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E Tosaerba elettrico con conducente a piedi

MANUALE DI ISTRUZIONI

ATTENZIONE: prima di usare la ina, leggere il p libretto.
@ Elgktrické sekaéj(a se stojici obsluhou

NAVOD K POUZITI

UPOZORNENI: pfed pouzitim stroje si pozorné preététe tento navod k pouziti.
E Elektrisk plaeneklipper betjent af gdende personer

BRUGSANVISNING

ADVARSEL: lzes instruktionsbogen omhyggeligt igennem, for du tager denne maskine i brug.
E Handgefiihrter elektrisch betriebener Rasenméher

GEBRAUCHSANWEISUNG

ACHTUNG: vor inbetriebnahme des gerits die gebrauchsanleitung aufmerksam lesen.

EN | Pedestrian-controlled walk-behind electrically powered lawn mower
OPERATOR’S MANUAL
WARNING: read thoroughly the instruction booklet before using the machine.

ES Cortadora de pasto eléctrica con operador de pie
MANUAL DE INSTRUCCIONES

ATENCION: antes de utilizar la maquina, leer el p manual.
F| | Kévellen ohjattava séhkokayttéinen ruohonleikkuri
KAYTTOOHJEET

VAROITUS: lue kayttopas huolellisesti ennen koneen kayttoa.

FR| Tondeuse a gazon fonctionnant sur le réseau et a conducteur a pied
MANUEL D’UTILISATION

ATTENTION: lire attentivement le manuel avant d'utiliser cette machine.
NL | Lopend bediende elektrische grasmaaier
GEBRUIKERSHANDLEIDING
LET OP: vooraleer de machine te gebruiken, dient men deze handleiding aandachtig te lezen.
NO Handfort elektrisk drevet gressklipper
INSTRUKSJONSBOK
ADVARSEL: les denne bruksanvisningen noye for du bruker maskinen.
PL | Kosiarka elektryczna prowadzona przez operatora pieszego
INSTRUKCJE OBStUGIHI
OSTRZEZENIE: przed uzyciem maszyny, nalezy uwaznie przeczytaé niniejsza instrukcje.
PT Corta-relvas elétrico para operador apeado
MANUAL DE INSTRUCOES
ATENGAO: antes de usar a maquina, leia op manual.

SK | Elektricka kosacka so stojacou obsluhou
NAVOD NA POUZITIE

UPOZORNENIE: pred pouzitim stroja si pozorne preéitajte tento navod.

SV Eldriven férarledd grasklippare
BRUKSANVISNING

VARNING: las igenom hela detta héfte innan du anvander maskinen.

RU | 9n1eKTpuyeckasn ra3oHOKOCH/IKA C MELIEXOAHbIM YNpaBeHHem
PYKOBOACTBO MO 3KCMJ1IYATALMA

BHUMAHME: npepe 4em nonb3oBaTbCA 060py/0BaHUEM, BHUMATE/IbHO NPOYTUTE 3TO

PYKOBOACTBO N0 3KCM/yaTaLuu.
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EW 330 EW 370

(1] DATITECNICI Series Series
[2] Potenza nominale * kw 0,9+1,0 1,3:14

. . . . 2900 + 100 + 2900 + 100 +

* -1

[3] | Velocita mass. di funzionamento motore min 3600 < 100 3600 = 100

. - . 230/50 230/50
[4] Tensione e frequenza di alimentazione V/Hz 590 /60 590 /60
[5] | Larghezza di taglio cm 33 37
[6] Capacita del sacco di raccolta | 25 35
[7]1 | Codice dispositivo di taglio 81004141/0 81004142/0
[8] | Dimensioni:
[8a] | Lunghezza cm 111,5 115,3
[8b] | Larghezza cm 37 40,6
[8c] | Altezza cm 103,7 105,7
[9] Massa * kg 12,6 +13,4 14,7 + 15,0
[10] | Livello di pressione acustica (max.) dB(A) 75 76
[11] | Incertezza di misura dB(A) 3 3
[12] | Livello di potenza acustica misurato dB(A) 86,0 89,7
[11] | Incertezza di misura dB(A) 0,45 0,58
[13] | Livello di potenza acustica garantito dB(A) 87 91
[14] | Livello di vibrazioni m/s? 1,45 2,3
[11] | Incertezza di misura m/s? 0,64 0,7

*

Per il dato specifico, fare riferimento a quanto indicato nell’etichetta di identificazione della macchina.




[1] CS-TECHNICKE PARAMETRY

[2] Jmenovity vykon

[3] Maximalni rychlost innosti motoru

[4] Hmotnost stroje

[5] Sitka seenivecm

[6] Rozméry:

[6a] Délkav cm

[6b] Sitka v cm

[6¢c] Vyskavcm

[7] Kapacita sbérného kose

[8] Kod sekaciho zafizeni

[9] Uroven akustického tlaku

[10] Nepfesnost méfeni

[11] Urovern naméfeného akustického vykonu
[12] Uroven zarugeného akustického vykonu
[13] Uroven vibraci

* Ohledné uvedeného udaje, vychazejte
z hodnoty uvedené na identifikaénim
Stitku stroje.

[14] VOLITELNA PRISLUSENSTVI
[15] Sada pro Muléovani

[1] DA -TEKNISKE DATA

[2] Nominel effekt

[38] Motorens maks. driftshastighed
[4] Maskinens veegt

[5] Klippebredde cm

[6] Mal:

[6a] Leengde cm

[6b] Bredde cm

[6¢] Hojde cm

[7] Storrelse pa opsamlingspose
[8] Skeereanordningens varenr.
[9] Lydtryksniveau

[10] Usikkerhed ved malingen
[11] Lydeffektniveau malt

[12] Garanteret lydeffektniveau
[13] Vibrationsniveau

* For disse data henvises til hvad
der er angivet pa maskinens
identifikationsmaerkat.

[14] TILBEH@R
[15] St til "Multiclip"

[1] DE-TECHNISCHE DATEN

[2] Nennleistung

[8] Max. Betriebsgeschwindigkeit des
Motors

[4] Maschinengewicht

[5] Schnittbreite cm

[6] Abmessungen:

[6a] Lange cm

[6b] Breite cm

[6¢] Hohe cm

[7] Fassungsvermdgen der
Grasfangeinrichtung

[8] Code Schneidwerkzeug

[9] Schalldruckpegel

[10] Messungenauigkeit

[11] Gemessener Schallleistungspegel

[12] Garantierter Schallleistungspegel

[13] Vibrationspegel

* Fir die genaue Angabe nehmen Sie bitte
auf das Typenschild der Maschine
Bezug.

[14] SONDERZUBEHOR
[15] "Mulching"-Kit

[1] EN-TECHNICAL DATA

[2] Nominal power

[3] Max. engine operation speed
[4] Machine weight

[5] Cutting width cm

[6] Dimensions:

[6a] Lengthcm

[6b] Width cm

[6¢] Heightcm

[7] Grass catcher capacity

[8] Cutting means code

[9] Acoustic pressure level

[10] Measurement uncertainty

[11] Acoustic power level measured
[12] Acoustic power level guaranteed
[13] Vibration level

* Please refer to the data indicated on the
machine’s identification plate for the
exact figure.

[14] OPTIONAL ACCESSORIES
[15] Mulching kit

[1] ES - DATOS TECNICOS

[2] Potencia nominal

[3] Velocidad méx. de funcionamiento
motor

[4] Peso maquina

[5] Amplitud de corte cm

[6] Dimensiones:

[6a] Longitud cm

[6b] Anchura cm

[6¢c] Altura cm

[7] Capacidad de la bolsa de recoleccién

[8] Cadigo dispositivo de corte

[9] Nivel de presién acustica

[10] Incertidumbre de medida

[11] Nivel de potencia acustica medido

[12] Nivel de potencia acustica garantizado

[13] Nivel de vibraciones

* Para el dato especifico, hacer referencia
aloindicado en la etiqueta de
identificacion de la maquina.

[14] ACCESORIOS POR ENCARGO
[15] Kit para "Mulching"

[1] FI-TEKNISET TIEDOT

[2] Nimellisteho

[3] Moottorin maksimaalinen
toimintanopeus

[4] Laitteen paino

[5] Leikkuuleveys cm

[6] Mitat:

[6a] Pituus cm

[6b] Leveys cm

[6¢] Korkeus cm

[7] Keruusakin tilavuus

[8] Leikkuuvélineen koodi

[9] Akustisen paineen taso

[10] Mittausepévarmuus

[11] Mitattu melutaso

[12] Taattu aénitehotaso

[18] Téarinataso

* Maaréttya arvoa varten, viittaa laitteen
tunnuslaatassa annettuihin tietoihin.

[14] SAATAVANA OLEVAT LISAVARUSTEET
[15] Silppuamisvarusteet

[1] FR-CARACTERISTIQUES
TECHNIQUES

[2] Puissance nominale

[3] Vitesse max de fonctionnement moteur

[4] Poids de la machine

[5] Largeur de coupe cm

[6] Dimensions:

[6a] Longueur cm

[6b] Largeur cm

[6¢c] Hauteur cm

[7] Capacité du bac de ramassage

[8] Code organe de coupe

[9] Niveau de pression acoustique

[10] Incertitude de mesure

[11] Niveau de puissance acoustique mesuré

[12] Niveau de puissance acoustique garanti

[13] Niveau de vibrations

* Pour la valeur spécifique, se référer a ce qui
est indiqué sur la plaque signalétique de
la machine.

[14] EQUIPEMENTS SUR DEMANDE
[15] Kit "Mulching"

[1] NL-TECHNISCHE GEGEVENS

[2] Nominaal vermogen

[3] Maximale snelheid voor de werking
van de motor

[4] Machine gewicht

[5] Maaibreedte cm

[6] Afmetingen:

[6a] Lengte cm

[6b] Breedte cm

[6¢] Hoogte cm

[7] Vermogen van de opvangzak

[8] Code snij-inrichting

[9] Niveau geluidsdruk

[10] Meetonzekerheid

[11] Gemeten akoestisch vermogen

[12] Gewaarborgd akoestisch vermogen

[13] Niveau trillingen

*Voor het specifiek gegeven, verwijst
men naar wat aangegeven is op het
identificatielabel van de machine.

[14] OP AANVRAAG LEVERBARE
ACCESSOIRES
[15] Kit "Mulching"

[1] NO - TEKNISKE DATA

[2] Nominell effekt

[3] Motorens maks driftshastighet
[4] Maskinvekt

[5] Klippebredde cm

[6] Mal:

[6a] Lengde cm

[6b] Bredde cm

[6¢c] Hoyde cm

[7] Oppsamlerens volum

[8] Artikkelnummer for klippeinnretning
[9] Lydtrykkniva

[10] Méleusikkerhet

[11] Malt lydeffektniva

[12] Garantert lydeffektniva

[13] Vibrasjonsniva

* For spesifikk informasjon, se referansen pa
maskinens identifikasjonsetikett.

[14] TILBEH@R PA FORESP@RSEL
[15] Mulching-sett




[1] PL-DANE TECHNICZNE

[2] Moc znamionowa

[3] Maks. predkosé obrotowa silnika

[4] Cigzar maszyny

[5] Szeroko$c¢ koszenia w cm

[6] Wymiary:

[6a] Dlugo$¢ w cm

[6b] Szeroko$¢ w cm

[6¢] Wysoko$¢ wecm

[7] Pojemno$¢ pojemnika na trawe

[8] Kod agregatu tngcego

[9] Poziom ci$nienia akustycznego

[10] Btad pomiaru

[11] Zmierzony poziom mocy akustycznej

[12] Gwarantowany poziom mocy
akustycznej

[13] Poziom wibracji

* W celu uzyskania konkretnych danych,
nalezy sig odnie$¢ do wskazéwek
zamieszczonych na tabliczce
identyfikacyjnej maszyny.

[14] AKCESORIA NA ZAMOWIENIE
[15] Zestaw do "Mulczowania"

[1] PT-DADOS TECNICOS

[2] Poténcia nominal

[3] Velocidade max. de funcionamento do
motor

[4] Peso da maquina

[5] Amplitude de corte cm

[6] Medidas:

[6a] Comprimento cm

[6b] Larguracm

[6¢] Alturacm

[7] Capacidade do saco de recolha

[8] Cddigo do dispositivo de corte

[9] Nivel de pressao acustica

[10] Incerteza de medicédo

[11] Nivel de poténcia acustica medido

[12] Nivel de poténcia aclstica garantido

[13] Nivel de vibragdes

* Para o dado especifico, consulte a etiqueta
de identificagdo da maquina.

[14] ACESSORIOS A PEDIDO
[15] Kit "Mulching"

[1] SK- TECHNICKE PARAMETRE

[2] Menovity vykon

[8] Maximalna rychlost motora

[4] Hmotnost stroja

[5] Sirka koseniavcm

[6] Rozmery:

[6a] Dizka v cm

[6b] Sirka v cm

[6c] Vyskavcm

[7] Kapacita zberného kosa

[8] Kod kosiaceho zariadenia

[9] Uroven akustického tlaku

[10] Nepresnost merania

[11] Uroveri nameraného akustického
vykonu

[12] Urover zaruéeného akustického
vykonu

[13] Uroveri vibracii

* Ohladne uvedeného parametra
vychadzajte z hodnoty uvedenej na
identifikaénom $titku stroja.

[14] VOLITELNE PRISLUSENSTVO
[15] Suprava na mul¢ovanie

[1] SV -TEKNISKA SPECIFIKATIONER
[2] Nominell effekt

[3] Motorns maximala funktionshastighet
[4] Maskinvikt

[5] Skarbredd

[6] Dimensioner:

[6a] Langd cm

[6b] Bredd cm

[6¢] Hojd cm

[7] Uppsamlingspasens kapacitet

[8] Skarenhetens kod

[9] Ljudtrycksniva

[10] Tvivel med matt

[11] Uppmatt ljudeffektniva

[12] Garanterad ljudeffektniva.

[13] Vibrationsniva

* For specifik information, se uppgifterna
pa maskinens markplat.

[14] TILLBEHOR PA BESTALLNING
[15] Sats fér "Mulching”

[1] RU- TEXHUYECKHUE
XAPAKTEPUCTUKU

[2] HomuHanbHas MOLWHOCTb

[3] Makc. ckopocTb pa6oTbl ABuratensa

[4] Bec mawwuHbl

[5] LWwupuHa cKawmBaHWA B CM

[6] labapuTbl:

[6a] AnnHa B cm

[6b] WwnpuHa B cm

[6¢c] BbicoTa B cM

[7] BmecTUMOCTb KOHTElMHEpa /1Sl coopa Tpasb!

[8] Kop pexyuiero npucnoco6neHns

[9] YpoBeHb 3ByKOBOro flaBaeHusa

[10] MorpellHOCTb U3MepeHns

[11] N3amepeHHbIi1 ypoBeHb 3BYKOBOM
MOLLHOCTH

[12] FapaHTUpyeMblit ypoBEHb 3BYKOBOM
MOLLHOCTH

[13] YpoBeHb BuGpauuu

* To4Hoe 3Ha4YeHne CM. Ha
MAEHTUGUKALMOHHOM AP/IbIKE MaLLMHbI.

[14] AONOJIHUTENIbHOE
OBOPY/ZIJOBAHME MO TPEBOBAHUIO
[15] KomnnekT "MynbymposaHue"
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1. GENERALITA

11 COME LEGGERE IL MANUALE

Nel testo del manuale, alcuni paragrafi contenenti informa-
zioni di particolare importanza, ai fini della sicurezza o del
funzionamento, sono evidenziati in modo diverso, secondo
questo criterio:

NOTA OPPURE IMPORTANTE fornisce precisazioni o
altri elementi a quanto gia precedentemente indicato, nell’in-
tento di non danneggiare la macchina, o causare danni.

Il simbolo A evidenzia un pericolo. Il mancato rispetto
dell’avvertenza comporta possibilita di lesioni personali o a
terzi e/o danni.

° | paragrafi evidenziati con un riquadro con bordo a punti *
: grigio indicano caratteristiche opzionali non presenti in :
« tutti i modelli documentati in questo manuale. Verificare «
- ¢ la saratteristica ¢ presente nel proprio modello, - ;

»

Tutte le indicazioni “anteriore”, “posteriore”, “destro” e “sinistro”
si intendono riferite alla posizione dell'operatore alla guida.

1.2  RIFERIMENTI

1.21 Figure
Le figure in queste istruzioni per 'uso sono numerate 1, 2, 3,
e cosivia.
| componenti indicati nelle figure sono contrassegnati con le
lettere A, B, C, e cosi via.
Un riferimento al componente C nella figura 2 viene indicato
con la dicitura: “Vedere fig. 2.C” o semplicemente “(Fig. 2.C)".
Le figure sono indicative. | pezzi effettivi possono variare ri-
spetto a quelli raffigurati.

1.2.2  Titoli
Il manuale & diviso in capitoli e paragrafi. Il titolo del para-
grafo “2.1 Addestramento” & un sottotitolo di “2.
Norme di sicurezza”. | riferimenti a titoli o paragrafi sono se-
gnalati con I'abbreviazione cap. o par. e il numero relativo.
Esempio: “cap. 2” o “par. 2.1”

2. NORME DI SICUREZZA
21 ADDESTRAMENTO

A Prendere familiarita con i comandi e con un uso ap-
propriato della macchina. Imparare ad arrestare rapida-
mente il motore. Linosservanza delle avvertenze e delle
istruzioni puo causare incendi e/o gravi lesioni.

ATTENZIONE: PRIMA DI USARE LA MACCHINA, LEGGERE ATTENTAMENTE IL PRESENTE
LIBRETTO. Conservare per ogni futura necessita.

Non permettere mai che la macchina venga utilizzata da
bambini o da persone che non abbiano la necessaria
dimestichezza con le istruzioni. Le leggi locali possono
fissare un’eta minima per I'utilizzatore.

Non utilizzare mai la macchina se I'utilizzatore & in condi-
zione di stanchezza o malessere, oppure ha assunto far-
maci, droghe, alcool o sostanze nocive alle sue capacita
diriflessi e attenzione.

Non trasportare bambini o altri passeggeri.

Ricordare che I'operatore o utilizzatore & responsabile di
incidenti e imprevisti che si possono verificare ad altre
persone o alle loro proprieta. Rientra nella responsabilita
dell'utilizzatore la valutazione dei rischi potenziali del
terreno su cui si deve lavorare, nonché prendere tutte

le precauzioni necessarie per garantire la sua e altrui
sicurezza, in particolare sui pendii, terreni accidentati,
scivolosi o instabili.

Nel caso si voglia cedere o prestare ad altri la macchina,
assicurarsi che 'utilizzatore prenda visione delle istruzio-
ni d’'uso contenute nel presente manuale.

2.2 OPERAZIONI PRELIMINARI

Dispositivi protezione individuale (DPI)

Indossare indumenti adeguati, calzature da lavoro re-
sistenti con suole antiscivolo, e pantaloni lunghi. Non
azionare la macchina a piedi scalzi o con sandali aperti.
Indossare cuffie di protezione dell’udito.

Limpiego di protezioni acustiche puo ridurre la capacita di
sentire eventuali avvertenze (grida o allarmi). Prestare la mas-
sima attenzione a quanto accade attorno all'area di lavoro.
Indossare guanti di lavoro in tutte le situazioni di rischio
per le mani.

Non indossare sciarpe, camici, collane, braccialetti, indu-
menti con parti svolazzanti, o provvisti di lacci o cravatte
e comunque accessori pendenti o larghi che potrebbero
impigliarsi nella macchina o in oggetti e materiali presenti
sul luogo di lavoro.

Raccogliere adeguatamente i capelli lunghi.

Area di lavoro / Macchina

e Ispezionare a fondo tutta I'area di lavoro e togliere tutto
cid che potrebbe venire espulso dalla macchina o dan-
neggiare il dispositivo di taglio/organi rotanti (sassi, rami,
fili di ferro, ossi, ecc.).

2.3 DURANTE LUTILIZZO

Area di Lavoro

Non usare la macchina in ambienti a rischio di esplosio-
ne, in presenza di liquidi infiammabili, gas o polvere. Gli
utensili elettrici generano scintille che possono incendia-
re la polvere o i vapori.

Lavorare solamente alla luce del giorno o con buona luce
artificiale e in condizioni di buona visibilita.

Allontanare persone, bambini e animali dall’area di lavo-
ro. E necessario che i bambini vengano sorvegliati da un
altro adulto.

Evitare di lavorare nell’erba bagnata, sotto la pioggia e con
rischio di temporali, specialmente con probabilita di lampi.
Non esporre la macchina alla pioggia o ambienti bagnati.
L'acqua che penetra in un utensile aumenta il rischio di
scossa elettrica.

Prestare particolare attenzione alle irregolarita del terre-
no (dossi, cunette), ai pendii, ai pericoli nascosti e alla



presenza di eventuali ostacoli che potrebbero limitare la
visibilita.

Prestare molta attenzione in prossimita di dirupi, fossi o
argini. La macchina si puo ribaltare se una ruota oltre-
passa un bordo o se il bordo cede.

Lavorare nel senso trasversale del pendio e mai nel sen-
so salita/discesa, facendo molta attenzione ai cambi di
direzione, accertandosi del proprio punto di appoggio e
assicurandosi che le ruote non incontrino ostacoli (sassi,
rami, radici, ecc) che potrebbero causare scivolamento
laterale o perdita di controllo della macchina.

Quando si utilizza la macchina vicino alla strada, fare
attenzione al traffico.

Attenzione: Umidita ed elettricita non sono compatibili. La
manipolazione ed il collegamento dei cavi elettrici devo-
no essere effettuati all'asciutto.

1. Non mettere mai in contatto una presa elettrica o un
cavo con una zona bagnata (pozzanghera o erba
umida).

2. | collegamenti fra i cavi e le prese devono essere di
tipo stagno. Utilizzare prolunghe con prese integrali
stagne e omologate, reperibili in commercio.

Comportamenti

¢ Prestare attenzione quando si procede in retromarcia o
all'indietro. Guardare dietro di se prima e durante la retro-
marcia per assicurarsi che non vi siano ostacoli.

Non correre mai, ma camminare.

Evitare di farsi tirare dal raserba.

Tenere sempre mani e piedi lontani dal dispositivo di
taglio sia durante 'avviamento sia durante l'utilizzo della
macchina.

Attenzione: I'elemento di taglio continua a ruotare per
qualche secondo anche dopo il suo disinnesto o dopo lo
spegnimento del motore.

* Stare sempre lontani dall'apertura di scarico.

A In caso di rotture o incidenti durante il lavoro,
arrestare immediatamente il motore e allontanare la
macchina in modo da non provocare ulteriori danni; nel
caso di incidenti con lesioni personali o a terzi, attivare
immediatamente le procedure di pronto soccorso piu
adeguate alla situazione in atto e rivolgersi ad una
Struttura Sanitaria per le cure necessarie. Rimuovere
accuratamente eventuali detriti che potrebbero arrecare
danni o lesioni a persone o a animali qualora rimanes-
sero inosservati.

¢ Non usare il cavo impropriamente. Non usare il cavo per
trasportare la macchina, tirarla o per scollegarla dalla
presa. Tenere il cavo lontano da calore, olio, spigoli vini
o parti in movimento. Un cavo danneggiato o impigliato
aumenta il rischio di scossa elettrica.

Evitare il contatto del corpo con superficia massao a
terra, come tubi, radiatori, cucine, frigoriferi. Il rischio di
scossa elettrica aumenta se il corpo viene a trovarsi a
massa o a terra.

Limitazioni all’'uso

Non utilizzare mai la macchina con protezioni danneg-
giate, mancanti o non correttamente posizionate (sacco
diraccolta, protezione di scarico laterale, protezione di
scarico posteriore).

Non utilizzare la macchina se gli accessori/utensili non
sono installati nei punti previsti.

Non disinserire, disattivare, rimuovere o manomettere i
sistemi di sicurezza/microinterruttori presenti.

Non sottoporre la macchina a sforzi eccessivi e non usare
una macchina piccola per eseguire lavori pesanti; I'uso
di una macchina adeguata riduce i rischi e migliora la
qualita del lavoro.
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* Alimentare I'apparecchio attraverso un differenziale (RCD
— Residual Current Device) con una corrente di sgancio
non superiore a 30 mA.

La spina della macchina deve essere compatibile con

la presa di corrente. Non modificare mai la spina. Non
usare adattatori con le macchine dotate di messa a terra.
Le spine non modificate e adatte alla presa riducono il
rischio di scossa elettrica.

Il collegamento permanente di qualunque apparato
elettrico alla rete elettrica dell’edificio deve essere rea-
lizzato da un elettricista qualificato, conformemente alle
normative in vigore. Un collegamento non corretto pud
provocare seri danni personali, incluso la morte.

| cavi di alimentazione dovranno essere di qualita non infe-
riore al tipo HO5RN-F o HO5VV-F con una sezione minima
di 1,5 mm? ed una lunghezza massima consigliata di 25 m.

2.4 MANUTENZIONE, RIMESSAGGIO E TRASPORTO

Effettuare una regolare manutenzione ed un corretto rimes-
saggio preserva la sicurezza della macchina ed il livello
delle sue prestazioni.

Manutenzione

* Non usare mai la macchina con parti usurate o danneg-
giate. | pezzi guasti o deteriorati devono essere sostituiti
e mai riparati.

Durante le operazioni di regolazione della macchina,
prestare attenzione ad evitare che le dita rimangano
intrappolate fra il dispositivo di taglio in movimento e le
parti fisse della macchina.

A Il livello di rumorosita e di vibrazioni riportato nelle
presenti istruzioni, sono valori massimi di utilizzo della
macchina. Limpiego di un elemento di taglio sbilanciato,
I'eccessiva velocita di movimento, I'assenza di manutenzio-
ne influiscono in modo significativo nelle emissioni sonore
e nelle vibrazioni. Di conseguenza é necessario adottare
delle misure preventive atte ad eliminare possibili danni do-
vuti ad un rumore elevato e alle sollecitazioni da vibrazioni;
provvedere alla manutenzione della macchina, indossare
cuffie antirumore, effettuare delle pause durante il lavoro.

Rimessaggio

* Perridurre il rischio di incendio, non lasciare contenitori
con i materiali di risulta all'interno di un locale.

2.5 TUTELA AMBIENTALE

La tutela del’ambiente deve essere un aspetto rilevante e

prioritario nell’'uso della macchina, a beneficio della convi-

venza civile e del’lambiente in cui viviamo.

Evitare di essere un elemento di disturbo nei confronti del

vicinato. Utilizzare la macchina solamente in orari ragio-

nevoli (non al mattino presto o alla sera tardi quando le

persone potrebbero essere disturbate).

Seguire scrupolosamente le norme locali per lo smalti-

mento di imballi, parti deteriorate o qualsiasi elemento a

forte impatto ambientale; questi rifiuti non devono essere

gettati nella spazzatura, ma devono essere separati e

conferiti agli appositi centri di raccolta, che provvederan-

no al riciclaggio dei materiali.

Seguire scrupolosamente le norme locali per lo smalti-

mento dei materiali di risulta.

¢ Al momento della messa fuori servizio, non abbandonare
la macchina nel’lambiente, ma rivolgersi a un centro di
raccolta, secondo le norme locali vigenti.

Non gettare le apparecchiature elettriche tra

i rifiuti domestici. Secondo la Direttiva Europea

2012/19/UE sui rifiuti di apparecchiature elettriche

ed elettroniche e la sua attuazione in conformita
I alle norme nazionali, le apparecchiature elettriche



esauste devono essere raccolte separatamente, al fine di
essere reimpiegate in modo eco-compatibile. Se le appa-
recchiature elettriche vengono smaltite in una discarica

o nel terreno, le sostanze nocive possono raggiungere la
falda acquifera ed entrare nella catena alimentare, danneg-
giando la vostra salute e benessere. Per informazioni piu
approfondite sullo smaltimento di questo prodotto, contatta-
re 'Ente competente per lo smaltimento dei rifiuti domestici
o il vostro Rivenditore.

Alla fine della loro vita utile, smaltire le bat-
terie con la dovuta attenzione per il nostro
ambiente. La batteria contiene materiale che
pericoloso per voi e per 'ambiente. Essa deve
essere rimossa e smaltita separatamente in una
struttura che accetta le batterie agli ioni di litio.

Li-ion

La raccolta differenziata di prodotti e imbal-
laggi usati, consente il riciclaggio dei mate-
riali e la riutilizzazione. |l riutilizzo dei materiali
riciclati aiuta a prevenire I'inquinamento ambien-
tale e riduce la domanda di materie prime.

3. CONOSCERE LA MACCHINA

31 DESCRIZIONE MACCHINA E USO PREVISTO

Questa macchina é un tosaerba con conducente a
piedi.

La macchina si compone essenzialmente di un motore, che
aziona un dispositivo di taglio racchiuso in un carter, dotato
di ruote e di un manico.

Loperatore & in grado di condurre la macchina e di azionare i
comandi principali mantenendosi sempre dietro al manico, e
quindi a distanza di sicurezza dal dispositivo di taglio rotante.
Lallontanamento dell'operatore dalla macchina provoca l'arre-
sto del motore e del dispositivo rotante entro alcuni secondi.

3.141 Uso previsto
Questa macchina e progettata e costruita per il taglio (e la
raccolta ) dell'erba in giardini e aree erbose, di estensione
rapportata alla capacita di taglio, eseguita con la presenza
di un operatore a piedi.

In generale questa macchina puo:
« tagliare I'erba e raccoglierla nel sacco di raccolta.

3.1.2 Uso improprio
Qualsiasi altro impiego, difforme da quelli citati, pud rivelar-
si pericoloso e causare danni a persone e/o cose.
Rientrano nell’'uso improprio (come esempio, ma non solo):
trasportare sulla macchina altre persone, bambini o
animali poiché potrebbero cadere e procurarsi lesioni
gravi o pregiudicare una guida sicura;
farsi trasportare dalla macchina;
usare la macchina per trainare o spingere carichi;
azionare il dispositivo di taglio nei tratti non erbosi;
utilizzare la macchina per la raccolta di foglie o detriti;
usare la macchina per regolarizzare siepi, o per il taglio di
vegetazione di tipo non erboso;
utilizzare la macchina in pilu di una persona.

IMPORTANTE Luso improprio della macchina com-
porta il decadimento della garanzia e il declino di ogni
responsabilita del Costruttore, riversando sull’utilizzato-
re gli oneri derivanti da danni o lesioni proprie o a terzi.

3.1.3 Tipologia di utente
Questa macchina ¢ destinata all’'utilizzo da parte di consu-
matori, cioé operatori non professionisti.
E destinata ad un “uso hobbistico”.

IMPORTANTE La macchina dev’essere utilizzata da
un solo operatore.

3.2 SEGNALETICA DI SICUREZZA
Sulla macchina compaiono vari simboli (Fig.2.0). La loro
funzione e quella diricordare all'operatore i comportamenti
da seguire per utilizzarla con l'attenzione e la cautela ne-
cessari. Significato dei simboli:

Attenzione. Leggere le istruzioni prima di
usare la macchina.

Pericolo! Rischio di espulsione di
oggetti. Tenere le persone al di fuori
dell’area di lavoro, durante l'uso.

Attenzione al dispositivo di taglio
tagliente. Il dispositivo di taglio continua

a ruotare dopo lo spegnimento del motore.
Togliere la spina dall’alimentazione prima
di procedere alla manutenzione o se il cavo
e danneggiato.

A @ Attenzione. Tenere il cavo di alimentazio-
ne lontano dal dispositivo di taglio.

IMPORTANTE Le etichette adesive rovinate o divenu-

te illeggibili devono essere sostituite. Richiedere le nuo-

ve etichette al proprio centro di assistenza autorizzato.
3.3 ETICHETTA DI IDENTIFICAZIONE

Letichetta di identificazione riporta i seguenti dati (Fig.1.0).

Livello potenza sonora.

Marchio di conformita CE.

Anno di fabbricazione.

Tipo di macchina.

Numero di matricola.

Nome e indirizzo del Costruttore.

Codice articolo.

Potenza nominale e velocita massima di funzionamento

motore.

9. Pesoinkg.

10. Tensione e frequenza di alimentazione.

11. Grado di protezione elettrica.

NG RN

Trascrivere i dati di identificazione della macchina negli appo-
siti spazi dell’etichetta riportata nel retro della copertina.
IMPORTANTE Utilizzare i dati di identificazione
riportati sull’etichetta di identificazione prodotto ogni
volta che si contatta I'officina autorizzata.
IMPORTANTE L'esempio della dichiarazione di con-
formita si trova nelle ultime pagine del manuale.

3.4 COMPONENTI PRINCIPALI (Fig.1.0)

A. Motore.

B. Chassis.

C. Dispositivo di taglio.

D. Protezione di scarico posteriore.
E. Saccodiraccolta.

F. Manico.

G. Comando interruttore.

A Rispettare scrupolosamente le indicazioni e le nor-
me di sicurezza descritte al cap. 2.

4. MONTAGGIO
Alcuni componenti della macchina non sono forniti assem-
blati ma devono essere montati dopo la rimozione dall'im-
ballo, seguendo le istruzioni seguenti.
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A Il disimballaggio e il montaggio devono essere
effettuati su una superficie piana e solida, con spazio
sufficiente alla movimentazione della macchina e degli
imballi. Non utilizzare la macchina prima di aver termina-
to le indicazioni della sezione “MONTAGGIO”.

41 DISIMBALLAGGIO (Fig.3.0)
1. Estrarre dalla scatola tutti i componenti non montati.
2. Estrarre lamacchina e smaltire la scatola e gliimballi
nel rispetto delle normative locali.
4.2 MONTAGGIO DEL MANICO

Montare le parti inferiori destra (Fig.4.A) e sinistra (Fig.4.B).
Fissare la parte superiore del manico (Fig.4.C) e applicare il
fermacavo (Fig.4.D).

4.3 MONTAGGIO DEL SACCO (Fig.5.0)
5. COMANDI DI CONTROLLO

5.1 COMANDO INTERRUTTORE
Il comando interruttore avvia/arresta il motore e contempo-
raneamente innesta/disinnesta il dispositivo di taglio.
Le posizioni indicate corrispondono a:

| Marcia. Per 'avviamento, premere il pulsan-

te di sicurezza (Fig.6.A), tirare una delle due

leve (Fig.6.B) e attendere 2-3 secondi prima
che il motore si avvii.

Arresto. [l motore si arresta automaticamen-
te al rilascio di entrambe le leve (Fig.6.B).

)) A L'avviamento del motore provoca
A inesto contemporaneo del dispositivo di
taglio.

5.2 REGOLAZIONE DELLALTEZZA DI TAGLIO
A Eseguire I'operazione a dispositivo di taglio fermo.
* Regolazione (Vedi Fig.7.A/B/C)

Non inclinare I'asse delle ruote durante questa
operazione, in modo da farlo entrare contemporanea-
mente in una delle scanalature previste.

6. USO DELLA MACCHINA

6.1 OPERAZIONI PRELIMINARI

Mettere la macchina in posizione orizzontale e ben appog-
giata sul terreno.

6.1.1 Predisposizione della macchina al lavoro
a. Predisposizione per il taglio e la raccolta dell’erba
nel sacco di raccolta:

1. Sollevare la protezione di scarico posteriore
(Fig.8.A) e agganciare correttamente il sacco di rac-
colta come indicato nella figura (Fig.8.B).

6.1.2 Regolazione dell’altezza di taglio
Regolare I'altezza di taglio come indicato al (par. 5.2).

6.2 CONTROLLIDISICUREZZA

A Effettuare sempre i controlli di sicurezza prima
dell’uso.

6.2.1 Controllo di sicurezza prima di ogni utilizzo
 Verificare I'integrita e il corretto montaggio
di tutti i componenti della macchina;
* assicurarsi del corretto serraggio di tutti i dispositivi di fissaggio;
* mantenere pulita e asciutta ogni superficie della macchina.

6.2.2 Testdifunzionamento della macchina

Azione Risultato

Avviare la macchina
(par. 6.3)

Il dispositivo di taglio deve
muoversi.

Rilasciare le leve del co-
mando interruttore

I motore deve spegnersi

e il dispositivo di taglio
deve arrestarsi entro alcuni
secondi.

Nessuna vibrazione ano-
mala.
Nessun suono anomalo.

Guida di prova

A Se uno qualsiasi dei risultati si discosta da quanto
indicato nelle tabelle, non utilizzare la macchina! Rivol-
gersi ad un centro di assistenza per i controlli del caso e
per la riparazione.

6.3 AVVIAMENTO

NOTA Effettuare I'avviamento su una superficie piana e
priva di ostacoli o erba alta.

1. Agganciare correttamente il cavo di prolunga come
indicato (Fig.9.A).

2. Collegare PRIMA la spina del cavo di alimentazione
alla prolunga (Fig.9.B) e SUCCESSIVAMENTE la pro-
lunga alla presa generale (Fig.9.C).

3. Peravviare il motore, premere il pulsante di sicurezza
(Fig.9.D) e tirare la leva (Fig.9.E) dell'interruttore.

6.4 LAVORO

IMPORTANTE Nel caso il motore si arresti per surriscal-
damento durante il lavoro, e necessario attendere circa 5
minuti prima di poterlo riavviare.

IMPORTANTE Durante il lavoro mantenere sempre la
distanza di sicurezza dal dispositivo di taglio, data dalla
lunghezza del manico.

6.4.1 Taglio dell’erba

1. Iniziare 'avanzamento ed il taglio nella zona erbosa.

4. Adeguare I'altezza di taglio (par. 5.2) alle condizioni del
prato (altezza, densita e umidita dell’erba).

5. Siconsiglia di effettuare i tagli sempre alla stessa

altezza nelle due direzioni (Fig.10.0) e rimuovendo non

piu di 1/3 dell’altezza del prato (Fig.11.0).

6.4.2 Svuotamento del sacco di raccolta
° Nel caso di sacco di raccolta con dispositivo
, segnalatore del contenuto:

Ay -
Wz] Alzato = vuoto

72/7/‘_/;) Abbassato = pieno

.
« Durante il lavoro, con il dispositivo di taglio in
“ movimento, il segnalatore rimane sollevato fintanto
: che il sacco diraccolta € in grado di ricevere I'erba
« tagliata; quando si abbassa, significa che il sacco
* di raccolta si & riempito e occorre svuotarlo.

e e s eceeseesecssecseeeeesee

Per rimuovere e svuotare il sacco di raccolta:
1. Attendere I'arresto del dispositivo di taglio (Fig.12.A);
2. rimuovere il sacco diraccolta (Fig.12.B/C/D).
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6.5 ARRESTO

A Dopo aver arrestato la macchina, occorrono diversi
secondi prima che il dispositivo di taglio si arresti.

IMPORTANTE Arrestare sempre la macchina:

Per arrestare la macchina:

1. Rilasciare la leva del comando interruttore (Fig.13.A).

2. Attendere l'arresto del dispositivo di taglio;

3. Scollegare la prolunga PRIMA dalla presa generale
(Fig.13.B) e SUCCESSIVAMENTE dal lato dell'interrut-
tore del rasaerba (Fig.13.C).

Arrestare sempre la macchina:
* Durante gli spostamenti fra zone di lavoro.
* Nell'attraversamento di superfici non erbose.

* Ogni volta che si rendesse necessario superare un ostacolo.

* Prima diregolare l'altezza di taglio.
* Ogni volta che si toglie o si rimonta il sacco di raccolta.
6.6 DOPO LUTILIZZO

1. Arrestare la macchina (par. 6.5).

2. Lasciare raffreddare il motore prima di collocare la
macchina in un qualsiasi ambiente.

3. Effettuare la pulizia (par. 7.3).

4. Controllare che non ci siano componenti allentati o
danneggiati. Se necessario, sostituire i componenti
danneggiati e serrare eventuali viti e bulloni allentati.

7. MANUTENZIONE
71  GENERALITA

A Le norme di sicurezza da seguire sono descritte al
cap. 2. Rispettare scrupolosamente tali indicazioni per
non incorrere in gravi rischi o pericoli:

A Prima di effettuare qualsiasi controllo, pulizia o inter-

vento di manutenzione/regolazione sulla macchina:

* Arrestare la macchina.

* Accertarsi dell’arresto di ogni componente in movi-
mento.

¢ Scollegare la macchina dalla rete elettrica.

* Leggere le relative istruzioni.

¢ Indossare indumenti adeguati, guanti da lavoro e
occhiali di protezione.

7.2 MANUTENZIONE ORDINARIA

* Le frequenze ed i tipi di intervento sono riassunti nella
“Tabella manutenzioni” (cap.10).

IMPORTANTE Tutte le operazioni di manutenzione e di
regolazione non descritte in questo manuale devono essere
eseguite dal vostro Rivenditore o da un Centro specializzato.

7.3 PULIZIA

Dopo ogni utilizzo, effettuare la pulizia attenendosi alle
seguenti istruzioni.

7.3.1 Pulizia della macchina
* Assicurarsi sempre che le prese d’aria siano libere da
detriti.
Non impiegare liquidi aggressivi per la pulizia dello
chassis.
Per ridurre il rischio di incendio mantenere il motore libero
da residui d’erba, foglie o grasso eccessivo.
Lavare la macchina con acqua dopo ogni taglio.
Non usare getti d’acqua ed evitare di bagnare il motore e i
componenti elettrici (Fig.14.0).

7.3.2 Pulizia dell’assieme dispositivo di taglio

¢ Rimuovere i detriti d’erba e il fango accumulati all’interno
dello chassis.

Per accedere alla parte inferiore, inclinare la macchina dal
lato indicato sul libretto del motore, seguendo le relative
istruzioni, accertandosi della stabilita della macchina prima
di eseguire ogni intervento.

Pulizia del sacco (Fig.15.A/B)
Pulire il sacco e lasciarlo asciugare.

7.4 MANUTENZIONE STRAORDINARIA

7.41 Cavo di alimentazione
Il cavo di alimentazione della macchina, se danneggiato,
deve essere sostituito unicamente con un ricambio ori-
ginale, da parte del vostro rivenditore o presso un centro
specializzato.

7.4.2 Dispositivo di taglio

A Non toccare il dispositivo di taglio fintanto che la
macchina non sia spenta e che il dispositivo di taglio
non sia completamente fermo.

A Tutte le operazioni riguardanti i dispositivi di taglio
(smontaggio, affilatura, equilibratura, riparazione, ri-
montaggio e/o sostituzione) devono essere eseguite
presso un Centro Specializzato.

A Far sostituire sempre il dispositivo di taglio dan-
neggiato, storto o usurato, assieme alle proprie viti, per
mantenere I'equilibratura.

IMPORTANTE Utilizzare sempre dispositivi di taglio origina-
li, riportanti il codice indicato nella tabella “Dati Tecnici”.

8. RIMESSAGGIO

Quando la macchina deve essere rimessata:
1. lasciare raffreddare il motore;
2. pulire accuratamente la macchina (par. 7.3);
2. verificare l'integrita della macchina;
3. rimessare lamacchina:
* in un ambiente asciutto;
¢ alriparo dalle intemperie;
* inun luogo inaccessibile ai bambini;
* assicurandosi di aver rimosso chiavi o utensili usati
per la manutenzione.
In caso di necessita, il manico puo essere ruotato in avanti
per ridurre lo spazio di ingombro.
1. Allentare le manopoline (Fig.16.A) senza svitarle com-
pletamente.
2. Ruotare in avanti il manico fino a farlo appoggiare allo
chassis, facendo attenzione a non danneggiare il cavo
di alimentazione.
3. Fissare le manopoline (Fig.16.A).
4. Allentare le manopoline (Fig.16.B) senza svitarle com-
pletamente.
5. Ripiegare su se stesso il manico, facendo attenzione a
non danneggiare il cavo di alimentazione.
6. Fissare le manopoline (Fig.16.B).

8.1 RIMESSAGGIO VERTICALE

In caso di necessita, la macchina puo essere riposta verti-
calmente, appesa ad un gancio (Fig.17.0).

A Assicurarsi che il gancio e il relativo sistema di fis-
saggio siano adeguati e in grado di reggere il peso della
macchina; prestare attenzione e sorvegliare adeguata-
mente affinché bambini o animali non si arrampichino
sulla macchina, gravando sul carico applicato al gancio.
Agganciare la macchina in modo che il dispositivo di ta-
glio rimanga orientato verso una parete o adeguatamen-
te coperto, in modo da non costituire pericolo in caso

IT-5



di contatto, anche accidentale o fortuito, con persone,
bambini o animali.

Per riporre la macchina in verticale, ruotare in avanti il mani-
co come indicato nel paragrafo (par. 8).

9. MOVIMENTAZIONE E TRASPORTO

Ogni volta che & necessario movimentare, sollevare, traspor-

tare o inclinare la macchina occorre:

* Arrestare la macchina (par. 6.5) fino al completo arresto
delle parti in movimento.

* Indossare robusti guanti da lavoro.

» Afferrare la macchina in punti che offrano una presa sicura,
tenendo conto del peso e della sua ripartizione.

10. TABELLA MANUTENZIONI

* Impiegare un numero di persone adeguato al peso della
macchina.

* Assicurarsi che la movimentazione della macchina non
causi danni o lesioni.

Quando si trasporta la macchina con un automezzo o rimor-

chio, occorre:

Utilizzare rampe di accesso di resistenza, larghezza e

lunghezza adeguate.

Caricare la macchina con il motore spento, a spinta, impie-

gando un numero adeguato di persone.

Posizionarla in modo da non costituire pericolo per nessuno.

Bloccarla saldamente al mezzo di trasporto mediante funi o

catene per evitarne il ribaltamento con possibile danneggia-

mento e fuoriuscita di carburante.

I\ Non trasportare in posizione verticale le macchine
con possibilita di imessaggio verticale.

Intervento Periodicita Note
MACCHINA
Controllo di tutti i fissaggi; controlli di sicurezza / verifica dei comandi; verifica Prima dell’ uso par.6.2.2
delle protezioni di scarico posteriore; verifica del sacco di raccolta; verifica del
dispositivo di taglio.
Pulizia generale e controllo; verifica di eventuali danni presenti sulla mac- Al termine di par. 7.3
china. Se necessario, contattare il centro di assistenza autorizzato. ogni uso
Sostituzione dispositivo di taglio. - par. 7.4.2 ***
*** Operazione che deve essere eseguita dal vostro Rivenditore o da un Centro specializzato
11. IDENTIFICAZIONE INCONVENIENTI
INCONVENIENTE CAUSA PROBABILE RIMEDIO

Il rasaerba elettrico non funziona

Non arriva corrente alla macchina

Verificare il collegamento elettrico

2. llrasaerba elettrico fa saltare la
corrente

L'amperaggio della presa di corrente
non é sufficiente

Collegare la macchina a una presa di
corrente con amperaggio sufficiente

Ci sono in funzione altri apparecchi
elettrici

Non collegare altre apparecchiature
nello stesso momento alla stessa pre-
sadi corrente

3. Lerbatagliata non viene piu rac-
colta nel sacco diraccolta

Il dispositivo di taglio ha colpito un cor-
po estraneo e ha subito un colpo

Verificare eventuali danneggiamenti e
contattare un Centro Assistenza per
I'eventuale sostituzione del dispositivo
ditaglio.

Linterno dello chassis & sporco

Pulire I'interno dello chassis per faci-
litare I'evacuazione dell’erba verso il
sacco diraccolta

4. Taglio dell'erbairregolare

Il dispositivo di taglio non & in buono
stato.

Contattare un centro assitenza per
I'affilatura o sostituzione del dispositivo
ditaglio

5. Siavvertono rumori e/o vibrazioni
eccessive durante il lavoro

Danneggiamento o parti allentate.

Fermare la macchina e staccare il cavo
di alimentazione.

Verificare eventuali danneggiamenti.
Controllare se vi siano parti allentate

e serrarle.

Provvedere alle verifiche, sostituzioni
o riparazioni presso un il centro di assi-
stenza autorizzato.

Fissaggio del dispositivo di taglio
allentato o dispositivo di taglio dan-
neggiato

Fermare la macchina e staccare il cavo
di alimentazione

Contattare un Centro Assistenza per
verifiche, sostituzioni o riparazioni.
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1. VSEOBECNE INFORMACE

11 JAK CiST NAVOD
V textu navodu se nachazeji nékteré odstavce, které maji
mimofadny vyznam z hlediska bezpeé&nosti nebo funkénos-
ti; stupen duleZitosti je vyznac¢en symboly, jejichZ vyznam
je nasleduijici:

POZNAMKA NEBO DULEZITA INFORMACE  upfesriu-
je nebo blize vysvétluje nékteré jiz pfedem uvedené informace
se zamérem vyhnout se poskozeni stroje a zptisobeni $kod.

Symbol A poukazuje na nebezpedi. Nedodrzeni uvedené-
ho varovani méa za nasledek mozné ublizeni na zdravi obsluhy
nebo tietich osob a/nebo $kody na majetku.

” Zvyraznéné odstavce s rameckem tvofenym
. Sedymi te¢kovanymi ¢arami oznacuji .
« charakteristiky voliteIného pfislusenstvi, které .
~ neni soucasti véech modeltl dokumentovanych :
« vtomto navodu. Zkontrolujte, zda je konkrétni .
- charakderistika sougéstipozadovanghomodelu. -
VsSechny vyrazy ,predni‘, ,zadni*, ,pravy“ a levy“se vztahuji na
pozici obsluhy pfi fizeni.

1.2 ODKAzY

1.21 Obrazky
Obréazky v tomto névodu jsou ocislovany 1, 2, 3 apod.
Soucasti, které jsou uvedeny na obrazcich, jsou oznaceny
pismeny A, B, C apod.
Odkaz na soucast C na obrazku 2 je uveden formou napisu:
Wiz obr. 2.C* nebo jednoduse ,(obr. 2.C)“.
Uvedené obrazky jsou pouze orientaéni. Skute¢né dily se mo-
hou li$it od zobrazenych.

1.2.2  Nazvy
Navod je rozdélen do kapitol a odstavcl. Nazev odstavce
»2.1 Instruktaz* je pod nazvem ,2.
Bezpecnostni pokyny“. Odkazy na nazvy a odstavce jsou
uvedeny prostrednictvim zkratky kap. nebo odst. a pfislus-
ného ¢isla. Priklad: ,kap. 2“ nebo ,odst. 2.1

2. BEZPECNOSTNi POKYNY

21 INSTRUKTAZ

A Seznamte se s ovlddacimi prvky stroje a s jeho
vhodnym pouzitim. Naucte se rychle zastavit motor. Ne-
uposlechnuti varovani a pokynii miiZe zplsobit poZar a/
nebo vazna ubliZeni na zdravi.

POZOR: PRED POUZITIM STROJE SI POZORNE PRECTETE TENTO NAVOD K POUZITI.
Uschovejte si jej kvuli dal§imu pouziti.

Nikdy nepfipustte, aby stroj pouzivaly déti nebo osoby,
které nejsou dokonale seznameny s pokyny. Zakony

v jednotlivych zemich upfesnuji minimalni predepsany
vék pro uzivatele.

Stroj nesmite nikdy pouzivat, jste-li unaveni, pokud je
vam nevolno nebo v pfipadé, Ze jste uzili éky, drogy,
alkohol nebo jiné latky snizujici vase reflexni schopnosti
a pozornost.

Neprevazejte déti anijiné spolujezdce.

Pamatujte, Ze obsluha nebo uzivatel nese odpovédnost
za nehody a nepredvidané udalosti zplisobené jinym
osobam nebo na jejich majetku. Zhodnoceni moznych
rizik pfi praci na zvoleném terénu patfi do odpovédnosti
uzivatele, ktery je také odpovédny za pfijeti vSech do-
stupnych opatteni k zajisténi vlastni bezpeénosti a také
bezpecnosti jinych osob, zvlasté na svazich, nepravidel-
ném, kluzkém a nestabilnim terénu.

V pfipadé, Ze chcete postoupit nebo pujcit stroj jinym
osobam, ujistéte se, Ze se uZivatel seznami s pokyny pro
pouziti, uvedenymi v tomto navodu.

2.2 PRIPRAVNE UKONY

Osobni ochranné prostiedky (OOP)

¢ Pouzivejte vhodny odév, odolnou pracovni obuv s pro-
tiskluzovou podrazkou a dlouhé kalhoty. Nepracuijte
bosi nebo v otevienych sandalech. Pouzivejte chranice
sluchu.

¢ Pouziti chrani¢l sluchu muze snizit schopnost zaslechnout
pfipadna varovani (kfik nebo alarm). Vénujte maximalni po-
zornost déni v pracovnim prostoru.

¢ Ve v8ech situacich, kdy existuje riziko pro vase ruce, pou-
Zivejte pracovni rukavice.

* Neméjte na sobé 8aly, plasté, nahrdelniky, naramky, odév
s volnymi ¢astmi nebo odév se $nlirkami nebo kravatou
ani jakékoli visici nebo volné dopliiky vSeobecné, protoze
by se mohly zachytit do stroje nebo do pfedmétli a mate-
riald, které se nachdazeji na pracovisti.

¢ Dlouhé vlasy vhodnym zplisobem sepnéte.

Pracovni prostor / Stroj

Dukladné prohlédnéte cely pracovni prostor a odstrarite
z néj v§e, co by mohlo byt vymrsténo strojem nebo by
mohlo poskodit Zaci Ustroji / otacejici se soucasti (kame-
ny, vétve, Zelezné draty, kosti apod.).

2.3 BEHEM POUZITI

Pracovni prostor

* Nepouzivejte stroj v prostiedi s rizikem vybuchu, za
pfitomnosti hoflavych kapalin, plynd nebo prachu. Elek-
trické naradi zplsobuje vznik jisker, které mohou zapalit
prach nebo vypary.

Pracuijte pouze pfi dennim svétle nebo pfi dobrém umé-
1ém osvétleni a za dobré viditelnosti.

Vzdalte osoby, déti a zvifata z pracovniho prostoru. Je
potieba, aby byly déti pod dohledem dospélé osoby.
Nepracujte, kdyz je trava mokra, za desté a pfi riziku boure,
zejména kdyz je pravdépodobny vyskyt blesku.
Nevystavujte stroj desti ani vihkému prostfedi. Voda,
ktera pronikne do nastroje, zvysuje riziko zasahu elek-
trickym proudem.

Vénujte mimoradnou pozornost nepravidelnostem terénu
(hrboly, ptikopy), svahtim, skrytym nebezpecim a pii-
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tomnosti pfipadnych prekazek, které by mohly omezovat
viditelnost.

Vénujte velkou pozornost blizkosti sraz, pfikop nebo
mezi. Kdyz jedno z kol zajede za okraj nebo kdyz dojde k
poklesnuti okraje, stroj se muze prevratit.

Sikmé travniky by mély byt sekany v pfiéném sméru,
nikdy ne smérem nahoru/dol(. Déle je nutné vénovat zvy-
§enou pozornost zménam sméru, oveéfit své postaveni

a ujistit se, aby se do kol nezapletly pfekazky (kameny,
vétve, kofeny apod.), coz by mohlo zplsobit boéni posu-
vy nebo ztratu kontroly nad strojem.

P¥i pouZziti stroje blizko silnice davejte pozor na provoz.
Upozornéni: Vihkost a elektfina nejsou kompatibilni.
Manipulace a pfipojeni elektrickych kabel musi byt pro-
vedeny za sucha.

1. Nikdy nedavejte do kontaktu elektrickou zasuvku
nebo kabel s vihkou zonou (kaluz nebo vlhka rost-
lina).

2. Spoje mezi kabely a zastrékami museji byt vodo-
tésné. Pouzijte prodluzovaci kabely s integrovanymi
vodotésnymi a homologovanymi zasuvkami, jez

jsou b&Zné v prodeji.

Chovani

Vénujte pozornost pouziti zpétného chodu nebo pohybu
dozadu. Pfed zpétnym chodem i béhem néj se ohléd-
néte za sebe, abyste se ujistili, Ze se tam nenachazeji
prekazky.

Nikdy nebéhejte, ale kracejte.

Nedovolte, aby vas sekacka tahala.

Pokazdé udrzujte ruce a nohy v bezpeéné vzdalenosti
od zaciho Ustroji, a to béhem uvadéni stroje do ¢innosti

i béhem jeho pouziti.

Upozornéni: Zaci Ustroji se nadale ota¢i po dobu nékolika
sekund i po jeho vyfazeni nebo po vypnuti motoru.

Vzdy se zdrZujte v dostate¢né vzdalenosti od vystupniho
otvoru.

A V pripadé zlomeni nebo nehody béhem pracovni
éinnosti okamZité zastavte motor a oddalte stroj, aby se
zabranilo dalsim skodam; v pfipadé nehod s ubliZzenim
na zdravi tfetim osobam okamzité aplikujte postupy
prvni pomoci, nejvhodnéjsi pro danou situaci, a obratte
se na Zdravotni stfedisko ohledné potfebného osetreni.
Odstrarite jakékoli tlomky, které by mohly zpusobit Sko-
dy a ubliZeni na zdravi osob nebo zvifat ponechanych
bez dozoru.

* Nepouzivejte kabel nevhodnym zpisobem. Nepouzivejte
kabel pro ptepravu stroje, pro jeho tazeni nebo pro jeho
odpojeni ze zasuvky. UdrZujte kabel dale od tepla, oleje,
ostrych hran nebo pohybujicich se ¢asti. Poskozeny
nebo zachyceny kabel zvysuje riziko zasahu elektrickym
proudem.

Zabrante styku téla s ukostfenymi nebo uzemnénymi
povrchy, jako jsou trubky, radiatory, sporaky, chladnic-
ky. Riziko zasahu elektrickym proudem se zvySuje pfi
ukostfeném nebo uzemnéném téle.

Omezeni pouziti

¢ Stroj nikdy nepouzivejte, pokud jsou ochranné kryty po-
Skozené, chybi nebo nejsou spravné nasazené (sbérny
ko$§, ochranny kryt boéniho vyhozu nebo ochranny kryt
zadniho vyhozu).

Nepouzivejte stroj, kdyz pfisluSenstvi/nastroje nejsou
nainstalovany v uréenych mistech.

Nevypinejte, nevyrazujte a nedemontujte pfitomné
bezpecnostni prvky/mikrospinace ani je nevyfazujte z
¢innosti.

Nevystavuijte stroj nadmérné namaze a nepouzivejte stroj
s niz&im vykonem pro realizaci ndroénych praci; pouziti
vhodného stroje snizuje rizika a zlepSuje kvalitu prace.
Zatizeni napajejte pfes proudovy chrani¢ (RCD - Residu-
al Current Device) s vypinacim proudem nepfekracéujicim
30 mA.
Zastrcka stroje musi byt kompatibilni s proudovou zasuv-
kou. Zastréku nikdy neupravujte. Nepouzivejte adaptéry
u stroju opatfenych uzemnénim. Neupravené zastreky,
vhodné do pfislusné zasuvky, snizuji riziko zasahu elek-
trickym proudem.
Trvalé pfipojeni jakéhokoliv elektrického pfistroje k elek-
trické siti budovy musi provést vyskoleny elektrikar
av souladu s platnymi pfedpisy. Nespravné pfipojeni
mUze mit za nasledek vazné Ujmy na zdravi ¢i smrt.
Napajeci kabely museji mit minimalné kvalitu jako typ
HO5RN-F nebo HO5VV-F s minimalnim primérem
1,5 mm? a maximalni doporuéenou délkou 25 m.
2.4 UDRZBA, GARAZOVANi A PREPRAVA
Provadéni pravidelné udrzby a spravné skladovani zajistuji
zachovani bezpec¢nosti stroje a urovné jeho vykonnosti.
Udrzba
* Nikdy nepouzivejte stroj, ktery ma opotfebované nebo
poskozené soucasti. Vadné nebo opotfebované soucasti
musi byt nahrazeny a nikdy nesmi byt opravovany.
¢ Béhem ukonu sefizovani stroje vénuijte pozornost tomu,
abyste zabranili uviznuti prstd mezi pohybujicim se zacim
ustrojim a pevnymi soucastmi stroje.
AUrovné hluku a vibraci, uvedené v tomto navodu,
predstavuji maximalni hodnoty pouZiti stroje. PouZiti nevy-
vazeného sekaciho prvku, prilis vysoka rychlost pohybu
a chybéjici udrzba vyrazné ovliviiuji akustické emise a
vibrace. Proto je tfeba prijmout preventivni opatreni pro
odstranéni mozZnych skod zplisobenych vysokym hlukem
a namahanim v dusledku vibraci; zajistéte tudrzbu stroje,
pouZivejte chranice sluchu a béhem pracovni ¢innosti
délejte prestavky.

Skladovani
e Zauc¢elem omezeni rizika pozaru nenechavejte nadoby s
odpadovymi materialy uvniti mistnosti.

2.5 OCHRANA ZIVOTNIHO PROSTREDI
Ochrana zivotniho prostfedi musi pfedstavovat vyznamny
a prioritni aspekt pouziti stroje ve prospéch ob¢anského
spoluziti a prosttedi, v némz Zijeme.
* Vyvaruijte se toho, abyste naru$ovali sousedske vztahy.
Pouzivejte stroj vyhradné v rozumné dobé (ne ¢asné rano
nebo pozdé vecer, abyste nerusili jiné osoby).
Dulkladné dodrzujte mistni normy pro likvidaci obal,
opotfebenych soucasti nebo jakéhokoli prvku se silnym
dopadem na Zivotni prosttedi; Tento odpad by nemél byt
vhazovan do koSe, ale je nutné jej oddélit a odevzdat do
pfislusnych sbérnych stfedisek, ktera zajisti recyklaci
materiall.
Dusledné dodrzujte mistni pfedpisy, tykajici se likvidace
zbytkového materialu.
Pfi vyFfazeni stroje z provozu jej nenechaveijte volné v pfi-
rodé, ale obratte se na sbérné stiedisko, které je v soula-
du s platnymi mistnimi pfedpisy.

Neodhazujte elektricka zafizeni do domovni-
ho odpadu. Podle Evropské smérnice 2012/19/
EU o odpadu tvofeném elektrickymi a elektronic-
kymi zafizenimi a jeji aplikace v podobé narodnich
I norem musi byt elektricka zafizeni po skonéeni
své Zivotnosti odevzdana do sbéru oddélené za
ucelem jejich ekokompatibilni recyklace. Kdyz se elektricka

Cs-2



zafizeni likviduji na smetisti nebo volné v pfirodé, skodlivé
latky mohou proniknout do podzemnich vod a dostat se do
potravinového fetézce, ¢imz mohou poskodit vase zdravi
a narusit zivotni pohodu. Pro ziskani podrobnéjsich infor-
maci o likvidaci tohoto vyrobku se obratte na kompetentni
organizaci, zabyvajici se ekologickou likvidaci domovniho
odpadu, nebo na vaseho Prodejce.

Po skonéeni zivotnosti akumulatord proved'te
jejich likvidaci a vénujte pfitom pozornost
nasemu zZivotnimu prostiedi. Akumulator ob-
sahuje material, ktery je nebezpeény pro vas i pro
Li-ion  Zivotni prostfedi. Je tfeba jej odepnout a zlikvido-
vat samostatné ve sbérném stredisku, které likviduje také
akumulatory s ionty lithia.

Separovany sbér pouzitych vyrobku a obalt
umoziuje recyklaci materialQ a jejich opé-

% tovné pouziti. Opétovné pouziti recyklovanych
materialll pomaha predchazet znecisténi Zivot-
niho prostfedi a sniZzuje poptavku po prvotnich
surovinach.

3. SEZNAMENIi SE STROJEM

3.1 POPIS STROJE A URCENE POUZITI
Jedna se o sekacku se stojici obsluhou.
K hlavnim sou¢astem stroje patii motor, ktery uvadi do
ginnosti Zaci Ustroji uzaviené v ochranném krytu, kola
arukojet.
Obsluha je schopna obsluhovat stroj a pouzivat hlavni ovla-
daci prvky tak, Ze se bude vzdy zdrzovat za rukojeti, tedy
v bezpecné vzdalenosti od otacejiciho se zaciho ustroji.
Vzdaleni obsluhy od stroje zpUsobi zastaveni motoru a otaceji-
ciho se zafizeni v pribéhu nékolika sekund.

3.1.1 Urcéené pouziti
Tento stroj byl navrzen a vyroben k seceni (a sbéru) travy na
zahradach a travnatych plochach o rozloze tmérné kapaci-
té zabéru, provadénému jednou osobou ve stoje.

Obecné Ize fici, Ze tento stroj je uréen pro:
* secenitravy a jeji sbér do sbérného kose.
3.1.2 Nevhodné pouziti

Jakékoli jiné pouziti, které se lisi od vySe uvedenych pouZiti,

mUiZe byt nebezpec¢né a mize zplsobit ublizeni na zdravi

osob a/nebo vést ke Skodam na majetku.

Do nevhodného pouziti patfi (naptiklad, ale nejen):

* preprava dalSich osob na stroji, déti nebo zvitat, které
by mohly spadnout a zpUsobit si tak vaZna zranéni nebo
ohrozit bezpec€nost jizdy;

* nechat se prevazet strojem;

pouzivani stroje k tazeni nebo tla¢eni nakladi;

aktivace zaciho Ustroji na Usecich bez travniho porostu;

* pouzivani stroje pro sbér listi nebo necistot;

* pouzivani stroje pro Upravu zivych plotl nebo pro se¢eni
netravnatych porostu;

* pouzivani stroje vice nez jednou osobou.

DULEZITA INFORMACE Nevhodné pouZiti stroje
bude mit za ndasledek propadnuti zaruky a odmitnuti ja-
kékoli odpovédnosti ze strany vyrobce, pricemz véech-
ny naklady vyplyvajici ze skod nebo ublizeni na zdravi
samotného uZivatele Ci tretich osob ponese uZivatel.

3.1.3  Druhy uzivatell
Tento stroj je ur€en k pouZziti ze strany spotfebitell, tedy
neprofesionalni obsluhy.
Je uréen pro pouziti ,domacimi kutily*“.

DULEZITA INFORMACE Stroj musi pouZivat jediny
¢len obsluhy.

3.2 VYSTRAZNE SYMBOLY

Na stroji jsou uvedeny riizné symboly (obr. 2.0). Jejich funk-
ci je pfipomenout obsluze chovani, které je tfeba dodrzovat,
aby jej pouzivala s potfebnou pozornosti a opatrnosti. Vy-
znam jednotlivych symbolu:

A\ O
A et

Upozornéni. Pfed pouzitim stroje si pre-
ctéte pokyny.

Nebezpeci! Riziko vymrsténi predmeé-
ta.Béhem pouziti zafizeni udrzujte osoby
mimo pracovni prostor.

Dbejte zvySené opatrnosti v blizkosti
#aciho ustroji, které je ostré. Zaci
ustroji se po vypnuti motoru jesté toci.
Vytahnéte zastréku z napajeni vzdy pred
provadénim udrzby, nebo pokud je kabel
poskozeny.

Pozor. Napajeci kabel drzte v dostate¢né
vzdalenosti od zaciho Ustroji.

DULEZITA INFORMACE Poskozené nebo jiz neditel-
né vystrazné stitky je potfeba vyménit. PoZadejte o nové
Stitky v autorizovaném servisnim stredisku.

3.3 IDENTIFIKACNI STITEK
Na identifikacnim Stitku jsou uvedeny tyto udaje (obr. 1.0).

Uroveri akustického vykonu.
Oznaéeni shody ES (CE).
Rok vyroby.
Typ stroje.
Vyrobni &islo.
Nazev a adresa Vyrobce.
Kaéd vyrobku.
Jmenovity vykon a maximalni provozni ota¢ky motoru.
Hmotnost v kg.
. Napajeci napéti a frekvence.
11. Stupen elektrické ochrany.
Prepiste identifikacni idaje stroje na pfislusna mista na Stitku,
ktery je uveden na zadni strané obalu.

DULEZITA INFORMACE Identifikaéni lidaje uvedené
na identifikacnim Stitku vyrobku uvddéjte pokazdé, kdyz
se obratite na autorizovanou dilnu.

DULEZITA INFORMACE Priklad prohldgeni o shodé
se nachdzi na poslednich strandch navodu.
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3.4 HLAVNIi SOUCASTI (obr. 1.0)

A. Motor

SkFin

Zaci ustroji

Ochranny kryt zadniho vyhozu
Sbérny kos

Tmoow

Rukojet

G. Spinac pohonu.

A Peclivé dbejte na bezpecnostni pokyny a predpisy
popsané v kapitole 2.

4. MONTAZ

Stroj neni kompletné sestaven pfimo ve vyrobnim zavodé.
Pro jeho uvedeni do provozu je potfeba rozbalit jednotlivé
¢asti a smontovat je podle nasledujicich pokyna.

CS-3



A Rozbaleni a dokon¢eni montédZe musi byt provedeno
na rovné a pevné plose s dostate¢nym prostorem pro
manipulaci se strojem a s obaly a za pouZziti vhodného
naradi. NepouZivejte stroj dFive, neZ provedete pokyny
uvedené v kapitole ,,MONTAZ".

41 ROZBALENI (obr. 3.0)
1. Vyjméte z krabice vSechny nenamontované soucasti.
2. Vyjméte stroja krabici s obaly zlikvidujte v souladu

s mistnimi pfedpisy.

4.2 MONTAZ RUKOJETI
Namontujte spodni soucasti na pravé (obr. 4.A) a levé
strané (obr. 4.B). Pfipevnéte horni ¢ast rukojeti (obr. 4.C)
a nasadte kabelovou pfichytku (obr. 4.D).

4.3 MONTAZ KOSE (obr. 5.0)
5. OVLADACI PRVKY

51 SPINAC POHONU
Spinaé pohonu spousti/zastavuje motor a sou¢asné zapi-
na/vypina zaci ustroji.
Uvedené polohy jsou uréeny pro:

| Jizda. Pro spusténi stisknéte bezpe¢nostni

tlacitko (obr. 6.A), zatahnéte za jednu ze dvou
pak (obr. 6.B) a vyckejte 2-3 sekundy, nez se
motor nastartuje.
Zastaveni. Motor se automaticky zastavi po
uvolnéni obou pak (obr. 6.B).
)) A Spusténi motoru povede k soucasné-
-, zapnuti Zaciho ustroji.

5.2 NASTAVENI VYSKY SECENI

A Uvedeny ukon proved'te pFi zastaveném Zacim
ustroji.
* Nastaveni (viz obr. 7.A/B/C)

A Béhem tohoto procesu nenaklanéjte napravu kol
za ucelem soucasného zapadnuti do jedné z urcenych
drazZek.

6. POUZITi STROJE

6.1 PRIPRAVNE UKONY

Uved'te stroj do vodorovné polohy tak, aby byl dobfe opfeny
oterén.

6.1.1 Priprava stroje pro pracovni ¢innost
a. Priprava pro seceni a sbér travy do sbérného kose:

1. Zvednéte ochranny kryt zadniho vyhozu (obr. 8.A)
a spravné nasadte sbérny ko$, jak ukazuje obrazek
(obr. 8.B).

6.1.2 Nastaveni vysky seéeni
Nastavte maximalni vysku sekani, jak je uvedeno v (odst. 5.2).

6.2 BEZPECNOSTNi KONTROLY

AEezpeénostm’ kontroly proved'te pied kazdym pou-
Zitim.

6.2.1 Bezpeénostni kontrola pfed kazdym pou-
zitim
¢ Zkontrolujte neporu$enost a spravnou

montaz v§ech soucasti stroje;

* ujistéte se, Ze vSechny Sroubové spoje jsou fadné dotazeny;
» v8echny povrchy stroje udrzujte ¢isté a suché.

6.2.2  Funkéni zkouska stroje

Ukon Vysledek

Zaci Ustroji se musi pohy-
bovat.

Uvedte stroj do ¢innosti
(odst. 6.3)

Béhem nékolika sekund se
musi motor vypnout a Zaci
ustroji zastavit.

Uvolnéte obé paky spinace
pohonu.

Zku$ebni jizda 2édné poruchova vibrace.

Z&adny neobvykly zvuk.

A Kdyz se kterykoli z vysledkii odlisuje od informaci
uvedenych v nasledujicich tabulkach, stroj nepouZivej-
te! Obratte se na stfedisko servisni sluzby za ticelem
provedeni potfebnych kontrol a pfipadné opravy.

6.3 UVEDENI DO CINNOSTI

POZNAMKA Uvddéni do innosti provédéjte na rovném
povrchu bez prekdzZek a vysoké travy.

1. Spravné pfipojte prodluzovaci kabel, jak je znazornéno
(obr. 9.A).

2. NEJPRVE pfipojte zastr¢ku napajeciho kabelu k pro-
dluzovacimu kusu (obr. 9.B) a NASLEDNE prodluzova-
ci kabel zapojte do hlavni zasuvky (obr. 9.C).

3. Pro nastartovani motoru stisknéte bezpecnostni tlagit-
ko (obr. 9.D) a zatahnéte za packu (obr. 9.E) spinace.

6.4 PRACOVNIi CINNOST

DULEZITA INFORMACE V piipadé zastaveni motoru
béhem pracovni ¢innosti v dusledku prehrati je tfeba vyckat
5 minut pred jeho opétovnym uvedenim do c¢innosti.

DULEZITA INFORMACE Béhem pracovni innosti
udrzujte bezpecnostni vzdalenost od Zaciho ustroji, vyme-
zenou délkou rukojeti.

6.4.1 Seceni travy
1. Zahajte rozjezd a se¢eni travnatého porostu.
2. Vysku fezu (odst. 5.2) pfizplsobte podminkam travniku
(vy$ka, hustota a vihkost travy).
3. Doporucujeme provadét seceni vzdy ve stejné vysce
ve dvou smérech (obr. 10.0) a nezkracovat o vice nez
1/3 vysky travniku (obr. 11.0).

6.4.2  Vyprazdnéni sbérného kose

° U sbérného kose se signalizaci napInéni:

AN . T
W//;] Horni poloha = prazdny

72/7/‘_/;) Dolni poloha = pliny
« Pfi praci s pohybujicim se zacim Ustrojim

° zUstane signalizace v horni poloze, dokud je
: sbérny kos jesté schopen pfijimat posekanou
« travu; jakmile klesne, znamena to, ze sbérny
- koS je piny a je potfeba jej vysypat. |

Vyjmuti a vysypani sbérného kose.
1. VycCkejte zastaveni zaciho Ustroji (obr. 12.A).
2. Vyjméte sbérny ko$ (obr. 12.B/C/D).

6.5 ZASTAVENI

APO zastaveni stroje je tfeba pockat nékolik sekund na
zastaveni Zaciho Ustroji.
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DULEZITE Stroj vZdy vypnéte:

Zastaveni stroje:

1. Uvolnéte packu ovladani spinace (obr. 13.A).

2. Vyckejte zastaveni zaciho Ustroji.

3. NEJPRVE vypojte prodluzovaci kabel z hlavni zasuvky
(obr. 13.B) a NASLEDNE ze strany vypinade sekacky
(obr. 13.C).

Vzdy stroj vypnéte:
¢ Bé&hem pfesunu mezi jednotlivymi pracovnimi prostory.
* Pfi prekonavani netravnatych povrcha.
* Pokazdé, kdyz je tfeba pfekonat pfekazku.
¢ Pied nastavovanim vysky sekani.
* Kdykoli vytahujete nebo nasazujete sbérny kos.
6.6 PO POUZITI

1. Zastavte stroj (odst. 6.5).

PFed umisténim stroje v jakémkoli prostfedi nechte
vychladnout motor.

3. Provedte vycisténi (odst. 7.3).

4. Zkontrolujte, zda zadné soucasti nejsou uvolnéné
nebo poskozené. V pfipadé potfeby vymérite posko-
zené soucasti a utahnéte pfipadné povolené Srouby
a svorniky.

7. UDRZBA

71  VSEOBECNE INFORMACE

ABezpeénostnl’ pokyny, které je tfeba dodrZet, jsou
popsany v kap. 2. Disledné dodrZujte uvedené pokyny,
abyste se vyhnuli vaZnym rizikiim a nebezpecéim:
Pred provedenim jakékoli kontroly, ¢isténi nebo udrz-
by/sefizovani na stroji:
e Zastavte stroj.
* Ujistéte se, Ze vSechny pohybujici se soucasti stoji.
¢ Odpojte stroj z elektrické sité.
* Prectéte si pFislusné pokyny.
* Pouzivejte vhodny odév, pracovni rukavice a ochran-
né bryle.
7.2 RADNA UDRZBA
« Intervaly udrzby a jednotlivé Ukony jsou shrnuty v ,Tabul-
ce udrzby“ (kap. 10).
DULEZITA INFORMACE Vsechny tkony tdr2by a sefizo-

vani, které nejsou popsany v tomto navodu, musi byt prove-
deny vasim prodejcem nebo specializovanym strediskem.
7.3  CISTENI
Po kazdém pouziti vycistéte dle nize uvedenych pokyna.
7.31  Cisténi stroje
Pokazdé se ujistéte, Ze jsou otvory pro nasavani vzduchu
volné a nejsou ucpané ulomky.
Pro ¢isténi skiiné nepouzivejte agresivni kapaliny.
Pro omezeni nebezpedi pozaru udrzujte motor Cisty od
zbytkU rostlin, listi nebo nadmérného tuku.
* Po kazdém sekani vycistéte stroj vodou.
Nepouzivejte proud vody a zabrarite namo¢eni motoru
a elektrickych komponent (obr. 14.0).
7.3.2  Cisténi montazniho celku Zaciho dstroji
* Odstrarite zbytky rostlin a blata nahromadéného ve skfini.
Pro pfistup k spodni ¢asti naklorite stroj na stranu oznace-
nou v navodu k pouziti motoru; pfitom dodrzujte pfislusné
pokyny a pred jakymkoli Ukonem se ujistéte, Ze stroj je ve
stabilni poloze.

Cisténi kose (obr. 15.A/B)
Kos$ vycistéte a nechejte ho vysusit.

7.4 MIMORADNA UDRZBA

7.41 Napajeci kabel
Napajeci kabel stroje musi byt v pfipadé poskozeni nahra-
zen pouze originalnim nahradnim dilem zakoupenym u va-
$eho prodejce nebo ziskanym v odborném servisu.

7.4.2  Zaci Gstroji
A Nedotykejte se Zaciho ustroji, dokud stroj nebude
vypnuty a Zaci ustroji zcela zastaveno.
A Vsechny ukony tykajici se Zaciho ustroji (demontaz,
brouseni, vyvaZeni, opravy, zpétna montaz a/nebo vy-
ména) musi byt provedeny v odborném servisu.
APos'kozene’, ohnuté nebo opotiebované Zaci ustroji
nechte vZdy vymeénit jako celek spolu s pfislusnymi
Srouby, aby bylo zachovano vyvazeni.

DULEZITA INFORMACE Vzdy pouzivejte originélni Zaci
ustroji oznacené kédem uvedenym v tabulce , Technické para-
metry*“.

8. SKLADOVANI

Kdyz je tfeba stroj uskladnit:

Nechejte motor vychladnout;

Stroj peclivé ocistéte (odst. 7.3).

Zkontrolujte stav stroje.

stroj uskladnéte:

* nasuchém misté;

e tam, kde je chranén pied povétrnostnimi vlivy;

* na misté, kam nemaji pfistup déti;

¢ pred uskladnénim stroje se ujistéte, Ze jste vyjmuli
klice a odlozili naradi pouZzité pfi udrzbé.

V pfipadé potreby Ize rukojet otoéit dopfedu, aby se zmen-

Sily vnéjsi rozméry.

1. Povolte matice s plastovou hlavou (obr. 16.A), aniz bys-
te je kompletné odSroubovavali.

2. Otéacejte rukojeti smérem dopfedu, dokud se nebude
opirat o skfif a davejte pozor, abyste neposkodili na-
pajeci kabel.

3. Pripevnéte matice s plastovou hlavou (obr. 16.A).

4. Povolte matice s plastovou hlavou (obr. 16.B), aniz bys-
te je kompletné odSroubovavali.

5. Preklopte rukojet na sebe a davejte pozor, abyste ne-
poskodili napajeci kabel.

6. Pripevnéte matice s plastovou hlavou (obr. 16.B).

L

8.1  SVISLE SKLADOVANI
V pfipadé potfeby Ize stroj ukladat ve vertikalni poloze, po-
véseny na haku (obr. 17.0).

A Ujistéte se, Ze hak a pFislusny upevriovaci systém
jsou vhodné a maji schopnost udrZet hmotnost stroje;
bud'te opatrni a patfi¢né dohlédnéte na to, aby déti nebo
zvitata nevylézaly na stroj a nezvysovaly tak zatizeni
haku.

Stroj uloZte tak, aby Zaci ustroji bylo otocéeno smérem
ke zdi nebo bylo naleZité zakryto, aby nepredstavovalo
nebezpedi v pfipadé kontaktu, at' uZ nahodného, nebo
nenadalého, s lidmi, détmi ¢i zviraty.

Pro ulozZeni stroje ve vertikalni poloze otacejte rukojeti do-
predu, jak uvadi odstavec (odst. 8).
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9. MANIPULACE A PREPRAVA

P¥i prileZitosti kazdé manipulace se strojem, jeho zvedani,

prepravé nebo naklanéni:

* Zastavte stroj (odst. 6.5) a pockejte, az se vSechny ¢asti

pfestanou pohybovat.
 Pouzijte silné pracovni rukavice.

* Uchopte stroj v mistech, ktera umoznuji bezpecny uchop, a
méjte pfitom na paméti hmotnost stroje a jeji rozlozZeni.

* Pouzijte po¢et osob Umérny hmotnosti stroje.

» Ujistéte se, ze pfi pohybu stroje nedochazi ke vzniku $kod

nebo zranéni.

10. TABULKA UDRZBY

P¥i pfepravé stroje na kamionu nebo pfivésu je tfeba:

Siroké a dlouhé.

Pouzit pfistupové rampy, které jsou odolné, dostatecné

Stroj nakladejte s vypnutym motorem tak, Ze jej zatlacite s
pouzitim pfiméfeného poctu osob.
Umistit stroj tak, aby nepredstavoval pro nikoho nebezpedi.
Radné jej pfipevnéte k pfepravnimu prostfedku lany nebo
fetézy, aby se zabranilo jeho pfevraceni a moznému posko-
zeni spojenému s Unikem paliva.

Neprepravujte ve svislé poloze stroje, které Ize ve
svislé poloze skladovat.

Ukon udrzby Interval Poznamky
STROJ
Kontrola véech spojli; bezpeénostni kontroly / ovéfeni funkénosti ovladacich Pred pouzitim odst. 6.2.2
prvkd; kontrola ochran zadniho vyhozu; kontrola sbérného ko$e; kontrola zaciho
ustroji.
Celkové vycisténi a kontrola Ovéreni pfipadnych $kod, které se vyskytuji na Po kazdém odst. 7.3
stroji. V pfipadé potifeby se obratte na autorizované servisni stfedisko. pouziti
Vyména Zaciho Ustroji. - odst. 7.4.2 ***

*** Operace, ktera musi byt provedena vasim prodejcem nebo autorizovanym stfediskem

11. IDENTIFIKACE ZAVAD

ZAVADA

PRAVDEPODOBNA PRICINA

RESENI

Elektricka sekacka nefunguje.

Do stroje nejde proud.

Zkontrolujte elektrické pfipojeni.

2. Elektricka sekac¢ka vyhazuje
proud.

Proudova hodnota elektrické zasuvky
neni dostate¢na.

Pfipojte stroj k zasuvce dostate¢né
proudové hodnoty.

Jsou zapnuta dalsi elektricka zafizeni.

Ke stejné elektrické zasuvce nepfipo-
jujte soucasné dalsi pfistroje.

3. Sbérny ko$ neni schopen poseka-
nou travu pojmout.

Do Zaciho Ustroji narazilo cizi téleso.

Zkontrolujte, zda nedos$lo k poskozeni,
a za U¢elem pfipadné vymeény zaciho
ustroji se obratte na servisni stredisko.

Vnitfek skfiné je znecistény.

Vnitfek skfiné vycistéte, aby se usnad-
nil sbér travy do sbérného kose.

4. Nepravidelné seceni travy

Zaci Ustroji neni v dobrém stavu.

Za u¢elem nabroudeni nebo vymény
zaciho Ustroji se obratte na servisni
stfedisko.

5. Nadmérny hluk a/nebo vibrace
béhem pracovni ¢innosti

Poskozeni nebo povolené soucasti.

Stroj zastavte a odpojte napajeci
kabel.

Zkontrolujte pfipadna poskozeni.
Zkontrolujte, zda nékteré soucasti
nejsou uvolnéné a dle potfeby je
utahnéte.

Pfezkouseni, vymény nebo opravy ne-
chte provést v autorizovaném servis-
nim stiedisku.

Mechanismus upevnéni Zaciho Ustroji
je povoleny, nebo je Zaci Ustroji po-
Skozené.

Stroj zastavte a odpojte napajeci
kabel.

Za ucelem provéreni, vymén a oprav
se obracejte na servisni stfedisko.
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1. GENERELLE OPLYSNINGER

1.1 SADAN L/ESES BRUGSANVISNINGEN
Visse afsniti manualen indeholder oplysninger af seerlig
vigtighed med hensyn til sikkerhed eller funktion. Disse
oplysningerne angives efter disse kriterier:

BEMZARK ELLER VIGTIGT indeholder detaljer eller
yderligere uddybning af forudgaende angivelser for at undga
beskadigelse af maskine eller kveestelse af personer.

Symbolet A fremhaever en fare. Manglende overholdelse
af advarslerne kan medfere risiko for personskade og/eller
skader pa tredjepart eller pa materiel.

° Afsnittene som er fremhaevede med en gra °
” ramme, angiver valgfri funktioner, som ikke :
. ertilgaengelige pa alle de dokumenterede .
= modeller i denne vejledning. Kontrollér om den .
- pageldende funkiion findes pa din egen model. | ;
Samtlige retningsangivelser "for", "bag", "hgjre" og "venstre"
skal forstas i forhold til brugerens kerselsposition.

1.2 HENVISNINGER

1.21 Figurer
Figurerne i denne vejledning er nummererede 1, 2, 3 osv.
Komponenterne i figurerne er maerket med bogstaverne A,
B, C osv.
En henvisning til komponent C i figur 2 vil blive angivet med
teksten: "Se fig. 2.C" eller blot "(fig. 2.C)".
Figurerne er udelukkende beregnet il illustrationsformal. De
faktiske komponenter kan veere anderledes end hvad der er
angivet pa tegningerne.

1.2.2  Overskrifter
Brugsanvisningen er opdelt i kapitler og afsnit. Overskriften
til afsnittet "2.1 Traening" er en undertitel til "2.
Sikkerhedsforskrifter". Henvisninger til overskrifter eller af-
snit er angivet med forkortelserne kap. eller afsnit og deres
tilherende nummer. Eksempel: “kap. 2” eller “afsnit 2.1”

2. SIKKERHEDSFORSKRIFTER
21 TREANING

A Bliv fortrolig med maskinens betjening og dermed
selve brugen af maskinen. Laer at standse motoren
hurtigt. Manglende overholdelse af sikkerheds- og
brugsanvisningerne kan medfere brand og/eller alvorlig
personskade.

ADVARSEL: LES INSTRUKTIONSBOGEN OMHYGGELIGT IGENNEM, FOR DU TAGER DENNE
MASKINE | BRUG. Opbevares til eventuel senere brug.

Lad aldrig bern eller personer, som ikke har leest brugsan-
visningen, bruge maskinen. Der kan lokalt veere fastsat
en minimumsaldersgraense for brug af maskinen.
Brugeren ma ikke anvende maskinen, hvis han/hun faler
sig treet eller utilpas, eller hvis vedkommende har indta-
get lazegemidler, euforiserende stoffer, alkohol eller andre
stoffer, som kan pavirke hans eller hendes reflekser eller
opmeerksomhed.

Transportér ikke born eller andre passagerer.

Veer opmaerksom pa, at operateren eller brugeren er
ansvarlig for ulykker, som paferes andre personer eller
deres ejendom. Det er brugerens ansvar at vurdere de
potentielle risici i terreenet, hvor maskinen skal anvendes,
samt at tage de nodvendige forholdsregler af hensyn til
egen og andres sikkerhed. Dette geelder iseer pa skranin-
ger og i kuperet, glat eller ustabilt terraen.

Hvis maskinen videreszelges eller udlanes, skal man
sorge for, at den nye bruger gores bekendt med anvisnin-
gerne i denne instruktionsbog.

2.2 KLARGORING

Personlige veernemidler (PV)

* Veer ifort egnet beklaedning, kraftige arbejdssko med
skridsikker sal og lange bukser. Arbejd aldrig med bare
fodder eller sandaler. Veer ifort horevaern.

Brugen af hereveaern kan nedseette evnen til at here eventuelle
advarsler (rb eller alarmer). Udvis maksimal opmaerksom-
hed omkring hvad der foregar i neerheden af arbejdsomradet.

Anvend arbejdshandsker i alle de situationer, der indebae-
rer risiko for haenderne.

Beer ikke halsterklaeder, skjorter, halskeeder, armband,
lostsiddende toj eller toj med snorer eller slips og under
ingen omstaendigheder haengende eller brede tilbeher,
som kan seette sig fast i maskinen eller i genstande eller
materialer, der forefindes pa arbejdspladsen.

Langt har skal holdes forsvarligt samlet.

Arbejdsomrade / maskine

* Kontrollér hele arbejdsomradet grundigt, og fjern alt det,
som kan slynges ud af maskinen eller kan beskadige klip-
peanordningen/de roterende dele (sten, grene, staltrad,
knogler osv.).

2.3 UNDERBRUG

Arbejdsomrade

Maskinen ma ikke anvendes i eksplosionsfarlige miljger,
i nzerheden af brandfarlige veesker, gas eller stov. Elek-
trisk vaerktej producerer gnister, som kan anteende stov
eller dampe.

Arbejd udelukkende i dagslys eller med en god kunstig
belysning. Sigtforholdene skal vaere gode.

Personer, born og dyr skal holdes veek fra arbejdsomra-
det. Born skal overvages af en anden voksen.

Undga at arbejde i vadt graes, nar det regner og der er risi-
ko for tordenvejr, isaer hvis der er risiko for lyn.

Udseet ikke maskinen for regn eller fugt. Vand, der treen-
ger ind i maskinen, forager risikoen for elektrisk sted.
Veer saerligt opmaerksom pa ujeevnt terraen (buler, forhgj-
ninger), skraninger og skjulte farer og veer opmaerksom
pa eventuelle forhindringer, som kan begrzaense udsynet.
Veer meget forsigtig i naerheden af grofter, afgrunde eller
volde. Maskinen kan kreenge over, hvis et hjul passerer
en kant eller hvis kanten giver efter.

DA -1



Klip greesset pa tveers af skraningen og aldrig i retningen
op/ned af skraningen og udvis speciel opmeerksomhed
under retningsaendringer, saledes at du ikke mister fod-
feestet og at hjulene ikke steder pa forhindringer (sten,
grene, redder m.m.), som kan medfere udskridning eller
tab af kontrol over maskinen.
Veer opmaerksom pa trafikken, hvis maskinen anvendes i
nzerheden af veje.
Advarsel: Fugt og elektricitet er ikke kompatible. Handte-
ring og tilslutning af el-kablerne skal udfgres under torre
forhold.
1. Bring aldrig et stromstik eller et kabel i berering med
et vadt omrade (vandpyt eller fugtig grees).
2. Tilslutningerne mellem kablerne og stikkontakterne
skal veere af tin. Brug forlaengere med indbyggede,
vandtaette og typegodkendte kontakter.

Betjening

Udovis stor forsigtighed i bakgear og under bagudkersel.
Bade for og under bagudkersel ber du se bagud for at
sikre, at du ikke stader pa forhindringer.

Du ber altid g& med maskinen, ikke lobe.

Undga at lade dig traekke af pleeneklipperen.

Hold altid heender og fadder veek fra klippeanordningen,
bade under opstart og under drift af maskinen.
Advarsel: klippeanordningen fortsaetter med at dreje nog-
le sekunder efter at den er frakoblet eller efter slukning
af motoren.

Hold dig altid pa afstand fra udkasterabningen.

A Sluk straks motoren i tilfaelde af brud eller ulykker
under arbejdet, og flyt maskinen vaek fra stedet for at
undga yderligere skader eller kvaestelser; yd straks
den nodvendige forstehjeelp, hvis ulykken har medfort
kvaestelser. Kontakt sygehus o.l. vedrorende den nod-
vendige behandling. Fjern omhyggeligt alle genstande,
som i tilfeelde af uagtsomhed kan medfore skader eller
kveestelser pa personer og dyr.

Brug ikke kablet forkert. Brug ikke kablet til at
transportere maskinen, treekikke i det eller tag det ikke ud
af stikkontakten. Hold kablet vaek fra varme, olie, kanter
eller beveegelige dele. Et beskadiget eller snoet kabel
forager risikoen for elektrisk stod.

Undgéa at komme i kontakt med jordforbundne flader,
s&som ror, radiatorer, komfurer og keleskabe. Risikoen
for elektrisk stad forages, hvis kroppen er i kontakt med
objekter, som er stel- eller jordforbundet.

Begraensninger ved brug

¢ Anvend aldrig maskinen med beskadigede, manglende
eller forkert placerede beskyttelsesanordninger (opsam-
lingspose, beskyttelsen for sideudkast, beskyttelsen for
bagudkast).

Anvend ikke maskinen, hvis tilbeher eller veerktojer ikke
er monteret pa de tilsigtede steder.

Det er ikke tilladt at frakoble, fijerne eller manipulere sik-
kerhedsanordningerne/mikroafbryderne.

Udseet ikke maskinen for overdrevne belastninger, og
brug ikke en lille maskine for at udfere et hardt arbejde;
brugen af en hensigtsmaessig maskine mindsker risicie-
ne og forbedrer arbejdets kvalitet.

Stromforsyn apparatet via et differentiale (RCD - Residu-
al Current Device) med en trippestrom ikke hgjere end
30 mA.

Stikket pa maskinen skal veere kompatibelt med stikkon-
takten. Udfer aldrig eendringer pa stikket. Brug ikke adap-
tere med maskiner med jordforbindelse. lkke aendrede

stik, der passer til stikkontakten, reducerer risikoen for
elektrisk sted.
Permanent forbindelse af ethvert elektrisk apparat til byg-
ningens ledningsnet, skal udfores af en fagleert elektriker
i overensstemmelse med de gzeldende love. En ukorrekt
tilslutning kan medfere alvorlige personskader og endog
dedsfald.
Stremkablerne skal veere af en kvalitet, der ikke er under
typen HO5RN-F eller HO5VV-F med et minimumstvaersnit
p& 1,5 mm? og en maksimal anbefalet lzengde pa 25 m.
2.4 VEDLIGEHOLDELSE, OPMAGASINERING OG
TRANSPORT

En korrekt vedligeholdelse og opmagasinering bidrager til
at opretholde maskinsikkerheden og maskinens ydeevne.

Vedligeholdelse

* Brug aldrig maskinen med slidte eller adelagte dele.
Defekte eller odelagte dele bor altid udskiftes og ikke
repareres.

» Veer forsigtig i forbindelse med justering af maskinen for
at undgé at klemme fingrene mellem klippeanordningen i
bevaegelse og maskinens faste dele.

A Det oplyste stoj- og vibrationsniveau i denne betje-
ningsvejledning svarer til maskinens maksimale driftsvaer-
dier. Brug af en ikke-afbalanceret klippeanordning, for hoj
korehastighed eller manglende vedligeholdelse kan have
en markant indflydelse pa stoj- og vibrationsniveauet. Det
er derfor nodvendigt at forebygge mulige skader som folge
af hoj stoj og vibrationer; vedligehold maskinen, baer hore-
vaern og hold pauser under arbejdet.

Opmagasinering
¢ For at mindske risikoen for brand ma kasser med opska-
ret materiale ikke efterlades i et lukket rum.

2.5 MILJOBESKYTTELSE
Miljobeskyttelsen er et relevant aspekt, som ber have hgj
prioritet under anvendelse af maskinen - dette vil gavne
bade vores feellesskab med andre mennesker og det miljg,
vileveri.
Undgaé at veere til gene for nabolaget. Brug kun maskinen
til fornuftige tider (ikke tidligt om morgenen eller sent om
aftenen/natten, nar der kan veere til gene for de naerme-
ste omgivelser).
Overhold ngje de lokale bestemmelser hvad angar
bortskaffelse af emballage, slidte dele og andre kom-
ponenter, som kan pavirke miljoet; disse typer affald

ma ikke bortskaffes sammen med det almindelige hus-
holdningsaffald, men skal indleveres szerskilt til egnede
genbrugsstationer, som vil serge for genanvendelse af
materialerne.
Overhold ngje de lokale bestemmelser vedrerende bort-
skaffelse af restmaterialet efter brug.
Efter endt levetid ma maskinen ikke efterlades i naturen.
Henvend dig til din lokale genbrugsstation for bortskaffel-
se i henhold til de geeldende lokale bestemmelser.

Elektriske apparater ma ikke bortskaffes
sammen med husholdningsaffald. Ifolge det
europzeiske direktiv 2012/19/UE om bortskaffelse
af elektriske og elektroniske apparater og dets
I gcnanvendelse i henhold til de nationale bestem-
melser, skal elektriske apparater efter endt levetid
indsamles separat med det formal at kunne genanvendes
pa en miljoforsvarlig made. Hvis elektriske apparater bort-
skaffes direkte pa losseplads eller i terreen, kan skadelige
stoffer sive ned til grundvandet og treenge ind i foadekseden
med risiko for menneskers sundhed og velveere. Yderligere
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oplysninger om bortskaffelse af dette produkt kan fas hos
de lokale myndigheder for bortskaffelse af husholdningsaf-
fald eller hos din forhandler.

Nar batterierne er udtjente, skal de bort-
skaffes pa en miljovenlig made. Batteriet

indeholder materiale, som er skadeligt for jer
og for miljget. Det skal fiernes og bortskaffes

saerskilt pa en genbrugsstation, som tager imod
litium-ion-batterier.

Li-ion

Affaldssortering af produkter og brugt em-
@ ballage sikrer, at materialer kan genbruges
% og genanvendes. Brug af genbrugte materialer
hjeelper med at forhindre miljeforurening og redu-
cerer eftersporgslen efter ramaterialer.

3. KEND DIN MASKINE

3.1 BESKRIVELSE AF MASKINEN OG DENS TIL-
SIGTEDE ANVENDELSE

Denne maskine er en pleneklipper betjent af gdende
personer.
Maskinen bestar hovedsageligt af en motor, som driver en
klippeanordning beskyttet af en skaerm. Maskinen er udsty-
ret med hjul og et styrehandtag.
Brugeren kan styre maskinen og anvende hovedbetjeninger-
ne ved hele tiden at opholde sig bag styrehandtaget og der-
med i sikkerhedsafstand fra den roterende klippeanordning.
Hvis brugeren gar vaek fra maskinen, vil motoren og klippe-
anordningen standse indenfor et par sekunder.

3.11 Tilsigtet brug
Denne maskine er designet og fremstillet til at klippe (og op-
samle) grees i haver og graesarealer med en straekning iht.
skeerekapaciteten, og skubbes af en operator.

Generelt kan denne maskine:
* sla greesset og samle det op i opsamlingsposen.

3.1.2 Utilsigtet brug
Enhver anden brug end de beskrevne kan veere farlig og
risikere at medfore kveestelser og/eller materielle skader.
Uegnet brug er for eksempel folgende (men ikke udeluk-
kende):
transport pa maskinen af andre personer, bern eller

dyr, da de risikerer at falde af og padrage sig alvorlige
kveestelser eller at forhindre sikker korsel;
at lade sig transportere af maskinen;
anvendelse af maskinen til at treekke eller skubbe laster;
aktivering af klippeanordningen pa omrader uden grees;
anvendelse af maskinen til at opsamle blade eller rester;
anvendelse af maskinen til at udtynde haekke eller til at
klippe planter, der ikke er greesagtige;
nar maskinen anvendes af flere brugere.

VIGTIGT Uegnet brug af maskinen medforer, at
garantien bortfalder. Endvidere ophorer producentens
ansvar, hvilket betyder, at brugeren selv er ansvarlig for
eventuelle udgifter som folge af skader eller kvaestelser
pa sig selv eller andre personer.

3.1.3 Brugere
Denne maskine er tilsigtet almindelige brugere, dvs. ikke
professionelle operatorer.
Maskinen er beregnet til "hobbybrug".
VIGTIGT Maskinen skal anvendes af en enkelt bruger.
3.2 SIKKERHEDSMAERKNING
Maskinen er maerket med forskellige symboler (Fig.2.0).
Symbolerne skal huske brugeren pa de handlinger, som

skal udfgres for at benytte maskinen pa sikker vis. Symbo-
lernes betydning:

A\ O
A e

Advarsel. Lees anvisningerne, inden ma-
skinen anvendes.

Fare! Risiko for udslyngning af gen-
stande. Hold andre personer veek arbejds-
omradet under brug af maskinen.

Pas pa klippeanordningen. Klippeanord-
ningen fortsaetter med at dreje rundt, ogsa
efter at motoren er slukket. Tag stikket

ud af stramforsyningen, inden du udferer
vedligeholdelse, eller hvis kablet er be-
skadiget.

I emx
= [#]

A é@«} Pas pa.Hold kablet vaek fra klippeanord-
ningen.

VIGTIGT Hvis maerkaterne er blevet odelagt eller er
uleeselige, bor de udskiftes. Ret henvendelse til dit auto-
riserede servicecenter for at fa udleveret nye meerkater.

3.3 TYPESKILT
Typeskiltet indeholder de felgende data (Fig.1.0).

. Lydeffektniveau.

CE- overensstemmelsesmaerkning.
Konstruktionsar.

Type af maskine.

Serienummer.

Fabrikantens navn og adresse.

Varenummer.

Motorens nominelle effekt og maksimale hastighed.
Veegtikg.

10. Forsyningsspaending og -frekvens.

11. Elektrisk beskyttelsesklasse.

Skriv maskinens identifikationsoplysninger i felterne pa etiket-
ten paindersiden af forsiden.

VIGTIGT Anvend identifikationsdata pa typeskiltet
hver gang der rettes henvendelse til det autoriserede
servicecenter.

CEONOTALN

VIGTIGT Eksemplet pa overensstemmelseserkleerin-
gen findes pa de sidste sider i denne manual.

3.4 HOVEDKOMPONENTER (Fig.1.0)

A. Motor.

Chassis.
Klippeanordning.
Beskyttelse for bagudkast.
Opsamlingspose.
Styrehandtag.

Tmoow

G. Betjening af afbryderen.

A Overhold noje de instruktioner og sikkerhedsfor-
skrifter, der er beskrevet i kap. 2.

4. MONTERING

Visse af maskinens komponenter leveres ikke monterede.
Disse komponenter skal monteres efter fjernelse af embal-
lagen ved at folge nedenstaende anvisninger.

Udpakning og monteringen skal ske pa et plant og
solidt underlag, hvor der er tilstraekkelig plads til at
flytte maskinen og emballagen. Tag ikke maskinen i brug
for instruktionerne i afsnittet "MONTERING" er fuldfort.
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4.1  UDPAKNING (Fig.3.0)
1. Tag alle ikke-monterede enkeltdele ud af kassen.
2. Tag maskinen ud og bortskaf kasse og emballage i
overensstemmelse med de lokale bestemmelser.

4.2 MONTAGE AF STYREHANDTAG

Montér de nederste dele i hojre (Fig.4.A) og venstre
(Fig.4.B) side. Fastger styrehandtagets overste del
(Fig.4.C) og seet kabelholderen (Fig.4.D) fast.

4.3 MONTERING AF POSEN (Fig.5.0)

5. BETJENINGSORGANER

5.1 AFBRYDER

Afbryderen starter/standser motoren og indkobler/frakobler
samtidig klippeanordningen.
De anferte positioner svarer til:

| Korsel. Tryk pa sikkerhedsknappen

(Fig.6.A), treek i en af de to greb (Fig.6.B) og
afvent 2-3 sekunder til motoren starter.
)\ A Motorens igangsaetning medferer

< samtidig indkobling af klippeanordningen.

Standsning. Motoren standser automatisk,
nar begge greb slippes (Fig.6.B).

5.2 JUSTERING AF KLIPPEHQGJDE

A Indstil klippehojden mens klippeanordningen star
helt stille.

* Justering (Se Fig.7.A/B/C)

A For at hjulakslen kan komme ind i et af referen-
cepunkterne samtidigt, ma den ikke skrétstilles under
denne handling.

6. BRUG AF MASKINEN

6.1 KLARGOQRING
Stil maskinen i vandret stilling og solidt stattet pa jorden.

6.1.1 Klargering af maskinen til arbejde
a. Klargoring til klipning og opsamling af graesset i
opsamlingsposen:

1. Loft beskyttelsen for bagudkast (Fig.8.A) og an-
bring opsamlingsposen korrekt som vist i figuren
(Fig.8.B).

6.1.2 Justering af klippehgjde
Indstil klippehgjden som anvist i (afsnit 5.2).

6.2 SIKKERHEDSKONTROLLER

A Udfor altid sikkerhedskontrollerne for maskinen
tages i brug.
6.2.1 Sikkerhedskontrol inden hver anvendelse
* Kontrollér intakthed og korrekt montering
af alle maskinens komponenter;
« sorg for korrekt tilspaending af alle fastgerelsesdelene;
* hold alle maskinens overflader rene og torre.

6.2.2 Funktionsafprgvning af maskinen

Handling Resultat

Start maskinen (afsnit 6.3) | Klippeanordningen skal

bevaege sig.

Slip handtagene til betje-
ning af afbryderen

Motoren skal slukke og klip-
peanordningen skal stand-
se inden f& sekunder.

Provekorsel Ingen usaedvanlige vibra-
tioner.

Ingen useedvanlige lyde.

A Hvis en af kontrollerne ikke forer til resultatet an-
givet i tabellerne, mé maskinen ikke anvendes! Ret hen-
vendelse til et servicecenter for de relevante kontroller
og en eventuel reparation.

6.3 START

BEMZAERK Start maskinen pa et plant underlag uden for-
hindringer eller hojt grees.

1. Anbring forleengerledningen korrekt som angivet
(Fig.9.A).

2. FORST tilsluttes forsyningskablets stik til forlaenger-
ledningen (Fig.9.B) og BAGEFTER tilsluttes forleenger-
ledningen til stikkontakten (Fig.9.C).

3. Tryk pa sikkerhedsknappen (Fig.9.D) og treek afbryde-
rens handtag (Fig.9.E) for at starte motoren.

6.4 KORSEL

VIGTIGT Hvis motoren standser pga. overophedning
under arbejdet, er det nodvendigt at vente ca. 5 minutter,
inden den kan genstartes.

VIGTIGT Overhold altid sikkerhedsafstanden i forhold til
klippeanordningen, som svarer til korehdndtagets laengde.

6.4.1 Plaeneklipning
1. Startkersel og klipning af greesset.
2. Tilpas klippehgjden (afs. 5.2) efter plaenens tilstand
(greessets hgjde, teethed og fugtighed).
3. Detanbefales altid at klippe i den samme hgjde i de
to retninger (Fig.10.0) og at ikke tage mere end 1/3 af
pleenens hgjde af (Fig.11.0).

6.4.2 Tomning af opsamlingsposen

° I tilfeelde af opsamlingspose med signalering af
”indholdsmzengde:

: AP Heevet = tom
. Y

: 7/'7// Saenket = fuld

* Under arbejdet med klippeanordningen i bevaegelse,
° forbliver signaleringsanordningen heevet sa leenge

: opsamlingsposen er i stand til at modtage det

« klippede graes; nzer den synker ned, vil det sige at
- opsamlingsposen er fyldt og at den skal fommes.

Aftagning og temning af opsamlingsposen:
1. Ventpa, at klippeanordningen standser (Fig.12.A),
2. fjern opsamlingsposen (Fig.12.B/C/D).
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6.5 STANDSNING

A Nar maskinen standses, stopper klippeanordningen
forst efter nogle sekunder.

VIGTIGT Stop altid maskinen:

Fremgangsmade ved standsning af maskinen:

1. Slip afbryderens greb (Fig.13.A).

2. Ventpa at klippeanordningen standser.

3. Forlengerledningen skal FORSTE kobles fra stikkon-
takten (Fig.13.B) og BAGEFTER fra pleeneklipperens
afbryder (fig.13.C).

Stands altid maskinen:

¢ Under flytning fra det ene arbejdsomrade til det andet.

* Ved korsel hen over ikke-greesbekleedte overflader.

¢ Hver gang det er ngdvendigt at kere hen over en forhindring.

¢ Inden indstilling af klippehgjden.

¢ Hver gang man fjerner eller genmonterer opsamlings-

posen.
6.6 EFTER BRUG

1. Stands maskinen (afsnit 6.5).

2. Lad motoren kole af, inden maskinen saettes i et hvilket
som helst rum.

3. Rengor (afsnit 7.3).

4. Kontrollér at der ikke findes komponenter, som er lgse
eller beskadigede. Om nedvendigt udskiftes beska-
digede dele og eventuelle lgse skruer og motrikker
strammes.

7. VEDLIGEHOLDELSE

71 GENERELLE OPLYSNINGER

A Sikkerhedsforskrifterne, som skal folges, er beskre-
vet i kap. 2. Disse forskrifter skal folges noje for at undga
alvorlige risici eller farer.:

A For der udfores nogen form for kontrol, rengering el-

ler vedligeholdelses-/indstillingsindgreb pd maskinen:

¢ Stands maskinen.

* Kontrollér, at alle bevaegelige komponenter er stop-
pet.

* Frakobl maskinen fra ledningsnettet.

¢ Laes den tilhorende vejledning.

* Tag passende bekladning p&, arbejdshandsker og
beskyttelsesbriller.

7.2 ALMINDELIG VEDLIGEHOLDELSE

¢ Hyppighed og type handlinger er opsummeret i "Tabel
over vedligeholdelse" (kap. 10).

VIGTIGT Alle handlinger til vedligeholdelse og regulering,
som ikke er beskrevet i denne brugsanvisning, skal udfores
af forhandleren eller af et specialiseret servicecenter.

7.3 RENGORING
Hver gang maskinen har veaeret brugt, skal den rengeres iht.
folgende vejledning.

7.31 Rengering af maskine

« Kontrollér altid, at der ikke er rester i luftindtagene.

¢ Brug ikke skrappe midler til rengering af chassiset.

¢ For at mindske brandfaren skal motoren holdes fri for
greesrester, blade eller overskydende smorefedt.

* Vask maskinen med vand efter hver klipning.

¢ Brug ikke vandstraler, og undga at gere motoren og de
elektriske dele vade (Fig.14.0).

7.3.2 Renggring af klippeanordningsenheden
* Fjern graesrester og mudder, der méatte have samlet sig
inde i chassiset.
For at fa adgang til den nederste del, skal maskinen vippes
fra den side, der er angivet i motorens instruktionsbog, ved
at folge de pageeldende instruktioner, og sikre maskinens
stabilitet, inden arbejdet udferes.

Rengoring af posen (Fig.15.A/B)
Renger posen og lad den terre.

74 EKSTRAORDINAR VEDLIGEHOLDELSE

7.41 Forsyningskabel
Maskinens forsyningskabel, hvis den er beskadiget, ma
udelukkende udskiftes med en original reservedele, som
du kan fa fra din forhandler eller pa et specialiseret ser-
vicecenter.

7.4.2 Klippeanordning
A Ror ikke ved klippeanordningen, for maskinen er
blevet slukket og klippeanordningen er standset helt.

A Samtlige handlinger, der involverer klippeanordnin-
gen (afmontering, slibning, afbalancering, reparation,
genmontering og/eller udskiftning), skal udfores pa et
specialiseret servicecenter.

/\ F4 altid udskiftet beskadigede, skeeve eller slidte
klippeanordninger sammen med deres skruer for at op-
retholde afbalanceringen.

VIGTIGT Anvend altid originale klippeanordninger med den
kode som er anfort i tabellen “Tekniske data”.

8. OPMAGASINERING

Nar maskinen skal opmagasineres:
1. lad motoren kole af;
2. renger maskinen grundigt (afs. 7.3);
3. kontrollér maskinens intakthed;
4. opmagasiner maskinen:
* et tort sted;
* beskyttet mod vind og vejr;
« utilgeengeligt for barn;
* sorg for at have fiernet nogler og veerktej anvendt til
vedligeholdelse.
Om ngdvendigt kan styrehandtaget drejes fremad for at
reducere pladsbehovet.
1. Losnde sma handtag (Fig.16.A) uden at skrue dem
helt af.
2. Drejstyrehandtaget fremad, indtil det stotter mod
chassiset. Pas pa at ikke beskadige forsyningskablet.
3. Fastger de sma handtag (Fig.16.A).
4. Losn de sma handtag (Fig.16.B) uden at skrue dem
helt af.
5. Drejstyrehandtaget om pa sig selv. Pas pa at ikke be-
skadige forsyningskablet.
6. Fastger de sma handtag (Fig.16.B).

8.1 LODRET OPMAGASINERING

Maskinen kan om ngdvendigt opbevares lodret ved at haen-
ge den op pa en krog (Fig.17.0).

Sorg for, at krogen og dens fastgorelsessystem er
tilstraekkelige og i stand til at holde maskinens vagt; vaer
opmaerksom pa og kontrollér altid, at born eller dyr ikke
klatrer op pa maskinen, idet vaegten pa krogen foroges.
Haeng maskinen op, sa klippeanordningen vender mod
vaeggen eller er tilstrackkeligt daekket, sa den ikke kan
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medfore fare i tilfelde af utilsigtet kontakt med personer,

born eller dyr.

For at opbevare maskinen lodret, drejes styrehandtaget

fremad som angivet i afsnit (afs. 8).

9. FLYTNING OG TRANSPORT

Hver gang maskinen skal seettes i bevaegelse, loftes, trans-

porteres eller skratstilles, skal man:

» Standse maskinen (afs. 6.5), indtil de bevaegelige dele

stopper med at bevaege sig.
* Beere kraftige arbejdshandsker.

» Tage fati maskinen pa steder, som garanterer et sikkert greb

i forhold til maskinens vaegtfordeling.

¢ Lade dig hjeelpe af det antal personer, som er passende i

forhold til maskinens vaegt.

kveestelser.

* Kontrollere at flytning af maskinen ikke medferer skader eller

Nar maskinen transporteres i bil eller pa anhaenger skal man:

¢ Anvende opkerselsramper med tilstraekkelig resistens,
bredde og leengde.

* Laste maskinen med slukket motor ved at skubbe den; sorg

for at der er et passende antal personer til at skubbe den.

¢ Anbringe den, s den ikke udger en risiko for nogen.

 Fastgere den omhyggeligt til transportmidlet med reb eller

keeder for at undga at den veelter med risiko for at den bliver
beskadiget eller der spildes braendstof.

A Maskiner med mulighed for lodret opmagasinering

m4 ikke transporteres i lodret stilling.

10. TABEL FOR VEDLIGEHOLDELSE

Indgreb Hyppighed Note
MASKINE
Kontrol af alle fastgeringer; sikkerhedskontroller/kontrol af betjeninger; kontrol For brug afs. 6.2.2
af beskyttelserne for bagudkast; kontrol af opsamlingsposen; kontrol af klippe-
anordningen.
Generel rengering og kontrol; kontrol af eventuelle skader pa maskinen. Efter hver brug afsn. 7.3
Kontakt om ngdvendigt et autoriseret servicecenter.
Udskiftning af klippeanordningen. - afsn. 7.4.2 ***

*** Indgrebet skal udferes af deres forhandler eller et specialiseret center

11. PROBLEMER OG DERES LOSNING

PROBLEM

MULIG ARSAG

AFHJALPNING

1. Den elektriske pleeneklipper fun-
gerer ikke

Der tilfores ikke strom til maskinen

Kontrollér den elektriske forbindelse

2. Den elektriske pleeneklipper af-
bryder stremmen

Stikkontaktens stromstyrke er ikke
tilstreekkelig

Forbind maskinen til en stikkontakt
med en passende stromstyrke

Der er andre elektriske apparater i drift

Tilslut ikke andet udstyr samtidigt til
samme stikkontakt

3. Detklippede grees opsamles ikke
lengere i opsamlingsposen

Klippeanordningen er stadt mod et
fremmedlegeme og har taget skade

Kontrollér for eventuel beskadigelse og
kontakt et servicecenter ved behov for
udskiftning af klippeanordningen.

Chassisets indre er snavset

Renger chassisets indre, for at lette
graessets passage i retning af opsam-
lingsposen

4. Uregelmaessig greesklipning

Klippeanordningen er i darlig stand.

Kontakt et autoriseret servicecenter
for at ga klippeanordningen slebet eller
udskiftet

5. Der hores stgj og/eller overdrevne
vibrationer under arbejdet

Nogle dele er blevet beskadiget eller
erlose.

Stands maskinen og frakobl forsy-
ningskablet.

Kontrollér om der er tegn pa skader.
Kontrollér om der findes lgse dele, og
fastspeend dem.

Fa udfert kontrol, udskiftning eller
reparation pa et autoriseret ser-
vicecenter.

Fastgerelsen af klippeanordningen har
losnet sig, eller klippeanordningen er
blevet beskadiget

Stands maskinen og frakobl forsy-
ningskablet

Kontakt et autoriseret servicecenter
for at fa udfert kontroller, udskiftninger
eller reparationer.
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INHALTSVERZEICHNIS

ALLGEMEINES
SICHERHEITSVORSCHRIFTEN.
DIE MASCHINE KENNENLERNEN
ZUSAMMENBAU
STEUERBEFEHLE
GEBRAUCH DER MASCHINE.
WARTUNG ...............
UNTERSTELLUNG ..
BEWEGUNG UND TRANSPORT
. WARTUNGSTABELLE
. STORUNGSSUCHE........cccoiiiiiiiiiniicccccs

1. ALLGEMEINES

1.1 WIEIST DAS HANDBUCH ZU LESEN
Abschnitte mit besonders wichtigen Informationen zur Si-
cherheit und zum Betrieb sind im Text des Handbuchs nach
folgenden Kriterien unterschiedlich hervorgehoben:

HINWEIS ODER WICHTIG liefern erlduternde Hinweise
oder andere Angaben zu bereits an friiherer Stelle gemachte
Aussagen, in der Absicht, die Maschine nicht zu beschédigen
oder Schéaden zu vermeiden.

2 3orNoorwN =

- o
oUW =

Das Symbol A hebt eine Gefahr hervor. Die mangelnde
Beachtung des Hinweises bewirkt mégliche Verletzungen
beim Personal oder an Drittpersonen und/oder Schaden.

« Die Abschnitte, die mit einem Rahmen aus grauen .
» Punkten gekennzeichnet sind, enthalten optionale .
* Eigenschaften, die nicht bei allen Modellen in .
* diesem Handbuch vorhanden sind. Priifen, ob die °
° Eigenschaft beim eigenen Modell prasent ist. °

Alle Angaben “vorne”, “hinten”, “rechts” und “links” beziehen
sich auf die Position der die Arbeit tatigenden Person.

1.2 REFERENZEN

1.241 Abbildungen
Die Abbildungen in dieser Betriebsanleitung sind mit 1, 2, 3,
usw. nummeriert.
Die in den Abbildungen angegebenen Komponenten sind mit
den Buchstaben A, B, C, usw. gekennzeichnet.
Ein Bezug auf die Komponente C in der Abbildung 2 wird mit
folgender Beschriftung angegeben: “Siehe Abb. 2.C” oder ein-
fach “(Abb. 2.C)".
Die Abbildungen haben Hinweischarakter. Die tatsachlichen
Teile kdnnen sich von den dargestellten unterscheiden.

1.2.2  Titel
Das Handbuch ist in Kapitel und Abséatze unterteilt. Der Ti-
tel des Absatzes “2.1 Schulung” ist ein Untertitel von “2.
Sicherheitsvorschriften”. Die Verweise auf Titel oder Ab-
satze sind mit der Abklrzung Kap. oder Abs. und der ent-
sprechenden Nummer gekennzeichnet. Beispiel: “Kap. 2”
oder Abs. 2.1”

2. SICHERHEITSVORSCHRIFTEN
21 SCHULUNG

A Machen Sie sich mit den Bedienungsteilen und dem

richtigen Gebrauch der Maschine vertraut. Lernen Sie,

den Motor schnell abzustellen. Die Nichtbeachtung der

Sicherheitshinweise und der Anweisungen kann zu Un-

féllen bzw. schweren Verletzungen fiihren.

* Erlauben Sie niemals Kindern oder Personen, die nicht
Uber die erforderlichen Kenntnisse dieser Gebrauchsan-
weisung verfiigen, die Maschine zu benutzen. Die lokal

ACHTUNG: VOR DEM GEBRAUCH DER MASCHINE MUSS DAS VORLIEGENDE HANDBUCH
AUFMERKSAM GELESEN WERDEN. Fiir zukiinftiges Nachschlagen aufbewahren.

geltenden Gesetze kdnnen ein Mindestalter fiir den Be-
nutzer festlegen.

Die Maschine niemals verwenden, wenn der Benutzer
miude ist oder sich nicht wohl fiihlt, oder wenn er Arznei-
mittel oder Drogen, Alkohol oder andere Stoffe zu sich
genommen hat, die seine Aufmerksamkeit und Reak-
tionsfahigkeit beeintrachtigen.

Nicht Kinder oder andere Passagiere transportieren.
Beachten Sie, dass der Benutzer fiir Unfélle und Schaden
verantwortlich ist, die anderen Personen oder deren
Eigentum widerfahren kénnen. Es gehért zum Verant-
wortungsbereich des Benutzers, potenzielle Risiken

des Gelandes, auf dem gearbeitet wird, einzuschatzen.
AuBerdem muss er alle erforderlichen VorsichtsmaB-
nahmen fiir seine eigene Sicherheit und die der anderen
ergreifen, insbesondere an Hangen, auf unebenem, rut-
schigem oder nicht festem Gelande.

Falls die Maschine an andere ibergeben oder liberlassen
wird, muss sichergestellt werden, dass der Benutzer die
Gebrauchsanweisungen in diesem Handbuch liest.

2.2 VORBEREITENDE ARBEITSSCHRITTE

Personlichen Schutzausriistungen (PSA)

Angemessene Kleidung tragen, robuste Arbeitsschuhe
mit rutschfester Sohle und lange Hosen. Niemals barfi-
Big oder mit leichten Sandalen bekleidet mit der Maschi-
ne arbeiten. Gehdérschutz tragen.

Der Einsatz eines Gehdrschutzes kann die Fahigkeit eventuel-
le Warnungen zu héren, vermindern (Schrei oder Alarm). Den
Vorfallen rund um den Arbeitsbereich héchste Aufmerksam-
keit schenken.

In allen Situationen, die Gefahren fiir die Hande mit sich
bringen, Arbeitshandschuhe tragen.

Keine Schals, Hemden, Halsketten, Armbander, Klei-
dungsstiicke mit fliegenden Teilen oder mit Bandern
oder Krawatten und andere lose hangende Accessoires
tragen, die sich in der Maschine oder in eventuell auf
dem Arbeitsplatz befindlichen Gegensténden verfangen
kénnten.

Langes Haar zusammenbinden.

Arbeitsbereich / Maschine

* Den gesamten Arbeitsbereich sorgfaltig prifen und alles
entfernen, was von der Maschine ausgesto3en werden
kénnte oder die Schnittvorrichtung/rotierende Teile be-
schadigen kénnte (Steine, Aste, Eisendréahte, Knochen,
usw.).

2.3 WAHREND DER VERWENDUNG

Arbeitsbereich

Die Maschine darf nicht in explosionsgefahrdeten Be-
reichen, wo brennbare Flissigkeiten, Gas oder Staub
vorhanden sind, verwendet werden. Elektrowerkzeuge
erzeugen Funken, die den Staub oder die Dampfe ent-
zlinden kénnen.

Nur bei Tageslicht oder bei guter kiinstlicher Beleuchtung
und mit guten Sichtverhéltnissen arbeiten.

Personen, Kinder und Tiere vom Arbeitsbereich fern
halten. Kinder miissen von einem Erwachsenen beauf-
sichtigt werden.

Vermeiden, im feuchten Gras, bei Regen oder Gewitter-
gefahr, insbesondere wenn die Méglichkeit von Blitzen
besteht, zu arbeiten.

Die Maschine nicht Regen oder feuchten Umfeldern aus-
setzen. Wasser, das in ein Werkzeug eindringt, erhéht
das Risiko von Stromschlagen.

Besonders auf die Unebenheiten des Bodens (Erhebun-
gen, Grében), auf Hange und versteckte Gefahren und
das Vorhandensein eventueller Hindernisse achten, die
die Sicht einschrénken kénnten.

In der Nahe von abschlissigen Stellen, Graben oder
Dammen besonders vorsichtig sein. Die Maschine kann
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umstiirzen, wenn ein Rad Uber einen Rand hinaus geht
oder wenn der Rand abrutscht.

¢ Quer zum Hang und nie in Richtung des Gefélles auf-
warts/abwaérts arbeiten. Bei Richtungswechsel ist sehr
auf den eigenen Abstutzpunkt zu achten. Gleichzeitig
muss man sicherstellen, dass die Rader nicht auf Hinder-
nisse stoBen (Steine, Zweige, Wurzeln, usw.), die ein
seitliches Abrutschen oder den Verlust der Kontrolle tiber
die Maschine verursachen kénnten.

* Wenn Sie die Maschine in der Néhe der StraBe verwen-
den, achten Sie auf den Verkehr.

¢ Achtung: Feuchtigkeit und Elektrizitat sind nicht kompati-
bel. Die Handhabung und der Anschluss der Stromkabel
muss im Trockenen erfolgen.

1. Bringen Sie niemals eine Steckdose oder ein Kabel
in Kontakt mit einem nassen Bereich (Pflitze oder
feuchtes Gras).

2. Die Verbindungen zwischen den Kabeln und den
Steckdosen missen wasserdicht sein. Verwenden
Sie Verlangerungen mit wasserdichten und zuge-
lassenen integrierten Stopfen, die auf dem Markt
erhéltlich sind.

Verhaltensweisen

* Vorsichtig sein, wenn man im Ruckwartsgang oder nach
hinten fahrt. Schauen Sie hinter sich, bevor Sie in den
Rickwartsgang schalten und wéhrend Sie zurlicksetzen,
um sicherzustellen, dass keine Hindernisse vorhanden
sind.

Fihren Sie die Maschine nur im Schritttempo.

Lassen Sie sich nicht vom Rasenmaher ziehen.

Halten Sie Hande und FiiBe immer von den Schnittvor-
richtungen fern, sowohl beim Anlassen des Motors als
auch wahrend des Gebrauchs der Maschine.

Achtung: Das Schneideelement dreht sich auch nach
dem Auskuppeln oder nach dem Ausschalten des Motors
noch einige Sekunden weiter.

Halten Sie sich immer entfernt von der Auswurféffnung.

A Im Fall von Briichen oder Unféllen wéhrend der
Arbeit, sofort den Motor abstellen und die Maschine
entfernen, damit sie keine weiteren Schédden anrichtet
Wenn bei einem Unfall man selbst oder Dritte verletzt
werden, unverziiglich die der Situation angemessene
erste Hilfe leisten und zur notwendigen Behandlung ein
Krankenhaus aufsuchen. Entfernen Sie sorgféltig alle
eventuellen Riickstédnde, die - falls sie unbeaufsichtigt
bleiben — Schdden oder Verletzungen an Personen oder
Tieren verursachen kénnten.

Das Kabel nicht falsch verwenden. Verwenden Sie

das Kabel nicht, um die Maschine zu transportieren,

zu ziehen oder um sie von der Steckdose zu trennen.
Das Kabel fern von Hitze, Ol, scharfen Kanten

oder beweglichen Teilen halten. Ein beschadigtes

oder verfangenes Kabel erh6ht das Risiko eines
Stromschlags.

Vermeiden Sie den Kérperkontakt mit Masse oder ge-
erdeten Oberflachen wie von Rohren, Heizungen, Her-
den oder Kiihlschranken. Es besteht ein erhohtes Risiko
durch elektrischen Schlag, wenn Ihr Kérper geerdet ist.

Verwendungseinschréankungen

* Verwenden Sie die Maschine nie mit beschadigten,
fehlenden oder nicht korrekt platzierten Schutzein-
richtungen (Grasfangeinrichtung, seitliche und hinteren
Auswurfschutz).

Die Maschine nicht verwenden, wenn Anbaugerate/Werk-
zeuge nicht an den vorgesehenen Stellen installiert sind.
Die vorhandenen Sicherheitssysteme/Mikroschalter
durfen nicht abgeschaltet, deaktiviert, entfernt oder ver-
andert werden.

Die Maschine darf keinen ibermaBigen Kraften aus-
gesetzt werden, und kleine Maschinen dirfen nicht fur
schwere Arbeiten verwendet werden Die Verwendung
einer geeigneten Maschine vermindert die Risiken und
verbessert die Qualitat der Arbeit.

Das Gerat mit einem Differenzialschutzschalter (RCD —
Residual Current Device) mit einem Auslésestrom von
héchstens 30 mA versorgen.
Der Stecker der Maschine muss mit der Steckdose
kompatibel sein. Den Stecker niemals &ndern. Keine
Adapter bei geerdeten Maschinen verwenden. Die nicht
veranderten Stecker, die fir die Steckdose geeignet sind,
verringern das Risiko eines Stromschlags.
Der dauerhafte Anschluss eines elektrischen Gerats an
das Stromnetz des Gebaudes muss von einem quali-
fizierten Elektriker gemaf den geltenden Bestimmungen
vorgenommen werden. Ein falscher Anschluss kann zu
schweren Verletzungen bis hin zum Tod fihren.
Die Versorgungskabel miissen eine Qualitat von mindes-
tens HO5RN-F oder HO5VV-F mit einem Mindestquer-
schnitt von 1,5 mm? und einer empfohlenen maximalen
Lange von 25 m aufweisen.
2.4 WARTUNG, LAGERUNG UND TRANSPORT
Durch regelméBige Wartung und ordnungsgemafen
Unterstand wird die Sicherheit und Leistung der Maschine
gewahrt.

Wartung

¢ Die Maschine nie verwenden, wenn Teile abgenutzt oder
beschadigt sind. Schadhafte oder abgenutzte Teile sind
zu ersetzen und dirfen nicht repariert werden.

* Wahrend der Arbeiten zur Einstellung der Maschine
darauf achten, dass die Finger nicht zwischen der sich
drehenden Schnittvorrichtung und den festen Teilen der
Maschine eingeklemmt werden.

ADie in dieser Anleitung angegebenen Geréusch- und
Vibrationspegel sind Héchstwerte beim Betrieb der Ma-
schine. Der Einsatz eines nicht ausgewuchteten Schneid-
elements, die zu hohe Fahrgeschwindigkeit und die
fehlende Wartung wirken sich signifikant auf die Gerdusch-
emissionen und die Vibrationen aus. Demzufolge miissen
vorbeugende MaBnahmen getroffen werden, um mégliche
Schéden durch zu hohen Larm und Belastungen durch Vib-
rationen zu vermeiden; die Maschine warten, Gehérschutz
tragen, wihrend der Arbeit Pausen einlegen.

Unterstellung
¢ Um die Brandgefahr zu vermindern, keine Behalter mit
Schnittabféllen innerhalb eines Raumes lassen.

2.5 UMWELTSCHUTZ

Flr ein ziviles Zusammenleben und die Umwelt, in der wir

leben, muss der Umweltschutz ein maBgeblicher und vor-

rangiger Aspekt bei der Verwendung der Maschine sein.

* Vermeiden Sie es, Ihre Nachbarschaft zu stéren. Be-
nutzen Sie die Maschine nur zu verniinftigen Uhrzeiten
(nicht frith am Morgen oder spat am Abend, wenn die
Personen gestort werden kénnten).

¢ Halten Sie sich strikt an die ortlichen Vorschriften fur die
Entsorgung von Verpackungen, beschédigten Teilen
bzw. allen weiteren umweltschédlichen Stoffen Diese Art
Mull darf nicht zusammen mit dem Hausmdill weggewor-
fen werden, es muss eine getrennte Millsammlung erfol-
gen, damit die Bestandteile dann geeigneten Sammel-
stellen ibergeben werden kénnen, die fiir das Recycling
der Materialien sorgen.

¢ Halten Sie sich strikt an die 6rtlichen Vorschriften fir die
Entsorgung der Abfallmaterialien.

¢ Bei der AuBerbetriebnahme darf die Maschine nicht ein-
fach in der Umwelt abgestellt werden, sondern muss ge-
maB der ortlichen Vorschriften an einen Wertstoffhof
Ubergeben werden.

Elektrische Geréte diirfen nicht in den Haus-
miill entsorgt werden. GemanB der EU-Richtlinie
2012/19/UE liber elektrische und elektronische
Altgeréte und ihrer Umsetzung in nationales
Recht missen Elektroaltgerate getrennt ge-
sammelt und einer umweltgerechten Wieder-
verwertung zugefihrt werden. Werden die Gerate in einer
Milldeponie oder im Boden entsorgt, kénnen die Schad-
stoffe das Grundwasser erreichen, in die Lebensmittelkette
gelangen und so unserer Gesundheit und unserem Wohl-
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befinden schaden. Wenden Sie sich flir weitergehende
Informationen zur Entsorgung dieses Produkts an die ver-
antwortliche Stelle fir die Entsorgung von Hausmiill oder
an lhren Handler.

Am Ende ihrer Nutzdauer miissen Batterien
mit der notwendigen Aufmerksamkeit fiir
unsere Umwelt entsorgt werden. Die Batterie
enthélt Material, das flr Sie und die Umwelt ge-
fahrlich ist. Sie muss getrennt entfernt und in einer
Struktur entsorgt werden, die Lithium-lonen-Bat-
terien akzeptiert.

Die getrennte Sammlung von gebrauchten
Produkten und Verpackungen erlaubt das

@ Recycling der Materialien und deren Wieder-

Li-ion

verwendung. Die erneute Verwendung der recy-

celten Materialien hilft der Umweltverschmutzung

vorzubeugen und vermindert die Nachfrage nach
Rohstoffen.

3. DIE MASCHINE KENNENLERNEN

3.1 MASCHINENBESCHREIBUNG UND VERWEN-
DUNGSZWECK

Diese Maschine ist ein handgefiihrter Rasenmaéher.
Die Maschine besteht im Wesentlichen aus einem Motor,
der eine in einem Gehause eingeschlossene Schnittvor-
richtung antreibt, und Gber Rader und einen Griff verfligt.
Der Bediener kann die Maschine fihren und die Hauptsteue-
rungen betatigen, wobei erimmer hinter dem Griff steht, also
in Sicherheitsabstand zur rotierenden Schnittvorrichtung.
Wenn der Bediener sich von der Maschine entfernt, werden
der Motor und das rotierende Schneidwerkzeug innerhalb
weniger Sekunden angehalten.

3.11 BestimmungsgemaéBe Verwendung
Diese Maschine wurde fir das Mahen (und Sammeln) des
Rasens in Garten und auf Gradflachen mit der angegebe-
nen Schnittkapazitat entwickelt uns gebaut und muss von
einer dahinter laufenden Person gesteuert werden.

Im Allgemeinen kann diese Maschine:
¢ Gras mahen und in der Grasfangeinrichtung sammeln.

3.1.2 UnsachgeméBe Verwendung
Jede andere Verwendung, die von der oben genannten
abweicht, kann sich als geféahrlich erweisen und Personen-
und/oder Sachschaden verursachen.
Als nicht bestimmungsgemaéaBe Verwendung gelten (bei-
spielsweise, aber nicht nur):
Der Transport von anderen Personen, Kindern oder
Tieren auf der Maschine, weil sie fallen und sich schwere
Verletzungen zuziehen oder ein sicheres Lenken negativ
beeintrachtigen kdnnten
Sich von der Maschine transportieren zu lassen;
Verwendung der Maschine zum Ziehen oder Schieben
von Lasten;
Die Schnittvorrichtung in graslosen Bereichen betatigen;
Die Maschine fir das Sammeln von Laub oder Abfall ver-
wenden;
Verwendung der Maschine zum Schneiden von Hecken
oder anderen Pflanzen auBer Rasen;
Verwenden der Maschine durch mehr als eine Person.

WICHTIG Die nicht bestimmungsgeméBe Verwen-
dung der Maschine hat den Verfall der Garantie und die
Ablehnung jeder Haftung seitens des Herstellers zur
Folge. Dem Benutzer selbst dadurch entstandene oder
Dritten zugefligte Schédden oder Verletzungen gehen zu
Lasten des Benutzers.

3.1.3 Benutzer
Diese Maschine ist firr die Benutzung durch Verbraucher,
also Laien bestimmt.
Sie ist fir den ,Hobbygebrauch“ bestimmt.

WICHTIG Die Maschine darf nur von einem einzigen
Maschinenbediener verwendet werden.

3.2 SICHERHEITSKENNZEICHNUNG
Auf der Maschine erscheinen verschiedene Symbole
(Abb.2.0). Sie sollen den Benutzer auf die bei der Ver-
wendung einzuhaltenden Verhaltensweisen aufmerksam
machen, damit die Maschine mit der notwendigen Auf-
merksamkeit und Vorsicht eingesetzt wird. Bedeutung der
Symbole:

A\ O
A D=f

Achtung. Vor dem Gebrauch der Maschi-
ne die Gebrauchsanweisungen lesen.

Gefahr! Gefahr, dass Gegenstande
herausgeschleudert werden. Wahrend
des Gebrauchs ritte von der Arbeitszone
entfernt halten.

Auf das scharfe Schneidwerkzeug ach-
ten. Das Schneidwerkzeug dreht sich auch
nach Ausschalten des Motors weiter. Den
Stecker von der Stromversorgung trennen,
bevor Wartungsarbeiten durchgefihrt wer-
den oder wenn das Kabel beschédigt ist.

Achtung. Das Netzkabel vom Schneid-
werkzeug fernhalten.

WICHTIG Beschédigte oder unleserlich gewordene
Etiketten miissen ausgetauscht werden. Die neuen Eti-
ketten beim eigenen autorisierten Kundendienstzentrum
anfordern.

3.3 TYPENSCHILD
Das Typenschild gibt die folgenden Daten wieder (Abb.1.0).
Schallleistungspegel.

Konformitatszeichen CE.

Herstellungsjahr.

Maschinentyp.

Seriennummer.

Name und Anschrift des Herstellers.
Artikelnummer.

Nennleistung und Héchstgeschwindigkeit des Motor-
betriebs.

9. Gewichtinkg.

10. Versorgungsspannung und -frequenz.

11. Elektrische Schutzart.

Die Daten zur Identifizierung der Maschine in die entspre-
chenden Raume auf der Etikette schreiben, die auf der Rick-
seite des Deckblatts wiedergegeben ist.

WICHTIG Die auf dem Schild wiedergegebenen
Kennungsdaten zur Identifizierung des Produkts immer
dann verwenden, wenn man die autorisierte Werkstatt
kontaktiert.

WICHTIG Das Beispiel der Konformitédtserkldrung
finden Sie auf den letzten Seiten des Handbuchs.

PNOGTRLN

3.4 HAUPTBAUTEILE (Abb.1.0.)

A. Motor.

Chassis.
Schnittvorrichtung.
Hinterer Auswurfschutz.
Grasfangeinrichtung.
Griff.

G. Schalterbedienung.

mmoow

A Die Angaben und Sicherheitsvorschriften aus Kap. 2.

4. ZUSAMMENBAU

Einige Bauteile der Maschine werden nicht in der Fabrik
eingebaut, sondern miissen nach Entfernung der Verpa-
ckung nach den folgenden Anweisungen montiert werden.
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A Das Auspacken und die Montage miissen auf einer
ebenen und stabilen Oberfldche erfolgen. Es muss
genliigend Platz zur Bewegung der Maschine und der
Verpackung zur Verfiigung stehen. Die Maschine nicht
verwenden, bevor die Anweisungen des Abschnitts
“MONTAGE” ausgefiihrt wurden.

41  AUSPACKEN (Abb.3.0)

1. Alle losen Komponenten aus dem Karton nehmen.

2. Die Maschine entnehmen und den Karton und die Ver-
packungen unter Beachtung der értlichen Vorschriften
entsorgen.

4.2 MONTAGE DES GRIFFS

Die unteren rechten (Abb.4.A) und linken Teile (Abb.4.B)

montieren. Den oberen Teil des Griffs (Abb.4.C) befestigen

und die Kabelhalterung (Abb.4.D) anbringen.
4.3 MONTAGE DER GRASFANGEINRICHTUNG
(Abb.5.0)

5. STEUERBEFEHLE

5.1 SCHALTERBEDIENUNG

Die Schalterbedienung startet/stoppt den Motor und schal-
tet gleichzeitig die Schnittvorrichtung ein/aus.
Die angegebenen Positionen entsprechen :

| Start. Zum Einschalten die Sicherheitstaste

(Abb.6.A) driicken, einen der beiden Hebel
(Abb.6.B) ziehen und 2-3 Sekunden warten,
Stopp. Der Motor stoppt automatisch, wenn
die beiden Hebel gelést werden (Abb.6.B).
)) A Der Motorstart fiihrt zum gleichzeiti-

bevor der Motor sich startet.
4 o, Einschalten der Schnittvorrichtung.
5.2 EINSTELLUNG DER SCHNITTHOHE

A Den Arbeitsschritt bei stillstehender Schnittvorrich-
tung ausfiihren.

* Einstellung (Siehe Abb.7.A/B/C)

Die Riderachse wéhrend dieses Arbeitsschrittes
nicht neigen, damit sie gleichzeitig in eine der vorgese-
henen Rillen eintritt.

6. GEBRAUCH DER MASCHINE

6.1 VORBEREITENDE ARBEITSSCHRITTE
Die Maschine in Horizontalposition bringen und gut auf dem
Boden abstiitzen.
6.1.1 Vorbereitung der Maschine beim Betrieb
a. Vorbereitung fiir das Mahen und Sammeln des
Grases in der Grasfangeinrichtung:

1. Den hinteren Auswurfschutz anheben (Abb.8.A)
und die Grasfangeinrichtung richtig einhaken, wie in
der Abbildung (Abb.8.B) dargestellt.

6.1.2 Einstellung der Schnitthéhe
Die Schnitthohe einstellen, wie im (Abs. 5.2).

6.2 SICHERHEITSKONTROLLEN

A Immer die Sicherheitskontrollen vor der Verwendung
ausfiihren.
6.2.1 Sicherheitskontrolle vor jedem Gebrauch

¢ Die Unversehrtheit und den ordnungsgeméanen
Zusammenbau aller Bauteile der Maschine Uberprifen;

* Denrichtigen Anzug aller
Befestigungsvorrichtungen sicherstellen;

¢ Alle Oberflachen der Maschine sauber und trocken halten.

6.2.2 Betriebstests der Maschine

Tatigkeit Ergebnis

Die Maschine starten (Abs. | Die Schnittvorrichtung
6.3) muss sich bewegen.

Die Hebel der Schalterbe-
dienung loslassen

Der Motor muss sich aus-
schalten und die Schnitt-
vorrichtung muss innerhalb
von wenigen Sekunden
stoppen.

Keine anormale Vibration.
Kein anormales Gerausch.

Test-Erprobung

A Wenn irgendeines der Ergebnisse von den An-
gaben der folgenden Tabellen abweicht, die Maschine
nicht verwenden! Wenden Sie sich bei einem Kunden-
dienstzentrum fiir die erforderlichen Kontrollen oder
eine Reparatur.

6.3 INBETRIEBNAHME

HINWEIS Starten Sie den Motor auf einer ebenen Fldache
ohne Hindernisse oder hohes Gras.

1. Das Verldngerungskabel korrekt befestigen, wie an-
gegeben (Abb.9.A).

2. ZUERST den Stecker des Stromkabels an die Ver-
langerung (Abb.9.B) und ANSCHLIESSEND die Ver-
langerung an die allgemeine Steckdose (Abb.9.C)
anschlieBen.

3. Zum Starten des Motors den Sicherheitsschalter
(Abb.9.D) driicken und den Hebel (Abb.9.E) des Schal-
ters ziehen.

6.4 ARBEIT

WICHTIG Falls der Motor wegen Uberhitzung wéahrend
des Betriebs anhélt, muss man ca. 5 Minuten warten, bevor
man ihn wieder starten kann.

WICHTIG WAéhrend der Arbeitimmer den Sicherheits-
abstand von der Schnittvorrichtung halten. Dieser Abstand
entspricht der Ldnge des Griffs.

6.4.1 Méahen des Grases

. Mit Vorwéartsbewegung und Schnitt im Rasenbereich
beginnen.

2. Die Fahrgeschwindigkeit und die Schnitthéhe (Abs.
5.2) an den Rasenzustand (H6he, Dichte und Feuchtig-
keit des Gras) anpassen.

3. Eswird empfohlen, immer auf derselben Héhe und in

beide Richtungen zu méhen (Abb.10.0) und héchstens

1/3 der Hbhe des Rasens zu entfernen (Abb.11.0).

1

6.4.2 Entleeren der Grasfangeinrichtung

° Bei Grasfangeinrichtung mit Anzeige des Inhalts:

A Oben = leer

sty

: V/M Gesenkt = voll :
- Wahrend dem Betrieb, bei laufender Schnittvorrichtung, -
« bleibt die Anzeige oben, solange die .
« Grasfangeinrichtung das geschnittene Gras aufnehmen
* kann; Wenn die Anzeige absinkt, bedeutet dies, dass die *
° Grasfangeinrichtung voll ist und entleert werden muss.  *
Um die Grasfangeinrichtung zu entfernen und zu leeren:

1. Aufden Stillstand der Schnittvorrichtung warten

(Abb.12.A);
2. Die Grasfangeinrichtung entfernen (Abb.12.B/C/D).
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6.5 STOPP

ANach dem Anhalten der Maschine dauert es einige
Sekunden, bevor die Schnittvorrichtung stoppt.

WICHTIG Die Maschine immer anhalten:

Zum Anhalten der Maschine:
Den Hebel des Bedienungsschalters loslassen
(Abb.13.A);.

2. Aufden Stillstand des Schneidwerkzeugs warten;

3. Die Verlangerung ZUERST von der Steckdose (Abb.13
B) und ANSCHLIESSEND aus dem Schalter des Ra-
senmaéhers (Abb.13.C) ziehen.

Die Maschine immer stoppen:

* Wahrend des Wechsels der Arbeitsbereiche.

¢ Zum Uberqueren von graslosen Flachen.

¢ Jedes Mal, wenn ein Hindernis Uberwunden werden soll.

* Vor Einstellung der Schnitthdhe.

* Jedes Mal, wenn die Grasfangeinrichtung entfernt oder
neu eingesetzt wird.

6.6 NACHDER VERWENDUNG

Die Maschine anhalten (Abs. 6.5).

Lassen Sie den Motor abkiihlen, bevor Sie die Maschi-
ne in einem Raum abstellen.

Die Reinigung durchfihren (Abs. 7.3).

Die Maschine auf lose oder beschadigte Bauteile kon-
trollieren. Wenn notwendig, die beschadigten Bauteile
austauschen und eventuell gelockerte Schrauben und
Bolzen festziehen.

7. WARTUNG
71  ALLGEMEINES

ADie zu befolgenden Sicherheitsnormen werden in
Kap. 2 beschrieben. Diese Hinweise sehr genau beriick-
sichtigen, um keine schweren Risiken oder Gefahren
einzugehen:

A Vor der Ausfiihrung jeglicher Kontrolle, Reinigung

oder jedes Wartungs-/Regulierungseingriffes an der

Maschine:

¢ Die Maschine anhalten.

* Sicherstellen, dass alle Bauteile in Bewegung an-
gehalten sind.

¢ Die Maschine vom Stromnetz trennen.

¢ Die entsprechenden Anweisungen lesen.

* Angemessene Kleidung, Arbeitshandschuhe und
eine Schutzbrille tragen.

7.2 ORDENTLICHE WARTUNG

* Die Haufigkeit und Art der Eingriffe sind in der “Wartungs-
tabelle” (Kap. 10) zusammengefasst.

WICHTIG Alle nicht in diesem Handbuch beschriebenen
Wartungs- und Einstellungsarbeitsschritte miissen von lhrem
Héndler oder von einem Fachzentrum ausgefiihrt werden.

7.3 REINIGUNG
Nach jeder Verwendung die Reinigung ausfihren und dabei
folgende Hinweise beriicksichtigen.

7.31 Reinigung der Maschine
Vergewissern Sie sich immer, dass die Lufteinlasse frei
von Schmutz sind.
Keine aggressiven Flissigkeiten zum Reinigen der Chas-
sis benutzen.
Um das Brandrisiko zu reduzieren, den Motor frei von
Gras, Blattern oder austretendem Fett lassen.
Nach jedem Mé&hvorgang die Maschine mit Wasser wa-
schen.
Keine Wasserstrahlen benutzen und vermeiden, dass
der Motor und die elektrischen Bauteile nass werden
(Abb.14.0).

o N

7.3.2 Reinigung der Schnittvorrichtungsbau-

gruppe

¢ Grasrickstande und Schlamm im Inneren der Chassis
entfernen.

Um auf den unteren Teil zugreifen zu kénnen, kippen Sie

die Maschine von der Seite, die im Handbuch des Motors

angegeben ist, und befolgen Sie die entsprechenden An-

weisungen. Die Stabilitat der Maschine sicherstellen, bevor

Sie irgendwelche Arbeiten ausfihren.

Reinigung der Grasfangeinrichtung (Abb.15.A/B)
Die Grasfangeinrichtung reinigen und trocknen lassen.

7.4 AUSSERORDENTLICHE WARTUNG

7.41 Stromkabel
Das Netzkabel der Maschine muss, falls beschadigt, sofort
bei lhrem Handler oder einem Fachbetrieb durch ein Origi-
nal-Ersatzteils ersetzt werden.

7.4.2 Schnittvorrichtung

A Das Schneidwerkzeug nicht beriihren, bis die
Maschine ausgeschaltet ist und das Schneidwerkzeug
nicht vollsténdig stillsteht.

A Alle Arbeiten an den Schnittvorrichtungen (Ausbau,
Schleifen, Auswuchtung, Reparatur, Wiedereinbau und/
oder Austausch) miissen von einem Fachzentrum aus-
gefiihrt werden.

Almmer die beschédigte, verbogene oder verschlis-
sene Schnittvorrichtung zusammen mit den dazugehé-
rigen Schrauben austauschen, um die Auswuchtung zu
erhalten.

WICHTIG Immer die Original-Schnittvorrichtungen verwen-
den, die durch den Code gekennzeichnet ist, der in der Tabelle
“Technische Daten” wiedergegeben ist.

8. UNTERSTELLUNG

Wenn die Maschine untergestellt werden muss:

Den Motor abkiihlen lassen;

Die Maschine sorgfaltig reinigen (Abs. 7.3);

Die Unversehrtheit der Maschine tberprifen;

Die Maschine unterstellen:

¢ In einem trockenen Raum;

* vor Wettereinfllissen geschiitzt;

¢ an einem flr Kinder nicht zuganglichen Ort;

¢ Hierbei sicherstellen, dass flir die Wartung
verwendete Schllissel oder Werkzeuge entfernt
werden.

Falls notwendig, kann der Griff nach vorne gedreht werden,

um den Platzbedarf zu verringern.

1. Diekleinen Drehknépfe (Abb.16.A) lockern, ohne sie
vollstandig abzuschrauben.

2. Den Griff nach vorne drehen, bis er auf dem Chassis
ruht. Hierbei darauf achten, das Stromkabel nicht zu
beschéadigen.

3. Die Drehknépfe (Abb.16.A) befestigen.

4. Die kleinen Drehknépfe (Abb.16.B) lockern, ohne sie
vollstandig abzuschrauben.

5. Den Griff zu sich selbst klappen. Hierbei darauf achten,
das Stromkabel nicht zu beschéadigen.

6. Die Drehknépfe (Abb.16.B) befestigen.

8.1 SENKRECHTE LAGERUNG
Bei Bedarf kann die Maschine senkrecht, an einem Haken
(Abb.17.0) aufgehangt, verwahrt werden.

hops

Stellen Sie sicher, dass der Haken und das ent-
sprechende Befestigungssystem geeignet und in der
Lage sind, das Gewicht der Maschine zu tragen; achten
Sie darauf, dass Kinder oder Tiere nicht auf die Maschi-
ne klettern und das am Haken aufgehéngte Gewicht be-
lasten.

Héngen Sie die Maschine so auf, dass das Schneid-
werkzeug zu einer Wand gerichtet oder angemessen
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abgedeckt ist, damit es auch bei unbeabsichtigter oder
zufélliger Beriihrung von Personen, Kindern oder Tieren
keine Gefahr darstellt..

Um die Maschine vertikal unterzustellen, den Griff, wie im
Abschnitt (Abs. 8) angegeben, nach vorne drehen.

9. BEWEGUNG UND TRANSPORT

Folgende Hinweise miissen bei jedem Bewegen, Heben,

Transportieren oder Kippen der Maschine beachtet werden:

* Die Maschine (Abs. 6.5) bis zum kompletten Stopp der
beweglichen Teile anhalten.

¢ Feste Arbeitshandschuhe benutzen.

* Die Maschine unter Berticksichtigung des Gewichtes und
seiner Aufteilung an festen Haltepunkten befestigen, die
eine sichere Aufnahme garantieren.

10. WARTUNGSTABELLE

* Je nach Gewicht der Maschine mit einer entsprechenden
Anzahl von Personen arbeiten.

* Sicherstellen, dass die Bewegung der Maschine keine
Schaden oder Verletzungen verursacht.

Wenn man die Maschine mit einem Fahrzeug oder einem An-

hénger transportiert, muss man:

¢ Zugangsrampen verwenden, die eine geeignete
Bestandigkeit, Breite und Lénge aufweisen.

¢ Die Maschine mit ausgeschaltetem Motor durch Schieben
laden. Hierfur eine geeignete Zahl von Personen einsetzen.

* Sie so positionieren, dass sie flir niemanden eine Gefahr
darstellt.

* Sie fest mithilfe von Seilen oder Ketten an das Transportmit-
tel fixieren, um ein Umkippen mit méglicher Beschéadigung
und Austreten von Kraftstoff zu vermeiden.

/\ Die Maschinen mit der Méglichkeit der senkrechten
Lagerung nicht in senkrechter Position transportieren.

Eingriff RegelméBigkeit Hinweise
MASCHINE
Kontrolle aller Befestigungen; Sicherheitskontrollen / Uberpriifung der Befehle Vor der Verwen- Abs. 6.2.2
Die Schutzvorrichtungen des hinteren Auswurfs Gberpriifen; Uberpriifung der dung
Grasfangeinrichtung; Uberpriifung der Schnittvorrichtung.
Allgemeine Reinigung und Kontrolle; Kontrolle von eventuellen Schaden Beijedem Ver- Abs. 7.3
an der Maschine. Wenn notwendig, das autorisierte Kundendienstzentrum | wendungsende
kontaktieren.
Austausch der Schnittvorrichtung. - Abs. 7.4.2 ***
*** Diese Arbeit muss durch lhren Handler oder einen Fachbetrieb ausgefiihrt werden
11. STORUNGSSUCHE
STORUNG WAHRSCHEINLICHE URSACHE ABHILFE
1. Der elektrische Rasenméaher funk- | Die Maschine wird nicht mit Strom Den elektrischen Anschluss tber-

tioniert nicht versorgt

prifen

2. Derelektrische Rasenmaher
schaltet den Strom aus

Die Stromstarke der Steckdose ist
nicht ausreichend

SchlieBen Sie die Maschine an eine
Steckdose mit ausreichender Strom-
starke an

Betrieb

Andere elektrische Geréate sind in

Keine anderen Gerate gleichzeitig an
die Steckdose anschlieBen

3. Das gemahte Gras wird nicht
in der Grasfangeinrichtung ge-

sammelt erlitten

Die Schnittvorrichtung hat gegen einen | Auf Beschadigungen kontrollieren und
Fremdkorper gestoBen und einen Sto3

ein Kundendienstzentrum kontaktie-
ren, um den Austausch der Schnittvor-
richtung durchzufihren.

Das Innere der Chassis ist verschmutzt | Das Innere der Chassis reinigen, um

das Ablassen des Gras in die Gras-
fangeinrichtung zu erleichtern

4. UnregelmaBiger Grasschnitt
tem Zustand.

Die Schnittvorrichtung ist nicht in gu-

Ein Kundendienstzentrum zum Schlei-
fen oder Austausch der Schnittvorrich-
tung kontaktieren

5. Man nimmt ibermaBige Geréu-
sche und/oder Vibrationen wah-
rend der Arbeit wahr

Beschéadigung oder geldste Teile.

Die Maschine stoppen und das Versor-
gungskabel entfernen.

Eventuelle Beschadigungen priifen.
Priifen, ob Teile sich geldst haben und
diese festziehen.

Die Uberprifungen, Auswechsel- oder
Reparaturarbeiten beim zugelassenen
Kundendienstzentrum durchfiihren
lassen.

schadigt

Befestigung der Schnittvorrichtung
gelockert oder Schnittvorrichtung be-

Die Maschine stoppen und das Strom-
kabel entfernen

Ein Kundendienstzentrum fiir Kon-
trolle, Austausch oder Reparaturen
kontaktieren.
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1. GENERAL INFORMATION

1.1 HOW TO READ THE MANUAL
Some paragraphs in the manual contain important informa-
tion regarding safety and operation and are emphasised in
this manner:

NOTE OR IMPORTANT these give details or further
information on what has already been said, and aim to prevent
damage to the machine.

This A symbol highlights danger. Failure to observe the
warning can lead to possible personal and/or third party injury
and/or damage.

° The paragraphs highlighted in a square with grey °
” spots indicate the optional characteristics that are not
« available on all models documented in this manual. .
- Checkifthe characteristios are available on this model. ;
Whenever reference is made to a position on the machine
"front", "back", "left" or "right" hand side, this refers to the opera-
tor's driving position.

1.2 REFERENCES

1.21 Figures
The figures in these instructions for use are numbered 1, 2,
3, etc.
The components indicated in the figures are identified with
letters A, B, C, and so on.
Reference to component C in figure 2 is indicated with the
wording: “See fig. 2.C” or simply “(Fig. 2.C)".
The figures are given as a guide only. The actual pieces can
differ from those illustrated in this document.

1.2.2 Titles
The manual is divided into chapters and paragraphs. The
title of paragraph '2.1 Training" is a sub-title of "2.
Safety regulations”. References to titles or paragraphs are
marked with the abbreviation chap. or par. and the relevant
number. Example: “chap. 2” or “par. 2.1”

2. SAFETY REGULATIONS
21 TRAINING

A Become acquainted with the controls and the proper
use of the machine. Learn how to stop the motor quickly.
Failure to follow the warnings and instructions may re-
sult in fire and/or serious injury.

WARNING: READ THIS MANUAL CAREFULLY BEFORE USING THE MACHINE. Keep safe for

Never allow children or persons unfamiliar with these
instructions to use the machine. Local laws may establish
a minimum age for users.

Never use the machine if the user is tired or unwell, or has
taken medicine, drugs, alcohol or any substances which
may slow their reflexes and compromise his judgement.
Do not allow children or other passengers to ride on the
machine.

Bear in mind that the operator or user is responsible

for accidents or unexpected events occurring to other
people or their property. It is the user’s responsibility to
assess the potential risk of the area where work is to be
carried out and to take all the necessary precautions to
ensure his own safety and that of others, particularly on
slopes or rough, slippery and unstable ground.

If the machine is sold or lent to others, make sure that

the operator reads the user instructions contained in this
manual.

2.2 PRELIMINARY PROCEDURES

Personal Protective Equipment (PPE)

* Always wear suitable work attire, hard-wearing safety
footwear with non-slip soles and long trousers. Do not
operate the machine barefoot or wearing open sandals.
Wear hearing protection devices.

 Use of hearing protections can reduce the ability to hear any
warnings (shouting or alarms). Be careful of what occurs
around you in the work area.

* Wear protective gloves whenever your hands are at risk.

* Never wear scarves, shirts, necklaces, bracelets, loose
flowing clothing, laces or ties or any hanging or flapping
accessory that could catch in the machine or in any ob-
jects or materials in the work area.

* Tie your hair back if it is long.

Work area/Machine

* Thoroughly inspect the entire work area and remove any-
thing that could be thrown by the machine or damage the
cutting means/rotating units (stones, branches, iron wire,
bones, etc.).

2.3 DURING OPERATION

Work Area

* Do not use the machine in environments at risk of explo-
sion, in the presence of flammable liquids, gas or powder.
Power tools create sparks which may ignite the dust or
fumes.

Work only in daylight or with good artificial light in good
visibility conditions.

Keep persons, children and animals away from the work-
ing area. Children must be supervised by another adult.
Avoid working with wet grass, in the rain and when there is
arisk of a thunderstorm, especially lightening.

Do not expose the machine to rain or wet environments.
Water entering a power tool will increase the risk of elec-
tric shock.

Pay careful attention to uneven ground (hills, dips),
slopes, hidden hazards and obstacles that could limit
visibility.

Be very careful near ravines, ditches or embankments.
The machine could overturn if a wheel slides over the
edge or if the earth gives way.
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* Always mow across a slope and never up and down it,
being very careful when changing direction, making sure
you have firm footage and that the wheels do not hit any
obstacles (such as stones, branches, roots, etc.) that
may cause the machine to slide sideways or make you
lose control of it.

¢ Look out for traffic when using the machine near the road.

* Attention: Moisture and electricity are not compatible.
Make sure your hands are dry when handling and con-
necting the electrical cables.

1. Never connect an electrical socket or a cable in a
wet area (presence of puddles or damp grass).

2. The connections between the cables and the sock-
ets must be watertight. Use an extension cord with
integrated watertight and type-approved sockets,
available on the market.

Behaviour

Exercise caution when reversing or moving backwards.
Look behind you to make sure there are no obstacles
before and during operations in reverse gear.

Never run, always walk.

Do not allow the lawnmower to pull you along.

Always keep hands and feet away from the cutting means,
when starting and when using the machine.

Attention: the cutting means will continue to rotate for

a few seconds after disengagement or after you have
switched off the motor.

Keep away from the discharge opening.

A If something breaks or an accident occurs during
mowing, turn off the engine immediately and move the
machine away to prevent further damage; if an accident
occurs with injuries or third parties are injured, carry
out the first aid measures most suitable for the situation
immediately and contact the medical authorities for

any necessary health care. Carefully remove any debris
which could cause damage or injury to persons or ani-
mals if ignored.

Do not use the cable improperly. Do not use the cable to
transport the machine, to pull or disconnect it from the
socket. Keep the cable away from heat, oil, sharp edges
or moving parts. Damaged or entangled cords increase
the risk of electric shocks.

Avoid body contact with earthed or grounded surfaces,
such as pipes, radiators, cookers and refrigerators.
There is an increased risk of electric shock if your body is
earthed or grounded.

Use limitations

* Never operate the machine with guards damaged, miss-
ing or incorrectly assembled (grass catcher, side dis-
charge guards, rear discharge guards).

Don’t use the machine if the attachments/tools are not
installed in their seats.

Never disengage, deactivate, remove or tamper with the
safety systems/micro switches installed.

Do not strain the machine too much and do not use a
small machine for heavy-duty work; if you use the right
machine, you will reduce the risk of hazards and improve
the quality of your work.

Supply the device through a differential (RCD - Residual
Current Device) with a release current not higher than
30 mA.

The plug of the machine must be compatible with the
power socket. Never modify the plug in any way. Do

not use adapters with grounded machines. Unmodified
plugs and matching outlets will reduce the risk of electric
shocks.

* The permanent connection of any electrical device to the
mains power network of the building must be carried out
by a qualified electrician, in accordance with the regula-
tions in force. Incorrect connection can cause serious
personal injury, or even death.

* The power cables must be of a quality not less than
HO5RN-F or HO5VV-F with a minimum cross-section of 1.5
mm? and a maximum recommended length of 25 m.

2.4 MAINTENANCE, STORAGE AND TRANSPORT

Ensure regular maintenance and correct storage to main-
tain machine safety and high performance levels.

Maintenance

Never use the machine with worn or damaged parts.
Faulty or worn-out parts must always be replaced and
never repaired.

Be careful during adjustment of the machine to prevent
entrapment of the fingers between moving parts of the
cutting means and fixed parts of the machine.

The noise and vibration levels shown in these instruc-
tions are the maximum levels for use of the machine. The
use of an unbalanced cutting element, the excessive speed
of movement, or lack of maintenance have a significant
influence on noise emissions and vibrations. Consequently,
it is necessary to take preventive steps to eliminate pos-
sible damage due to high levels of noise and stress from
vibration; Maintain the machine well, wear ear protection
devices, and take breaks while working.

Storage
* To reduce fire risks, do not leave containers with debris
inside a room.

2.5 ENVIRONMENTAL PROTECTION
Safeguarding the environment must be a relevant and prior-
ity aspect of machine use, of benefit to the community and
the environment we live in.
Avoid being a disturbance to the neighbourhood. Use this
machine at reasonable times of the day only (not early
morning or late evening when the noise could cause
disturbance).
Comply with local regulations for the disposal of pack-
aging, deteriorated parts or any elements with a strong
environmental impact; this waste must not be disposed
of with regular waste, but must be separated and taken to
collection centres, which will recycle the materials.
Comply with local regulations for the disposal of waste
materials.
When the machine is withdrawn from service, do not dis-
pose of it in the environment, but take it to a waste dis-
posal facility in accordance with the local regulations in
force.

Do not throw electrical equipment away with
domestic waste. According to the European
Directive 2012/19/EU on waste electrical and
electronic equipment and its implementation in
I compliance with national standards, old electri-
cal equipment must be collected separately, for
eco-compatible recycling. If electrical equipment is dis-
posed of in dumps or in landfills, hazardous substances can
leak into the groundwater and contaminate the food chain,
damaging your health and well-being. For further informa-
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tion on the disposal of this product, contact your dealer or a
domestic waste collection service.

At the end of their working life, dispose of
batteries paying due attention to the envi-
ronment. Batteries contain material classified
as hazardous for you and the environment. They
Li-ion must be removed and disposed of separately at a
facility that accepts lithium-ion batteries.

Separate waste collection of the products
and packaging used allows the materials to

% be recycled and reused. Reuse of recycled ma-
terials help to prevent environmental pollution and
reduces the demand for raw materials.

3. GETTING TO KNOW THE MACHINE

3.1 DESCRIPTION OF THE MACHINE AND
PLANNED USE

This machine is pedestrian-controlled lawnmower.
The machine is essentially composed of a motor which
drives a cutting means enclosed in a casing, equipped with
wheels and a handle.
The operator is able to operate the machine and use the
main controls, always staying behind the handle at a safe
distance from the rotating cutting means.
If the operator leaves the machine, the motor and cutting
means will stop within a few seconds.

3.1.1 Intended use
This machine is designed and built to cut (and collect) grass
in gardens and grassy areas, with a height according to its
cutting capacity, driven by an operator walking behind it.

Generally speaking this machine can:
* mow grass and collect it in the grass catcher bag.

3.1.2 Improper use
Any other usage, different than the afore-mentioned may be
hazardous and harm persons and/or damage things.
Examples of improper use may include, but are not limited
to:
Allowing children, animals or other passengers on the
machine as they could fall off and injure themselves or
compromise safe driving by the operator;
Letting oneself be transported by the machine;
Using the machine to tow or push loads;
Using the cutting means on surfaces other than grass;
Using the machine for leaf or debris collection;
Using the machine to trim hedges, or for cutting vegeta-
tion other than grass;
using of the machine by more than one person.

IMPORTANT I/mproper use of the machine will in-
validate the warranty, relieve the Manufacturer from all
liabilities, and the user will consequently be liable for all
and any damage or injury to himself or others.

3.1.3 User types
This machine is intended for use by consumers, i.e.
non-professional operators.
Itis intended for "DIY" use only.

IMPORTANT The machine must be used by one
operator.
3.2 SAFETY SIGNS

The machine has various symbols on it (Fig.2.0). Their func-
tion is to remind the operator of the correct conduct for use,
with due care and caution. Meanings of the symbols:

Warning. Read the instructions before
operating the machine

Danger! Risk of thrown objects. Keep
all persons away from the work area whilst
working.

Pay attention to the cutting means.
The cutting means continues to rotate
after the engine stops. Remove the plug
from the power supply before performing
maintenance operations or if the cable is
damaged.

Caution. Keep the power cable away from
the cutting means.

IMPORTANT Any damaged or illegible decals must
be replaced. Order replacement decals from an Author-
ised Service Centre.

3.3 IDENTIFICATION LABEL
The identification label holds the following data (Fig.1.0).
Sound power level.

CE conformity marking.

Year of manufacture.

Type of machine.

Serial number.

Name and address of Manufacturer.

Article code.

Nominal power and maximum operating engine speed.
. Weightin kg.

10. Power voltage and frequency.

11. Electrical protection rating.

PN rLN

Write the identification data of the machine in the specific
space on the label on the back of the cover page.

IMPORTANT Quote the information on the product
identification label whenever you contact an Authorised
Service Centre.

IMPORTANT The example of the Declaration of Con-
formity is provided on the last pages of the manual.

3.4 MAIN COMPONENTS (Fig.1.0)

A. Engine.

Chassis.

Cutting means.

Rear discharge guard.
Grass catcher.
Handle.

Tmoow

G. Switch control.

A Strictly observe the indications and the safety regu-
lations described in chap. 2.

4. ASSEMBLY

Certain components of the machine are not installed in the
factory and have to be assembled after unpacking, follow-
ing the instructions below.

A Unpacking and completing the assembly should be
done on a flat and stable surface, with enough space for
moving the machine and its packaging.. Do not use the
machine until all the instructions provided in the “AS-
SEMBLY” section have been carried out.
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41  UNPACKING (Fig.3.0)
1.  Remove all the unassembled parts from the box.
2. Take out the machine and dispose of the box and
packaging in compliance with local regulations.
4.2 HANDLE ASSEMBLY

Install the RH (Fig.4.A) and LH (Fig.4.B) lower parts. Fit
the upper part of the handle (Fig.4.C) and apply the cable
clamp (Fig.4.D).

4.3 GRASS CATCHER ASSEMBLY (Fig.5.0)
5. CONTROLS

5.1 SWITCH COMMAND

The switch control starts/stops the engine and at the same
time engages/disengages the cutting means.
The positions shown correspond to:

| Operation. To start the device, press the

safety button (Fig.6.A), pull one of the two
levers (Fig.6.B) and wait for 2-3 seconds for
Stopping. The engine automatically stops
when both levers are released (Fig.6.B).

)) A When the engine starts, the cutting

the engine to start.
o oans is also engaged.
5.2 CUTTING HEIGHT ADJUSTMENT
A Do this when the cutting means is stationary.
¢ Adjustment (See Fig.7.A/B/C)
Do not tilt the wheel axis during this operation,

so as to allow it to enter at the same time in one of the
available grooves.

6. USING THE MACHINE

6.1 PRELIMINARY PROCEDURES

Place the machine in a stable horizontal position on the
ground.

6.1.1 Preparing the machine before starting work
a. Preparation for grass cutting and collection in the
grass catcher:

1. Lift the rear discharge guard (Fig.8.A) and hook the
grass catcher correctly, as indicated in the figure
(Fig.8.B).

6.1.2 Cutting height adjustment
Adjust the cutting height as indicated in (par. 5.2).

6.2 SAFETY CHECKS

AAlways carry out the safety checks before use.

6.2.1 Safety check before every use
¢ Check the integrity and the correct mounting
of all components of the machine;
» make sure that all fastening devices are correctly tightened;
* keep all surfaces of the machine clean and dry.

6.2.2 Machine operating test

Action Result

Start the machine (section | The cutting means should
6.3); move.

Release the switch control | The engine must turn off

levers. and the cutting means must
stop within a few seconds.
Test driving No abnormal vibrations.

No abnormal sound.

A If any of the results fail to match the indications
provided in the tables, do not use the machine! Contact
an Authorised Service Centre to have it checked and
repaired if necessary.

6.3 START-UP

NOTE Start up the machine on a flat surface without ob-
stacles or high grass.

1. Hook the extension cable correctly, according to the
indications (Fig.9.A).

2. FIRST connect the power cable plug to the extension
cable (Fig.9.B) and THEN the extension cable to the
mains socket (Fig.9.C).

3. To start the engine, press the safety button (Fig.9.D)
and pull the lever (Fig.9.E) of the switch.

6.4 OPERATION

IMPORTANT /f the motor stops because it is overheated
whilst mowing, you must wait approximately 5 minutes be-
fore restarting it.

IMPORTANT When working, always keep a safe dis-
tance from the cutting means, given by the length of the
handle.

6.4.1 Grass cutting

1. Start moving forward and mowing the grass area.

2. Adjustthe cutting height (par. 5.2) according to the
lawn conditions (grass height, density and humidity).

3. Itisrecommended to always cut at the same time in the

two directions (Fig.10.0), removing maximum 1/3 of the

height of the lawn (Fig.11.0).

6.4.2 Grass catcher emptying

- For grass catcher with contents indicator device:

APy ; -
.«J Lifted = empty

7/2/7% Lowered = full

* During operation, when the cutting means is moving,
* the indicator stays lifted as long as the grass catcher
» can collect the cut grass; when it is lowered, it means
- thatthe grass catcher s full and must be emptied.

To remove and empty the grass catcher:

1. Wait until the cutting means stops (Fig.12 A);

2. Remove the grass catcher (Fig.12.B/C/D).
6.5 STOPPING THE MACHINE

AAfter having stopped the machine, it will take a few
seconds for the cutting means to stop.

IMPORTANT Always stop the machine:

To stop the machine:
1. Release the switch control lever (Fig. 13.A).
2. Wait until the cutting means stops;
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3. FIRST disconnect the extension cable from the mains
socket (Fig.13 B) and THEN from the lawn mower
switch (Fig.13 C).

Always stop the machine:

* When moving between work areas.

¢ When driving on grass free surfaces.

* Every time itis necessary to overcome an obstacle.
* Before adjusting the cutting height.

¢ Any time the grass catcher is removed or refitted.

6.6 AFTER OPERATION

1. Stop the machine (par. 6.5).
Allow the motor to cool before storing in an enclosed
space.

3. Clean (par. 7.3).

4. Check there are no loose or damaged components. If
necessary, replace damaged components and tighten
any slack screws and bolts.

7. MAINTENANCE
71 GENERAL INFORMATION

AThe safety regulations to follow are described in
chap. 2. Strictly comply with these instructions to avoid
serious risks or hazards:

A Before proceeding with any inspections, cleaning or

maintenance/adjustment operations on the machine:

* Stop the machine.

* Make sure that any moving component has stopped.

* Disconnect the machine from the power supply.

* Read the relevant instructions.

* Use suitable clothing, protective gloves and gog-
gles.

7.2 ROUTINE MAINTENANCE

¢ The frequency and types of maintenance are summarised
in the "Maintenance Table" (chapter 10).

IMPORTANT Any maintenance and adjustment opera-
tions not described in this manual must be carried out by your
Authorised Service Centre.

7.3 CLEANING

Clean thoroughly following the instructions below every
time itis used.

7.31 Cleaning the machine
* Always make sure the air intakes are free of debris.
¢ Do not use aggressive liquids to clean the chassis.
* To reduce the risk of fire, keep the engine free of grass,
leaves residues or excessive grease.
* Wash the machine with water after each cutting work.
* Do not spray water jets onto the motor and electrical com-
ponents and prevent them from getting wet (Fig.14.0).
7.3.2 Cleaning the cutting means assembly
* Remove grass debris and mud accumulated inside the
chassis.
To access the lower part, tilt the machine from the side
indicated in the engine's manual, following the relative
instructions, making sure that the machine is stable before
carrying out any intervention.
Cleaning the grass catcher (Fig.15.A/B)

Clean the grass catcher and leave it to dry.

7.4 OCCASIONAL MAINTENANCE

7.41 Power cable
If damaged, the power cable of the machine must be re-
placed only with an original spare part by the local reseller
or an authorised service centre.

7.4.2 Cutting means

A Do not touch the cutting means until the machine
is at a standstill and the cutting means is completely
stationary.

A All operations concerning cutting means (disas-
sembly, sharpening, balancing, repair, reassembly and
/ or replacement) must be performed at an Authorised
Service Centre.

AMake sure damaged, misshapen or worn cutting
means is replaced, together with the securing screws to
preserve balance.

IMPORTANT Always use original cutting means bearing the
code indicated in the 'Technical Data" table.

8. STORAGE

When the machine is to be stored away:
1. Wait for the engine to cool;
2. clean the machine thoroughly (par. 7.3);
3. check the integrity of the machine;
4. store the machine:
* inadry place;
* protected from inclement weather;
¢ ina place out of children's reach;
* making sure that keys or tools used for maintenance
are removed.
If necessary, the handle can be rotated forward to reduce
the occupied space.
1. Loosen the knobs (Fig.16.A), but do not unscrew them
completely.
2. Rotate the handle forward until it touches the chassis,
carefully, to prevent damage to the power cable.
3. Fasten the knobs (Fig.16.A).
4. Loosen the knobs (Fig.16.A), but do not unscrew them
completely.
5. Fold the handle carefully, to avoid damaging the power
cable.
6. Fasten the knobs (Fig.16.B).

8.1 VERTICAL STORAGE

If necessary, the machine can be stored vertically, hanging
by a hook (Fig.17.0).

Make sure that the hook and the related fastening
system are suitable and able to support the weight of
the machine; Pay attention and always prevent children
and animal from climbing on the machine, which would
increase the load applied on the hook.

Hook the machine with the cutting means facing a wall
or a suitable covered indoor space, so as to avoid any
risk in the event of accidental or unforeseen contact
with people, children or animals.

To store the machine vertically, rotate the handle forward,
as indicated in paragraph (par. 8).

EN-5



9. HANDLING AND TRANSPORTATION

Whenever the machine is to be handled, raised, transported

or tilted you must:

* Stop the machine (par.6.5) until the moving parts come to a
complete halt.

* Wear heavy work gloves.

* Hold the machine in the points offering a safe grip, taking
into account the weight and its division.

* Use an appropriate number of people for the weight of the
machine and the characteristics of the vehicle or the place
where it must be placed or collected.

10. MAINTENANCE TABLE

¢ Make sure that machine movements do not cause damage
orinjuries.

When transporting the machine on a vehicle or trailer, always:

» Use an access ramp of suitable strength, width and length.

* Load the machine with the motor switched off and pushed by
an adequate number of people.

* Position it so that it cannot cause a hazard for anybody.

« Fasten firmly to the device of transport using ropes or chains
to prevent it from tipping over causing damage and fuel
leaks.

A Do not transport machines that can be stored in ver-
tically in such an upright position.

Intervention Frequency Notes
MACHINE
Check all fasteners ; Safety checks/check controls; Check the rear discharge Before use par.6.2.2
guard; Check the grass catcher; Check the cutting means.
General cleaning and inspection; Checking for any damage to the machine. | After each use par. 7.3
If necessary, contact the authorised service centre.
Replacing the cutting means. - par. 7.4.2 ***
*** The operation must be carried out by your Dealer or a Authorised Service Centre
11. PROBLEM IDENTIFICATION
PROBLEM PROBABLE CAUSE SOLUTION
1. The electric lawn mower does There is no current on the machine Check the electrical connection
not work

2. The electric lawn mower turns off

the current sufficient

The amperage of the socket is not

Connect the machine to a power sock-
et with sufficient amperage

operation

There are other electrical devices in

Do not connect other devices at the
same time to the same power socket

3. Thecutgrassis no longer collect-
ed in the grass catcher

The cutting means hit a foreign object

Check if there is any damage and
contact a Service centre to replace the
cutting means if necessary.

The inner part of the chassis is soiled

Clean the inner part of the chassis to
facilitate the evacuation of the grass
toward the grass catcher

4. Irregular grass cutting
condition.

The cutting means is not in good

Contact the Authorised Service Centre
for the sharpening or replacement of
the cutting means

5. Excessive noise and/or vibration
is experienced whilst working

Damaged or loose parts

Stop the machine and remove the
supply cable.

inspect for possible damage.

Check for and tighten any loose parts.
All checks, replacements or repairs
should be carried out by your author-
ised service centre.

Cutting means fittings are loose or the
cutting means is damaged

Stop the machine and remove the
power cable

Contact the Authorised Service Centre
for checks, replacements or repairs.
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1. INFORMACION GENERAL

Tl COMO LEER EL MANUAL
En el texto del manual, algunos parrafos que contienen
informacién de especial importancia a fines de seguridad o
de funcionamiento estan destacados en modo diferente de
acuerdo con el siguiente criterio:

NOTA O IMPORTANTE ofrece informacion u otros de-
talles relativos a lo descrito anteriormente, con la intencion de
no danar la maquina ni causar danos.

CoNOORON

D ONNORRWW

El simbolo A sefiala un peligro. El incumplimiento de la
advertencia comporta posibilidad de lesiones personales o a
terceros y/o dafos.

« Los apartados marcados con un recuadro con .
* borde de puntos grises indican caracteristicas .
° opcionales que no estan presentes en todos los .
* modelos documentados en este manual. Verificar °
-sila caracteristica esté presente en este modelo. __}
Todas las indicaciones "anterior" "posterior", "derecha" e "iz-
quierda" hacen referencia a la posicién del operador durante la
conduccion.

1.2 REFERENCIAS

1.21 Figuras
Las figuras en estas instrucciones estan numeradas 1, 2, 3y
asi sucesivamente.
Los componentes indicados en las figuras se indican con las
letras A, B, C, y asi sucesivamente.
Una referencia al componente C en la figura 2 se sefiala con la
indicacién: "Ver fig. 2.C" o simplemente "(Fig. 2.C)".
Las figuras son indicativas. Las piezas que realmente con-
tiene la maquina pueden variar respecto de aquellas repre-
sentadas.

1.2.2 Titulos
El manual esté dividido en capitulos y parrafos. El titulo del
apartado "2.1 Preparacién” es un subtitulo del capitulo "2.
Normas de seguridad". Las referencias a titulos o parrafos
estan sefialadas con la abreviatura cap. o parr. y el nimero
correspondiente. Ejemplo: “cap. 2” o “apart. 2.1”

2. NORMAS DE SEGURIDAD
21 PREPARACION

A Familiarizarse con los mandos y el uso apropiado
de la maquina. Aprender a parar rapidamente el motor.
El incumplimiento de las advertencias e instrucciones
puede causar incendios y/o graves lesiones.

* No permita el uso de la maquina a niflos o personas que
no estén debidamente familiarizados con las instruccio-
nes. Las leyes locales pueden fijar una edad minima para
el usuario.

ATENCION: ANTES DE UTILIZAR LA MAQUINA, LEER ATENTAMENTE ESTE MANUAL.
Conservarlo para cualquier futura consulta.

No utilizar la maquina si el usuario estuviera cansado o
se encontrase mal, o hubiese tomado farmacos, drogas,
alcohol o sustancias nocivas para sus capacidades de
reflejos y atencion.

No transportar nifios u otros pasajeros.

Recuerde que el operador o el usuario es el responsable
por los accidentes y dafios no previstos que pudieran
ocasionarse a personas o a sus posesiones. El usuario
es responsable de evaluar los riesgos potenciales del
terreno sobre el cual debe trabajar, asi como de tomar
todas las precauciones necesarias para garantizar su
seguridad y la de terceros, especialmente en pendientes,
terrenos accidentados, resbaladizos o inestables.

En caso de ceder o prestar la maquina a otras personas,
asegurese de que el usuario haya leido las instrucciones
de uso del presente manual.

2.2 OPERACIONES PRELIMINARES

Equipos de proteccidn individual (EPI)

Usar indumentaria adecuada, calzado de trabajo resis-
tente con suela antideslizante y pantalones largos. No
accionar la maquina descalzo o con sandalias. Usar cas-
cos de proteccion para los oidos.

El uso de protecciones acusticas puede reducir la capacidad
de percibir posibles advertencias (gritos o alarmas). Prestar
maxima atencion a lo que sucede alrededor del &rea de
trabajo.

Llevar guantes de trabajo en todas las situaciones de
riesgo para las manos.

No lleve bufandas, camisas, collares, pulseras, ropa
con volantes o lazos, corbatas o accesorios colgantes o
anchos que puedan engancharse en la maquina o en ob-
jetos y materiales presentes en el lugar de trabajo.
Recodjase el pelo largo adecuadamente.

Zona de trabajo / Maquina

¢ Inspeccionar a fondo toda la zona de trabajo y eliminar
todo lo que podria lanzar la maquina o dafiar el disposi-
tivo de corte/érganos giratorios (piedras, ramas, alam-
bres, huesos, etc.).

2.3 DURANTEEL USO

Zona de trabajo

No usar la maquina en ambientes con riesgo de explo-
sion, en presencia de liquidos inflamables, gases o
polvo. Las herramientas eléctricas generan chispas que
pueden incendiar el polvo o los vapores.

Trabajar solo con luz diurna o con una buena luz artificial
y en condiciones de buena visibilidad.

Mantener a las personas, nifios y animales lejos de la
zona de trabajo. Los nifios deben ser vigilados por un
adulto.

Evitar trabajar sobre hierba mojada, bajo la lluviay en
situaciones con riesgo de tormentas, especialmente con
probabilidad de relampagos.

No exponer la maquina a la lluvia o la humedad. El agua
que penetra en un aparato aumenta el riesgo de descar-
ga eléctrica.

Prestar especial atencion a las irregularidades del terre-
no (cambios de rasante, cunetas), a las pendientes, a los
peligros ocultos y a la presencia de posibles obstaculos
que puedan limitar la visibilidad.
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Prestar mucha atencidén cerca de barrancos, acequias o
diques. La maquina puede volcar si una rueda sobrepasa
un borde o si el borde cede.

Cortar en sentido transversal respecto a la pendiente y
nunca en el sentido subida/bajada, prestando mucha
atencion a los cambios de direccion y que las ruedas no
encuentren obstaculos (piedras, ramas, raices, etc.) que
puedan causar deslizamientos laterales o pérdidas de
control de la maquina.

Cuando se utiliza la maquina cerca de la carretera, pres-
tar atencion al trafico.

Atencién: La humedad y la electricidad no son compati-
bles. La manipulaciéon y la conexion de los cables eléctri-
cos deben efectuarse en seco.

1. No poner nunca en contacto una toma eléctrica
o un cable con una zona mojada (charco o hierba
humeda).

2. Las conexiones entre los cables y las tomas deben
ser estancas. Usar alargaderas con tomas integra-
les estancas y homologadas, disponibles en los
comercios.

Comportamientos

Prestar atencién cuando se realiza la operacién de
marcha atrds. Mirar atras antes y durante la operacion
de marcha atras para asegurarse de que no haya obs-
taculos.

No se debe correr nunca, se debe caminar.

Evitar que el cortacésped tire del usuario.

Mantener siempre las manos y los pies lejos del disposi-
tivo de corte, tanto durante el arranque como durante el
uso de la maquina.

Atencion: el elemento de corte sigue girando durante
unos segundos incluso después de su desactivacion o
después del apagado del motor.

¢ Mantenerse siempre lejos de la abertura de descarga.

A En caso de roturas o accidentes durante el trabajo,
parar inmediatamente el motor, alejar la maquina para
no provocar otros dafos; en el caso de accidentes con
lesiones personales o a terceros, activar inmediata-
mente los procedimientos de primeros auxilios méds
adecuados para la situacion y dirigirse a un Centro de
Salud para recibir atencion. Retirar cuidadosamente los
residuos que podrian causar dafos o lesiones a perso-
nas o animales si no se les advirtiera.

* No usar el cable de modo impropio. No usar el cable
para transportar la maquina, tirar de la misma o para
desconectarla de la toma. Mantener el cable alejado del
calor, aceite, aristas cortantes o partes en movimiento.
Un cable dafhado o enredado aumenta el riesgo de
choque eléctrico.

Evitar el contacto del cuerpo con superficies de masa o
atierra, como tubos, radiadores, cocinas, frigorificos.

El riesgo de descarga eléctrica aumenta si el cuerpo se
encuentra en masa o a tierra.

Limitaciones para el uso

No utilizar la maquina con protecciones danadas, ausen-
tes o no posicionadas correctamente (bolsa de recogida,
proteccion de descarga lateral, proteccion de descarga
trasera).

No utilizar la maquina si los accesorios/herramientas no
estan instalados en los puntos previstos.

No desconectar, desactivar, quitar ni manipular los siste-
mas de seguridad/microinterruptores presentes.

No someter la maquina a esfuerzos excesivos y no use
una maquina pequena para efectuar trabajos pesados;
el uso de una maquina adecuada reduce los riesgos y
mejora la calidad del trabajo.

* Alimentar el aparato mediante un diferencial (RCD - Resi-
dual Current Device) con una corriente de desenganche
no superior a 30 mA.

La clavija de la maquina debe ser compatible con la toma
de corriente. No modificar nunca la clavija. No usar adap-
tadores con las maquinas dotadas de conexion a tierra.
Las clavijas no modificadas y adecuadas para la toma
reducen el riesgo de choque eléctrico.
La conexion permanente a la red eléctrica del edificio
de cualquier aparato eléctrico debe ser realizada por un
electricista cualificado, conforme a las normativas en
vigor. Una conexion incorrecta puede provocar cortocir-
cuitos, dafios personales graves e incluso la muerte.
La calidad de los cables de alimentacién no debera ser in-
ferior al tipo HO5RN-F o HO5VV-F con una seccién minima
de 1,5 mm?y una longitud maxima aconsejada de 25 m.
2.4 MANTENIMIENTO, ALMACENAMIENTO Y
TRANSPORTE

Efectuar un regular mantenimiento y un correcto almace-

namiento preserva la seguridad de la maquina y el nivel de

sus prestaciones.

Mantenimiento

* No utilizar, en ninguin caso, la maquina con piezas des-
gastadas o dafiadas. Las piezas averiadas o deteriora-
das deben ser sustituidas y jamas reparadas.

* Durante las operaciones de regulacion de la maquina,
prestar mucha atencion para evitar que queden atrapa-
dos los dedos entre el dispositivo de corte y las partes
fijas de la maquina.

A El nivel de ruido y de vibraciones indicado en estas
instrucciones son valores méaximos de uso de la maquina.
El uso de un elemento de corte desajustado, la excesiva
velocidad de movimiento y la ausencia de mantenimiento
influyen de manera significativa en las emisiones sonoras y
en las vibraciones. Como cor Jencia, es r io adop-
tar medidas preventivas apropiadas para eliminar posibles
danfos debidos al ruido elevado y a los esfuerzos por vibra-
ciones; llevar a cabo el mantenimiento de la maquina, usar
auriculares anti-ruido y realizar pausas durante el trabajo.
Almacenamiento
* Parareducir el riesgo de incendio, no dejar contenedores
con materiales de desecho dentro de una habitacion.

2.5 RESPETO DEL MEDIO AMBIENTE
La proteccion del ambiente debe ser un aspecto relevante
y prioritario en el uso de la maquina, a beneficio de la convi-
vencia civil y del ambiente en el que vivimos.
¢ Evitar causar molestias a los vecinos. Utilizar la maquina
solo en horarios razonables (no por la mafiana temprano
o por la noche, cuando puede resultar molesto).
* Respetar minuciosamente las normas locales sobre
la eliminacién de embalajes, partes deterioradas o
cualquier elemento con fuerte impacto ambiental; estos
residuos no deben arrojarse a la basura, sino que deben
separarse y entregarse a los centros de recogida especi-
ficos que realizaran el reciclaje de los materiales.
* Respetar escrupulosamente las normas locales sobre la
eliminacién de los materiales de desecho.
¢ En el momento de deshacerse de la maquina, no la aban-
done en lugares donde pueda perjudicar el medio am-
biente; contacte con un centro de recogida, segun las
normas locales vigentes.
No deseche los aparatos eléctricos junto
con los residuos domésticos. Segun la Direc-
tiva Europea 2012/19/UE sobre los residuos de
equipos eléctricos y electronicos y su aplicacion
conforme a las normas nacionales, los equipos
eléctricos fuera de servicio deberan recoger-
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se separadamente para volverse a emplear de manera
eco-compatible. Silos equipos eléctricos se eliminan en un
vertedero de residuos o en el terreno, las sustancias noci-
vas pueden alcanzar la capa acuifera y entrar en la cadena
alimentaria, dafando la salud y el bienestar de las perso-
nas. Para obtener mas informacion sobre la eliminacién de
este producto, contactar con el ente competente para la eli-
minacion de los residuos domésticos o con su Distribuidor.

Al término de su vida util, deshacerse de las
baterias de forma que se respete siempre el
medio ambiente. La bateria contiene materiales
peligrosos tanto para las personas como para el
medio ambiente. Una vez retirada, la bateria debe
depositarse de forma separada en una estructura
apta para baterias de iones de litio.

La separacion selectiva de los productos y
embalajes utilizados permite el reciclaje de

%:QQ los materiales y su reutilizacion. La reutiliza-

Li-ion

cion de materiales reciclados ayuda a prevenir la
contaminacion medioambiental y a disminuir la
demanda de materias primas.

3. CONOCER LA MAQUINA

3.1 DESCRIPCION DE LA MAQUINA Y USO PREVISTO

Esta maquina es un cortacésped con operador de pie.
La maquina se compone esencialmente de un motor, que
acciona un dispositivo de corte encerrado en un carter, pro-
visto de ruedas y de un mango.

El operador es capaz de conducir la maquina y de accionar
los mandos principales manteniéndose siempre detras del
mango 'y, por lo tanto, a una distancia de seguridad del dis-
positivo de corte giratorio.

El alejamiento del operador de la maquina provoca la parada
del motor y de la cuchilla en unos pocos segundos.

3.11 Uso previsto
Esta maquina ha sido disefiada y fabricada para el corte y
recogida del césped de jardines y dreas verdes, cuya ex-
tension depende de la capacidad de corte, con la presencia
de un operador de pie.
En general esta maquina puede:
* cortar la hierba y recogerla en la bolsa de recogida.

3.1.2 Uso inadecuado
Cualquier otro tipo de uso, no conforme con aquellos indica-
dos, puede ser peligroso y causar dafios a personas y/o cosas.
Se considera uso inapropiado (entre otras cosas):
transportar en la maquina a otras personas, nifios o
animales, pues podrian caerse y lesionarse gravemente
o perjudicar la conduccion segura.
Usar la maquina para el propio transporte.
Usar la maquina para arrastrar o empujar cargas.
accionar el dispositivo de corte en los tramos sin hierba.
Usar la maquina para recoger hojas o residuos.
Usar la maquina para recortar setos o para el corte de
vegetacion no herbosa.
Uso de la maquina por parte de mas de una persona.
IMPORTANTE E/uso impropio de la maquina com-
porta la invalidacion de la garantia y que el Fabricante
decline toda responsabilidad, corriendo a cargo del
usuario todos los gastos derivados de dafios o lesiones
propias o a terceros.

3.1.3  Tipologia de usuario
Esta maquina esta destinada al uso por parte de consumi-
dores, es decir, operadores no profesionales.
Esta maquina esta destinada para uso no profesional.

IMPORTANTE La mdquina debe ser utilizada por un
solo operador.
3.2 SENALES DE SEGURIDAD

En la méaquina aparecen diferentes simbolos (Fig.2.0). Su
funcion es la de recordar al operador que debe utilizar la

maquina con cuidado y atencién. Significado de los sim-
bolos:

A\ O
A D=f

T em<
=V 7]

A g

IMPORTANTE Las etiquetas adhesivas estropeadas
o ilegibles deben sustituirse. Pedir nuevas etiquetas al
centro de asistencia autorizado.

3.3 ETIQUETA DE IDENTIFICACION
La etiqueta de identificacion indica los siguientes datos
Fig.1.0).
Nivel de potencia acustica.
Marca CE de conformidad.
Afo de fabricacion.
Tipo de maquina.
Numero de matricula.
Nombre y direccion del Fabricante.
Cédigo del articulo.
Potencia nominal y velocidad maxima de funcionamien-
to del motor.
9. Pesoenkg.
10. Tensiony frecuencia de alimentacion.
11. Grado de proteccion eléctrica.

Atencidn. Leer las instrucciones antes de
utilizar la maquina.

iPeligro! Riesgo de expulsion de obje-
tos. Mantener a las personas alejadas de
la zona de trabajo durante el uso.

Atencion al dispositivo de corte cor-
tante. El dispositivo de corte sigue girando
después de apagar el motor. Extraer la cla-
vija de alimentacién antes de comenzar el
mantenimiento o si el cable esta dafado.

Atencién. Mantener el cable de prolonga-
cion alejado del dispositivo de corte.

PNOG AWM

Transcribir los datos de identificacion de la maquina en los es-
pacios correspondientes de la etiqueta detras de la portada.

IMPORTANTE Utilizar los datos de identificacion
indicados en la etiqueta de identificacion cada vez que
se contacta con el taller autorizado.

IMPORTANTE El ejemplo de la declaracion de
conformidad se encuentra en las ultimas pdginas del
manual.

3.4 COMPONENTES PRINCIPALES (Fig.1.0)

A. Motor.

Chasis.

Dispositivo de corte.
Proteccion de descarga trasera.

Bolsa de recogida.

mmoow

Empunadura.

G. Mando interruptor.

A Respetar estrictamente las indicaciones y las nor-
mas de seguridad descritas en el cap. 2.

4. MONTAJE
Algunos componentes de la maquina no se suministran
ensamblados y deben armarse después de extraerlos del
embalaje, respetando las siguientes instrucciones.
A Efectuar el desembalaje y montaje sobre una super-
ficie llana y firme, con un espacio suficiente para el mo-
vimiento de la maquina y de los embalajes. No utilizar la
maquina antes de haber seguido todas las indicaciones
de la seccion “MONTAJE”.
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41 DESEMBALAJE (Fig.3.0)
1. Extraer de la caja todos los componentes no monta-
dos.
2. Extraerlamaquinay eliminarlacajay los embalajes
respetando las normativas locales.
4.2 MONTAJE DEL MANGO
Montar las partes inferiores derecha (Fig.4.A) e izquierda
(Fig.4.B). Fijar la parte superior del mango (Fig.4.C) y colo-
car el sujetacable (Fig.4.D).

4.3 MONTAJE DE LA BOLSA(Fig.5.0)

5. MANDOS DE CONTROL

5.1 MANDO INTERRUPTOR

El mando del interruptor arranca/detiene el motor y al mis-
mo tiempo conecta/desconecta el dispositivo de corte.
Las posiciones indicadas corresponden a:

| Marcha. Para arrancar, presionar el pulsa-

dor de seguridad (Fig.6.A), tirar de una de las
dos palancas (Fig.6.B) y esperar 2-3 segun-
dos antes de que el motor arranque.
Parada. El motor se detiene automatica-
mente cuando se sueltan las dos palancas
)\ A El arranque del motor activa simulta-
A omente el dispositivo de corte.

(Fig.6.B).

5.2 AJUSTE DE LA ALTURA DE CORTE
A Ejecutar la operacion con el dispositivo de corte parado.
* Ajuste (Véase Fig.7.A/B/C)

A No inclinar el eje de las ruedas durante esta ope-
racion para poder introducirlo simultaneamente en una
de las ranuras previstas.

6. USO DE LA MAQUINA

6.1 OPERACIONES PRELIMINARES
Poner la maquina en posicion horizontal y bien apoyada
sobre el terreno.
6.1.1 Predisposicion de la maquina al trabajo
a. Predisposicion para el corte y la recogida de la
hierba en la bolsa de recogida:

1. Levantar la proteccion de descarga trasera
(Fig.8.A) y enganchar correctamente la bolsa de
recogida como se indica en la figura (Fig.8.B).

6.1.2 Ajuste de la altura de corte
Regular la altura de corte como se indica en el (apart. 5.2).

6.2 CONTROLES DE SEGURIDAD

A Efectuar siempre los controles de seguridad antes
del uso.
6.2.1 Control de seguridad antes de cada uso
¢ Controlar el estado y el montaje de todos
los componentes de la maquina;
* asegurarse de que todos los dispositivos de
proteccion estén bien apretados;
* mantener limpia y seca toda la superficie de la maquina.
6.2.2 Test de funcionamiento de la maquina

Accion Resultado

Arrancar la maquina (apart. | El dispositivo de corte debe

6.3) moverse.

Soltar las palancas del
mando del interruptor

El motor debe apagarse y
el dispositivo de corte se
debe detener tras algunos
segundos.

Guia de prueba Ninguna vibracion ano-
mala.

Ningun sonido anémalo.

A Si se obtiene un resultado diferente a los indica-
dos en las tablas, jno utilice la maquina! Entregar la
maquina a un centro de asistencia para los controles
del caso y para la reparacion.

6.3 ARRANQUE

NOTA Arrancar la mdquina sobre una superficie plana y
libre de obstaculos o hierba alta.

1. Enganchar correctamente el cable prolongador como
se indica (Fig.9.A).

2. PRIMERO conectar el enchufe del cable de alimen-
tacion al alargador (Fig.9.B) y, A CONTINUACION, el
alargador a la toma general (Fig.9.C).

3. Paraarrancar el motor, presionar el pulsador de
seguridad (Fig.9.D) y tirar de la palanca (Fig.9.E) del
interruptor.

6.4 TRABAJO

IMPORTANTE Si el motor se detiene por sobrecalenta-
miento durante el trabajo, es necesario esperar 5 minutos
aproximadamente antes de reencenderlo.

IMPORTANTE Durante la actividad, mantener siempre
una distancia de seguridad con respecto al dispositivo de
corte, dada por la longitud de la empufadura.

6.4.1 Corte de hierba

1. Iniciar el avance y el corte en la zona herbosa.

2. Adecuar la altura de corte (apart. 5.2) a las condi-
ciones del prado (altura, densidad y humedad de la
hierba).

3. Seaconseja realizar los cortes siempre a la misma

altura en las dos direcciones (Fig.10.0) y cortando no

mas de 1/3 de la altura del prado (Fig.11.0).

6.4.2 Vaciado de la bolsa de recogida
* En el caso de bolsa de recogida con dispositivo
., indicador del contenido:

1

© AN = vaci
: (/Z} Levantado = vacia
: 7// Bajado =llena

» Durante el trabajo, con el dispositivo de corte en

« movimiento, el sefialador esta levantado mientras

« haya lugar disponible en la bolsa de recogida de la

* hierba cortada; cuando desciende, significa que la

° bolsa de recogida estéd llena y que debe ser vaciada.

Para retirar y vaciar la bolsa de recogida:

1. Esperar a que el dispositivo de corte se pare
(Fig.12.A);

2. retirar la bolsa de recogida (Fig.12.B/C/D).

6.5 PARADA
A Después de parar la maquina, el dispositivo de corte
tarda unos segundos en detenerse.

IMPORTANTE Parar siempre la maquina:

Para parar la maquina:
1. Soltar la palanca del mando interruptor (Fig.13.A).
2. Esperaraque el dispositivo de corte se pare;
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3. Desconectar el alargador ANTES de la toma de co-
rriente general (Fig.13.B) y DESPUES del lado del
interruptor de la cortacésped (Fig.13.C).

Parar siempre la maquina:

* Durante los desplazamientos entre las zonas de trabajo.

* Al atravesar superficies no herbosas.

* Cada vez que sea necesario superar un obstaculo.

¢ Antes de regular la altura de corte.

* Cada vez que se desmonta o vuelve a montar la bolsa de

recogida.
6.6 DESPUES DEL USO

Parar la maquina (apart. 6.5).

Dejar enfriar el motor antes de colocar la maquina en

cualquier ambiente.

Efectuar la limpieza (apart. 7.3).

Comprobar que no haya componentes aflojados o

dafnados. Si fuera necesario, sustituir los componentes

danados y apretar los tornillos y pernos que se hayan
aflojado.

o N

7. MANTENIMIENTO
741 INFORMACION GENERAL

A Las normas de seguridad que deben seguirse estan
descritas en el cap. 2. Respetar estrictamente dichas
indicaciones para evitar riesgos o peligros graves:

A Antes de efectuar cualquier control, limpieza o inter-

vencion de mantenimiento/regulacion de la maquina:

* Parar la maquina.

* Asegurarse de que todos los componentes en movi-
miento se detengan.

* Desconectar la maquina de la red eléctrica.

* Leer las instrucciones correspondientes.

¢ Llevar puesta indumentaria adecuada, guantes de
trabajo y gafas de proteccion.

7.2 MANTENIMIENTO ORDINARIO

¢ Las frecuencias y los tipos de intervencion se resumen
en la "Tabla de mantenimientos" (cap. 10).
IMPORTANTE Todas las operaciones de mantenimiento

y regulacion no descritas en este manual deben ser efectua-
das por su Distribuidor o por un Centro especializado.

7.3 LIMPIEZA
Después de cada uso, efectuar la limpieza ateniéndose a
las siguientes instrucciones.
7.3.1 Limpieza de la maquina
» Verificar siempre que las tomas de aire estén libres de
residuos.
* No utilizar liquidos agresivos para limpiar el chasis.
¢ Parareducir el riesgo de incendio, mantener el motor lim-
pio de residuos de hierbas, hojas y grasa excesiva.
¢ Lavar la maquina con agua después de cada corte.
* No usar chorros de agua y evitar mojar el motor y las par-
tes eléctricas (Fig.14.0).
7.3.2 Limpieza del grupo dispositivo de corte
* Extraer los restos de hierbay el fango acumulados en el
interior del chasis.
Para acceder a la parte inferior, inclinar la maquina del lado
indicado en el manual del motor, respetando las instruccio-
nes correspondientes asegurandose de la estabilidad de la
méaquina antes de realizar cada intervencion.
Limpieza de la bolsa (Fig.15.A/B)

Limpiar la bolsa y dejarla secar.

7.4 MANTENIMIENTO EXTRAORDINARIO

7.4.1 Cable de alimentacion
El cable de alimentacion de la maquina, si estuviera dafa-
do, debe ser sustituido Unicamente con un recambio origi-
nal, por su distribuidor o en un centro autorizado.

7.4.2 Dispositivo de corte

A No toque el dispositivo de corte hasta que la ma-
quina no esté apagada y el dispositivo de corte no esté
parado completamente.

Todas las operaciones sobre los dispositivos de cor-
te (desmontaje, afilado, equilibrado, reparacion, montaje
y/o sustitucion) deben ser realizadas en un Centro
Especializado.

Sustituir siempre el dispositivo de corte dafado,
doblado o desgastado, junto con los tornillos, para man-
tener el equilibrio.

IMPORTANTE Utilizar los dispositivos de corte originales
con la indicacion del cédigo en la tabla “Datos Técnicos”.

8. ALMACENAMIENTO

Cuando la maquina debe ser almacenada:

1. dejar enfriar el motor;

2. limpiar perfectamente la maquina (parr. 7.3);

3. controlar el estado de la maquina;

4. Almacenamiento de la maquina:

* Enun lugar seco;

* Protegido de la intemperie;

¢ Fuera del alcance de los nifios;

* Asegurarse de haber quitado las llaves y retirado
las herramientas usadas en el mantenimiento.

La empufiadura se puede girar hacia delante para reducir el

volumen del aparato.

1. Aflojar las ruedas (Fig.16.A) sin desenroscarlas com-
pletamente.

2. Girarlaempufadura hacia delante hasta apoyarla en
el chasis con cuidado de no dafar el cable de alimen-
tacion.

3. Fijarlas ruedas (Fig.16.A).

4. Aflojar las ruedas (Fig.16.A) sin desenroscarlas com-
pletamente.

5. Doblar el mango sobre si mismo, prestando atencion a
no dafar el cable de alimentacion.

6. Fijar las ruedas (Fig.16.B).

8.1 ALMACENAMIENTO VERTICAL

Si fuera necesario, es posible guardar la maquina vertical-
mente, colgada de un gancho (Fig.17.0).

A Verificar que el gancho y el correspondiente de
fijacion sean aptos y capaces de sostener el peso de la
maquina; prestar atencion y supervisar adecuadamente
para que los nifios o los animales no se trepen a la ma-
quina, aumentando la carga aplicada al gancho.
Enganchar la maquina de manera que el dispositivo de
corte permanezca orientado hacia una pared o adecua-
damente cubierta, para que no constituya un peligro en
caso de contacto, incluso accidental o fortuito, para las
personas, nifios o animales.

Para colocar la maquina en posicion vertical, girar el mango
hacia delante como se indica en el apartado (apart. 8).

9. DESPLAZAMIENTO Y TRANSPORTE

Cada vez que sea necesario desplazar, levantar o transportar
oinclinar la maquina:
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¢ Detenerla maquina (parr. 6.5) hasta que se detengan las

piezas en movimiento.
* Usar guantes de trabajo resistentes.

¢ Agarrar la maquina desde los puntos que ofrezcan una suje-
cién segura, teniendo en cuenta el peso y la distribucién.
* Emplear una cantidad de personas adecuada al peso de la

maquina.

* Asegurarse de que el desplazamiento de la maquina no

cause dafios o lesiones.

Cuando se transporta la maquina con un medio de transporte

o remolque, es necesario:

10. TABLA DE MANTENIMIENTOS

adecuadas.

« Utilizar rampas de acceso de resistencia, ancho y longitud

¢ Cargar la maquina con el motor apagado, empujando y

usando un numero adecuado de personas.
* Colocarla de manera que no sea un peligro para nadie.
* Bloquearla frmemente al medio de transporte mediante

cables o cadenas para evitar el vuelco con posible dafio o

pérdida de carburante.

No transportar en posicion vertical las maquinas

que se pueden almacenar verticalmente.

Intervencion Periodicidad Notas
MAQUINA
Control de todas las fijaciones; controles de seguridad / control de los mandos; Antes de usar parr.6.2.2
control de las protecciones de descarga trasera; control de la bolsa de recogi-
da; control del dispositivo de corte.
Limpieza general y control; Control de posibles dafios presentes en la ma- Después de apart. 7.3
quina. Si es necesario, contactar con el centro de asistencia autorizado. cada uso
Sustitucion dispositivo de corte. - parr. 7.4.2 ***

*** Operacion que debe ser efectuada por vuestro Revendedor o por un Centro especializado
11. IDENTIFICACION DE PROBLEMAS

PROBLEMA

POSIBLE CAUSA

SOLUCION

1. Lacortadora de pasto eléctrica no
funciona

No llega corriente a la maquina

Verificar la conexion eléctrica

2. Lacortadora de pasto eléctrica
hace saltar la corriente

El amperaje de la toma de corriente no
es suficiente

Conectar la maquina a una toma de
corriente con suficiente amperaje

Otros dispositivos eléctricos estan en
funcionamiento

No conectar otros aparatos a la vez en
la misma toma de corriente

3. Lahierba cortada ya no es recogi-
daenla bolsa de recoleccion

El dispositivo de corte ha golpeado un
cuerpo extrafo y ha sufrido un golpe

Comprobar posibles dafios y contactar
con un Centro de Asistencia para la
sustitucion del dispositivo de corte.

El interior del chasis esta sucio

Limpiar el interior del chasis para faci-
litar la evacuacion de la hierba hacia la
bolsa de recoleccion

4. Corteirregular de la hierba

El dispositivo de corte no esta en buen
estado.

Contactar con un Centro de Asistencia
para el afilado o la posible sustitucion
del dispositivo de corte

5. Seadvierten ruidos y /o vibracio-
nes excesivas durante el trabajo

Dafos o partes flojas.

Detener la maquina y desconectar el
cable de alimentacion.

Controlar si hay algun dafio.

Controlar que no haya partes flojas y
apretarlas silas hubiera.

Realizar los controles, sustituciones o
reparaciones en un Centro de asisten-
cia autorizado.

Fijacion del dispositivo de corte afloja-
do o dispositivo de corte dafado

Detener la maquina y desconectar el
cable de alimentacion

Contactar con un Centro de Asistencia
para controles, sustituciones o repa-
raciones.
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1. YLEISTA

1.1 KAYTTOOPPAAN LUKEMINEN
Ne kayttdoppaan kappaleet, jotka sisaltavat erityisen tar-
keéaa turvallisuutta tai toimintaa koskevaa tietoa, on merkitty
toisin, seuraavassa osoitetulla tavalla:

HUOMAUTUS TAI TARKEAA tarkentavat tai antavat lisé-
tietoa jo aiemmin selitettyihin tietoihin. Niiden tarkoituksena on
estdd laitteen vaurioituminen tai vahinkojen syntyminen.

Merkki A korostaa vaaraa. Varoituksen noudattamatta
jattdminen voi aiheuttaa henkildvahinkoja tai kolmansiin
osapuoliin kohdistuvia vammaoja ja/tai vahinkoja.

* Ruudulla korostetut kappaleet, joiden reunoissa on °
* harmaita pisteita, osoittavat valinnaiset ominaisuudet,
. joita ei ole kaikissa tassa kayttdoppaassa .
= mainituissa malleissa. Tarkista, onko kyseinen .
- ominaisuus hankkimassasimallissa. L

Viittaukset "etuosa", "takaosa", "oikea" ja "vasen"” ovat kaytta-
jan tydasennosta katsottuna.

1.2 VITTEET

1.21 Kuvat
Kayttdohjeissa annetut kuvat on numeroitu 1, 2, 3, jne.
Kuvissa annetut osat on merkitty kirjaimilla A, B, C jne.
Viite kuvassa 2 annettuun osaan C osoitetaan: "Ks. kuva 2.C"
tai yksinkertaisesti "(kuva 2.C)".
Kuvat ovat suuntaa-antavia. Asennetut osat voivat poiketa
kuvissa annetuista.

1.2.2  Otsikot
Kayttdopas on jaettu lukuihin ja kappaleisiin. Otsikko "2.1
Koulutus" on kappaleen "2.
Turvallisuusmaaraykset" alaotsikko. Viittaukset lukuihin tai
kappaleisiin osoitetaan sanoilla luku tai kappale seka vas-
taavalla numerolla. Esimerkiksi: "luku 2” tai “kappale 2.1”

2. TURVALLISUUSMAARAYKSET

21 KOULUTUS

A Tutustu vipuihin ja laitteen oikeaan kdyttoén. Opi
pysdyttdmadan moottori nopeasti. Ndiden varoitusten
lukematta jattdminen saattaa aiheuttaa tulipalon ja/tai
vakavan loukkaantumisen.

VAROITUS: LUE TAMA OPASKIRJA HUOLELLISESTI ENNEN LAITTEEN KAYTTOA. Sailyta

Ala anna lasten tai kokemattomien henkildiden kayttaa
laitetta. Paikalliset lait voivat maarittaa kayttajan alaika-
rajan.

Laitetta ei koskaan saa kayttaa, jos kayttaja on vasynyt
tai huonovointinen tai on nauttinut Iaékeaineita, huu-
meita, alkoholia tai muita reflekseihin ja huomiokykyyn
vaikuttavia aineita.

Ala kuljeta lapsia tai muita matkustajia.

Muista, etté kayttaja on vastuussa tapaturmista tai va-
hingoista, jotka hén aiheuttaa muille ihmisille tai naiden
omaisuudelle. Kayttajan vastuulla on arvioida maaston
mahdolliset vaarat ja ryhtya tarvittaviin varotoimenpi-
teisiin oman ja muiden turvallisuuden takaamiseksi,
erityisesti kun tyéskennellaan kaltevilla, epatasaisilla,
liukkailla tai epavakailla pinnoilla.

» Jos laitetta halutaan lainata, varmista, etta kayttaja tutus-
tuu tdssé oppaassa oleviin kayttdohjeisiin.

2.2 ESITOIMENPITEET

Henkilénsuojaimet

o Kayta sopivaa vaatetusta, kestavia tyojalkineita joissa on

liukumista estava pohja seka pitkia housuja. Ala koskaan

kaynnista laitetta paljain jaloin tai sandaalit jalassa. Kay-

ta kuulosuojaimia.

Kuulosuojainten kaytt6 voi rajoittaa kykya kuulla mahdollisia

varoituksia (huutoja tai halytyksid). Tarkkaile &&rimmaisen

huolella, mita tapahtuu tyéalueen lahella.

Kayté tydskentelyhanskoja kaikissa tilanteissa, joissa

kadet ovat vaarassa.

Ala kayta huiveja, kauluspaitoja, kaulanauhoja, ranneren-

kaita tai muita vaatteita, joissa on liehuvia osia tai nau-

hoja tai solmioita, alaka roikkuvia tai liehuvia asusteita,

jotka saattavat sotkeentua laitteen osiin tai tyépaikalla

oleviin esineisiin tai materiaaleihin.

* Sido pitkat hiukset kiinni.

Tyobalue / Laite

 Tarkista tydskentelyalue ja poista kaikki asiat, jotka laite
voisi singota tai jotka voisivat vahingoittaa leikkuuvélinet-
ta/pyorivia osia (kivet, oksat, rautalangat, luut jne.).

2.3 KAYTON AIKANA

Tybalue

Ala kayta laitetta rajahdysalttiissa ymparistossa, syttyvi-
en nesteiden, kaasujen tai polyn lahettyvilla. Sahkotyo-
kalut aiheuttavat kipindita, jotka saattavat sytyttaa polyn
tai hoyryt.

Tydskentele ainoastaan paivanvalossa tai kyllin riitta-
vassa keinovalossa ja hyvan nakyvyyden vallitessa.
Pida henkilét, lapset ja eldimet loitolla tybalueelta. Lapsi-
en on ehdottomasti oltava toisen aikuisen valvonnassa.
Valta tydskentelemasta méréassé ruohossa, sateessa ja jos
ukkosen vaara esiintyy ja erityisesti jos voi salamoida.
Ala altista laitetta vesisateelle tai marille ympaéristdille.
Tydkalun sisdan meneva vesi lisdéa sahkdiskun vaaraa.
Huomioi tarkalleen maaperassa esiintyvat epayhdenmu-
kaisuudet (kuopat, ojat), kaltevat paikat, piilevat vaarat ja
mahdollisten esteiden paikallaolo, jotka voivat rajoittaa
nakyvyytta.

Toimi erittain varovaisesti kalliojyrk&nteiden, kuoppien tai
penkereiden laheisyydessé. Laite voi menné kumoon jos
rengas menee yli reunan tai jos reuna pettaéa.
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* Rinteissa tulee ajaa poikittain eika koskaan ylos/alas
suunnassa. Ole erittéin varovainen suunnan vaihtojen
yhteydessa varmistamalla aina etta tukipiste on paikalla
ja etteivat renkaat kohtaa esteita (kivia, oksia, juuria jne.),
jotka voivat aiheuttaa sivuttaista luisumista tai laitteen
hallinnan menetyksen.

* Varo liikennetta, kun laitetta kaytetaan tien laheisyydes-
sa.

* Varoitus: Kosteus ja sahko eivat sovi yhteen. Sédhkojoh-
tojen kasittely ja kytkeminen on suoritettava kuivissa
olosuhteissa.

1. Al4 saata sahkopistoketta tai johtoa koskaan kos-
ketuksiin marén alueen kanssa (latakko tai kostea
ruoho).

2. Johtojen ja pistorasioiden liitosten tulee olla vesitii-
viitd. Kayta markkinoilta saatavia jatkojohtoja, joissa
on vesitiiviit ja tyyppihyvaksytyt pistorasiat.

Toiminnot

* Toimi varovaisesti, kun peruutat ja liikut taaksepéin. Katso

taaksepain ennen peruuttamista ja sen aikana varmis-

taaksesi, ettei esteita esiinny.

Ala koskaan juokse vaan kavele.

Ala anna ruohonleikkurin vetaa sinua.

Pida aina ké&det ja jalat kaukana leikkuuvélineesta seka

moottoria kynnistettdessa etta laitetta kaytettaessa.

Varoitus: leikkuuelementti jatkaa pyérimistd muutaman

sekunnin ajan myds sen irtikytkennén tai moottorin sam-

muttamisen jalkeen.

Pysy aina loitolla poistoaukosta.

A Jos tydskentelyn aikana osia menee rikki tai tapah-
tuu onnettomuus, pyséyté heti moottori ja mene kauas
laitteen luota lisdvahinkojen vilttdmiseksi; Jos tapahtuu
loukkaantuminen, ryhdy tarvittaviin ensiaputoimenpitei-
siin ja ota yhteyttéd sairaanhoitohenkilékuntaan. Poista
huolellisesti mahdolliset jétteet, jotka saattavat vahin-
goittaa henkil6ita tai eldimié, jos niitd ei huomata.

Ala kayta johtoa vaarin. Ala kuljeta, veda tai irrota laitetta
pistorasiasta johdosta vetdmalla. Pidéa johto loitolla
lammosta, 6ljysta, teravista reunoista seka liikkuvista
osista. Vaurioitunut tai juuttunut johto liséa séhkoiskun
vaaraa.

Valta kehon osumista maadoitettuihin pintoihin kuten
putkiin, lAmpokennoihin, sdhkélevyihin, ja&dhdyttimiin.
Sahkoiskun vaara kasvaa, jos keho on maadoitettu.

Kayton rajoitukset

« Ala koskaan kayta laitetta jos suojukset ovat vahingoit-
tunet, puuttuvat tai niita ei ole asetettu oikein paikoilleen
(keruusékki, sivutyhjennyksen suojus, takatyhjennyksen
suojus).

Ala kayta laitetta, jos lisavarusteita/tydkaluja ei ole asen-
nettu maaréttyihin kohtiin.

Al kytke irti, ota pois paalta, irrota tai peukaloi turvajar-
jestelmié/mikrokytkimiéa.

Al4 altista laitetta liiallisille rasituksille, alaka kayta pienta
laitetta laajoihin téihin; Sopivan laitteen kayttd vahentaa
riskeja ja parantaa tyon laatua.

Laitteen syéttdvirran on kuljettava vikavirtasuojakytkimen
|api (RCD - Residual Current Device), jonka laukaisuvirta
on alle 30 mA.

Laitteen pistokkeen on oltava pistorasian kanssa yhteen-
sopiva. Al tee koskaan muokkauksia pistokkeeseen. Al
kayta sovittimia maadoitetun laitteen kanssa. Muokkaa-

mattomat ja pistorasiaan sopivat pistokkeet vahentavat
sahkoiskun vaaraa.

¢ Minké& tahansa séhkélaitteen kytkeminen pysyvasti
rakennuksen séhkdéverkkoon on annettava patevan sah-
kdasentajan tehtavaksi, voimassa olevien sdanndsten
mukaisesti. Vaarin tehty kytkenta voi aiheuttaa vakavia
henkildvahinkoja tai jopa kuoleman.

* Virtajohtojen on oltava véahintaén tyyppia HO5RN-F tai
HO5VV-F ja paksuuden vahintaan 1,5 mm? Suositeltu
enimmaispituus on 25 m.

2.4 HUOLTO, VARASTOINTI JA KULJETUS

Suorita sdannéllinen huolto ja oikea varastointi laitteen tur-
vallisuuden ja suorituskyvyn sailyttamiseksi.

Huolto

« Ala koskaan kayta laitetta, jos siina on kuluneita tai
vaurioituneita osia. Kayttéturvallisuuden kannalta on
tarkedd, etté rikkoutuneet osat vaihdetaan uusiin, eiké
niita korjata.

Suoritettaessa saatoja laitteeseen varo sormien joutumis-
ta liikkuvan leikkuuvalineen ja laitteen kiinteiden osien
valiin.

A Néissé ohjeissa annetut melu- ja térinétason arvot
vastaavat laitteen kdytossé syntyvid maksimiarvoja. Epé-
vakaan leikkuuelementin kdytto, liian nopea liike ja huollon
puute vaikuttavat merkittdvésti melu- ja térindpééstoar-
voihin. Néin ollen on tarpeen soveltaa ennaltaehkéisevid
toimenpiteita, joiden tarkoituksena on poistaa korkeasta
melusta ja térindstéd syntyvét mahdolliset vahingot; suorita
laitteen huolto, kdytéd kuulosuojaimia, pidé taukoja tyésken-
telyn aikana.

Varastointi
* Tulipalon vaaran vahentamiseksi ala jata jadnnésmateri-
aaleja sisaltavia s ita siséatiloihin.

2.5 YMPARISTONSUOJELU
Ymparisténsuojelun tulee olla keskeiselld sijalla kaytetta-
essé laitetta rauhanomaisen rinnakkaiselon ja ympériston
eduksi.
Vélta aiheuttamasta hairiéta naapureille. Kéayta laitetta
vain jarkevéaan aikaan (&la kéayta sita aikaisin aamulla tai
mydéhaan illalla, kun kayttd voi hairitd muita ihmisia).
Noudata tarkasti paikallisia sdadoksia, koskien pakkaus-
ten, hajonneiden osien tai minka tahansa ongelmajatteen
havitysta; Naita jatteita ei saa laittaa sekajatteeseen,
vaan ne on lajiteltava ja vietavéa asianmukaiseen kier-
ratyskeskukseen, joka huolehtii materiaalien kierratyk-
sesta.
Noudata tarkasti paikallisia s&adoksia, koskien jatteiden
havitysta.
Kun laite otetaan pois kaytdsta, ala hylkaa sita luontoon
vaan vie se kaatopaikalle paikallisia sd&dddksia noudat-
taen.

Ala havita sahkélaitteita kotitalousjatteiden
seassa. Euroopan parlamentin ja neuvoston
direktiivi 2012/19/UE sahko- ja elektroniikkaro-
musta ja sen toteuttaminen kansallisten sdadds-
ten mukaisesti méaraéa sahkolaitteiden erillisen
kerayksen niin, etté ne voidaan kayttaa uudelleen
ymparistéystavallisesti. Jos sahkdisié laitteita havitetdan
kaatopaikalle tai maaperéan, vahingolliset aineet saattavat
joutua pohjaveteen ja ravintoketjuun vahingoittaen siten
terveytté ja hyvinvointia. Lisatietoja tdmaén laitteen havitta-
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misesta saa kotitalousjatteiden havityksestéa vastaavalta
elimelta tai jalleenmyyijalta.

Kayttoidn lopussa, havita akut kiinnittaen
riittavasti huomiota ympéaristéémme. Akku
sisaltaa seka sinulle ettd ymparistélle vaarallista
materiaalia. Se on irrotettava ja havitettava erilli-
Li-ion sessé paikassa, joka hyvéksyy litiumioniakkuja.
Kaytettyjen tuotteiden ja pakkausmateri-
@ aalien erillinen kerdys sallii materiaalien
% kierratyksen ja uusiokdytoén. Kierratettyjen
materiaalien uudelleenkayttt auttaa ennaltaeh-
kaisemaan ympariston saastumista ja vahentaa
raaka-aineiden kayttoa.

3. LAITTEESEEN TUTUSTUMINEN

3.1 LAITTEEN KUVAUS JA KAYTTOTARKOITUS
Tama on kavellen ohjattava ruohonleikkuri.
Laite koostuu paaasiallisesti moottorista, joka kaynnistaa
suojuksen sisalla olevan leikkuuvalineen seké pydrista ja
tyéntoaisasta.
Kéyttéja kykenee ohjaamaan laitetta ja kdyttaméan paaoh-
jaimia pysyttelemalla aina tyontdaisan takana ja néin ollen
turvaetdisyydella pyorivasta leikkuuvélineesta.
Jos kayttaja poistuu laitteen laheisyydesta, moottori ja pyori-
van leikkuuvaline pysahtyvat muutaman sekunnin sisalla.

3.11 Kayttotarkoitus
Tamaé kone on suunniteltu ja valmistettu pihojen ja ruohois-
ten alueiden ruohonleikkuuta (ja keruuta) varten. Leikkuun
laajuus on suhteutettu leikkuukapasiteettiin, ja leikkuussa
tarvitaan kévelevaa kayttajaa.

Tama laite voi yleisesti ottaen:
* leikata ruohoa ja keraté sen keruuséakkiin.

3.1.2  Vaara kayttd
Kayttdé mihin tahansa muuhun tarkoitukseen, joka poikkeaa
edelld mainituista, saattaa olla vaarallista ja aiheuttaa va-
hinkoja henkiléille ja/tai esineille.
Sopimattomaksi kdytoksi katsotaan (esimerkiksi, mutta ei
ainoastaan):
muiden henkildiden, lasten tai eldinten kuljettaminen
laitteessa, silla ne voivat pudota kyydisté ja saada
vakavia vammoja tai vaarantaa turvallisen ajon;
itsensa kuljettaminen koneella;
laitteen kéyttdminen kuormien vetoon tai tyéntamiseen;
leikkuuvalineen kaytto alueilla, joissa ei kasva ruohoa
laitteen kayttdminen lehtien tai jatteiden kerdédmiseen;
laitteen kéyttdminen pensaiden tai muun kuin ruohomai-
sen kasvillisuuden leikkaamiseen;
laitteen kaytté samanaikaisesti yndessa useamman hen-
kilon kanssa.

TARKEAA Laitteen virheellinen kdytté saa takuun
raukeamaan ja vapauttaa valmistajan kaikesta vastuus-
ta, jolloin kéyttdja vastaa kaikista omista tai kolmansille
osapuolille tapahtuvista vahingoista tai loukkaantumi-
sista koituvista kustannuksista.

3.1.3  Kayttajatyyppi
Tama laite on tarkoitettu kuluttajien kayttéon eli muille kuin
ammattikayttajille.

Tama laite on tarkoitettu harrastuskayttéon.

TARKEAA Laitetta saa kdyttdd vain yksi henkild.

3.2 TURVAMERKINNAT
Laitteeseen on kiinnitetty erilaisia merkkeja (kuva 2.0). Nii-
den tehtéva on muistuttaa kéayttajaa toimintatavoista, jotka

varmistavat valttaméattoman tarkkaavaisuuden ja varovai-
suuden laitetta kaytettdessa. Symbolien selitykset:

Varoitus. Lue kayttéohjeet ennen laitteen
kayttoa.

Vaara! Esineiden sinkoutumisvaara.
Pida henkilét poissa tydskentelyalueelta
kayton aikana.

@ Varo leikkaavaa leikkuuvélinetta.
Leikkuuvéline jatkaa py6rimista moottorin
sammuttamisen jélkeen. Irrota pistoke
verkkovirrasta ennen laitteen huoltamista
tai jos johto on vahingoittunut.

Varoitus. Pida sahkdjohto etaalla leikkuu-
valineesta.

TARKEAA Rikkoontuneet tai lukukelvottomiksi ku-
luneet tarrat on vaihdettava. Pyyd4 tilalle uudet tarrat
valtuutetulta laitekohtaiselta huoltokeskukselta.

3.3 TUNNISTUSTARRA
Tunnistustarrassa annetaan seuraavat tiedot (kuva 1.0):
Aanitehon taso.

CE-vaatimustenmukaisuusmerkki.
Valmistusvuosi.

Laitetyyppi.

Sarjanumero.

Valmistajan nimi ja osoite.

Tuotekoodi.

Moottorin nimellisteho ja enimmaisnopeus.
. Painokiloina.

10. Syéttoéjannite ja -taajuus.

11. Sahkdinen suojausaste.

CONPmALN

Kirjoita laitteen tunnistustiedot tarrassa oleviin tarkoituksen-
mukaisiin paikkoihin, joka l6ytyy takakannesta.

TARKEAA Kéyté tuotteen tunnistustarrassa kerrot-
tuja tunnistustietoja aina kun olet yhteydessa valtuutet-
tuun huoltokorjaamoon.

TARKEAA Oppaan viimeisilld sivuilla on annettu esi-
merkki vaatimustenmukaisuusvakuutuksesta.
3.4 PAAASIALLISET OSAT(kuva 1.0)

A. Moottori.

Runko.

Leikkuuviline.
Takatyhjennyksen suojus.

Keruusakki.

mmoow

Kéadensija.
G. Ohjauskytkin.

A Noudata huolellisesti ohjeita ja turvallisuussdéntdja,
jotka on annettu luvussa 2.

4. ASENNUS

Joitakin laitteen osia ei toimiteta koottuina, vaan ne on
koottava pakkauksesta purun jalkeen seuraavien ohjeiden
mukaisesti.

/\ Pakkauksesta purku ja asennus on suoritettava
tasaisella ja tukevalla pinnalla, jossa on riittédvésti tilaa
koneen ja pakkausten liikuttamista varten. Ala kéyta lai-
tetta ennen kuin osassa "ASENNUS" annetut ohjeet on
suoritettu loppuun.
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41 PAKKAUKSESTA PURKU (kuva 3.0)
1. Otapois laatikosta kaikki irralliset osat.
2. Otapois laite ja havita laatikko ja pakkaukset paikallis-
ten maaraysten mukaisesti.
4.2 TYONTOAISAN ASENNUS

Asenna oikea (kuva 4.A) ja vasen (kuva 4.B) alaosa. Kiinni-
ta tyontdaisan yldosa (kuva 4.C) ja kaapelikenké (kuva 4.D).

4.3 SAKIN ASENNUS (kuva 5.0)
5. HALLINTALAITTEET

5.1 OHJAUSKYTKIN

Ohjauskytkin kdynnistad/sammuttaa moottorin ja kytkee
samanaikaisesti leikkuuvalineen kayttéon/pois kaytdsta.
limoitetut asennot vastaavat:

| Kaynnistaminen. Kaynnista kone painamal-

la turvapainiketta (kuva 6.A) ja vetamalla toi-
sesta vivusta (kuva 6.B). Moottori kdynnistyy
Pysaytys. Moottori pysahtyy automaattises-
ti, kun molemmat vivut vapautetaan (kuva

)\ A Moottorin kdynnistyminen kdynnis-

2-3 sekunnin kuluttua.
6.B).
M . samanaikaisesti leikkuuvilineen.
5.2 LEIKKUUKORKEUDEN SAATO
A Suorita toimenpide leikkuuvéline pysdhdyksisséa.
* Saato (Katso kuva 7.A/B/C)

Al kallista pyéréakselia timén toimenpiteen aika-
na siten, ettéd se liukuu samalla yhteen urista.

6. LAITTEEN KAYTTO

6.1 ESITOIMENPITEET
Aseta laite vaaka-asentoon ja tukevasti maahan.

6.1.1 Laitteen valmistaminen tyéskentelya varten
a. Esivalmistelu leikkuuta varten ja ruohon kerdéami-
seksi keruusakkiin:

1. Nosta takatyhjennyksen suojus (kuva 8.A) ja kiinnita
keruusékki oikein, kuten kuvassa (kuva 8.B).

6.1.2 Leikkuukorkeuden saatoé
S&ada leikkuukorkeutta osoitetulla tavalla (kappale 5.2).

6.2 TURVALLISUUSTARKASTUKSET

A Suorita turvallisuustarkastukset aina ennen kayttoa.

6.2.1 Turvallisuustarkistus ennen kutakin kaytto-
kertaa
¢ Tarkista koneen kaikkien osien eheys
ja oikeaoppinen kokoonpano;
* tarkista, etta kaikki kiinnityslaitteet on kiristetty oikeaoppisesti;

* pida laitteen kaikki pinnat puhtaina ja kuivina.

6.2.2  Laitteen toimintatesti

Toimenpide Tulos

Leikkuuvélineen tulee
liikkua.

Kaynnista laite
(kappale 6.3)

Vapauta ohjauskytkimen
molemmat kahvat

moottorin tulee sammua ja
leikkuuvélineen on pyséh-
dyttdva muutaman sekun-
nin sisalla.

Testiajo Ei poikkeavaa tarinaa.

Ei poikkeavaa aanta.

A Jos miké tahansa tuloksista poikkeaa seuraavissa
taulukoissa osoitetuista arvoista, dld kéyta laitetta! Toi-
mita laite huoltokeskukseen laitekohtaisia tarkastuksia
ja korjaustoimenpiteité varten.

6.3 KAYNNISTYS

HUOMAUTUS Suorita kdynnistys tasaisella pinnalla,
jossa ei ole esteitd tai pitkdéd ruohoa.

1. Kiinnité jatkojohto oikein, kuvan osoittamalla tavalla

(kuva 9.A).

Kytke ENSIN virtajohdon pistoke jatkojohtoon (kuva 9.B)

ja SITTEN jatkojohdon pistoke pistorasiaan (kuva 9.C).

3. Kaynnista moottori painamalla turvapainiketta (kuva 9.D)
ja vetamalla kytkimen vivusta (kuva 9.E).

n

6.4 TYOSKENTELY

TARKEAA Jos moottori pyséhtyy ylikuumenemisen
vuoksi tydskentelyn aikana, on odotettava noin 5 minuuttia
ennen kuin moottorin voi kdynnistdd uudelleen.

TARKEAA Tyoskentelyn aikana séilyta aina turvaetéi-
syys leikkuuvélineeseen. Kddensijan pituus takaa sen.

6.4.1 Ruohon leikkuu
1. Aloita eteneminen ja ruohon leikkuu.
2. Sovita leikkuukorkeus (kappale 5.2) nurmikon ominai-
suuksiin (ruohon korkeus, tiheys ja kosteus).
3. Onsuositeltavaa kayttaa samaa leikkuukorkeutta
molempiin suuntiin leikatessa (kuva 10.0) ja leikata
enintaan 1/3 nurmen korkeudesta (kuva 11.0).

6.4.2 Keruusékin tyhjennys

* Keruusdkki, jossa tayttymisen ilmaisin:
A

sttty

Tj) Ahaala=taysi

 Tyéskentelyn aikana, leikkuuvélineen ollessa
° toiminnassa, ilmaisin pysyy koholla niin kauan
: kuin keruusékkiin mahtuu leikattua ruohoa.

«» llmaisimen laskeutuminen merkitsee, etta

- Keruysakki on taynnd ja se tlee tyhjentad,

Yihaalla = tyhja

Keruus&kin irrottaminen ja tyhjentdminen:
1. Odota, ettd leikkuuvéline pysahtyy (kuva 12.A);
2. irrota keruusékki (kuva 12.B/C/D).

6.5 PYSAYTYS

AKun laite on pyséytetty, kuluu useampi sekunti ennen
kuin leikkuuviline pyséhtyy.

TARKEAA Pyséyta kone aina:

Laitteen pysayttamiseksi:
1. Vapauta kytkimen vipu (kuva 13.A).
2. Odota leikkuuvalineen pyséhtymista.
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3. Irrota ENSIN jatkojohto seinépistorasiasta (kuva 13.B) ja

SITTEN ruohonleikkurin katkaisimen sivusta (kuva 13.C).

Pysaytéa aina laite:

o Liikuttaessa tydskentelyalueiden valilla.

¢ Kunylitetdan alueita joilla ei kasva ruohoa.

* Joka kerta kun esteen ylittdmista vaaditaan.

¢ Ennen leikkuukorkeuden saatamista.

¢ Aina, kun keruusakki irrotetaan tai asennetaan.

6.6 KAYTON JALKEEN

1. Pysayta laite (kappale 6.5).

2. Anna moottorin jadhtya ennen laitteen asettamista
sailytystiloihin.

3. Suorita puhdistus (kappale 7.3).

4. Tarkista, ettei paikalla ole I8ystyneita tai vahingoittu-
neita osia. Vaihda vahingoittuneet osat ja kirist4d mah-
dollisesti I6ystyneet ruuvit ja pultit, jos se on tarpeen.

7. HUOLTO

71  YLEISTA

A Noudatettavat turvallisuusmééréykset on kuvattu
luvussa 2. Noudata kyseisiéd ohjeita huolellisesti estddk-
sesi vakavat riskitilanteet tai vaarat:

A Ennen laitteen tarkistus-, puhdistus-, huolto- tai sdé-

toétoimenpiteita:

* Pysdyti laite.

* Varmista, ettéd kaikki liikkuvat osat ovat pysédhtyneet.

* Kytke laite irti séhkéverkosta.

* Lue vastaavat kdyttoohjeet.

* Kéytd sopivaa vaatetusta, tyékdsineitd ja suojala-
seja.

7.2 SAANNOLLINEN HUOLTO

* Toimenpiteiden suoritustiheydet ja tyypit on annettu
"Huoltotaulukossa" (luku 10).

TARKEAA Kaikki huolto- ja sdétotoimenpiteet, joita ei ole
kuvattu tdssa kdyttboppaassa, on annettava jélleenmyyjén
tai huoltokeskuksen tehtévaksi.

7.3 PUHDISTUS

Jokaisen kayttokerran jalkeen, suorita puhdistus noudatta-
malla seuraavia ohjeita.

7.3.1 Laitteen puhdistus

* Varmista aina, etta ilmanottoaukot ovat puhtaat.

« Ala kayta rungon puhdistuksessa aggressiivisia pesuai-
neita.

¢ Tulipalovaaran véhentédmiseksi pid4 moottori puhtaana
ruohojaamisté, lehdista ja liiallisesta rasvasta.

* Pese laite vedella jokaisen leikkuun paatteeksi.

« Ala kayta vesisuihkuja ja vélta moottorin ja sdhkdosien
kastamista (kuva 14.0).

7.3.2 Leikkuuvélinekokonaisuuden puhdistus

¢ Poista rungon sisélle kerdéntyneet ruohojadmat ja muta.
Alaosaan padsemiseksi konetta on kallistettava moottorin
oppaassa naytetyltéa puolelta. Noudata vastaavia ohjeita ja
varmista, ettd kone on vakaa ennen mihinkaan toimenpitee-
seen ryhtymista.

Sékin puhdistus (kuva 15.A/B)
Puhdista sékki ja anna sen kuivua.

7.4  YLIMAARAINEN HUOLTO

7.41 Virtajohto
Jos laitteen virtajohto on vahingoittunut, se on korvattava
yksinomaan alkuperéisella varaosalla jalleenmyyjan toi-
mesta tai huoltokeskuksessa.

7.4.2 Leikkuuvaline
A Al koske leikkuuvilineeseen ennen kuin laite on
sammutettu ja leikkuuvéline on kokonaan pyséhtynyt.

A Kaikki leikkuuviélinettd koskevat toimenpiteet (pur-
ku, teroitus, tasapainotus, korjaus, uudelleenasennus
ja/tai vaihto) on suoritettava valtuutetussa huoltokes-
kuksessa.

A Vaihdata vialliset, vddntyneet tai kuluneet leikkuuvé-
lineet ruuveineen, jotta tasapaino sdilyy.

TARKEAA Kayté aina alkuperdéisid leikkuuvélineitd, joissa
on taulukossa "Tekniset tiedot" annettu koodi.

8. VARASTOINTI

Kun laite on varastoitava:
1. anna moottorin jadhtya;
2. puhdista laite huolellisesti (kappale 7.3);
3. tarkista laitteen eheys;
4. Varastoi laite:
e kuivaan ympaéristdon
* sadolosuhteilta suojaan
¢ paikkaan, johon lapset eivét paase;
* varmista, ettd avaimet tai huollossa kaytetyt tyokalut
on poistettu.
Tyontbaisan voi tarvittaessa taittaa eteen, jolloin laite mah-
tuu pienempaan tilaan.
1. LOyséaa sormiruuvit (kuva 16.A), mutta &la kierra niita
kokonaan irti.
2. Kaannatyontdaisaa eteen péin, kunnes se nojaa run-
koon ja varo vahingoittamasta virtajohtoa.
3. Kirista sormiruuvit (kuva 16.A).
4. Loysaa sormiruuvit (kuva 16.B), mutta ala kierra niita
kokonaan irti.
5. Taitatyontdaisan ylaosa alaosan paalle ja varo vahin-
goittamasta virtajohtoa.
6. Kirista sormiruuvit (kuva 16.B).

8.1 VARASTOINTI PYSTYSUUNNASSA

Laitteen voi tarvittaessa sijoittaa pystyasentoon roikku-
maan koukusta (kuva 17.0).

A Varmista, ettéd koukku ja koukun kiinnitys sopivat
tarkoitukseen ja kestéviét laitteen painon; varmista ja
valvo riittdvén hyvin, etteivét lapset tai eldimet kiiped
laitteen pééille ja lisd& koukun kuormitusta.

Ripusta laite siten, etté leikkuuvéline on seinédéa kohti tai
sopivasti peitettynd siten, etté se ei ole vaarallinen, jos
aikuiset, lapset tai eldimet koskevat siihen tarkoituksella
tai vahingossa.

Asettaaksesi laitteen pystyasentoon kdanna tyéntdaisa
eteen, kuten kappaleessa (kpl 8) neuvotaan.

9. LIKUTTAMINEN JA KULJETUS

Aina kun laitetta on tarpeen liikuttaa, nostaa, kuljettaa tai
kallistaa:
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* Pysayta laite (kappale 6.5), kunnes liikkuvat osat ovat

pyséhtyneet kokonaan.
* Kaytéa paksuja tydhanskoja.

* Ota kiinni laitteesta sellaisista kohdista, joista saa tukevan
otteen huomioiden laitteen painon ja sen jakautumisen.
* Pyyda avuksi tarpeeksi ihmisia, jotta laitteen painoa voidaan

kannatella.

* Varmista, ettei laitteen likuttaminen aiheuta vahinkoja tai

loukkaantumisia.

* Lastaa laite moottori sammutettuna, sita tyontamalla, kayt-

tamalla riittdva maara henkildita.
* Asemoi se siten, ettei siitd aiheudu vaaraa.

* Lukitse se kunnolla kuljetusajoneuvoon kdysia tai ketjuja
kayttamalla, jotta se ei kaadu. Muuten vaarana on mahdolli-
nen vahingoittuminen ja polttoainevuoto.

Al3 kuljeta pystyasennossa koneita, jotka voidaan

Kun laitetta kuljetetaan ajoneuvolla tai peréavaunulla:
» Kayté kestévia, riittévan leveité ja pitkia ramppeja.

10. HUOLTOTAULUKKO

varastoida pystyasennossa.

Toimenpide Tiheys Huomautuksia
LAITE
Kaikkien kiinnitysten tarkastus; turvallisuustarkastukset/ohjainten tarkastus; Ennen kayttoa kappale 6.2.2
takatyhjennyksen suojusten tarkastus; keruusakin tarkastus; leikkuuvélineen
tarkastus.
Yleinen puhdistus ja tarkastus; laitteessa esiintyvien mahdollisten vahinko- | Jokaisen kaytén kappale 7.3

jen tarkastus. Ota tarvittaessa yhteytta valtuutettuun huoltokeskukseen. jalkeen
Leikkuuvalineen vaihto. - kappale 7.4.2 ***
*** Toimenpide, jonka saa suorittaa joko jalleenmyyja tai huoltokeskus
11. VIKOJEN PAIKANNUS
VIKA MAHDOLLINEN SYY KORJAUS
Sahkéruohonleikkuri ei toimi Laitteeseen ei tule virtaa Tarkista sahkokytkenta

2. Ruohonleikkuri katkaisee virran

Pistorasian sahkdvirta ei ole riittava

Kytke laite pistorasiaan, joka ampeeri-
arvo on riittava

Kaytdssa on muita sahkolaitteita

Al kytke muita laitteita yhté aikaa sa-
maan pistorasiaan

3. Laite ei enaé keréa leikattua ruo-
hoa keruuséakkiin

Leikkuuvéline on osunut vieraaseen
esineeseen ja saanut osuman

Tarkista mahdolliset vahingot ja ota
yhteytta huoltokeskukseen leikkuuvéli-
neen mahdollista vaihtoa varten.

Rungon sis&osat ovat likaiset

Puhdista rungon sisépuoli helpottaak-
sesi ruohon kulkua kohti keruusakkia

4. Epatasaisen ruohon leikkuu

Leikkuuvéalineen kunto on huono.

Ota yhteytta huoltopalveluun leikkuu-
valineen teroitusta tai vaihtoa varten

5. Liiallista melua ja/tai tarinaa tyos-
tén aikana

Vahingoittunut tai |dystyneita osia.

Pyséayta laite ja irrota virtajohto.
Tarkista mahdolliset vauriot.

Tarkista onko laitteessa |6ystyneita
osia ja kirista ne.

Tarkistuta laite, suorita osien vaihdot
tai korjaustoimenpiteet valtuutetussa
huoltokeskuksessa.

Leikkuuvalineen kiinnitys |6ystynyt tai
leikkuuvaline vahingoittunut

Pysayté laite ja irrota virtajohto
Ota yhteys huoltokeskukseen tarkis-
tusta, vaihtoa tai korjausta varten.
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pour toute consultation future.

GENERALITES....

COMMANDES DE CONTROLE...
UTILISATION DE LA MACHINE
ENTRETIEN...
STOCKAGE..

MANUTENTION ET TRANSPORT
10. TABLEAU DES OPERATIONS D’ENTRETIEN.
11. IDENTIFICATION DES ANOMALIES

1. GENERALITES

11 COMMENT CONSULTER LE MANUEL
Dans le texte de ce manuel, certains paragraphes conte-
nant des informations trés importantes pour la sécurité
ou le fonctionnement sont signalés de différentes fagons,
comme indiqué ci-aprés :

REMARQUE OU IMPORTANT ajoute des précisions
ou d'autres éléments a ce qui vient d’étre indiqué, afin d’éviter
d’endommager la machine ou de causer des dommages.

CoNOORON =

Le symbole A attire I'attention sur un danger. Le non-res-
pect de I'avertissement entraine un risque de blessures
corporelles ou a des tiers et/ou de dommages.

« Les paragraphes entourés d’un cadre formé de

* points gris indiquent des caractéristiques en option

° qui ne sont pas présentes sur tous les modeles

* mentionnés dans ce manuel. Vérifier si cette

- caractéristique est présente sur son propre moddle.

Toutes les indications « avant », « arriere », « droite » et «
gauche » se référent a la position de travail de 'opérateur au
guidon.

1.2 REFERENCES

1.21 Figures
Les figures sur ce mode d’emploi sont numérotées 1, 2, 3, et
ainsi de suite.
Les éléments indiqués sur les figures sont marqués par les
lettres A, B, C, et ainsi de suite.
Une référence a I'élément C sur la figure 2 est indiquée de la
fagon suivante : « Voir fig. 2.C » ou simplement « (Fig. 2.C) ».
Les figures sont données a titre indicatif. Les piéces réelles
peuvent varier par rapport aux pieces illustrées.

1.2.2 Titres
Le manuel est divisé en chapitres et en paragraphes. Le
titre du paragraphe « 2.1 Formation » est un sous-titre de
«2
Normes de sécurité ». Les références a des titres ou para-
graphes sont signalées par I'abréviation chap. ou paragr.
suivie du numéro correspondant. Exemple : « chap. 2 » ou
«paragr. 2.1 »

2. NORMES DE SECURITE
21 FORMATION

A Se familiariser avec les commandes et avec la

bonne utilisation de la machine. Apprendre a arréter ra-

pidement le moteur. Le non-respect des avertissements

et des instructions peut causer des incendies et/ou de

graves lésions.

* Ne jamais permettre a des enfants ou a des personnes ne
connaissant pas suffisamment les instructions d'utiliser

ATTENTION : LIRE ATTENTIVEMENT CE MANUEL AVANT D’UTILISER LA MACHINE. Conserver

la machine. La réglementation locale peut fixer un age
minimum pour l'utilisateur.

Ne jamais utiliser la machine en cas de fatigue ou de
malaise de I'utilisateur, ou en cas de consommation de
médicaments, de drogues, d’alcool ou de substances
dangereuses pour les capacités de réflexes et de
concentration.

Ne pas transporter des enfants ou d’autres passagers.
Se rappeler que I'opérateur ou l'utilisateur est respon-
sable des accidents et des imprévus qui peuvent arriver
ad’autres personnes ou a leurs biens. Lutilisateur est
responsable de I'évaluation des risques potentiels du
terrain a travailler et de la mise en place de toutes les
précautions nécessaires pour assurer sa sécurité et celle
d’autrui, en particulier sur les terrains en pente, les sols
accidentés, glissants ou instables.

Sila machine est cédée ou prétée a des tiers, veiller a
ce que l'utilisateur prenne connaissance des consignes
d’utilisation contenues dans le présent manuel.

2.2 OPERATIONS PRELIMINAIRES

Equipements de protection individuelle (EP1)

Porter des vétements adaptés, des chaussures de travail
résistantes avec semelle antiglisse et pantalons longs.
Ne pas actionner la machine a pieds nus ou en sandales.
Porter un casque antibruit.

Lutilisation de protections acoustiques peut réduire la capacité
d’entendre d’éventuels avertissements (cris ou alarmes). Faire
trés attention a ce qui se déroule autour de la zone de travail.
Porter des gants de travail dans toutes les situations en-
trafnant un risque pour les mains.

Ne pas porter d’écharpes, chemisiers, colliers, bracelets,
vétements flottants, ou munis de lacets ou de cravates et
de toute fagon tout accessoire pendant ou long suscep-
tible de s’accrocher dans la machine ou dans des objets
et des matériaux présents sur le lieu de travail.

Serrer adéquatement les cheveux longs.

Zone de travail / Machine

¢ Inspecter minutieusement toute la zone de travail et élimi-
ner tout objet externe qui pourrait étre éjecté par la ma-
chine ou endommager I'organe de coupe/organes rotatifs
(cailloux, branches, fils de fer, os, etc.).

2.3 PENDANT LUTILISATION

Zone de travail

Ne pas utiliser la machine dans des environnements
arisque d’explosion, en présence de liquides inflam-
mables, de gaz ou de poussiéeres. Les équipements gé-
nérent des étincelles qui peuvent enflammer la poussiére
ou les vapeurs.

Travailler uniquement a la lumiere du jour ou avec une
lumiere artificielle adéquate et dans des conditions de
bonne visibilité.

Tenir les personnes, les enfants et les animaux éloignés
de la zone de travail. Il faut que les enfants soient surveil-
Iés par un autre adulte.

Eviter de travailler dans I'herbe mouillée, sous la pluie et
avec risque d’orages, spécialement de foudres.

Ne pas exposer la machine a la pluie ou a ’lhumidité.
L'eau qui pénétre dans la machine augmente le risque de
décharge électrique.

Faire particulierement attention aux irrégularités du ter-
rain (dos-d’ane, rigoles), aux pentes, aux dangers cachés
et ala présence d’éventuels obstacles susceptibles de
limiter la visibilité.

Faire tres attention a proximité d’escarpements, fossés
ou talus. La machine peut se renverser si une roue fran-
chit un bord ou si le bord cede.

FR-1



* Travailler dans le sens transversal de la pente, jamais
dans le sens de la montée/descente, en faisant trés at-
tention aux changements de sens, a votre point d’appui
eta ce que les roues soient libres de tout obstacle (cail-
loux, branches, racines, etc.) qui pourraient provoquer le
glissement latéral ou la perte de contréle de la machine.

* Faire tres attention a la circulation routiére lors de I'utilisa-
tion de la machine en bordure de route.

¢ Attention : Humidité et électricité ne sont pas compa-
tibles. Il faut manipuler et brancher les cables électriques
dans des endroits secs.

1. Ne jamais mettre une prise électrique ou un cable
en contact avec une zone mouillée (flaque ou herbe
humide).

2. Les branchements entre les cables et les prises
doivent étre de type étanche. Utiliser des rallonges
avec des prises intégrales étanches et homo-
loguées, disponibles dans le commerce.

Comportements

¢ Faire attention quand on procede en marche arriére ou
vers l'arriére. Regarder derriere soi avant et pendant la
marche arriére pour s’assurer qu'il n’y a pas d’obstacles.

* Marcher, ne jamais courir.

Eviter de se faire tirer par la tondeuse.

Toujours tenir les mains et les pieds éloignés de I'organe

de coupe, tant pendant le démarrage du moteur que pen-

dant I'utilisation de la machine.

Attention : 'organe de coupe continue a tourner pendant

quelques secondes méme aprés sa désactivation ou

aprés la coupure du moteur.

* Toujours rester a distance de I'ouverture de décharge-
ment.

A En cas de cassures ou d’accidents pendant le
travail, arréter tout de suite le moteur et éloigner la
machine pour ne provoquer aucun dommage supplé-
mentaire. En cas d’accidents entrainant des lésions
personnelles ou a des tiers, activer tout de suite les
procédures de secours d’urgence les plus adéquates

a la situation en cours et s’adresser a une structure
médicale pour recevoir les soins nécessaires. Enlever
soigneusement les éventuels détritus qui, si ignorés,
pourraient causer des dommages ou des Iésions aux
personnes ou aux animaux.

* Ne pas utiliser le cable de fagon inadéquate. Ne pas
utiliser le cable pour transporter la machine, pour la tirer
ou pour la débrancher de la prise. Tenir le cable loin de
sources de chaleur, d’huile, d’arétes vives ou de parties
en mouvement. Un cable endommagé ou entortillé
augmente le risque de décharge électrique.

Eviter le contact du corps avec des surfaces de masse ou
de terre, comme les tuyaux, les radiateurs, les cuisiniéres
ou les réfrigérateurs. Le risque de prendre une décharge
électrique augmente si le corps se trouve relié a la masse
ou alaterre.

Limitations d’utilisation

Ne jamais utiliser la machine si les protections sont en-
dommagées, absentes ou mal positionnées (sac de ra-
massage, protection de déchargement latéral, protection
de déchargement arriére).

Ne pas utiliser la machine si les équipements/appareils
ne sont pas installés aux endroits prévus.

Ne pas débrancher, désactiver, retirer ni manipuler les
systemes de sécurité/microinterrupteurs présents.

Ne pas soumettre la machine a des efforts excessifs, et
ne pas utiliser une petite machine pour exécuter de gros
travaux ; le fait d’utiliser une machine de dimensions adé-
quates réduit les risques, et améliore la qualité du travail.

* Alimenter I'appareil a travers un différentiel (RCD - Resi-
dual Current Device) avec un courant de décrochement
non supérieur a 30 mA.

La fiche de la machine doit étre compatible avec la prise
de courant. Ne jamais modifier la fiche. Ne pas utiliser
d’adaptateurs avec les machines équipées de mise a
terre. Les fiches non modifiées et adaptées a la prise de
courant réduisent le risque de secousse électrique.

Le branchement permanent de n’'importe quel appareil
électrique au réseau électrique de 'immeuble doit étre ré-
alisé par un électricien qualifié¢, conformément aux normes
en vigueur. Un branchement non correct peut provoquer
des dommages personnels sérieux, y compris la mort.
Les cables d’alimentation devront étre de bonne qualité
non inférieure au type HO5RN-F ou HO5VV-F avec une
section minimale de 1,5 mm? et une longueur maximale
conseillée de 25 m.

2.4 ENTRETIEN, REMISAGE ET TRANSPORT
Le fait d’effectuer un entretien régulier et de stocker correc-
tement la machine préserve sa sécurité et le niveau de ses
performances.

Entretien

¢ Ne jamais utiliser la machine si certaines de ses piéces
sont usées ou endommagées. Les piéces défectueuses
ou détériorées doivent étre remplacées et ne doivent
jamais étre réparées.

Pendant les opérations de réglage de la machine, faire at-
tention afin d’éviter de se coincer les doigts entre l'organe
de coupe en mouvement et les parties fixes de la machine.

A Le niveau de bruit et le niveau de vibrations reportés
dans les présentes instructions sont des valeurs maximum
d'utilisation de la machine. Lutilisation d’un élément de
coupe non équilibré, d’une vitesse de mouvement exces-
sive et 'absence d’entretien ont une influence significative
sur les émissions sonores et sur les vibrations. Il faut donc
adopter des mesures préventives afin d’éliminer tout dom-
mage possible di a un bruit élevé et aux contraintes issues
des vibrations ; veiller a I'entretien de la machine, porter un
casque anti-bruit, faire des pauses pendant le travail.

Stockage

* Pour réduire le risque d’'incendie, ne pas laisser les réci-
pients avec les déchets a I'intérieur d’un local.

2.5 PROTECTION DE LENVIRONNEMENT

La protection de I'environnement doit étre un aspect impor-

tant et prioritaire pour I'emploi de la machine, au profit de la

société civile et de I'environnement ou nous vivons.

« Eviter de déranger le voisinage. Utiliser la machine uni-
quement a des heures raisonnables (ni tét le matin ni tard
le soir pour ne pas déranger).

* Suivre scrupuleusement les normes locales pour I'élimi-
nation des emballages, des piéces détériorées ou de tout
élément ayant un effet important sur I'environnement ;
ces déchets ne doivent pas étre jetés a la poubelle, mais
doivent étre séparés et confiés aux centres de collecte
prévus, qui procéderont au recyclage des matériaux.

* Suivre scrupuleusement les normes locales pour I'élimi-
nation des déchets.

¢ Aumoment de la mise hors service, ne pas abandonner
la machine dans I'environnement, mais la livrer a un
centre de collecte, en suivant les normes locales en vi-
gueur.

Ne pas jeter les équipements électriques
dans les déchets ménagers. Selon la direc-
tive européenne 2012/19/UE sur les déchets
d’équipements électriques et électroniques
et son application conformément aux normes
I nationales, les équipements électriques usés
doivent étre collectés séparément, afin d’étre réutilisés de
fagon éco-compatible. Siles équipements électriques sont
éliminés dans une décharge ou sur un terrain vague, les
substances dangereuses peuvent atteindre la nappe d’eau
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souterraine et entrer dans la chaine alimentaire, nuisant a
votre santé et a votre bien-étre. Pour des informations plus
approfondies sur I'élimination de ce produit, contacter I'au-
torité compétente pour I'élimination des déchets ménagers
ou votre revendeur.

Eliminer la batterie en fin de vie tout en
respectant notre environnement. La batterie
contient du matériel qui est dangereux pour vous
et pour 'environnement. Celle-ci doit étre retirée
et éliminée séparément dans une structure qui
accepte les batteries au lithium-ion.

Le tri différentiel des produits et emballages
usagés permet le recyclage des matériaux et

%:ég leur réutilisation. La réutilisation des matériaux

Li-ion

recyclés nous aide a empécher la pollution de
I'environnement et a réduire la demande de ma-
tieres premieres.

3. CONNAITRE LA MACHINE

3.1 DESCRIPTION DE LA MACHINE ET UTILISA-
TION PREVUE

Cette machine est une tondeuse a gazon a conducteur
a pied.
La machine est composée pour I'essentiel d’'un moteur
actionnant un organe de coupe contenu dans un carter,
équipé de roues et d’un guidon.
Le conducteur est en mesure de conduire la machine et
d’actionner les commandes principales en se tenant toujours
derriére le guidon et donc a distance de sécurité de 'organe
de coupe rotatif.
Si l'opérateur s’éloigne de la machine, le moteur et 'organe
rotatif s’arrétent dans les secondes qui suivent.

3.141 Usage prévu
Cette machine est congue et construite pour la tonte (et
le ramassage) de I'herbe dans les jardins et les zones
herbeuses, d’extension rapportée a la capacité de tonte,
exécutée en présence d’un opérateur a pied.
En général, cette machine peut :
¢ Tondre I'herbe et la recueillir dans le sac de ramassage.

3.1.2 Usage impropre

Tout usage autre que ceux cités ci-dessus peut se révéler

dangereux et nuire aux personnes et/ou aux choses.

Font partie de I'usage impropre (a titre d’exemple, mais pas

seulement) :

transporter d’autres personnes, des enfants ou des
animaux sur la machine car ils risqueraient de tomber

et de se provoquer de graves lésions ou de nuire a une
conduite sire ;

se faire transporter par la machine ;

utiliser la machine pour remorquer ou pousser des
charges ;

actionner l'organe de coupe sur des sections non her-
beuses ;

utiliser la machine pour ramasser des feuilles ou des
détritus ;

utiliser la machine pour régulariser les haies ou pour cou-
per la végétation non herbeuse ;

utiliser la machine par plus d’une personne.

IMPORTANT L'usage impropre de la machine

implique la déchéance de la garantie et souleve le fa-

bricant de toute responsabilité, en reportant sur I'utilisa-

teur tous les frais dérivants de dommages ou de Iésions

corporelles a I'utilisateur ou des tiers.

3.1.3 Type d’utilisateur
Cette machine est destinée a étre utilisée par des particu-
liers, a savoir des opérateurs non professionnels.
Cette machine est destinée a un « usage amateur ».

IMPORTANT La machine doit étre utilisée par un
seul opérateur.

3.2 SIGNALETIQUE DE SECURITE

Sur la machine figurent plusieurs symboles (Fig. 2.0). lls ont
pour fonction de rappeler a 'opérateur les comportements
a suivre pour l'utiliser avec 'attention et les précautions
nécessaires. Signification des symboles :

A | Attention.Lire les instructions avant d’uti-
liser la machine.
A -h

T em
= 7]

Danger ! Risque d’éjection d’objets.Te-
nir les personnes a I'extérieur de la zone
de travail pendant I'utilisation.

Faire attention a I'organe de coupe
tranchant. Lorgane de coupe continue a
tourner apreés I'arrét du moteur. Enlever la
fiche de I'alimentation avant de procéder a
I’entretien ou si le cable est abimé.

Attention. Tenir le cable d’alimentation a
I’écart de I'organe de coupe.

VAN

IMPORTANT Les étiquettes autocollantes abimées ou
devenues illisibles doivent étre remplacées. Demander
de nouvelles étiquettes a son centre d’assistance agréé.

3.3 ETIQUETTE D’IDENTIFICATION
L'étiquette d’identification reprend les données suivantes
Fig. 1.0).

1. Niveau de puissance sonore.

2. Marque de conformité CE.

3. Année de fabrication.

4. Type de machine.

5. Numéro de série.

6. Nom et adresse du Fabricant.

7. Code article.

8. Puissance nominale et vitesse maximale de fonctionne-
ment du moteur.

9. Poids enkg.

10. Tension et fréquence d’alimentation.
11. Indice de protection électrique.

Transcrire les données d'identification de la machine dans les
espaces prévus a cet effet sur I'étiquette apposée a l'arriere
de la couverture.

IMPORTANT Utiliser les données d’identification
figurant sur I'étiquette d’identification du produit chaque
fois que vous contactez I'atelier autorisé.

IMPORTANT L'exemple de la déclaration de confor-
mité se trouve aux dernieres pages du manuel.

3.4 PRINCIPAUX COMPOSANTS (Fig.1.0)

A. Moteur.

Chassis.

Organe de coupe.

Protection de déchargement arriére.

Sac de ramassage.

mmoow

Guidon.

G. Commande de 'interrupteur.

A Respecter attentivement les indications et les
consignes de sécurité décrites au chap. 2.

4. MONTAGE

Certains éléments de la machine ne sont pas assemblés
directement en usine mais doivent étre montés aprés dé-
ballage. Pour leur montage, suivre les consignes suivantes.

A Le déballage de la machine et 'achévement du

montage doivent étre effectués sur une surface plane et
solide, avec un espace suffisant pour la manutention de
la machine et des emballages. Ne pas utiliser la machine
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avant d’avoir terminé les opérations indiquées a la sec-
tion « MONTAGE ».

41 DEBALLAGE (Fig.3.0)
1. Retirer de la boite tous les éléments qui ne sont pas
montés.
2. Extraire lamachine et éliminer la boite et les embal-
lages en respectant les réglementations locales.
4.2 MONTAGE DU GUIDON
Monter les parties inférieures droite (Fig. 4.A) et gauche
(Fig. 4.B). Fixer la partie supérieure du guidon (Fig. 4.C) et
installer le serre-cable (Fig. 4.D).

4.3 MONTAGE DU SAC (Fig.5.0)
5. COMMANDES DE CONTROLE

5.1 COMMANDE DE LINTERRUPTEUR
La commande de l'interrupteur démarre/arréte le moteur et
en méme temps elle engage/désengage I'organe de coupe.
Les positions indiquées correspondent a :

Marche. Pour le démarrage, appuyer sur le
bouton de sécurité (Fig. 6.A), tirer 'un des
deux leviers (Fig. 6.B) et attendre 2-3 se-
condes avant que le moteur démarre.
Arrét. Le moteur s’arréte automatique-

ment lorsque les deux leviers sont rela-
chés (Fig. 6.B).

O

)\ Le démarrage du moteur provoque
4 ongagement simultané de I'organe de
coupe.

5.2 REGLAGE DE LA HAUTEUR DE COUPE

A Exécuter cette opération quand I'organe de coupe
est a l'arrét.

* Réglage (voir Fig. 7.A/B/C)

Ne pas incliner I'axe de roue pendant cette opéra-
tion, de sorte qu’il entre en méme temps dans I'une des
rainures prévues.

6. UTILISATION DE LA MACHINE

6.1 OPERATIONS PRELIMINAIRES
Mettre la machine en position horizontale et bien appuyée
sur le terrain.
6.1.1 Préparation de la machine au travail
a. Préparation a la tonte et au ramassage de I'herbe
dans le sac de ramassage :

1. Soulever la protection de déchargement arriere
(Fig. 8.A) et accrocher correctement le sac de ra-
massage comme indiqué sur la figure (Fig. 8.B).

6.1.2 Réglage de la hauteur de coupe
Régler la hauteur de tonte de la fagon indiquée au (paragr. 5.2).

6.2 CONTROLES DE SECURITE

A Toujours effectuer les contréles de sécurité avant
I'utilisation.
6.2.1 Controle de sécurité avant chaque utilisation
* Veérifier I'état et le bon montage de tous
les composants de la machine.
« Vérifier le bon serrage de tous les dispositifs de fixation.
* Toujours garder toutes les surfaces de
la machine propres et seéches.

6.2.2 Testde fonctionnement de la machine

Action Résultat

Démarrer la machine (pa-
ragr. 6.3)

Lorgane de coupe doit se
déplacer.

Le moteur doit s’éteindre
et 'organe de coupe doit
s’arréter en quelques se-
condes.

Relacher les leviers de
commande de l'interrupteur

Aucune vibration anormale.
Aucun bruit anormal.

Conduite d’essai

A Si I'un des résultats différe de ce qui est indiqué
dans les tableaux, ne pas utiliser la machine ! S’adres-
ser a un centre d’assistance pour les contréles néces-
saires et la réparation.

6.3 DEMARRAGE

REMARQUE Effectuer le démarrage sur une surface
plaine et sans obstacles ni herbe haute.

1. Accrocher le cable de rallonge correctement comme
indiqué (Fig. 9.A).

2. Brancher D'’ABORD la fiche du cable d’alimentation
sur larallonge (Fig. 9.B), PUIS la rallonge sur la prise
générale (Fig. 9.C).

3. Pour démarrer le moteur, appuyer sur le bouton de
sécurité (Fig. 9.D) et tirer le levier (Fig. 9.E) de l'inter-
rupteur.

6.4 FONCTIONNEMENT

IMPORTANT Au cas ou le moteur s’arréte a cause d’'une
surchauffe pendant le travail, il faut attendre environ 5 mi-
nutes avant de pouvoir le remettre en marche.

IMPORTANT Pendant le travail, toujours maintenir la dis-
tance de sécurité par rapport a l'organe de coupe, qui est
donnée par la longueur du guidon.

6.4.1 Tonte de I’herbe

1. Commencer 'avancement et la coupe sur le gazon.

2. Adapter la hauteur de tonte (paragr. 5.2) aux conditions
de la pelouse (hauteur, densité et humidité de '’herbe).

3. Il estconseillé de tondre toujours a la méme hauteur

et dans les deux sens (Fig. 10.0) et de ne pas enlever

plus de 1/3 de la hauteur de la pelouse (Fig. 11.0).

6.4.2 Vidange du sac de ramassage

: En cas de sac de ramassage avec dispositif
, indicateur du contenu :

A soulevé = vide

L)

¢ W‘Z///] Abaissé = plein ¢
» Pendant le travail, avec 'organe de coupe en .
« mouvement, I'indicateur reste soulevé jusqu’a ce .
* que le sac de ramassage soit en mesure de recevoir .
° I'herbe coupée ; lorsqu’il est abaissé, cela signifie que  *
° le sac de ramassage est rempli et qu’il faut le vider. °
Pour déposer et vider le sac de ramassage :

1. Attendre I'arrét de I'organe de coupe (Fig. 12.A).
2. Retirer le sac de ramassage (Fig. 12.B/C/D).

6.5 ARRET
A Aprés avoir arrété la machine, il faut attendre

plusieurs secondes avant que I'organe de coupe ne
s’arréte.

IMPORTANT Toujours arréter la machine :
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Pour arréter la machine :
Relacher le levier de commande de I'interrupteur
(Fig. 13.A).

2. Attendre I'arrét de I'organe de coupe.

3. Débrancher larallonge D’ABORD de la prise générale
(Fig. 13.B), PUIS du cété de l'interrupteur de la ton-
deuse (Fig. 13C).

Toujours arréter la machine :

* Pendant les déplacements d’une zone de travail a une
autre.

¢ Pour traverser des surfaces non herbeuses.

« A chaque fois qu'il faut passer un obstacle.

¢ Avant de régler la hauteur de tonte.

* Chaque fois qu’on enléve ou remonte le sac de ramas-
sage.

6.6 APRES L'UTILISATION

Arréter la machine (paragr. 6.5).

Laisser le moteur refroidir avant de ranger la machine

dans tout endroit.

Effectuer le nettoyage (paragr. 7.3).

Contrdler qu’il n’y a pas d’éléments desserrés ou

endommagés. Le cas échéant, remplacer les com-

posants endommagés et serrer les vis et les boulons

éventuellement desserrés.

7. ENTRETIEN
71  GENERALITES

A Les normes de sécurité a suivre sont décrites au
chap. 2. Respecter scrupuleusement ces indications
pour ne pas s’exposer a de graves risques ou dangers :

A Avant d’effectuer tout contréle, tout nettoyage ou

toute intervention d’entretien/réglage sur la machine :

¢ Arréter la machine.

» Vérifier si chaque composant en mouvement s’est
bien arrété.

e Débrancher la machine du réseau électrique.

* Lire les instructions correspondantes.

* Porter des vétements appropriés, des gants de sé-
curité et des lunettes de protection.

7.2 ENTRETIEN PERIODIQUE

¢ Les intervalles et les types d’'intervention sont résumés
dans le « Tableau d’entretien » (chap. 10).

IMPORTANT Toutes les opérations d’entretien et de
réglage non décrites dans ce manuel doivent étre exécutées
par le revendeur ou par un centre spécialisé.

7.3 NETTOYAGE
Apres chaque utilisation, effectuer les opérations de net-
toyage en suivant les instructions ci-apres.

7.3.1 Nettoyage de la machine
 Vérifier toujours que les prises d’air sont libres de tous
détritus.
Ne pas employer de liquides agressifs pour le nettoyage
du chéssis.
Pour réduire le risque d’incendie, le moteur doit toujours
étre dégageé de résidus d’herbe, de feuilles ou de graisse
excessive.
Laver la machine a I'eau aprés chaque opération de tonte.
Ne pas utiliser de jets d’eau et éviter de mouiller le moteur
et les composants électriques (Fig. 14.0).

7.3.2  Nettoyage de I'ensemble de I'organe de
coupe
« Eliminer les détritus d’herbe et de boue qui se sont accu-
mulés a l'intérieur du chassis.
Pour accéder a la partie inférieure, incliner la machine du
coté indiqué sur le livret du moteur et, en suivant les instruc-
tions fournies, vérifier la stabilité de la machine avant de
procéder a une quelconque intervention.

PO M=

Nettoyage du sac (Fig.15.A/B)
Nettoyer le sac et le laisser sécher.

7.4 ENTRETIEN SUPPLEMENTAIRE

7.4.1 Cable d’alimentation
Le cable d’alimentation de la machine, s’il est endommagé,
ne doit étre remplacé que par une piece de rechange d’ori-
gine, par le revendeur ou dans un centre spécialisé.

7.4.2 Organe de coupe

A Ne pas toucher I'organe de coupe tant que la ma-
chine n’est pas éteinte et que I'organe de coupe n’est
pas complétement arrété.

Toutes les opérations concernant les organes de
coupe (démontage, affitage, équilibrage, réparation,
remontage et/ou remplacement) doivent étre réalisées
par un centre spécialisé.

A Toujours remplacer I'organe de coupe détérioré,
tordu ou usé, ainsi que ses vis, pour maintenir I'équi-
librage.

IMPORTANT Toujours utiliser des organes de coupe
d’origine, portant le code indiqué dans le tableau « Données
techniques ».

8. STOCKAGE

Lorsque la machine doit étre stockée :
1. Laisser refroidir le moteur.
2. Nettoyer avec soin la machine (paragr. 7.3).
3. Vérifier I'état de la machine.
4. Stockerlamachine:
¢ Dans un endroit sec.
A rabri des intempéries.
¢ Dans un endroit inaccessible aux enfants.

e Aprés avoir retiré les clés ou les outils utilisés pour
I'entretien.

Sinécessaire, le guidon peut étre tourné vers l'avant pour
réduire 'espace total.
1. Desserrer les poignées (Fig. 16.A) sans les dévisser

complétement.
2. Tourner le guidon vers I'avant jusqu’a ce qu'’il soit ap-
puyé contre le chassis, en veillant & ne pas endomma-
ger le cable d’alimentation.
Fixer les poignées (Fig. 16.A).
Desserrer les poignées (Fig. 16.B) sans les dévisser
compléetement.
Replier le guidon sur lui-méme en prenant soin de ne
pas endommager le cable d’alimentation.
Fixer les poignées (Fig. 16.B).

8.1 REMISAGE VERTICAL

Si nécessaire, la machine peut étre rangée verticalement,
suspendue a un crochet (Fig. 17.0).

9 o R

Vérifier si le crochet et son systéme de fixation
sont adéquats et capables de supporter le poids de la
machine. Veiller a ce que les enfants ou les animaux ne
montent pas sur la machine, augmentant ainsi la charge
appliquée au crochet.

Accrocher la machine de sorte que I'organe de coupe
soit orienté vers un mur ou suffisamment couvert, afin
de ne pas étre dangereux en cas de contact, méme ac-
cidentel ou fortuit, avec des personnes, des enfants ou
des animaux.

Pour ranger la machine verticalement, tourner le guidon
vers |'avant comme indiqué dans le paragraphe (paragr. 8).

9. MANUTENTION ET TRANSPORT

A chagque fois qu'il est nécessaire de déplacer, soulever, trans-
porter ou incliner la machine, il faut :
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* Arréter la machine (paragr. 6.5) jusqu’a I'arrét complet des
piéces tournantes.

* Porter des gants de travail robustes.

* Prendre la machine par des points qui offrent une prise sare,
en tenant compte de son poids et de la répartition du poids.

* Employer un nombre de personnes adéquat au poids de la
machine.

» S'assurer que la manutention de la machine ne provoque
pas de dommages ou de Iésions.

Pour transporter la machine avec un véhicule ou une re-

morque, il faut :

« Utiliser des rampes d’acces résistantes, d’une largeur et
d’'une longueur adéquates.

10. TABLEAU DES OPERATIONS D’ENTRETIEN

* Charger la machine avec le moteur éteint, en la faisant pous-
ser par un nombre approprié de personnes.

La positionner de fagon a ce qu’elle ne représente aucun
danger.

La bloquer solidement au véhicule de transport a l'aide

de cordes et de chaines pour éviter son renversement

qui pourrait entrainer des détériorations et des fuites de
carburant.

A Ne pas transporter en position verticale les ma-
chines avec possibilité de remisage vertical.

Intervention Périodicité Remarques
MACHINE
Contréle de toutes les fixations ; controles de sécurité / vérification des com- Avant l'utilisation paragr. 6.2.2
mandes ; vérification des protections de déchargement arriére ; vérification du
sac de ramassage ; vérification de I'organe de coupe.
Nettoyage général et contréle ; controle des dommages éventuellement Alafin de paragr. 7.3
présents sur la machine. Si nécessaire, contacter le centre d’assistance chaque utili-
agréé. sation
Remplacement de I'organe de coupe. - paragr. 7.4.2 ***

***Qpération devant étre exécutée auprés du revendeur ou d’un centre spécialisé

11. IDENTIFICATION DES ANOMALIES

PROBLEME CAUSE PROBABLE SOLUTIONS
1. Latondeuse électrique ne fonc- Le courant n’arrive pas a la machine. Vérifier le branchement électrique.
tionne pas.
2. Latondeuse électrique fait sauter | Lampérage de la prise de courant n’est | Brancher la machine sur une prise de
le courant. pas suffisant. courant d’'un ampérage suffisant.

D’autres appareils électriques sont en
marche.

Ne pas brancher d’autres appareils
en méme temps sur la méme prise de
courant.

3. Lherbe coupée n’est plus ramas-
sée dans le sac de ramassage.

L'organe de coupe a heurté un corps
étranger et a subi un coup.

Vérifier les dommages et, si néces-
saire, contacter un centre d’assistance
pour le remplacement de I'organe de
coupe.

Lintérieur du chassis est sale.

Nettoyer 'intérieur du chassis pour
faciliter I'’évacuation de I'herbe vers le
sac de ramassage.

4. Tonte de I'herbe irréguliere

Lorgane de coupe n’est pas en bon
état.

Contacter un centre d’assistance pour
I'affGtage ou le remplacement de l'or-
gane de coupe.

5. Présence de bruits et/ou de vibra-
tions excessives pendant le travail

Piéces détériorées ou desserrées.

Arréter lamachine et détacher le cable
d’alimentation.

Vérifier les détériorations.

Contréler 'absence de piéces desser-
rées et les serrer au besoin.

Les vérifications, les remplacements
ou les réparations doivent étre effec-
tués par un centre d’assistance agréé.

Fixation de I'organe de coupe desser-
rée ou organe de coupe endommageé.

Arréter la machine et débrancher le
cable d’alimentation.

Contacter un centre d’assistance pour
les contrdles, les remplacements ou
les réparations.
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1. ALGEMEEN

1.1 HOE DE HANDLEIDING LEZEN
In de tekst van de handleiding worden enkele paragrafen,
die gegevens van bijzonder belang bevatten met betrekking
tot de veiligheid of de werking, op verschillende wijze ge-
kenmerkt, volgens het volgende criterium:

OPMERKING of BELANGRIJK |f verstrekt details of meer
gegevens ter aanvulling op voorgaande informatie om te
voorkomen dat schade wordt aangericht aan de machine of
andere zaken.

CoNOORON

OO PDWOWW—= =

Het symbool A wijst op een gevaar. Veronachtzaming van
de waarschuwing leidt tot mogelijke persoonlijke letsels of
letsels aan anderen en/of schade.

- De door een kader van grijze stippen aangegeven .
« paragrafen wijzen op optionele kenmerken die .
* niet aanwezig zijn op alle modellen die in deze .
* handleiding beschreven zijn. Controleer of het °
* kenmerk aanwezig is op het model in kwestie. °

De aanwijzingen “voor”, “achter”, “rechts” en “links” gaan uit van
de positie van de bediener.

1.2 REFERENTIES

1.21 Afbeeldingen
De afbeeldingen in deze gebruiksaanwijzingen zijn genum-
merd 1,2, 3 enz.
De onderdelen die op de afbeeldingen zijn aangegeven, zijn
gekentekend met de letters A, B, C enz.
Een verwijzing naar het onderdeel C in afbeelding 2 wordt
aangegeven met de tekst: "Zie afbeelding 2.C" of eenvoudig-
weg "(Afb. 2.C)".
De afbeeldingen zijn indicatief. De effectieve delen kunnen
wijzigen ten opzichte van wat aangegeven is.

1.2.2 Titels
De handleiding is onderverdeeld in hoofdstukken en pa-
ragrafen. De titel van de paragraaf "2.1 Training" is een
ondertitel van "2.
Veiligheidsvoorschriften". De verwijzingen naar titels of pa-
ragrafen zijn aangegeven met de afkorting hst. of par. en het
desbetreffend nummer. Voorbeeld: “hfdst. 2” of “par. 2.1”

2. VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN
2.1 TRAINING

A Zorg dat u vertrouwd raakt met de bedieningsknop-

pen en in staat bent de machine op de juiste wijze te ge-

bruiken. Leer de motor snel af te zetten. Het niet in acht

nemen van de voorschriften en instructies kan brand en/

of ernstige letsels veroorzaken.

¢ Laat nooit toe dat de machine gebruikt wordt door kin-
deren of door personen die niet vertrouwd zijn met deze

LET OP: VOORALEER DE MACHINE TE GEBRUIKEN, DIENT MEN DEZE HANDLEIDING
AANDACHTIG TE LEZEN. Bewaren voor eventuele raadpleging.

aanwijzingen. De minimale leeftijd van de gebruiker kan
landelijk gereglementeerd zijn.

Gebruik de machine nooit wanneer de gebruiker ver-
moeid of onwel is, of indien hij geneesmiddelen, drugs,
alcohol of andere stoffen ingenomen heeft die een ne-
gatieve invloed kunnen hebben op zijn reactievermogen
en aandacht.

Vervoer geen kinderen of andere passagiers.

Denk eraan dat de persoon die de machine bedient of de
gebruiker aansprakelijk is voor ongevallen en onvoorzie-
ne gebeurtenissen die personen of hun eigendommen
kunnen overkomen. Het valt onder de verantwoorde-
lijkheid van de gebruiker om de risico’s, die het terrein
waarop hij moet werken met zich mee kan brengen, te
beoordelen en om alle nodige voorzorgsmaatregelen

te treffen met het oog op zijn eigen veiligheid en die van
anderen, met name op hellingen, hobbelige, gladde of
instabiele terreinen.

Indien men de machine aan derden wil geven of lenen,
moet men zich ervan verzekeren dat de gebruiker de ge-
bruiksaanwijzingen in dit handboek doorneemt.

2.2 VOORAFGAANDE WERKZAAMHEDEN

Persoonlijke beschermingsmiddelen (PBM)

* Draag geschikte kledij, stevige werkschoenen met an-
tislipzolen en een lange broek. Schakel de machine niet
wanneer u geen schoenen draagt of met open sandalen.
Draag gehoorbeschermingen.

* Het gebruik van gehoorbeschermers kan het vermogen

eventuele waarschuwingen (roepen of alarmen) te horen,

verminderen. Verleen de maximale aandacht aan wat rond de
werkzone gebeurt.

Draag werkhandschoenen voor alle handelingen die ge-

vaarlijk kunnen zijn voor de handen.

Draag geen sjaal, hemd, halsketting, armbanden, kledij

met losse delen, of met bandjes of dassen of andere

hangende of wijde accessoires die vastgegrepen kunnen
worden door de machine of voorwerpen en materiaal
aanwezig op de werkplaats.

¢ Lang haar wordt zorgvuldig bijeengebonden.

Werkzone / Machine

Controleer grondig de hele werkzone en verwijder alles
wat door de machine weg zou kunnen uitgestoten worden
of het maaimechanisme/draaiende organen zou kunnen
beschadigen (keien, takken, ijzerdraad, beenderen,
enz.).

2.3 TIJDENS HET GEBRUIK

Werkzone

* Gebruik de machine nietin omgevingen met gevaar op
ontploffing, in aanwezigheid van ontvlambare vloeistof-
fen, gas of stof. De elektrische gereedschappen genere-
ren vonken die stof of dampen kunnen doen ontvlammen.
Werk enkel bij daglicht of met goed kunstmatig licht en bij
goede zichtbaarheid.

Verwijder personen, kinderen en dieren uit de werkzone.
De kinderen moeten onder toezicht van een andere vol-
wassene staan.

Werk niet op nat gras, bij regen of bij risico op onweer, in
het bijzonder wanneer er kans op bliksem bestaat.

Stel de machine niet bloot aan regen of vochtigheid.
Water dat in gereedschap sijpelt, verhoogt het risico op
elektrische schokken.

Let bijzonder goed op de onregelmatigheden van het
terrein (drempels, geulen), op de hellingen, op verborgen
gevaren en op de aanwezigheid van eventuele hindernis-
sen die de zichtbaarheid zouden kunnen beperken.
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* Wees zeer voorzichtig nabij steile niveauverschillen, slo-
ten of dijken. De machine kan omkantelen indien een wiel
over de rand gaat of indien de rand inzakt.

Werk in de dwarse richting van de helling en nooit in de
richting van de stijging/daling, let goed op bij de verande-
ringen van richting, verzeker ervan een goed steunpunt
te hebben, en let er goed op dat de wielen niet op hin-
dernissen stoten (stenen, takken, wortels, enz.) die een
zijdelingse verschuiving of verlies van controle over de
machine zouden kunnen veroorzaken.

Let goed op het verkeer, wanneer de machine dicht bij de
straat gebruikt wordt.

Let op: Vochtigheid en elektriciteit zijn niet compatibel.
Het hanteren en aansluiten van de stroomkabels moet
droog gebeuren.

1. Stel nooit een stopcontact of een kabel in contact
met een natte zone (plas of vochtig terrein).

2. De aansluitingen tussen de kabels en de stopcon-
tacten moeten waterdicht zijn. Gebruik verlengsnoe-
ren met waterdichte en goedgekeurde integrale
aansluitingen, die op de markt verkrijgbaar zijn.

Gedrag

Let op wanneer u achteruit of achterwaarts rijdt. Kijk
achteruit voor en tijdens het achteruit rijden om u ervan te
verzekeren dat er geen hindernissen zijn.

Niet rennen, maar wandelen.

Laat u niet door de grasmaaier trekken.

Houd altijd de handen en voeten ver van het maaimecha-
nisme, zowel wanneer de motor gestart wordt als tijdens
het gebruik van de machine.

Let op: het snij-element blijft gedurende enkele seconden
na zijn afkoppeling of na uitschakeling van de motor
draaien.

Blijf steeds op afstand van de aflaatopening.

A In geval van breuken of ongevallen tijdens het werk,
dient men de motor onmiddellijk stil te zetten en de ma-
chine te verwijderen om geen verdere schade te berok-
kenen; in geval van ongevallen met persoonlijke letsels
of letsels aan derden, dient men onmiddellijk de meest
geschikte eerste-hulp-procedures te volgen voor de
situatie en zich tot een gezondheidsstructuur te richten
voor de nodige zorgen. Verwijder zorgvuldig eventuele
resten die schade of letsels aan personen of dieren kun-
nen veroorzaken indien ze onopgemerkt blijven.
¢ Gebruik de kabel niet op ongepaste wijze. Gebruik de
kabel niet om de machine te vervoeren, het te vertrekken
of om de stekker uit het stopcontact te halen. Houd de
kabel uit de buurt van hitte, olie, scherpe hoeken of
bewegende delen. Een beschadigde of verwarde kabel
verhoogt het risico voor elektrische schokken.
¢ Voorkom met het lichaam in contact te komen met geaar-
de oppervlakken, zoals buizen, radiatoren, keukens of
koelkasten. Het risico voor elektrische schokken vermin-
dert wanneer het lichaam geaard is.

Beperkingen voor het gebruik

¢ Gebruik de machine nooit wanneer de beveiligingen
beschadigd zijn, ontbreken of niet correct geplaatst zijn
(opvangzakken, zijdelingse aflaatbescherming, achterste
aflaatbescherming).

Gebruik de machine niet indien de toebehoren/werktui-
gen niet op de voorziene plaatsen geinstalleerd zijn.

De aanwezige veiligheidsinrichtingen/microschakelaars
niet uitschakelen, afschakelen, verwijderen of schenden.
Overbelast de machine niet en gebruik geen kleine ma-
chine om zware werken te verrichten; het gebruik van
een machine met aangepaste afmetingen zal de risico’s
beperken en de kwaliteit van het werk verbeteren.

Voed het toestel via een aardlekschakelaar (RCD - Re-
sidual Current Device) met een afschakelstroom van
maximum 30 mA.

De stekker van de machine moet compatibel zijn met het
stopcontact. De stekker mag nooit gewijzigd worden.
Gebruik geen adapters voor machines die zijn voorzien

van een aarding. Ongewijzigde stekkers die geschikt zijn
voor de aansluiting verminderen het risico voor elektri-
sche schokken.

De permanente aansluiting van eender welk elektrisch
apparaat op het stroomnet van het gebouw moet worden
uitgevoerd door een gekwalificeerde elektricien, in over-
eenstemming met de geldende richtlijnen. Een onjuiste
aansluiting kan ernstige persoonlijke letsels en zelfs de
dood veroorzaken.

De stroomkabels moeten een kwaliteit van minstens
HO5RN-F of HO5VV-F hebben met een minimum diameter
van 1,5 mm? en een aanbevolen maximum lengte van
25m.

2.4 ONDERHOUD, STALLING EN VERVOER
Regelmatig onderhoud en een correcte stalling garanderen
de veiligheid van de machine en het niveau van de perfor-
mance.

Onderhoud

¢ Gebruik de machine nooit als er onderdelen versleten of
beschadigd zijn. De defecte of beschadigde onderdelen
moeten vervangen en niet gerepareerd worden.

 Tijdens de afstellingen van de machine, moet men erop
letten dat de vingers niet tussen het bewegende maai-
mechanisme en de vaste delen van de machine beklemd
geraken.

ADe in deze aanwijzingen genoemde geluids- en vibratie-
niveaus zijn bovengrenzen bij het gebruik van de machine.
Het gebruik van een niet gebalanceerd snij-element, een
overdreven bewegingssnelheid en gebrekkig onderhoud
hebben een negatieve invioed op het geluidsniveau en

op de trillingen. Bijgevolg is het noodzakelijk preventieve
maatregelen te treffen om mogelijke schade ten gevolge
van een hoog geluidsniveau en stress van trillingen te
vermijden; zorg voor het onderhoud van de machine, draag
gehoorbescherming, maak pauzes tijdens het werk.

Stalling
¢ Laat geen houders met restmateriaal in een gesloten
ruimte, om het risico op brand te voorkomen.

2.5 BESCHERMING VAN DE OMGEVING
De milieubescherming moet een belangrijk en prioritair
aspect vormen voor het gebruik van de machine, ten gunste
van de civiele samenleving en de omgeving waarin we
leven.
* Wees geen storend element voor uw buren. Gebruik de
machine enkel op redelijke uren (niet 's ochtends vroeg of
's avonds laat wanneer dit andere personen zou kunnen
storen).
Volg nauwgezet de plaatselijke normen voor het verwer-
ken van de verpakking, versleten delen of eender welk
element met een sterke invlioed op het milieu; dit afval
mag niet met de huisafval weggeworpen worden, maar
moet gescheiden worden en aan speciale verzamelcen-
tra toevertrouwd worden, die de recyclage van de materi-
alen zullen verzorgen.
Volg scrupuleus de lokale normen op voor de afdanking
van het afval.
Bij het buiten bedrijf stellen van de machine, mag deze
nooit in het milieu achtergelaten worden maar moet ze
naar een opvangcentrum gebracht worden, volgens de
geldende plaatselijke normen.

Gooi elektrische apparatuur niet bij het ge-

woon huishoudelijk afval. Volgens de Europese

Richtlijn 2012/19/UE inzake elektrisch en elektro-

nisch afval en de toepassing ervan overeenkom-

stig de nationale wetgeving, moet de afgedankte

elektrische apparatuur apart ingezameld worden
voor recyclagedoeleinden. Indien de elektrische apparatuur
afgedankt wordt op een afvalpark of in de ondergrond,
kunnen de schadelijke stoffen de waterlaag bereiken enin
de voedingsketen terecht komen, met nadelige gevolgen
voor uw gezondheid en welzijn. Voor meer informatie over
de afdanking van dit product, contacteer de instantie die
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bevoegd is voor de verwerking van het huishoudelijk afval
of raadpleeg uw Verkoper.

Aan het einde van hun levensduur, moet men
de accu's met de nodige zorg voor het milieu
afdanken. De accu bevat materialen die gevaar-
lijk zijn voor U en voor de omgeving. Ze moet
verwijderd worden en gescheiden ingezameld

worden nabij een structuur die lithium-ion-accu's
aanvaardt.

De gescheiden inzameling van gebruikte pro-

Li-ion

ducten en verpakkingen staat recycling en
hergebruik van de materialen toe. Het herge-
%é bruik van gerecycled materiaal helpt de vervuiling
van het milieu te voorkomen en vermindert de
vraag naar grondstoffen.

3. LEERDE MACHINE KENNEN

3.1 BESCHRIJVING MACHINE EN BEOOGD GE-
BRUIK

Deze machine is een lopend bediende grasmaaier.
De machine bestaat hoofdzakelijk uit een motor, die een
maaimechanisme inschakelt dat omgeven is door een be-
huizing, voorzien van wielen en een handgreep.
De bediener kan de machine besturen en de belangrijkste
commando’s bedienen terwijl hij steeds achter de handgreep
blijft, en dus op veilige afstand van de draaiende maaime-
chanisme.
Indien de bediener zich van de machine verwijdert, vallen de
motor en het maaimechanisme na enkele seconden stil.

3.1.1 Voorzien gebruik
Deze machine is ontworpen en gebouwd om gras te maaien
(en op te vangen) in tuinen en grasrijke gebieden in het bij-
zijn van een wandelende bediener.
Deze machine kan, in het algemeen:
¢ gras maaien en het opvangen in de opvangzak.

3.1.2 Onjuist gebruik
Elk ander gebruik dat afwijkt van wat hierboven beschreven
is, kan gevaarlijk zijn en schade berokkenen aan personen
en/of zaken.

De volgende situaties behoren tot het onjuist gebruik (bij-

voorbeeld, maar niet uitsluitend):

* andere personen, kinderen of dieren op de machine
vervoeren, die bij een mogelijke val ernstige letsels
kunnen oplopen en veilig sturen van de machine kunnen
belemmeren;

¢ zich door de machine laten vervoeren;

* de machine te gebruiken om lasten te trekken of voort te duwen;

* het maaimechanisme aanschakelen op zones zonder gras;

* de machine te gebruiken voor het verzamelen van blade-
ren of afval;

¢ de machine gebruiken voor het bijknippen van heggen of
voor het maaien van andere vegetatiesoorten dan gras;

* gebruik van de machine door meer dan één persoon
tegelijk.

BELANGRIJKOnjuist gebruik van de machine maakt
de garantie en elke aansprakelijkheid van de Fabrikant
ongeldig; in dit geval is de gebruiker zelf aansprakelijk
voor schade of letsel die hij/zij of anderen door dit ge-
bruik oplopen.

3.1.3 Type gebruiker
Deze machine is bestemd voor gebruik door consumenten,
d.w.z. door niet professionele bedieners.
Ze is bestemd voor gebruik als "hobby".

BELANGRIJK De machine mag door niet meer dan
één bediener worden gebruikt.
3.2 VEILIGHEIDSSIGNALEN

Er zijn verschillende symbolen op de machine aanwezig
(afb.2.0). Hun taak is de bediener te herinneren aan het ge-
drag dat hij moet aanhouden om de machine met de nodige

aandacht en voorzichtigheid te gebruiken. Betekenis van

de symbolen:

A | Let op.Lees de aanwijzingen alvorens de
machine te gebruiken.

Gevaar! Risico op wegschietende voor-
werpen.Zorg tijdens het gebruik dat zich
geen personen in de werkzone bevinden.

Let op voor het maaimechanisme. Het
maaimechanisme blijft draaien ook nadat
de motor is uitgeschakeld. Haal de stekker
uit het stopcontact voordat het onderhoud
wordt uitgevoerd of wanneer de kabel is
beschadigd.

Opgelet. Houd de stroomkabel uit de
buurt van het maaimechanisme.

BELANGRIJK Beschadigde of onleesbaar geworden
labels dienen te worden vervangen. Vraag nieuwe labels
aan uw eigen geautoriseerd Dienstcentrum.

3.3 IDENTIFICATIELABEL
Het identificatielabel geeft de volgende gegevens aan
(afb.1.0).
1. Geluidsniveau.
2. CE-conformiteitsteken.
3. Bouwijaar.
4. Machinetype.
5. Serienummer.
6. Naam en adres van de fabrikant.
7. Artikelcode.
8. Nominaal vermogen en maximum snelheid van de
motor.
9. Gewichtinkg.
10. Spanning en frequentie voeding.
11. Elektrische beschermingsgraad.

Schrijf de identificatiegegevens van de machine in de vakjes
op het label aan de achterkant van de omslag.

BELANGRIJK Gebruik de identificatiegegevens
aangegeven op het identificatielabel van het product
wanneer u contact opneemt met de geautoriseerde
werkplaats.

BELANGRIJK Het voorbeeld van de verklaring van
conformiteit bevindt zich op de laatste pagina's van de
handleiding.

3.4 VOORNAAMSTE ONDERDELEN (Afb.1.0)

A. Motor.

Chassis.

maaimechanisme.
Afvoerbeveiliging achterzijde.

Opvangzak.

mmoow

Handgreep.
G. Schakelaarbediening.

A Houd u strikt aan de aanwijzingen en veiligheidsre-
gels die zijn aangeduid in hfdst. 2.

4. MONTAGE

Enkele onderdelen van de machine worden niet in gemon-
teerde vorm geleverd, maar dienen na het uitpakken van
de machine te worden gemonteerd aan de hand van de
volgende instructies.

A De machine moet op een viakke en solide onder-
grond worden uitgepakt en gemonteerd, met voldoende
bewegingsruimte voor machine en verpakking. Gebruik
de machine niet voordat u alle aanwijzingen in de sectie
"MONTAGE" hebt uitgevoerd.
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4.1  UITPAKKEN (Afb.3.0)
1. Haal alle onderdelen die niet gemonteerd zijn uit de
doos.
2. Haal de machine uit de doos en voer doos en verpak-
king af in overeenstemming met lokale regelgeving.
4.2 MONTAGE VAN DE STEEL
Monteer de delen onderaan rechts (Afb.4.A) en links
(Afb.4.B). Bevestig het bovenste deel van de steel (Afb.4.C)
en breng de kabelklem aan (Afb.4.D).

4.3 MONTAGE VAN DE ZAK (Afb.5.0)
5. BEDIENINGSELEMENTEN

5.1 SCHAKELAARBEDIENING
De schakelaar bedient de start/stop van de motor en scha-
kelt tegelijkertijd de snij-inrichting in/uit.
De aangeduide standen stemmen overeen met:

Werking. Voor de start moet op de veilig-
heidsknop (Afb.6.A) gedrukt worden, moet
een van de twee hendels (Afb.6.B) ingetrok-
ken worden en moet 2-3 seconden gewacht
worden voordat de motor wordt gestart.

Stop. De motor wordt automatisch gestopt
wanneer beide hendels worden losgelaten

(Afb.6.B).
)\ A De start van de motor veroorzaakt
4 o gelijktijdige inschakeling van de snij-in-
richting.

5.2 AFSTELLING VAN DE MAAIHOOGTE

A Doe dit enkel wanneer het maaimechanisme stil
staat.

* Afstelling (Zie Afb.7.A/B/C)

A Laat de as van de wielen tijdens deze handeling
niet kantelen, zodat hij tegelijkertijd in een van de voor-
ziene sleuven kan gevoerd worden.

6. GEBRUIK VAN DE MACHINE

6.1 VOORAFGAANDE WERKZAAMHEDEN
Plaats de machine horizontaal en stevig op het terrein.

6.1.1 Voorbereiding van de machine voor het werk
a. Voorbereiding voor het maaien en opvangen van
het gras in de opvangzak:

1. Til de bescherming van de aflaat achteraan
(Afb.8.A) op, en koppel de opvangzak correct vast
zoals is aangeduid op de afbeelding (Afb.8.B).

6.1.2 Afstelling van de maaihoogte
Stel de maaihoogte af zoals aangegeven in (par. 5.2).

6.2 VEILIGHEIDSCONTROLES

A Voer voor het gebruik altijd een veiligheidscontrole
uit.
6.2.1 Veiligheidscontrole voor elk gebruik
* Controleer de goede staat en juiste montage
van alle machine-onderdelen;
* vergewis u ervan dat alle bevestigingsschroeven
goed zijn aangedraaid;
 houd alle machine-oppervlakken schoon en droog.

6.2.2 Test werking van de machine

Actie Resultaat

Het maaimechanisme moet
bewegen.

De machine starten
(par. 6.3)

Laat de hendels van de
schakelaarbediening los

De motor moet stilgelegd
worden en het maaimecha-
nisme moet gestopt worden
binnen enkele seconden.

Rijtest Geen abnormale trillingen.

Geen abnormaal geluid.

A Indien eender welke van deze resultaten verschilt
van wat aangeg 1is in de tabellen, mag de machine
niet gebruikt worden! Richt u tot een dienstencentrum

voor de nodige controles en herstelling.

6.3 STARTEN

OPMERKING Start de machine op een viakke onder-
grond zonder hindernissen of hoog gras.

1. Koppel het verlengsnoer correct vast zoals is aange-
duid (Afb.9.A).

2. Sluit EERST de stekker van de stroomkabel aan op het
verlengsnoer (Afb.9.B) en DAARNA het verlengsnoer
op het stopcontact (Afb.9.C).

3.  Omde motor te starten, moet op de veiligheidsknop
(Afb.9.D) gedrukt worden en moet aan de hendel
(Afb.9.E) van de schakelaar getrokken worden.

6.4 HET WERKEN

BELANGRIJK Indien de motor tijdens het werk stopt we-
gens oververhitting, moet men 5 minuten wachten vooraleer
deze weer op te starten.

BELANGRIJK Behoud tijdens het werk steeds de vei-
ligheidsafstand ten opzichte van het maaimechanisme, die
overeenstemt met de lengte van de steel.

6.4.1 Het gras maaien

. Start de voortbeweging en het maaien van de met gras

bedekte zone.

2. Pasde maaihoogte (par. 5.2) aan aan de omstandig-
heden van het gazon (hoogte, dichtheid en vochtigheid
van het gras).

3. Erwordtaanbevolen om altijd aan dezelfde hoogte te

maaien in de twee richtingen (Afb.10.0) en om nooit

meer dat 1/3 van de hoogte van het gazon te maaien

(Afb.11.0).

6.4.2 Opvangzak leegmaken
° In geval van opvangzak met inrichting voor de
: signalering van de inhoud:

1

: A Hoog = leeg
. 721

i3
) Laag = vol

- Tijdens de werkzaamheden, wanneer de snij-inrichting
- in beweging is, blijft de signalering hoog gesteld

* tot de opvangzak in staat is om het gemaaide gras

° op te vangen; wanneer ze laag wordt gesteld, is de

° opvangzak vol en moet hij leeggemaakt worden.

Om de opvangzak te verwijderen en leeg te maken:
1. Wacht tot het maaimechanisme afslaat (Afb.12.A);
2. verwijder de opvangzak (Afb.12.B/C/D).

6.5 STOPPEN
ANa stopzetting van de chhine dient u enkele secon-

den wachten totdat het ilstand
is gekomen.

BELANGRIJK Schakel de machine altijd uit:

Om de machine te stoppen:
1. Laatde versnellingshendel los (Afb.13.A).
2. Wacht tot het maaimechanisme stilvalt;

hanisme tot
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3. Koppel EERST het verlengsnoer los van het stopcon-
tact (Afb.13.B) en DAARNA aan de kant van de schake-
laar van de grasmaaier (Afb.13.C).

De machine steeds stoppen:

* Tijdens verplaatsingen tussen werkzones.

¢ Bij het oversteken van oppervlaktes zonder gras.

* Elke keer wanneer men een hindernis moet overkomen.

* Vooraleer de snijhoogte af te stellen.

 Elke keer dat de opvangzak wordt verwijderd of gemon-

teerd.
6.6 NAHET GEBRUIK

Stop de machine (par. 6.5).

Laat de motor eerst afkoelen voor de machine in elke

willekeurige ruimte op te bergen.

Reinig de machine (par. 7.3).

Controleer of er geen onderdelen los of beschadigd

zijn. Vervang, indien nodig, de beschadigde onderde-

len en klem eventueel schroeven en moeren die losge-
komen zijn weer vast.

o N

7. ONDERHOUD
71  ALGEMEEN

A De veiligheidsnormen die in acht genomen moeten
worden, worden beschreven in hfdst. 2. Neem deze
aanwijzingen strikt in acht om geen ernstige risico's te
lopen:

A Voordat u enigerlei controle, reiniging of onderhouds-

werkzaamheid/afstelling op de machine uitvoert:

* Zet de machine stil.

* Vergewis u ervan dat elk bewegend onderdeel tot
stilstand is gekomen.

* Koppel de machine los van het stroomnet.

¢ Lees de desbetreffende instructies.

* Draag geschikte kledij, werkhandschoenen en een
beschermende bril.

7.2 GEWOON ONDERHOUD

* De frequenties en de soorten ingrepen zijn samengevat in
de "Tabel Onderhoud" (hst. 10).

BELANGRIJK Alle werkzaamheden voor onderhoud en
afstelling die niet in deze handleiding beschreven zijn, moe-
ten uitgevoerd worden door uw Wederverkoper of door een
gespecialiseerd Centrum.

7.3 REINIGING
Reinig de machine na ieder gebruik volgens de volgende
aanwijzingen.
7.3.1 Reiniging van de machine
Verzeker u er steeds van dat de luchtgaten vrij zijn van
afval.
Gebruik geen agressieve vloeistoffen om het chassis te
reinigen.
Houd de motor vrij van gewasresten, bladeren of overtol-
lig vet om brandrisico te vermijden.
Reinig de machine met water na elke maaiing.
Gebruik geen waterstralen, en vermijd om de motor en de
elektrische onderdelen nat te maken (afb.14.0).

7.3.2 Reiniging van de snijgroep

* Verwijder grasresten en opgezamelde aarde binnenin
het chassis.

Om ook de onderzijde te bereiken dient u de machine

schuin te houden naar de zijde als aangegeven in de mo-

tor-handleidingen volg de betreffende aanwijzingen; zorg

ervoor dat de machine in stabiele positie is voordat u een

werkzaamheid uitvoert.

Reiniging van de opvangzak (Afb.15.A/B)
Reinig de zak en laat deze drogen.

7.4 BUITENGEWOON ONDERHOUD

7.4.1 Stroomkabel
De stroomkabel van de machine, indien beschadigd, mag
alleen worden vervangen met een origineel reserveonder-
deel, door uw dealer of in een gespecialiseerd centrum.

7.4.2 maaimechanisme

A Raak het maaimechanisme niet aan tot de machine
is uitgeschakeld en het maaimechanisme volledig stil-
staat.

A Alle werkzaamheden aan de maaimechanismen
(demontage, slijpen, uitbalanceren, reparatie, terugmon-
teren en/of vervangen) dienen in een Gespecialiseerd
Centrum te worden uitgevoerd.

ALaal beschadigde, vervormde of versleten maai-
mechanismen steeds tezamen met de bijbehorende
schroeven vervangen, om de balans te behouden.

BELANGRIJK Gebruik steeds originele maaimechanis-
men, met de code als aangegeven in de tabel “Technische
Gegevens”.

8. STALLING

Wanneer de machine gestald moet worden:

1. laat de motor afkoelen;

2. reinig de machine met zorg (par. 7.3);

3. controleer de goede staat van de machine;

4. Bergde machine op:
* in een droge omgeving;
* beschermd tegen slechte weersomstandigheden;
¢ buiten bereik van kinderen;

* na zich ervan verzekerd te hebben de sleutels of
werktuigen die voor het onderhoud gebruikt werden,
verwijderd te hebben.

Indien noodzakelijk kan de steel vooruit gedraaid worden

om de plaatsinname te verminderen.

1. Los de knoppen (Afb.16.A) zonder ze helemaal los te
draaien.

2. Draaide steel vooruit zodat hij tegen het chassis

steunt, en let op dat de stroomkabel niet wordt bescha-

digd.

Draai de knoppen vast (Afb.16.A).

Los de knoppen (Afb.16.B) zonder ze helemaal los te

draaien.

Klap de steel achteruit, en let op dat de stroomkabel

niet wordt beschadigd.

Draai de knoppen vast (Afb.16.B).

8.1 VERTICALE STALLING
Indien noodzakelijk kan de machine verticaal opgeborgen
worden, door ze aan een haak te hangen (Afb.17.0).

LA S

A Controleer dat de haak en het relatieve bevesti-
gingssysteem geschikt is en het gewicht van de machi-
ne kan dragen; let goed op zodat kinderen of dieren niet
op de machine klimmen en de lading op de haak belas-
ten.

Hang de machine op waarbij het maaimechanisme naar
een wand is gericht of voldoende is afgedekt zodat er
geen gevaar is bij toevallig contact met volwassenen,
kinderen of dieren.

Om de machine verticaal op te bergen, moet de steel voor-
uit gedraaid worden zoals is aangeduid in par. 8.

9. HANTERING EN TRANSPORT
Telkens wanneer de machine verplaatst, geheven, vervoerd of
overgeheld moet worden, moet men:
* De machine uitschakelen (par. 6.5) en wachten tot alle
bewegende delen stilstaan.
* Stevige werkhandschoenen dragen.
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¢ De machine vastnemen op punten waar u een stevige grip .
hebt, rekening houdend met het gewicht en de spreiding

van het gewicht.

* Een beroep doen op een toereikend aantal personen die het
gewicht van de machine kunnen heffen.
¢ U ervan te verzekeren dat de bewegingen van de machine

geen schade of letsels veroorzaken.

Wanneer men de machine met een wagen of aanhangwagen

vervoert, moet men:

De machine laden met de motor uitgeschakeld, en ze op de
oprit duwen met behulp van een geschikt aantal personen.
De machine zo plaatsen dat deze geen gevaar veroorzaakt.
De machine stevig aan het vervoersmiddel bevestigen met

koorden of kettingen om te vermijden dat deze kantelt en zo

eventueel beschadigd kan worden of dat er brandstof zou
kunnen lekken.

A Machines die verticaal kunnen worden gestald, mo-

gen niet in verticale positie worden getransporteerd.

* Opritten gebruiken met geschikte weerstand, breedte en

lengte.

10. TABEL ONDERHOUD

Ingreep Frequentie Opmerkingen
MACHINE
Controle van alle bevestigingen; veiligheidscontroles / controle van de bedie- Voor het gebruik par.6.2.2
ningselementen; controle van de beschermingen van de aflaat achteraan; con-
trole van de opvangzak; controle van het maaimechanisme.
Algemene reiniging en controle; controle van eventuele schade aan de ma- | Aan het einde par. 7.3
chine. Contacteer, indien nodig, het geautoriseerde dienstcentrum. van ieder ge-
bruik
Vervanging maaimechanisme. - par. 7.4.2 ***
***Handeling die door uw Verkoper of door een gespecialiseerd Centrum moet uitgevoerd worden
11. IDENTIFICATIE PROBLEMEN
PROBLEEM MOGELIJKE OORZAAK OPLOSSING
1. De elektrische grasmaaier werkt Geen stroom naar de machine Controleer de elektrische aansluiting

niet

2. De elektrische grasmaaier doet de
stroom uitvallen

De stroomsterkte van het stopcontact
is niet voldoende

Sluit de machine aan op een stopcon-
tact met voldoende stroomsterkte

Er zijn andere elektrische toestellen
in werking

Sluit op hetzelfde moment geen
andere toestellen aan op hetzelfde
stopcontact

3. Hetgemaaide gras wordt niet
meer opgevangen in de opvang-
zak

Het maaimechanisme heeft tegen een
vreemd voorwerp gebotst en werd
beschadigd

Controleer de eventuele schade, en
contacteer een Dienstencentrum voor
de eventuele vervanging van het maai-
mechanisme.

De binnenkant van het chassis is vuil

Reinig de binnenkant van het chassis
om de evacuatie van het gras naar de
opvangzak te vergemakkelijken

4. Hetgras wordt onregelmatig
gemaaid

Het maaimechanisme is niet in goede
staat.

Contacteer een dienstencentrum voor
het bijslijpen en vervangen van het
maaimechanisme

5. Men hoort overdreven geluiden
en/of trillingen tijdens het werk

Beschadiging of geloste delen.

Leg de machine stil en koppel de
stroomkabel los.

Controleer eventuele beschadigingen.
Controleer of delen losgekomen zijn en
schroef ze weer vast.

Voer de controles, vervangingen of
herstellingen uit bij een geautoriseerd
centrum.

Bevestiging van het maaimechanisme
losgekomen of maaimechanisme
beschadigd

Leg de machine stil en koppel de
stroomkabel los

Contacteer een dienstencentrum voor
controle, vervangingen of herstellin-
gen.
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1. GENERELLE OPPLYSNINGER

1.1 HVORDAN LESE BRUKSANVISNINGEN
Bruksanvisningen har noen avsnitt som inneholder spesielt
viktig sikkerhets- eller driftsinformasjon. Disse avsnittene er
uthevet pa forskjellige mater, og har felgende betydning:

MERK ELLER VIKTIG presiserer og supplerer det som
er forklart tidligere for & forhindre at maskinen odelegges, eller
at det oppstar skader.

Symbolet angir en fare. Hvis advarslene ikke over-
holdes, kan dette medfere personskader eller skader pa
tredjeparter og/eller edeleggelser.

° Avsnittene som er merket med en firkant med stiplet gra *
: ramme, henviser til tilleggsfunksjoner som ikke finnes i :
- alle modellene som beskrives i denne bruksanvisningen. «
* Kontroller om ekstrautstyret finnes pa din modell. °
Alle henvisningene til maskinens for- og bakside, samt heyre og
venstre side , gjelder i forhold til brukerens arbeidsstilling.

1.2 REFERANSER

1.241 Figurer
Figurene i denne bruksanvisningen er nummerert 1, 2, 3 osv.
Delene angitt pa figurene er merket med bokstavene A, B, C,
osV.
En henvisning til komponent C i figur 2 angis med teksten: "Se
fig. 2.C" eller ganske enkelt "(fig. 2.C)".
Figurene er veiledende. De virkelige delene kan veere forskjel-
lige fra de som er avbildet.

1.2.2  Overskrifter
Bruksanvisningen er inndelt i kapitler og avsnitt. Overskrif-
ten til avsnitt "2.1 Oppleering” er en undertittel til "2.
Sikkerhetsnormer". Henvisningene til overskrifter eller
avsnitt angis med forkortelsene kap. eller avsn. og deretter
det gjeldende nummeret. Eksempel: “kap. 2" eller "avsn.
21"

2. SIKKERHETSNORMER

21 OPPLARING

A Bli kjent med kontrollene og en riktig bruk av maski-
nen. Laer & sl4 av motoren raskt. Manglende overhold av
advarslene og instruksjonene kan forarsake brann og/
eller alvorlige skader.

VIKTIG! LES DENNE BRUKSANVISNINGEN NOQYE FOR DU BRUKER MASKINEN. Ma

La aldri barn eller andre som ikke kjenner til disse be-
stemmelsene bruke maskinen. Kommunale bestemmel-
ser kan fastsette en tillatt minstealder for bruk.

Maskinen ma aldri brukes hvis brukeren er trott eller

ikke foler seg vel, eller har inntatt medisiner, narkotika,
alkohol eller andre stoffer som nedsetter refleksene eller
oppmerksomheten.

Ikke transporter barn eller andre passasijerer.

Husk at foreren eller brukeren er ansvarlig for ulykker eller
uhell som paferes tredjepersoner eller deres eiendom.
Det er brukeren som er ansvarlig for a vurdere potensielle
farer pa underlaget hvor arbeidet skal utferes, og som ma
ta alle forholdsregler for & garantere egen og andres sik-
kerhet. Dette gjelder spesielt i skraninger, og pa ujevne,
glatte eller ustabile underlag.

Dersom maskinen skal overdras eller lanes ut til andre,
ma du forsikre deg om at brukeren har lest og forstatt
bruksanvisningen.

2.2 KLARGJQRING

Personlig verneutstyr (PVU)

Bruk egnede kleer, kraftige arbeidssko med antiskliséle,
og lange benkleer. Bruk aldri maskinen barfott eller med
apne sandaler. Bruk herselsvern.

* Veer oppmerksom pa at herselsvernet kan gjere at du ikke he-
rer eventuelle advarsler (rop eller alarmer). Du ma veere sveert
oppmerksom pa det som skjer rundt arbeidsomradet.

Bruk arbeidshansker i alle situasjoner hvor hendene ut-
settes for risiko.

Ha ikke pa deg skjerf, skjorter, halskjeder, armband, vide
kleer eller kleer med stropper, slips, eller annet hengende
eller omfangsrikt tilbeher som kan sette seg fast i maski-
nen eller i gjenstander eller materialer pa arbeidsstedet.

Sett opp langt har.

Arbeidsomrade/maskin

¢ Undersgk grundig hele arbeidsomradet, og fiern alt som
kan bli slynget ut av maskinen eller skade klippeinnret-
ningen/de roterende delene (steiner, greiner, staltrad,
ben, osv.).

2.3 UNDERBRUK

Arbeidsomrade

Ikke bruk maskinen i eksplosjonsfarlige omgivelser, i
nzerheten av brennbare vaesker, gass eller stov. Elektris-
ke apparater utvikler gnister som kan antenne stov eller
damp.

Arbeid bare i dagslys eller i godt kunstig lys, og med gode
siktforhold.

Hold uvedkommende, spesielt barn og dyr unna arbeids-
omradet. Barn ma holdes under oppsyn av en voksen.
Unnga & bruke gressklipperen pa vatt gress, nér det regner
og nar det er fare for tordenveer, spesielt hvis det er risiko
for lyn.

Ikke utsett maskinen for regn eller vate omgivelser. Van-
net som trenger inn i et elektrisk apparat oker risikoen for
elektrisk stot.

* Veer spesielt oppmerksom pa ujevnheter i terrenget
(humper, sgkk), skraninger, skjulte farer og eventuelle
hindringer som kan redusere sikten.

Veer meget forsiktig i naerheten av grofter, skrenter eller
voller. Maskinen kan velte hvis et hjul kommer over kan-
ten eller hvis kanten gir etter.
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« Klipp patvers i skraninger, og aldri rett oppover eller ned-
over. Veer veldig forsiktig nar du svinger, og pass pa at
hjulene ikke stoter pa hindringer (steiner, greiner, rotter,
osv.) som kan fore til at maskinen glir sidelengs, eller at
du mister kontrollen over maskinen.

* Veer oppmerksom pa trafikken nar maskinen brukes i
neerheten av vei.

* Advarsel: Fuktighet og elektrisitet horer ikke sammen.
Handteringen og koplingen av elektriske ledninger ma
kun utferes nar delene er torre.

1. Pass pa at den elektriske kontakten eller stopselet
aldri kommer i kontakt med vate omrader (selepytter
eller fuktig gress).

2. Koblingen mellom kablene og stikkontaktene ma
veere vanntett. Bruk godkjente skjotekabler med
helstepte plugger som man far kjept i handelen.

Adferd

* Veer forsiktig nar du beveger deg bakover. Se deg bak

for og mens du rygger, for a forsikre deg om at det ikke
finnes hindringer.

Lep aldri, men ga rolig.

La ikke gressklipperen trekke deg.

Hold alltid hender og fetter unna klippeinnretningen, bade
under start og bruk av maskinen.

Advarsel: Klippeinnretningen fortsetter a rotere i et par
sekunder selv etter at den frakoblet, eller etter at motoren
er slatt av.

Hold alltid god avstand fra utkasterapningen.

A Ved skader eller ulykker under arbeidet, skal moto-
ren stanses oyeblikkelig og maskinen fjernes fra stedet
for 4 unnga at den péforer ytterligere skader. Ved ulyk-
ker med personskader eller skader pé tredjepersoner,
mé du umiddelbart gi forstehjelp og henvende deg til
legevakten for nodvendig behandling. Fjern noye even-
tuelle rester som ellers kan forarsake skader pa gjen-
stander, personer eller dyr.

* Bruk ikke kabelen pé& uriktig mate. Bruk ikke kabelen for
a transportere maskinen eller trekke den, og trekk ikke i
kabelen for & ta ut stopselet. Hold kabelen unna varme,
olje, skarpe hjerner og deler i bevegelse. En ledning
som er skadd eller som har satt seg fast, gker faren for
elektrisk stot.

Unngé at motorenheten kommer i kontakt med jording via
ror, radiatorer, komfyrer, kjoleskap. Risikoen for elektrisk
stot oker dersom motorenheten kommer i kontakt med
jording.

Bruksbegrensninger

Maskinen ma aldri brukes hvis vernene (oppsamleren,
vernet for sideutkast eller vernet for utkast bak) er ade-
lagte, mangler eller ikke er riktig plassert.

Ikke bruk maskinen hvis tilbehoret/redskapene ikke er
montert i de angitte punktene.
Sikkerhetssystemene/mikrobryterne ma ikke kobles fra,
deaktiveres, fjernes eller tukles med.

Utsett ikke maskinen for overdrevne belastninger, og bruk
aldri en liten maskin til & utfere tungt arbeid. Bruk av en
egnet maskin reduserer risikoene og forbedrer kvaliteten
pa arbeidet.

Koble apparatet til stremmen via en jordfeilbryter (RCD -
Residual Current Device) som slar ut ved maks. 30 mA.

¢ Maskinens stepsel ma veere kompatibelt med stikkontak-
ten. Du ma aldri endre pa stopselet. Bruk ikke adaptere
til maskiner med jording. Stopsler som ikke er endret og
som er egnet for kontakten, reduserer faren for elektrisk
stot.

¢ Permanent tilkobling av elektriske apparater til stramnet-
tet i bygget skal utferes av en autorisert elektriker, i over-
ensstemmelse med gjeldende forskrifter. Feil tilkkobling
kan fare til alvorlige personskader, ogsa dedelige.

» Stromkablene skal minimum ha egenskaper lik HOSRN-F
eller HO5VV-F, med et minimum tverrsnitt pa 1,5 mm? og
en maks. anbefalt lengde pa 25 m.

2.4 VEDLIKEHOLD, LAGRING OG TRANSPORT

Jevnlig vedlikehold og riktig oppbevaring opprettholder
maskinens sikkerhet og ytelsesniva.

Vedlikehold

¢ Maskinen ma aldri brukes med slitte eller edelagte deler.
Qdelagte eller slitte deler skal byttes ut og aldri repare-
res.

¢ Under justeringer av maskinen ma du passe pa at du ikke
klemmer fingrene mellom klippeinnretningen i bevegelse
og maskinens faste deler.

Stoy- og vibrasjonsnivéet oppgitt i bruksanvisningen
er maskinens maks verdier under bruk. En ubalansert klip-
peinnretning, for hoy hastighet og manglende vedlikehold,
pavirker stoyutslippene og vibrasjonene i betydelig grad.
Ta derfor nedvendige tiltak for & redusere mulige skader
pa grunn av hoyt stoyniva og vibrasjonsbelastninger. Ved-
likehold maskinen, bruk horselsvern og ta pauser under
arbeidet.

Oppbevaring
¢ For aredusere brannfaren, ma ikke beholdere med klip-
peavfall oppbevares innendors.

2.5 MILJOVERN
Miljgvern ma veere forsteprioritet ved bruk av maskinen, til
fordel for samholdet og miljeet der vi bor.
Unnga a forstyrre nabolaget. Bruk alltid maskinen til ak-
septable tidspunkter (ikke tidlig pa morgenen eller sent
pa kvelden nar det kan forstyrre naboene).
Folg noye de kommunale bestemmelsene for kasting av
emballasje, defekte deler eller deler som er sterkt foru-
rensende. Dette avfallet m& ikke kastes med hushold-
ningsavfallet, men kildesorteres og leveres til miljgstasjo-
ner som sgrger for resirkulering av materialene.
Folg noye de kommunale bestemmelsene for avhending
av avfallsmateriale.
Nar maskinen ikke skal brukes lenger, ma den ikke kastes
i naturen, men leveres inn til en miljgstasjon i henhold til
gjeldende kommunale bestemmelser.

Ikke kast elektrisk verktoy i husholdnings-
avfallet. | henhold til direktiv 2012/19/UE om
elektrisk og elektronisk avfall og samt gjeldende
nasjonale lover, skal brukt elektrisk verktoy
kildesorteres og leveres til en miljostasjon for re-
sirkulering. Hvis de elektriske verktoyene kastes
pa soppelfyllingen eller graves ned i jorden, kan de giftige
stoffene n& grunnvannet og komme inn i naeringskjeden og
veere til skade bade for helsen og velferden. Kontakt ren-
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holdsverket eller din forhandler for ytterligere opplysninger
om avhending av produktet.

Ved endt levetid ma batteriene avhendes i
henhold til gjeldende miljobestemmelser.
Batteriet inneholder materialer som er farlige for
folk og milje. Batteriet ma fiernes og leveres til en

Li-ion  miljgstasjon som tar imot litium-ionbatterier.

&3

3. BLIKJENT MED MASKINEN

Kildesortering av brukte produkter og em-
ballasje tillater resirkulering og gjenbruk av
materialene. Gjenbruk av resirkulerte materialer
hindrer miljgforurensning og reduserer behovet
for ravarer.

3.1 BESKRIVELSE AV MASKINEN OG FORESKRE-
VET BRUK

Denne maskinen er en handfoert gressklipper.
Maskinen bestar hovedsakelig av en motor som driver en
klippeinnretning under et deksel. Maskinen er utstyrt med
hjul og et handtak.
Brukeren kan fore maskinen og bruke de viktigste betje-
ningsorganene mens han/hun hele tiden star bak handtaket,
i sikker avstand fra den roterende klippeinnretningen.
Nar brukeren forlater maskinen, stanser motoren og klippeinn-
retningen innen et par sekunder.

3.11 Foreskrevet bruk
Denne maskinen er utviklet og laget for klipping (og opp-
samling) av gress i hager og pa gressbevokste omrader
med et areal som star i forhold til klippekapasiteten. Maski-
nen styres av en forer som gar bak.

Maskinen kan utfere falgende:
* klippe gresset og samle det i oppsamlingsposen.

3.1.2 Feil bruk
All annen bruk enn hva som er beskrevet ovenfor kan veere
farlig og forarsake skader pa personer og/eller gjenstander.
Feil bruk omfatter, men er ikke begrenset til, falgende:
Transportere personer, barn eller dyr pad maskinen, da de
kan falle av og fa alvorlige skader, samtidig som det gjor
det vanskelig a kjore trygt.
La seg transportere av maskinen.
Bruke maskinen til & slepe eller skyve last.
Sette klippeinnretningen i gang pa gressfrie omrader.
Bruke maskinen til oppsamling av lov eller avfall.
Bruke maskinen til klipping av hekker eller vegetasjon
som ikke er gress.
Bruke maskinen sammen med flere personer.

VIKTIG Feil bruk av maskinen forer til bortfall av
garantien og fritar produsenten for ethvert ansvar. Det
vil si at brukeren blir okonomisk ansvarlig for skader pa
egne og andres gjenstander, samt egne eller andres
personskader.

3.1.3 Brukergruppe
Denne maskinen er beregnet for forbrukere, det vil si
ikke-profesjonelle brukere.
Maskinen er ment til hobbybruk.

VIKTIG Maskinen skal kun brukes av én person.
3.2 SIKKERHETSSYMBOLER

Det finnes forskjellige symboler pa maskinen (fig. 2.0).
Symbolene skal minne operateren om riktig fremgangsma-
te for & bruke den forsiktig og ta de nedvendige forholdsre-
glene. Symbolenes betydning:

Advarsel. Les bruksanviningen for maski-
nentasibruk.

Fare! Risiko for utslynging av gjen-
stander. Hold personene pa avstand fra
arbeidsomradet nar maskinen er i bruk.

Vaer oppmerksom pa den skarpe klip-
peinnretningen.Klippeinnretningen fort-
setter & ga rundt etter at motoren er slatt
av. Ta stopselet ut av stramkontakten for
du utfarer vedlikehold pa maskinen, eller
hvis kabelen er skadet.

Advarsel! Hold stramkabelen unna klippe-
innretningen.

VIKTIG Klistremerker som er odelagte eller uleselige
ma skiftes ut. Be om nye klistremerker hos et godkjent
servicesenter.

3.3 TYPESKILT

Identifikasjonsetiketten oppgir felgende opplysninger
(Fig.1.0).

1. Lydeffektniva.

Samsvarsmerke EU.

Produksjonsar.

Maskintype.

Serienummer.

Produsentens navn og adresse.
Artikkelnummer.

Nominell effekt og maksimal hastighet under drift.
9. Vektikg.

10. Nettspenning og -frekvens.

11. Elektrisk beskyttelsesgrad.

Skriv maskinens ID-opplysninger i de tilrettelagte feltene pa
etiketten som finnes pa baksiden av bokomslaget.

PNOGo RN

VIKTIG Oppgidataene som du finner pa produktets
identifikasjonsetikett ndr du henvender deg til et god-
kjent verksted.

IMPORTANTE Du finner et eksempel pa samsvar-
serkleeringen pa de siste sidene i bruksanvisningen.

3.4 HOVEDKOMPONENTER (fig. 1.0)

A. Motor.

Chassis.
Klippeinnretning.
Verneanordning utkast bak.
Oppsamlingspose.
Handtak.

mmoow

G. Kommandobryter.

A Overhold noye sikkerhetsanvisningene og -forskrif-
tene beskrevet i kap. 2.

4. MONTERING

Ikke alle delene i maskinen er forhandsmonterte. Disse ma
derfor monteres av kunden etter at de er blitt pakket ut, som
forklart nedenfor.

A Delene ma pakkes ut og monteres p4 et flatt og jevnt
underlag, med tilstrekkelig plass til & manovrere mas-
kinen og emballasjen. Bruk ikke maskinen for du har
fullfort alle anvisninger i avsnittet "MONTERING".
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41  UTPAKKING (fig. 3.0)

1. Taalle deler som ikke er montert ut av esken.
2. Tamaskinen ut av esken. Kast esken og resten avem-
ballasjen i henhold til gjeldende bestemmelser.

4.2 MONTERING AV STYRET

Montere de nederste delene til hoyre (fig. 4.A) og til venstre
(fig. 4.B). Fest den gverste delen av handtaket (fig. 4.C) og
sett pa kabelklemmen (fig. 4.D).

4.3 MONTERING AV OPPSAMLINGSPOSEN (fig. 5.0)
5. BETJENINGSUTSTYR

5.1 KOMMANDOBRYTER

Kommandobryter starter/stopper motoren og samtidig
kobler til/kobler ut klippeinnretningen.
Posisjonene som indikeres svarer til:

| Kjoring. For & starte, trykker du pa sikker-

hetsknappen (fig. 6.A), drar i én av de to
spakene (fig. 6.B) og venter i 2-3 sekunder til
Stans. Motoren stanser automatisk nar beg-
ge spakene slippes (Fig.6.B).

)) A Start av motoren vil ogsa samtidig

motoren starter.
- innkobling av klippeenheten.

5.2 REGULERING AV KLIPPEHOYDEN
A Dette skal gjores nér klippeinnretningen star stille.
* Regulering (se fig. 7.A/B/C)

Hjulaksen ma ikke helles nar du gjor dette, slik at
den gar samtidig inn i en av de tilhorende spaltene.

6. BRUKAV MASKINEN

6.1 KLARGJQRING
Sett gressklipperen i horisontal stilling slik at den star stott
pa bakken.
6.1.1 Klargjore maskinen for arbeidet
a. Klargjering for klipping og oppsamling av gresset i
oppsamlingsposen:
1. Loft verneanordningen for bakutkast (fig. 8.A) og
fest oppsamlingsposen som vist i figuren (fig. 8.B).
6.1.2 Regulering av klippehoyden
Reguler klippehgyden som indikert i (avsn. 5.2).

6.2 SIKKERHETSKONTROLLER

/\ Sikkerhetskontrollene skal alltid utfores for bruk.

6.2.1 Sikkerhetskontroll for hver bruk
* Sjekk at alle maskinens komponenter er korrekt montert.
* Kontroller at alle festeanordninger er korrekt strammet.
* Hold maskinens overflater rene og terre.

6.2.2 Funksjonstest av maskinen

Handling Resultat

Start maskinen (avsn. 6.3) | Klippeinnretningen skal na

bevege seg.

Slipp betjeningsspakene til
bryterkontrollen.

Motoren og klippeinnretnin-
gen skal stoppe innen noen
fa sekunder.

Provekjoring Ingen unormale vibrasjo-
ner.

Ingen unormale lyder.

A Hvis noen av resultatene avviker fra det som er an-
gitt i tabellene, ma du ikke bruke maskinen! Kontakt et
servicesenter for nodvendige kontroller og reparasjon.

6.3 START

MERK Start den pa et jevnt underlag uten hindringer
eller hoyt gress.

1. Festskjoteledningen som vist (fig. 9.A).

2. Koble FORST stromledningens stopsel til skjoteled-
ningen (fig. 9.B) og DERETTER skjoteledningen til
stromuttaket (fig. 9.C).

3. Trykk pa sikkerhetsknappen (fig. 9.D) og trekke i bry-
terspaken (fig. 9.E).

6.4 ARBEID

VIKTIG Hvis motoren stopper under arbeidet pa grunn
av overoppheting, ma du vente i ca. 5 minutter for du kan
starte den igjen.

VIKTIG Hold alltid sikkerhetsavstand (dvs. handtakets
lengde) fra klippeinnretningen under arbeidet.

6.4.1 Gressklipping
1. Start fremdriften og klipping i et omrade med gress.
2. Tilpass klippeheyden (avsnitt 5.2) til forholdene i ple-
nen (gressets hoyde, tykkelse og fuktighet).
3. Vianbefaler at gresset alltid klippes i samme hoyde og
i begge retninger (fig. 10.0). Man ber ikke fjerne mer
enn 1/3 av gressplenens hoyde (fig. 11.0).

6.4.2 Tomming av oppsamlingsposen

° Hvis oppsamlingsposen har varselsanordning:
Ay _
W/:] Oppe =tom

%/2 Senket = full

* Under arbeidet, med klippeanordningen i bevegelse,
* vil varsleren forbli hevet s& lenge som samlesekken er
« i stand til & motta klippet gress; nar den senkes, betyr
: d-et.ai s.arploes.elfk?n.e[ fylt-og r-nqn.m.é }azn[ne den.

For & fjerne og temme oppsamlingsposen:
1. Venttil klippeinnretningen har stoppet (fig. 12.A).
2. Fjern oppsamlingsposen (fig. 12.B/C/D).

6.5 STOPP

A Etter at du har slatt av maskinen, tar det flere
sekunder for klippeinnretningen stanser.

VIKTIG Stans alltid maskinen:

For & stoppe maskinen:

1. Slipp spaken til bryterkontrollen (fig. 13.A).

2. Venttil klippeinnretningen stopper.

3. TaFORST skjeteledningen forst ut av hovedkontakten
(fig. 13.B) og DERETTER ut av gressklipperen pa bry-
tersiden (fig. 13.C).
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Stopp alltid maskinen:
¢ Nar du flytter maskinen fra et arbeidsomrade til et annet.
Nar du krysser omrader som ikke er dekket av gress.
Hver gang du mé kjere over en hindring.
For du regulerer klippehgyden.
Hver gang du fierner eller setter pa oppsamlingsposen
igjen.
6.6 ETTER BRUK
1. Stoppe maskinen (avsn. 6.5).
2. Kjol ned motoren for maskinen settes bort til oppbe-
varing.
3. Foretarengjering (avsn. 7.3).
4. Kontroller atingen deler har lgsnet eller er skadet. Hvis
nedvendig, bytt ut eventuelt edelagte komponenter og
stram skruer eller bolter som har lgsnet.

7. VEDLIKEHOLD
741 GENERELLE OPPLYSNINGER

A Sikkerhetsnormene som ma folges, er beskrevet i
kap. 2. Disse bestemmelsene mé overholdes noye for &
unnga alvorlige risikoer eller farer:

A For du kontrollerer eller rengjor maskinen, utforer
vedlikehold eller regulerer den:

* Stopp maskinen.

¢ Kontroller at alle bevegelige komponenter star stille.
* Koble maskinen fra stromnettet..

* Les bruksanvisningen som folger med.

* Bruk egnede klzer, arbeidshansker og vernebriller.

7.2 ORDINAERT VEDLIKEHOLD

 Inngrepsfrekvens og -type er beskrevet i "Vedlikeholdsta-
bell" (kap. 10).

VIKTIG Vedlikeholdsinngrep og reguleringer som ikke er
beskrevet i denne handboken, skal utferes av din forhandler
eller av et spesialverksted.

7.3 RENGJORING
Etter bruk ma maskinen rengjeres som beskrevet nedenfor.

7.3.1 Rengjoring av maskinen
* Pass alltid pa at luftinntakene er fri for smuss.
 Ikke bruk sterke veesker for rengjoring av chassiset.
* Hold motoren fri for gressrester, lov eller overfladig fett for
aredusere risikoen for brann.
* Vask alltid maskinen med vann etter at du har klippet
gresset.
 |kke bruk vannstraler og unnga at motoren og de elektris-
ke delene blir vate (fig. 14.0).
7.3.2 Rengjering av klippeaggregatet
* Fjern gressrester og sgle som har samlet seg innvendig
i chassiset.
Velt maskinen over til siden som vist i bruksanvisningen for
motoren for a fa tilgang til undersiden. Felg anvisningene og
pass pa at maskinen ligger stabilt for du foretar deg noe.
Rengjore posen (fig. 15.A/B)

Rengjer posen og la den torke.

7.4 EKSTRAORDINART VEDLIKEHOLD

7.41 Stromledning
Maskinens stramledning ma skiftes ut hvis den er skadet.
Den ma kun skiftes ut med en original kabel, som du far hos
din forhandler eller fra en spesialforretning.

7.4.2 Klippeinnretning

A Ikke ta péa klippeinnretningen for maskinen er slatt
av og klippeinnretningen har stoppet helt.

A Alle inngrep pé klippeinnretningene (som demonte-
ring, sliping, balansering, reparasjon, ny montering og/
eller bytting) skal utfores av et spesialverksted.

A Hvis klippeinnretningen er skadet, skjev eller slitt,
ma den alltid skiftes ut sammen med de tilhorende skru-
ene, slik at balansen opprettholdes.

VIKTIG Bruk alltid originale klippeinnretninger, som har
samme kode som du finner i tabellen "Tekniske Data".

8. OPPBEVARING

Nar maskinen skal settes til oppbevaring:
1. lamotoren avkjole seg.
2. Rengjor maskinen omhyggelig (avsn. 7.3).
3. Kontroller at maskinen er intakt.
4. Maskinen skal oppbevares:
* paettort sted,
¢ beskyttet mot darlig veer,
* utilgjengelig for barn.
* Pass pa a fierne nokler eller redskaper brukt til
vedlikeholdet.
Om ngdvendig kan handtaket vendes forover, slik at maski-
nen tar mindre plass.
1. Skru opp knottene (fig. 16.A), men skru dem ikke helt
ut.
2. Vrihandtaket forover slik at det stotter seg pa chassi-
set. Pass pa at du ikke skader stramledningen.

3. Skruknottene fast igjen. (fig. 16.A).

4. Skruopp knottene (fig. 16.B), men skru dem ikke helt
ut.

5. Brett handtaketito. Pass pa at du ikke skader strom-
ledningen.

6. Skru knottene fastigjen. (fig. 16.B).

8.1 LODDRETT OPPBEVARING

Om nedvendig kan maskinen henges loddrett i en krok (fig.
17.0).

A Pass pa at kroken og festesystemet kan holde vek-
ten av maskinen. Pass pa at barn eller dyr ikke klatrer
opp pa maskinen slik at vekten oker pa kroken.

Fest maskinen slik at klippeenheten veder mot en

vegg, eller er godt beskyttet, slik at den ikke utgjor fare
dersom noen, barn eller dyr tilfeldigvis skulle komme i
beroring med den.

Ved loddrett oppstilling, ma handtaket til maskinen vendes
forover som angitt i avsnitt 8.

9. HANDTERING OG TRANSPORT

Hver gang maskinen skal flyttes, loftes, transporteres eller

tiltes, ma du:

¢ Stans maskinen (avsn. 6.5) og vent til alle bevegelige deler
star stille.

* Bruke kraftige arbeidshansker.

* Holde maskinen fast i punkter hvor du har et sikkert grep. Ta
hensyn til vekten og vektfordelingen.

 Fa hjelp av tilstrekkelig mange personer som kan handtere
maskinens vekt.
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* Passe pa atingen personer eller gjenstander blir skadet

under mangvreringen av maskinen.

Gijer felgende ved transport av maskinen pa et kjoretoy eller

tilhenger:

* Bruk tilstrekkelig kraftige, brede og lange lasteramper.

* Festden omhyggelig til transportmidlet med tau eller kjettin-

ger for a unnga at den kan velte og forarsake skader, og for

aunnga at drivstoffet lekker ut.

Maskiner som kan oppbevares vertikalt skal ikke

* Skyv maskinen opp pa transportmidlet med motoren slatt
av, med hjelp av et tilstrekkelig antall personer.
¢ Plasser maskinen slik at den ikke utgjer fare for noen.

10. VEDLIKEHOLDSTABELL

transporteres i vertikal stilling.

Inngrep Frekvens Merknader
MASKIN
Kontrollere alle fester sikkerhetskontroller/kontroll av betjeningsutstyr kontrolle- For bruk avsn.6.2.2
re verneanordningene til utkastene bak kontrollere oppsamlingsposen kontrolle-
re klippeinnretningen.
Generell rengjoring og kontroll kontrollere eventuelle skader pa maskinen. Etter hver bruk avsn. 7.3
Kontakt eventuelt et autorisert servicesenter.
Bytte ut klippeinnretningen. - avsn. 7.4.2 ***

*** Inngrep som ma utferes av forhandleren eller et spesialverksted

11. FEILSOKING

PROBLEM

MULIG ARSAK

LOSNING

1. Den elektriske gressklipperen
fungerer ikke.

Maskinen far ikke stram.

Kontroller stremtilkoblingen.

2. Den elektriske gressklipperen
bryter stremmen.

Stikkontakten har ikke tilstrekkelig
amperestyrke.

Koble maskinen til en stikkontakt med
tilstrekkelig amperestyrke.

Andre elektriske apparater er i gang.

Koble ikke andre apparater samtidig til
den samme stikkontakten.

3. Gresset som er klippet blir ikke
samlet opp i oppsamlingsposen.

Klippeinnretningen har kommet borti et
fremmedlegeme og har fatt et slag.

Se etter eventuelle skader og kontakt
eventuelt et servicesenter for en ut-
skiftning av klippeanordningen.

Innsiden av chassiset er skittent.

Rengjor chassiset innvendig slik at
gresset fores lettere mot oppsamlings-
posen.

4. Gresset klippes ujevnt.

Klippeinnretningen er ikke i god stand.

Henvend deg til et servicesenter for
sliping eller utskifting av klippeinnret-
ningen.

5. For mye stoy og/eller vibrasjoner
under arbeidet

Deler er gdelagte eller har losnet.

Stans maskinen og kople fra stram-
kabelen.

Kontroller om det finnes skader.
Kontroller om det finnes deler som har
losnet, og stram dem godt.

Sorg for at kontroller, utskiftninger eller
reparasjoner utfores ved et autorisert
servicesenter.

Klippeinnretningen har lgsnet eller er
skadet.

Stans maskinen og kople fra stram-
kabelen.

Henvend deg til et Servicesenter for
kontroll, utskiftning eller reparasjon.
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1. INFORMACJE OGOLNE

11 JAK POStUGIWAC SIE INSTRUKCJA OBSEUGI
W tekécie instrukcji, niektére paragrafy zawierajgce szcze-
golnie wazne informacje dotyczace bezpieczenstwa lub
funkcjonowania maszyny, sg wyszczegdlnione na rézne
sposoby, wedtug nastepujacych zasad:

UWAGA LUB WAZNE dostarcza dokfadniejsze omo-
wienie lub dodatkowe elementy w stosunku do podanych po-
przednio wskazowek, w celu uniknigcia uszkodzenia maszyny
lub spowodowania szkdd.

CoNOORON

D OONIRRWW

Symbol A wskazuje na zagrozenie. Niezastosowanie

sie do tego ostrzezenia moze spowodowac obrazenia ciata
uzytkownika lub 0séb trzecich i/lub spowodowaé szkody
materialne.

« Paragrafy oznaczone kwadracikiem z krawgdzig .
» z szarych kropek wskazuja na opcjonalne funkcje .
° niewystepujgce we wszystkich modelach opisanych .
° w niniejszej instrukcji. Nalezy sprawdzi¢, czy °
. dana opcja wystepuje w zakupionym modelu. - - 7
Wszystkie okreslenia ,przedni”, ,tylny”, ,prawy” i lewy” dotyczg
pozycji roboczej operatora prowadzgcego maszyne.

1.2 ODNOSNIKI

1.21 Rysunki
Rysunki w niniejszej instrukcji zostaty kolejno ponumerowane:
1,2,3,itd.
Elementy przedstawione na rysunkach zostaty oznaczone
literami A, B, C, itd.
Oznaczenie elementu C na rysunku 2 to: ,Patrz rys. 2.C” lub
po prostu,(rys. 2.C)".
llustracje majg charakter poglagdowy. Czgsci sktadowe ma-
szyny moga nieco rézni¢ sig od elementéw przedstawionych
na rysunkach.

1.2.2  Tytuty
Podrecznik podzielony jest na rozdziaty i paragrafy. Tytut
paragrafu ,2.1 Instruktaz” to podtytut 2.
Zasady bezpieczenstwa". Odniesienia do tytutéw lub para-
graféw sg oznaczone skrétami rozdz. lub par. i odpowied-
nim numerem. Przyktad: ,rozdz. 2” lub ,par. 2.1”

2. ZASADY BEZPIECZENSTWA
21 INSTRUKTAZ

A Zapoznac sie dokifadnie z systemem sterowania i

wtasciwym sposobem uzytkowania maszyny. Opanowac

sposob natychmiastowego zatrzymania silnika. Nie-

przestrzeganie ostrzezen i instrukcji moze spowodowac

pozary i/lub cigezkie zranienia.

* W zadnym razie nie nalezy pozwolié, aby urzadzenie
byto uzytkowane przez dzieci lub osoby nieposiadajgce
wystarczajgcej wiedzy na temat instrukcji obstugi. Miej-

OSTRZEZENIE: PRZED UZYCIEM MASZYNY NALEZY UWAZNIE PRZECZYTAC NINIEJSZA
INSTRUKCJE. Zachowa¢ do wykorzystania w przysztosci.

scowe przepisy moga okresli¢ najnizsza granice wieku

dla uzytkownikéw.

Nigdy nie nalezy uzytkowac urzadzenia jesli uzytkownik

jest w stanie przemeczenia, ztego samopoczucia lub

po zazyciu lekarstw oraz pod wptywem narkotykéw,

alkoholu lub innych szkodliwych substancji, ktére moga

zaburzy¢ jego refleks czy uwage.

Nie nalezy przewozi¢ na niej dzieci lub innych pasazeréw.

¢ Nalezy pamigtac, ze operator lub uzytkownik jest odpo-
wiedzialny za wypadki i nieoczekiwane wydarzenia, ktére
moga zaistnie¢ wobec innych 0séb lub ich wtasnosci.
Ocena ryzyka zwigzanego z cechami terenu przezna-
czonego do pracy, a takze wybor srodkéw ostroznosci
gwarantujgcych bezpieczenstwo operatora, jak i 0séb
postronnych, wchodzg w zakres obowigzkéw oséb uzyt-
kujacych urzadzenie, zwtaszcza, jesli chodzi o prace na
zboczach, terenach nieregularnych, $liskich lub niesta-
bilnych.

W przypadku odstgpienia lub wypozyczenia maszyny
osobom trzecim, nalezy upewni¢ sig, ze uzytkownik
zapoznat sig z instrukcjami uzytkowania zawartymi w
niniejszej instrukcji obstugi.

2.2 CZYNNOSCI WSTEPNE

Srodki ochrony indywidualnej (SOI)

Nosi¢ odpowiednig odziez, wytrzymate obuwie robocze z
podeszwag antyposlizgowa i dtugie spodnie. Nie urucha-
miac urzadzenia bez obuwia lub w sandatach. Stosowac¢
$rodki ochrony stuchu.

Korzystanie z ochronnikéw stuchu moze zmniejszyc¢ zdolnosé
styszenia ewentualnych ostrzezen (krzykéw lub alarméw).
Zwrdci¢ szczegdlng uwage na to, co dzieje sig w poblizu ob-
szaru roboczego.

Zaktadaé rekawice robocze we wszystkich sytuacjach
zagrozenia dla rgk.

Nie zaktada¢ szali, koszul, naszyjnikéw, bransoletek i in-
nych akcesoriéw wiszacych lub wyposazonych w sznur-
ki, ktére mogtyby zaplatac si¢ w maszyne lub w inne
przedmioty i materiaty znajdujace sie w miejscu pracy.

e Zwigzac dtugie wiosy.

Obszar roboczy / Maszyna
Skontrolowaé doktadnie catg przestrzen roboczg i usungé

wszystko, co mogtoby zosta¢ wyrzucone przez maszyne
lub spowodowac uszkodzenie urzgdzenia tngcego/cze-
$ci obracajgcych sie (kamienie, gatezie, druty stalowe,
kosci, itp.).

2.3 PODCZAS UZYTKOWANIA

Obszar roboczy

Nie uzywa¢ maszyny na obszarze zagrozonym wybu-
chem, w obecnosci tatwopalnych cieczy, gazéw lub py-
tow. Narzedzia elektryczne wytwarzajg iskry, ktére moga
spowodowacé zapalenie pytu lub oparéw.

Nalezy pracowac tylko przy $wietle dziennym lub przy
dobrym os$wietleniu sztucznym oraz przy dobrej widocz-
nosci.

Oddali¢ z miejsca pracy osoby postronne, dzieci i zwie-
rzeta. Dzieci powinny sig znajdowaé pod opiekg drugiej
osoby doroste;j.

Nalezy unikac pracy na mokrej nawierzchni, w deszczu, w
przypadku ryzyka wystgpienia burzy w szczegélnosci z
prawdopodobienstwem btyskawic.

Nie wystawia¢ maszyny na dziatanie deszczu lub wilgoci.
Woda przenikajgca do wnetrza urzadzenia zwigksza
ryzyko porazenia prgdem elektrycznym.

Zwrd¢ szczegdlng uwage na nieréwnosc terenu (grzbiety,
wgtebienia), pochytosci, ukryte zagrozenia i ewentualne
przeszkody ktére mogg ograniczac¢ widocznosc.
Zachowac szczegoélng ostrozno$¢ w poblizu stromych
zboczy, rowdw czy watdw ochronnych. Maszyna moze
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sig przewrdcic, jezeli jedno z k6t wyjdzie poza krawedz
lub nastgpi osunigcie sie krawedzi.

* Kosi¢ w poprzek zbocza i nigdy w gére/w dét, zachowujgc
ostroznosc¢ szczegolnie w momencie zmiany kierunku i
upewniajac sie, ze urzadzenie jest stabilne, i ze kota nie
napotkaty na przeszkody (kamienie, gatgzie, korzenie
itd.), ktore mogtyby spowodowac poslizg boczny lub utra-
te kontroli nad maszyna.

¢ Podczas uzytkowania maszyny w poblizu drogi, nalezy
zwracac uwage na ruch samochodowy.

* Uwaga: Wilgo¢ nie sprzyja urzgdzeniom elektrycznym.
Podczas wykonywania czynnosci przy przewodach elek-
trycznych oraz podczas ich podtaczania, nalezy dbac,
aby wszystkie elementy byty suche.

1. Gniazdo elektryczne i przewdd nalezy chronic¢
przed kontaktem z wilgocig (katuza lub wilgotna
trawa).

2. Potgczenia migedzy przewodami a gniazdami musza
byé wodoszczelne. Uzywac¢ dostepnych na rynku
przedtuzaczy z kompletnymi, homologowanymi i
szczelnymi gniazdami.

Sposoéb postepowania

Zachowac ostroznos¢ podczas cofania. Przed i w czasie
cofania nalezy ogladac sie za siebie, zeby w pore spo-
strzec ewentualne przeszkody.

Nigdy nie biegac, lecz chodzi¢.

Unikaé sytuacji, ktére moga spowodowaé, ze jest sig cig-
gnietym przez kosiarke.

Trzymac zawsze rece i stopy daleko od narzedzia tng-
cego, szczegolnie podczas uruchamiania, jak i obstugi
maszyny.

Uwaga: element tngcy obraca sig nadal przez kilka se-
kund nawet po jego odtgczeniu lub po wytgczeniu silnika.
* Trzymac sie zawsze z dala od otworu wyrzutu trawy.

W przypadku uszkodzen lub wypadkow przy pracy,
nalezy natychmiast wytgczy¢ silnik i oddali¢ maszyne
tak, aby nie powodowac dalszych szkéd; w przypadku
wypadkow z obrazeniami ciata obstugujacego lub osoby
trzeciej, natychmiast aktywowac procedure pierwszej
pomocy, najbardziej wtasciwg do zaistniatej sytuacji i
zwrdcic sie do placowki zdrowia w celu poddania sie
niezbednej kuracji. Doktadnie usungc¢ wszelkie pozosta-
fosci, ktore mogtyby spowodowac szkody lub obrazenia
osob lub zwierzat, gdyby pozostafy nieusuniete.
¢ Nie uzywac przewodu w niewtasciwy sposob. Nie uzywacé
przewodu do przemieszczania maszyny, ciggnigcia jej
lub odtgczania z gniazda. Utrzymywacé przewdd z dala
od zrédet ciepta, oleju, ostrych krawedzi oraz czesci
w ruchu. Uszkodzony lub zaplatany przewdd zwieksza
ryzyko porazenia prgdem elektrycznym.

Unika¢ kontaktu ciata z masg lub uziemieniem powierzch-
ni, jak rury, grzejniki, kuchenki i lodéwki. Ryzyko poraze-
nia prgdem elektrycznym zwigksza sig, gdy ciato styka
sig z masg lub uziemieniem.

Ograniczenia w uzytkowaniu

Nigdy nie nalezy uzywaé maszyny z uszkodzonymi,
brakujgcymi lub niewtadciwie zamontowanymi zabezpie-
czeniami (pojemnik na trawe, ostona wyrzutu bocznego,
ostona wyrzutu tylnego).

Nie uzywa¢ maszyny, gdy akcesoria/narzedzia nie sg
zainstalowane w odpowiednich miejscach.

Nie wytgczag, odtgczad, usuwac lub modyfikowac istnie-
jacych systemow bezpieczenstwa / mikro-przetgcznikéw.
Nie przecigza¢ maszyny i nie uzywac jej do wykonywania
cigzkich prac; uzycie odpowiedniego urzagdzenia obniza
ryzyko i podnosi jakosc¢ pracy.

Podtaczy¢ urzadzenie do zasilania przez wytacznik rézni-
cowopradowy (RCD - Residual Current Device) o pradzie
wyzwalania nie wyzszym niz 30 mA.

Wtyczka urzadzenia musi by¢ odpowiednia do gniaz-

da. Nigdy nie dokonywa¢ modyfikacji we wtyczce. W
przypadku urzadzen wyposazonych w uziemienie, nie
uzywac przejsciowek do gniazd. Dzigki uzyciu wtyczek

dostosowanych do gniazda oraz bez modyfikacji, ryzyko
porazenia pragdem elektrycznym zostaje ograniczone.

» State podtgczenie jakiegokolwiek urzgdzenia elektrycz-
nego do sieci elektrycznej budynku musi by¢ wykonane
przez wykwalifikowanego elektryka, zgodnie z obowig-
zujgcymi przepisami. Nieprawidtowe potgczenie moze
spowodowac powazne obrazenia ciata, a nawet $mier¢.

¢ Przewody zasilajgce muszg charakteryzowac sig jako-
$cig nie nizszg niz HO5RN-F lub HO5VV-F, minimalnym
przekrojem 1,5 mm? i maksymalna zalecang dtugoscia
wynoszgcg 25 m.

2.4 KONSERWACJA, GARAZOWANIE | TRANSPORT
Regularna konserwacja i wtasciwe przechowywanie ma-
szyny pozwalajg zapewnié¢ bezpieczenstwo uzytkowania i
wysoka wydajnosé.

Konserwacja

* Nigdy nie uzywa¢ maszyny, gdy jej cze$ci sktadowe sg
zuzyte lub uszkodzone. Zuzyte lub uszkodzone czesci
muszg by¢ wymienione, nigdy nie moga by¢ naprawiane.

* Podczas czynnosci regulacyjnych maszyny, nalezy za-
chowac ostroznosc, aby zapobiec uwiezieniu palcow po-
miedzy czgs$ciami ruchomymi, w szczegdélnosci thgcymi,
a czes$ciami statymi maszyny.

A Poziom hatasu i drgaﬁ podany w ninieiszych instruk-
ciach stanow: ksy 13 dopl 1g wartos¢ tych

Ow podi uzytkc nia maszyny. Stosowanie
zle wywazonego narzedzia tngcego, zbyt wysoka predkosc,
nieprawidfowe wykonywanie konserwacji lub jej brak
wplywaja w istotny sposob na zwigkszenie emisji hatasu
i poziomu drgan. W zwiazku z powyzszym nalezy powziac
srodki zapobiegawcze majace na celu usuniecie ewentual-
nych skutkoéw zbyt wysokiego hatasu i nadmiernych drgan,
wykonywac regularng konserwacje urzadzenia, stosowac
ochronniki stuchu oraz robic¢ przerwy podczas pracy.

Magazynowanie
¢ W celu zmniejszenia zagrozenia pozarowego, nie nalezy
pozostawia¢ pojemnikéw z odpadami wewnatrz pomiesz-
czenia.
2.5 OCHRONA SRODOWISKA
Ochrona $rodowiska odgrywa wazng i priorytetowg role
podczas uzytkowania urzgdzenia. Powinno sig ono od-
bywac w trosce o dobro spoteczenstwa i Srodowiska, w
ktérym zyjemy.
 Unika¢ sytuacji, w ktérej uzytkowanie maszyny staje sig
elementem zaktécajagcym spokdj otoczenia. Maszyny
nalezy uzywac tylko w stosownych godzinach (nigdy
wczesnie rano albo w nocy, gdy hatas mogtby przeszka-
dzaé innym osobom).
Przestrzega¢ skrupulatnie lokalnych przepiséw dotycza-
cych usuwania opakowan, zniszczonych czesci, czy ja-
kichkolwiek innych elementéw zanieczyszczajacych $ro-
dowisko; odpady te nie moga by¢ wyrzucane do $mieci,
ale musza by¢ oddzielone i sktadowane w odpowiednich
punktach selektywnego gromadzenia odpadéw, ktére
przeprowadzg utylizacje tych materiatow.
Nalezy skrupulatnie przestrzegac lokalnych przepiséw
dotyczacych utylizacji odpadow.
Po ostatecznym zaniechaniu uzywania maszyny, nie po-
rzucac jej w srodowisku, lecz zwrdéci¢ sie do punktu se-
lektywnego gromadzenia odpadéw, zgodnie z obowigzu-
jacymi lokalnymi przepisami.
Nie wyrzucaé urzadzen elektrycznych wraz z
odpadami domowymi. Zgodnie z Dyrektywa Eu-
ropejska 2012/19/UE w sprawie zuzytego sprzetu
elektrycznego i elektronicznego oraz jej wyko-
nawstwa zgodnie z przepisami krajowymi, zuzyte
urzgdzenia elektryczne muszg by¢ zbierane
oddzielnie w celu ponownego ich wykorzystania w sposéb
przyjazny dla $rodowiska. Jezeli urzagdzenia elektryczne sg
usuwane na sktadowisku odpaddw lub w terenie, szkodliwe
substancje moga dotrze¢ do wéd gruntowych i wejs¢ do
tancucha pokarmowego, powodujgc zagrozenie dla zdro-
wia ludzkiego i dobrego samopoczucia. Aby uzyskac¢ wiecej
szczego6towych informacji na temat utylizacji tego produktu,
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nalezy zwrdcié sig do organu odpowiedzialnego za utyli-
zacje odpadow z gospodarstw domowych lub do Panstwa
sprzedawcy.

Pod koniec okresu uzytkowania, w trosce
o srodowisko naturalne, dokonac utylizacji
akumulatora. Akumulator zawiera materiat, ktéry
jest niebezpieczny dla oséb i otoczenia. Akumula-
tor powinien by¢ poddany utylizacji w wyspecjali-
zowanym punkcie, ktory zajmuje sig recyklingiem
akumulatoréw litowo-jonowych.
Dzigki selektywnej zbiérce zuzytych pro-
duktéw i opakowan mozliwy jest recykling i
%é ponowne wykorzystanie materiatéw. Ponowne

Li-ion

wykorzystanie materiatéw pochodzacych z recy-
klingu chroni $rodowisko naturalne i zmniejsza
popyt na surowce.

3. ZAPOZNANIE SIE Z MASZYNA

3.1 OPIS MASZYNY | JEJ PRZEZNACZENIE
Maszyna jest kosiarkg prowadzong przez operatora
pieszego.

Zasadniczg cze$cig maszyny jest silnik, ktéry napedza
urzgdzenie tngce poruszajgce sig pod obudowg wyposazo-
ng w kota i uchwyt.

Maszyna zostata skonstruowana w taki sposéb, aby operator
byt w stanie jg prowadzi¢ oraz uruchamia¢ podstawowe sys-
temy sterowania, znajdujac sie z tytu uchwytu, w bezpiecznej
odlegtosci od wirujgcego urzadzenia tngcego.

W przypadku oddalenia sig operatora od maszyny, po uptywie
kilku sekund nastgpuje zatrzymanie silnika oraz wirujgcego
urzgdzenia tngcego.

3.1.1 Uzytkowanie zgodne z przeznaczeniem
Maszyna zostata zaprojektowana i wyprodukowana do
koszenia (i zbioru) trawy w ogrodach i na powierzchniach
trawiastych o wielkoéci dostosowanej do zdolnoéci ciecia
maszyny, przy czym odpowiednie czynnos$ci sg wykonywa-
ne w obecnosci operatora pieszego.

Maszyna przeznaczona jest do:
* koszenia trawy i zbierania jej do specjalnego pojemnika.

3.1.2 Niewtasciwe uzytkowanie
Jakiekolwiek inne zastosowanie, odbiegajgce od powyzej
opisanego, moze okazac sig niebezpieczne i powodowac
szkody wobec osob i/lub mienia.

Niewtasciwe uzycie maszyny stanowia (przyktadowo poda-

ne czynnosci, ale nie tylko):

przewozenie na maszynie osob, dziecii zwierzat, gdyz

moze to spowodowac ich upadek i powazne obrazenia

lub tez wptyngé negatywnie na bezpieczenstwo jazdy;

bycie przewozonym przez maszyne;

wykorzystywanie maszyny do holowania lub popychania

tadunkow;

wigczanie agregatu thgcego na odcinkach pozbawionych

trawy;

wykorzystywanie maszyny do zbierania lisci lub odpa-

dow;

uzywanie maszyny do wyréwnywania krzewdw lub do ko-

szenia roslinnosci, ktéra nie jest rodzaju trawiastego;

* jednoczesne uzytkowanie maszyny przez wigecej niz
jedng osobe.

WAZNE Niewfasciwe uzytkowanie maszyny prowadzi
do utraty gwarancji i zwalnia producenta od wszelkiej
odpowiedzialnosci, obcigzajgc uzytkownika wszelkimi
zobowigzaniami wynikajgcymi ze szkéd lub spowodo-
wanych strat wtasnych lub wobec osdb trzecich.

3.1.3  Typologia uzytkownikéw
Niniejsza maszyna jest przeznaczona do uzytku przez kon-
sumentow, czyli nieprofesjonalnych operatoréw.
Niniejsze urzadzenie przeznaczone jest ,do uzytku hobby-
stycznego”.

WAZNE Niniejsza maszyna powinna byc uzytkowa-
na przez jednego operatora.

3.2 OZNAKOWANIE BEZPIECZENSTWA
Na urzadzeniu pojawiajg sig rézne symbole (rys.2.0). Ich
zadaniem jest przypominanie uzytkownikowi o konieczno-
$ci zachowania ostroznosci i uwagi podczas korzystania z
maszyny. Znaczenie symboli:

A L
A D=f

Uwaga. Przeczytac niniejsze instrukcje
obstugi przed rozpoczeciem uzytkowania
maszyny.

Zagrozenie! Mozliwo$¢ wyrzucania
przedmiotow. Nie dopuszczac, aby pod-
czas uzytkowania maszyny osoby postron-
ne przebywaty na obszarze pracy.

Uwaga na urzadzenie tngce. Urzadzenie
tngce kontynuuje obracanie po wytgczeniu
silnika. Wyja¢ wtyczke z gniazda zasi-
lajgcego przed przystgpieniem do prac
konserwacyjnych lub gdy przewdd jest
uszkodzony.

Uwaga. Przewdd zasilania powinien by¢
oddalony od urzgdzenia tngcego.

WAZNE Nalezy wymienic uszkodzone lub nieczytelne
etykiety. Zwrdcic sie o nowe etykiety do autoryzowanego
serwisu.

3.3 ETYKIETA ZNAMIONOWA
Etykieta znamionowa zawiera nastepujace dane (rys.1.0).
Poziom mocy akustyczne;j.

Znak zgodnosci CE.

Rok produkciji.

Typ urzadzenia.

Numer fabryczny.

Nazwa i adres producenta.

Kod wyrobu.

Moc znamionowa i maksymalna predkosé robocza
silnika.

9. Ciezarwkg.

10. Napigcie i czestotliwos¢ zasilania.

11. Stopien ochrony elektrycznej.

Zapisac dane identyfikacyjne urzadzenia w odpowiednich
polach na etykiecie zamieszczonej z tytu oktadki.

WAZNE Uzywac danych identyfikacyjnych zamiesz-
czonych na etykiecie w przypadku kontaktowania sie z
autoryzowanym serwisem.

WAZNE Przyktadowa Deklaracja Zgodnosci znajduje
sie na ostatnich stronach instrukcji.

PN RWN

3.4 GLOWNE ELEMENTY (Rys.1.0)

A. Silnik.

Podwozie.

Urzadzenie tnace.
Ostona wyrzutu tylnego.

Pojemnik na trawe.

mmoow

Uchwyt.

o

Wiacznik.

A Scisle przestrzegac wskazowek i zaleceri bezpie-
czeristwa zamieszczonych w rozdz. 2.

4. MONTAZ

Niektére elementy maszyny nie sg dostarczane zmonto-
wane, ale nalezy je zamontowac po wyjeciu z opakowania,
postepujac zgodnie z ponizszymi instrukcjami.
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A Rozpakowanie i montaz nalezy wykonac na ptaskiej
i twardej powierzchni, z wystarczajaca przestrzenig do
przemieszczania maszyny i opakowania. Nie uzywac¢ ma-
szyny przed zakoriczeniem dziatan opisanych w sekcji
~MONTAZ”.
41 ZDEJMOWANIE OPAKOWANIA (Rys.3.0)
1. Wyjac¢ wszystkie luzne elementy z kartonu.
2. Wyja¢ maszynei zutylizowaé karton i inne elementy
opakowania zgodnie z obowigzujgcymi przepisami.
4.2 MONTAZ UCHWYTU
Zamontowacé prawg (Rys.4.A) i lewg (Rys.4.B) dolng czg$¢.
Zamontowac goérng czes$¢ uchwytu (Rys.4.C) i zatozy¢ za-
cisk kablowy (Rys.4.D).
4.3 MONTAZ POJEMNIKA NA TRAWE (Rys.5.0)

5. ELEMENTY STERUJACE

51 WYLACZNIK
Wytgcznik uruchamia/zatrzymuje silnik i jednoczes$nie wig-
cza/wytacza urzadzenie tnace.
Wskazane pozycje odpowiadajg :

Start. Aby uruchomic¢, nalezy wcisng¢ przy-
cisk bezpieczenstwa (Rys.6.A), pociagna¢ za
jedng z dwdéch dzwigni (Rys.6.B) i odczekaé
2-3 sekundy na uruchomienie silnika.

Stop. Silnik zatrzymuje si¢ automatycznie po
zwolnieniu obu dzwigni (rys.6.B).

O

)\ A Uruchomienie silnika powoduje jed-
4B oczesne zalgczenie urzadzenia tnacego..

5.2 REGULACJA WYSOKOSCI KOSZENIA

A Operacje tg nalezy wykonywac przy zatrzymanym
urzgdzeniu tngcym.

* Regulacja (Patrz Rys.7.A/B/C)

Nie nachylac osi kot podczas tej operacji w celu
réwnoczesnego umieszczenia jej w jednym z przewidzia-
nych rowkow.

6. UZYTKOWANIE MASZYNY

6.1 CZYNNOSCI WSTEPNE
Umieéci¢ urzadzenie w stabilnej poziomej pozycji na pod-
tozu.
6.1.1 Przygotowanie maszyny do pracy
a. Przygotowanie do koszenia i zbioru trawy do po-
jemnika na trawe:

1. Podnies$¢ ostone wyrzutu tylnego (Rys.8.A) i pra-
widtowo zamontowac¢ pojemnik na trawe, jak poka-
zano na rysunku (Rys.8.B).

6.1.2 Regulacja wysokosci koszenia
Ustawi¢ wysoko$¢ koszenia, jak wskazano to w (par. 5.2).

6.2 KONTROLE BEZPIECZENSTWA

A Przed rozpoczeciem uzytkowania maszyny nalezy
zawsze przeprowadzic¢ kontrole bezpieczeristwa.
6.2.1 Kontrola bezpieczenstwa przed kazdym
uzyciem
¢ Sprawdzi¢ stan i prawidtowo$¢ montazu
wszystkich elementéw maszyny;
* upewnic sig, ze wszystkie elementy mocujace
sg prawidtowo dokrecone;
* wszystkie powierzchnie maszyny
powinny by¢ czyste i suche.

6.2.2 Test funkcjonowania maszyny

Dziatanie Wynik

Urzadzenie tngce powinno

Witgczyé maszyne (par.
6.3) sie poruszad.

Zwolni¢ dzwignie wtgcznika | W ciggu kilku sekund silnik
powinien sie wytaczy¢, a
urzgdzenie thgce powinno

sie zatrzymac.

Whtaczanie testowe Brak nietypowych wibracji.
Brak nietypowych dzwig-

kow.

A Jesli ktorykolwiek wynik rézni si¢ od danych wska-
zanych w ponizszych tabelach, nie nalezy uzytkowac¢
urzgdzenia! Nalezy zwrdcic sie o pomoc do centrum
serwisowego w celu dokonania przegladu i naprawy
urzgdzenia.

6.3 URUCHOMIENIE

UWAGA Wykonywac rozruch na powierzchni ptaskiej,
wolnej od przeszkdd, czy wysokiej trawy.

1. Prawidtowo podtgczyé¢ przewod przedtuzajgcy, jak po-
kazano na rysunku (Rys.9.A).

2. NAJPIERW podtgczy¢ wtyczke przewodu zasilania do
przedtuzacza (Rys.9.B), a POZNIEJ przedtuzacz do
gniazda sieciowego (Rys.9.C).

3. Aby uruchomi¢ silnik, nacisng¢ przycisk bezpie-
czenstwa (Rys.9.D) i pociggnag¢ dzwignie (Rys.9.E)
wytgcznika.

6.4 PRACA

WAZNE Jezeli silnik zatrzyma sie z powodu przegrzania
podczas pracy, nalezy odczekac okoto 5 minut, zanim be-
dzie mozliwe ponowne uruchomienie.

WAZNE Podczas pracy, zachowad zawsze bezpieczna
odlegtosc od urzadzenia tngcego, biorgc pod uwage dtu-
gosc uchwytu.

6.4.1 Koszenie trawy

. Rozpoczac¢ przemieszczanie sig i cigcie trawy na ob-
szarze porosnietym trawa.

2. Dostosowac wysokos$é koszenia (par. 5.2) do warun-
kow i rodzaju trawnika (wysoko$¢, gestosé i wilgotnose
trawy).

3. Zaleca sig koszenie zawsze na tej samej wysokosci w

dwdch kierunkach (Rys.10.0) i usuwanie nie wigcej niz

1/3 wysokosci trawy (Rys.11.0).

1

6.4.2  Oproéznianie pojemnika na trawe
° W przypadku pojemnika na trawe z urzagdzeniem
, sygnalizujgcym napetnienie:
A Podniesiony = pusty

P

: ZM Opuszczony = petny :
» Podczas pracy, gdy urzadzenie tngce jest w .
« ruchu, wskaznik pozostaje w pozycji podniesionej .
« dopdki pojemnik na trawe moze przyjmowac .
* pokos; gdy sie opusci oznacza to, ze pojemnik °
° na trawe jest napetniony i nalezy go opréznic. °

Aby wyjac i oprozni¢ pojemnik na trawe:

1. Odczekac¢ az do catkowitego zatrzymania urzgdzenia
tngcego (Rys.12.A);

2. wyjagc pojemnik na trawe (Rys.12.B/C/D).
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6.5 ZATRZYMANIE

A Po wytgczeniu urzadzenia nalezy odczekac kilka se-
kund zanim urzadzenie tngce zatrzyma sie.

WAZNE Zawsze wytaczaé maszyne:

W celu zatrzymania urzgdzenia:
Zwolnié dZW|gn|e wytgcznika (Rys.13.A).

2. Odczeka¢ az do catkowitego zatrzymania sie urzadze-
nia tngcego;

3. Odfaczy¢ przedtuzacz NAJPIERW od gniazda sie-
ciowego (Rys.13.B), a POTEM od strony wytgcznika
kosiarki (Rys.13.C).

Zawsze zatrzymaé maszyne:

¢ Podczas przemieszczania sig pomigdzy strefami pracy.

* W trakcie jazdy po terenach nieporosnietych trawa.

¢ za kazdym razem, gdy trzeba oming¢ przeszkode.

* Przed wykonaniem regulacji wysokosci koszenia.

* Kazdorazowo przy zdejmowaniu lub zaktadaniu pojemni-
ka na trawe.

6.6 WSKAZOWKI PO ZAKONCZENIU UZYTKOWA-
NIA

Zatrzymaé maszyne (par. 6.5).

Odczekaé, az silnik wystygnie przed umieszczeniem

maszyny w jakimkolwiek pomieszczeniu.

Dokona¢ czyszczenia (par. 7.3).

Sprawdzi¢, czy nie ma poluzowanych lub uszkodzo-

nych czesci. W razie potrzeby wymieni¢ uszkodzone

czesci, dokrecic poluzowane sruby i nakretki.

7. KONSERWACJA
741 INFORMACJE OGOLNE

A Zasady bezpieczenstwa, ktorych nalezy przestrze-
gac podczas korzystania z urzadzenia opisano w rozdz.
2. Postepowac zgodnie z instrukcjami, aby uniknac
powaznych zagrozen i niebezpieczenrstw podczas pracy
maszyny:
Przed przystapieniem do kontroli, czyszczenia lub
konserwacji / regulacji maszyny:
e Zatrzymac urzadzenie.
* Upewnic¢ sie, ze wszystkie ruchome elementy zostaty
zatrzymane.
e Odfgczyc urzadzenie od sieci zasilania.
* Przeczytac instrukcje obstugi.
* Zatozyc odpowiednig odziez, rekawice robocze i
okulary ochronne.

7.2 KONSERWACJA ZWYCZAJNA

¢ Czestotliwos¢ i rodzaje czynnosci konserwacyjnych sa
przedstawione w ,Tabeli konserwacji” (rozdz. 10).

WAZNE Wszystkie czynnosci konserwacyjne i regulacyj-
ne maszyny nieopisane w niniejszej instrukcji powinny byc
wykonywane przez Paristwa sprzedawce lub w autoryzowa-
nym centrum serwisowym.

7.3 CZYSZCZENIE
Po kazdym uzyciu nalezy wyczysci¢ maszyng zgodnie z
instrukcjami podanymi ponizej.
7.31 Czyszczenie maszyny
Upewni¢ sig zawsze, ze wloty powietrza sg wolne zanie-
czyszczen.
Nie uzywacé agresywnych ptynéw do czyszczenia pod-
wozia.
Aby zmniejszy¢ ryzyko pozaru, usuwac z silnika pozosta-
tosci trawy, liscie lub nadmiar smaru.
Umy¢ maszyne wodg po kazdym koszeniu.
Nie stosowac strumieni wody i unika¢ zamoczenia silnika
i elementéw elektrycznych (Rys.14.0).

7.3.2  Czyszczenie agregatu tngcego
¢ Usung¢ pozostatosci trawy i btoto nagromadzone we-
wnatrz podwozia.

e A S

Aby dostac sie do dolnej czesci, nachyli¢ maszyne od stro-
ny wskazanej w instrukcji silnika, zgodnie ze wskazéwkami,
upewniajgc sig, ze maszyna jest stabilna przed przystgpie-
niem do jakiejkolwiek czynnosci.

Czyszczenie pojemnika na trawe (Rys.15.A/B)
Oczysci¢ pojemnik i poczekaé az wyschnie.

74 KONSERWACJA NADZWYCZAJNA

7.4.1 Przewdd zasilania
Przewdd zasilania maszyny, jesli jest uszkodzony, musi
zosta¢ wymieniony na oryginalng cze$¢ zamienng u sprze-
dawcy lub w autoryzowanym serwisie.

7.4.2 Urzadzenie tnace

A Nie dotykac urzadzenia tngcego przed wytacze-
niem maszyny i catkowitym zatrzymaniem urzadzenia
tngcego.

Wszystkie czynnosci dotyczgce urzadzenia tnagcego
(demontaz, ostrzenie, wywazanie, naprawa, montaz i/lub
wymiana) muszg byc¢ wykonywane w autoryzowanym
centrum serwisowym.

A Wymieni¢ zawsze w catosci uszkodzone, znieksztat-
cone lub zuzyte urzadzenia tngce wraz ze srubami tak,
aby byty odpowiednio zestrojone.

WAZNE Nalezy zawsze uzywacd oryginalnych narzedzi
tngcych, oznaczonych kodem znajdujgcym sie w tabeli,,Dane
Techniczne”.

8. MAGAZYNOWANIE

W razie koniecznosci przechowania urzgdzenia:
1. pozostawic¢ silnik do ostygnigcia;
2. doktadnie oczysci¢ maszyne (par. 7.3);
3. sprawdzi¢ stan maszyny;
4. przechowywa¢ maszyne:
e w suchym srodowisku;
e zabezpieczong przed wptywami atmosferycznymi;
* w miejscu niedostgpnym dla dzieci;
* Nalezy upewni¢ sig, ze usunigte zostaly klucze lub
narzedzia uzywane do konserwacji.
W razie koniecznosci uchwyt moze zosta¢ obrécony do
przodu, aby zmniejszy¢ gabaryty urzadzenia.
Poluzowadé pokretta (Rys.16.A) bez ich catkowitego
odkrecania.
Obrécié¢ do przodu uchwyt i oprze¢ go o podwozie,
uwazajgc, aby nie uszkodzi¢ przewodu zasilania.
Dokreci¢ pokretta (Rys.16.A).
Poluzowac pokretta (Rys.16.B) bez ich catkowitego
odkrecania.
Ztozyé uchwyt, uwazajgc, aby nie uszkodzi¢ przewodu
zasilania.
6. Dokrecic pokretta (Rys.16.B).

81 PRZECHOWYWANIE W POZYCJI PIONOWEJ
W razie koniecznos$ci maszyna moze by¢ umieszczona pio-
nowo, zawieszona na hakach (Rys.17.0).

L

o

o

Upewnic sie, ze haki i system mocowania sg odpo-
wiednie do ciezaru maszyny; nalezy pilnowac, aby dzieci
lub zwierzeta nie wehodzity na maszyne, obcigzajgc haki
i system mocowania.

Umiesci¢ maszyne w taki sposéb, aby urzadzenie tngce
byfto skierowane w strone sciany lub byto odpowiednio
zastoniete, tak, aby nie stanowito zagrozenia w razie
przypadkowego kontaktu z innymi osobami, dzie¢mi lub
zwierzetami.

Aby ustawi¢ maszyne pionowo, obroci¢ do przodu uchwyt
zgodnie ze wskazéwkami zamieszczonymi w paragrafie
(par. 8).
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9. PRZEMIESZCZANIE | TRANSPORT
Za kazdym razem, gdy nalezy przemiesci¢, podnies¢, prze-
transportowac lub przechyli¢ maszyne, nalezy:
* Zatrzymaé maszyne (par. 6.5) az do catkowitego

zatrzymania ruchomych czgéci.
* Zatozyc¢ grube rekawice robocze.

* Chwyci¢ maszyne w miejscach umozliwiajgcych jej bez-
pieczne trzymanie, majac na uwadze odpowiednie roz-

mieszczenie jej ciezaru.

dtugosci.

zen.

* Upewni€ sig, ze przemieszczenie maszyny nie spowoduje
szkdd czy obrazen.

Podczas transportu urzgdzenia na pojezdzie samochodowym

lub przyczepie, nalezy:

Uzywac ramp o odpowiedniej wytrzymato$ci, szeroko$ci i

Zatadowaé maszyne z wytgczonym silnikiem, wykorzystujgc
do tej czynnosci odpowiednig liczbe osob.
Ustawi¢ maszyne tak, aby nie stwarzac dla nikogo zagro-

* Zaangazowac liczbe oséb odpowiednig do cigzaru maszy- ¢ Przymocowac jg mocno do $rodka transportu za pomoca
lin lub tancuchdw, aby unikng¢ przewrdcenia sie maszyny,
uszkodzenia i wycieku paliwa.
A Nie transportowac w pozycji pionowej maszyn, ktére
moga by¢ magazynowane w pozycji pionowey.

ny.

10. TABELA CZYNNOSCI KONSERWACYJNYCH

Czynnosé Czestotliwosé Uwagi
MASZYNA
Kontrola wszystkich mocowan; kontrole bezpieczenstwa / przeglad urzadzen Przed uzytkowa- par.6.2.2
sterowniczych; kontrola oston tylnego wyrzutu; kontrola pojemnika na trawe; niem
kontrola urzadzenia tngcego.
Ogdlne czyszczenie i kontrola; kontrola pod katem uszkodzen maszyny. Je- Po kazdym par. 7.3
$li to konieczne, skontaktowac sig z autoryzowanym centrum serwisowym. uzyciu
Wymiana urzgdzenia tngcego. - par.7.4.2 ***

*** Operacja, ktéra musi by¢ wykonana przez Panstwa sprzedawce lub przez autoryzowane Centrum serwisowe

11. IDENTYFIKACJA USTEREK

USTERKA

MOZLIWA PRZYCZYNA

SPOSOB USUNIECIA

Kosiarka elektryczna nie dziata

Brak doptywu pradu

Sprawdzi¢ podtgczenie elektryczne

2. Kosiarka elektryczna powoduje
zadziatanie zabezpieczenia pra-
dowego

Amperaz gniazda nie jest wystarcza-
jacy

Podtgczy¢ urzadzenie do gniazda o
odpowiednim amperazu

Dziatajg inne urzgdzenia elektryczne

Nie podtgczad innych urzgdzen w tym
samym czasie do tego samego gniaz-
da zasilajgcego

3. Skoszona trawa nie jest zbierana
do pojemnika na trawe

Urzgdzenie tngce uderzyto w ciato
obce

Sprawdzi¢ ewentualne uszkodzenia
i skontaktowac sie z centrum serwi-
sowym w celu ewentualnej wymiany
urzadzenia tngcego.

Zabrudzenia we wnetrzu podwozia

Wyczysci¢ wnetrze podwozia, aby
utatwi¢ odprowadzanie trawy do po-
jemnika na trawe

4. Nieregularne koszenie trawy

Urzadzenie tngce jest w ztym stanie.

Skontaktowaé sie z centrum serwiso-
wym w celu naostrzenia lub wymiany
urzgdzenia tngcego

5. Podczas pracy wystepuje nad-
mierny poziom hatasu i/lub drgan

Uszkodzone lub poluzowane czesci.

Zatrzymac urzadzenie i odtgczyé prze-
wad zasilajgey.

Sprawdzi¢ ewentualne uszkodzenia.
Sprawdzi¢, czy wystepuja czesci polu-
zowane i dokrecic je.

Zleci¢ kontrole, wymiane lub naprawy
w autoryzowanym centrum serwiso-
wym.

Mocowanie urzgdzenia tngcego jest
poluzowane lub urzadzenie tngce zo-
stato uszkodzone

Zatrzymac urzadzenie i odtgczyé prze-
wod zasilajgcy

Skontaktowac si¢ z Centrum Obstugi
w celu dokonania kontroli, wymiany lub
naprawy.

PL-6




El©

iNDICE

PARTE GERAL ......coooviiiiiiiccc e
NORMAS DE SEGURANCA.
CONHECER A MAQUINA ..
MONTAGEM...........cccoeueunn
COMANDOS DE CONTROLO..
UTILIZACAO DA MAQUINA ..
MANUTENCAO .........
ARMAZENAMENTO..
. MOVIMENTACAO E TRANSPORTE .
10. TABELA DE MANUTENGOES .
11. IDENTIFICACAO DOS PROBLEMAS..............ccceuenns

1. PARTE GERAL

11 COMO LER O MANUAL
No texto do manual de instrugdes, existem alguns paragra-
fos com informagdes importantes sobre a seguranga ou o
funcionamento, que sao destacadas de maneira diferente,
de acordo com o seguinte critério:

NOTA OU IMPORTANTE fornece esclarecimentos ou
outros elementos sobre o que foi indicado anteriormente, com
a intencdo de ndo danificar a maquina ou provocar danos.

©CoNOOTRON

oUW =

O simbolo A evidencia um perigo. A inobservancia das
adverténcias acarreta a possibilidade de lesGes pessoais ou
a terceiros e/ou danos.

* Os paragrafos realgados com um quadrado comuma ~ *
: borda pontilhada cinzenta indicam carateristicas :
. opcionais que nao estao presentes em todos os .
= modelos documentados neste manual. Verifique .
- se & carateristioa estd presente no seu modelo. :

Todas as indicagbes "dianteira", "traseira”, "direita" e
referem-se a posicao de trabalho do operador.

1.2 REFERENCIAS

1.21 Figuras
As figuras usadas nessas instrug6es foram numeradas em 1,
2, 3 e assim por diante.
Os componentes indicados nas figuras estao assinalados
com as letras A, B, C, e assim por diante.
Uma referéncia ao componente C na figura 2 foi assinalada
com a indicacao: "Ver fig. 2.C" ou simplesmente "(Fig. 2.C)".
As figuras sdo indicativas. As pegas efetivas podem variar em
relagdo as que estéo representadas.

"esquerda”

1.2.2  Titulos
O manual foi dividido em capitulos e paragrafos. O titulo do
paragrafo "2.1 Preparagao" € um subtitulo de "2.
Normas de seguranga’. As referéncias a titulos ou paragra-
fos estédo assinaladas com a abreviatura cap. ou par. e o
respetivo nimero. Exemplo: “cap. 2” ou “par. 2.1”

2. NORMAS DE SEGURANGA
21 PREPARAGCAO

A Familiarize-se com os comandos e com o uso apro-

priado da maquina. Aprenda a parar rapidamente o mo-

tor. A inobservéancia das adverténcias e das instrucoes
pode provocar incéndios e/ou les6es graves.

* Nunca permita que a maquina seja utilizada por criangas
ou por pessoas que nao tenham conhecimento das
instrucdes. As leis locais podem estabelecer uma idade
minima para o utilizador.

ATENGCAO: ANTES DE USAR A MAQUINA, LEIA ATENTAMENTE O PRESENTE MANUAL. Guarde
para qualquer outra necessidade futura.

Nunca use a maquina caso o utilizador esteja cansado ou
com mal-estar, ou caso tenha ingerido medicamentos,
drogas, alcool ou substancias nocivas para os seus re-
flexos e atencao.

N&o transporte criangas ou outros passageiros.
Lembre-se de que o operador ou o utilizador s&o respon-
sdaveis por acidentes e imprevistos que poderao ocorrer
com outras pessoas ou com a sua propriedade. E de
responsabilidade do utilizador a avaliagdo dos potenciais
riscos do terreno onde deve trabalhar, bem como tomar
todas as precaugbes necessarias de forma a garantir a
sua seguranca e a de terceiros, especialmente em decli-
ves, terrenos acidentados, escorregadios ou instaveis.
Caso a maquina seja cedida ou emprestada a terceiros,
certifique-se de que o utilizador tome conhecimento das
instrugdes de uso contidas no presente manual.

2.2 OPERAGOES PRELIMINARES

Equipamentos de protecéo individual (EPI)

Use vestuario adequado, calgado de trabalho resistente
com sola antiderrapante e calga comprida. Nao acéo a
maquina com os pés descalgos ou com sanddlias aber-
tas. Use protetores auriculares.

O uso de protegdes acusticas pode reduzir a capacidade de
ouvir eventuais adverténcias (grito ou alarmes). Preste a ma-
xima atengdo no que acontece na area de trabalho.

Use luvas de trabalho em todas as situagdes de risco
para as maos.

N&o use cachecois, camisas, colares, pulseiras, ves-
tudrio com partes soltas e com lagos ou gravatas e, de
qualquer modo, acessérios pendentes que possam ficar
presos na maquina ou em objetos e materiais presentes
no local de trabalho.

Prenda adequadamente os cabelos compridos.

Area de trabalho / Maquina

¢ Inspecione cuidadosamente toda a area de trabalho e
retire tudo o que puder ser expelido pela maquina ou que
possa danificar o dispositivo de corte/6rgaos rotativos
(pedras, ramos, fios de ferro, ossos, etc.).

2.3 DURANTE A UTILIZAGCAO

Area de trabalho

* Nao utilize a maquina em ambientes com risco de explo-
sdo, em presenca de liquidos inflamaveis, gas ou poeira.
Os aparelhos elétricos geram faiscas que podem incen-
diar a poeira ou 0s vapores.

* Corte arelva somente a luz do dia ou com boa iluminacao
artificial e em condigdes de boa visibilidade.

* Afaste pessoas, criangas e animais da area de trabalho.

E necessario que as criangas sejam supervisionadas por

um outro adulto.

Evite trabalhar na relva molhada, sob a chuva e com risco

de temporais, especialmente caso haja probabilidade de

raios.

N&ao exponha a maquina a chuva ou a ambientes molha-

dos. A dgua que penetra numa ferramenta aumenta o

risco de choque elétrico.

Preste particular atengao nas irregularidades do terreno

(elevagdes, sulcos), nos declives, nos perigos ocultos e

na presenga de eventuais obstaculos que possam limitar

avisibilidade.
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Preste muita atencéo na proximidade de barrancos, valas
ou diques. A maquina pode tombar caso uma roda passe
por uma borda ou caso a borda ceda.

Trabalhe no sentido diagonal do declive, nunca no sen-
tido de subida/descida, prestando muita atencédo nas
trocas de diregao, verificando sempre o proprio ponto de
apoio e certificando-se de que as rodas ndao encontrem
obstaculos (pedras, ramos, raizes, etc.) que possam
provocar o deslizamento lateral ou a perda de controlo
da maquina.

Quando utilizar a maquina perto de ruas, preste atengao
no transito.

Atencao: Humidade e eletricidade ndo sdo compativeis.
A manipulacgéo e a ligagao dos cabos elétricos devem ser
efetuadas em local seco.

1. Nunca coloque em contato uma ficha elétrica ou
um cabo com uma zona molhada (poga d'agua ou
relva humida).

2. As conexdes entre os cabos e as fichas devem ser
de tipo estanque. Utilize uma extensé@o com fichas
integrais estanques e homologadas, disponivel no
mercado.

Comportamentos

Preste atencdo quando for realizada a marcha-atras ou
para tras. Olhe para tras de si antes e durante a marcha-
-atras para assegurar-se de que ndo existam obstaculos.
Nunca corra, caminhe somente.

Evite ser puxado pelo corta-relvas.

Deixe sempre méaos e pés longe do dispositivo de corte,
durante o arranque e durante o uso da maquina.
Atencéao: o elemento de corte continua a girar durante
alguns segundos ap6s o seu desengate ou ap6s o desli-
gamento do motor.

Fique sempre longe da abertura de escape.

Em caso de ruturas ou acidentes durante o trabalho,
pare imediatamente o motor e afaste a maquina, para
nao provocar outros danos Em caso de acidentes com
lesbes pessoais ou a terceiros, ative imediatamente os
procedimentos de primeiros socorros mais adequados
a situacao existente e procure um Atendimento Médico
para o tratamento necessdrio. Remova cuidadosamen-
te eventuais detritos que possam provocar danos ou
lesbes a pessoas ou animais, caso permane¢am inob-
servados.

* Nao use o cabo de modo inadequado. Nao use o cabo
para transportar a maquina, puxa-la ou para desliga-la
da ficha. Mantenha o cabo longe do calor, éleo, arestas
afiadas ou partes em movimento. Um cabo danificado ou
emaranhado aumenta o risco de choque elétrico.

Evite o contato do corpo com superficies em massa ou
em terra, como tubos, radiadores, fogoes e frigorificos. O
risco de choque elétrico aumenta caso o corpo se encon-
tre em massa ou em terra.

Limitacoes ao uso

Nunca utilize a maquina com as prote¢des danificadas,
ausentes ou que ndo estejam posicionadas corretamente
(saco de recolha, protecdo de descarga lateral e prote-
¢do de descarga traseira).

Na&o utilize a maquina caso os acessérios/ferramentas
nao tenham sido instalados nos locais previstos.

N&o desconecte, desative, remova ou adultere os siste-
mas de seguranca/microinterruptores presentes.

N&o submeta a maquina a esforgos excessivos e ndo use
uma maquina pequena para executar trabalhos pesados
O uso de uma maquina adequada reduz os riscos e me-
Ihora a qualidade do trabalho.

* Alimente o aparelho por meio de um diferencial (RCD
— Residual Current Device) com uma corrente de desliga-
mento ndo superior a 30 mA.

¢ O plugue da maquina deve ser compativel com a ficha de
corrente. Nunca modifique a ficha. Nao use adaptadores
com as maquinas dotadas de ligagéo a terra. As fichas
nao modificadas e apropriadas a ficha reduzem o risco
de choque elétrico.

* Aligacdo permanente de qualquer aparelho elétrico a
rede elétrica do edificio deve ser realizada por um eletri-
cista qualificado, em conformidade com as normas em
vigor. Uma ligagéo néo correta pode provocar danos
pessoais sérios, inclusive a morte.

* Os cabos de alimentagédo deveréo ser de qualidade nao
inferior ao tipo HO5RN-F ou HO5VV-F, com uma segao
minima de 1,5 mm? e um comprimento maximo recomen-
dado de 25 m.

2.4 MANUTENGAO, ARMAZENAGEM E TRANSPOR-
TE

Uma manutencéo regular e um correto armazenamento
preserva a seguranga da maquina e o nivel do seu desem-
penho.
Manutencao
Nunca utilize a maquina com partes desgastadas ou da-
nificadas. As pegas danificadas ou deterioradas devem
ser substituidas e nunca deverao ser reparadas.
¢ Durante as operacdes de regulacdo da maquina, preste
atencéao para evitar que os dedos fiquem presos entre o
dispositivo de corte em movimento e as partes fixas da
maquina.
AO nivel de ruido e de vibragées indicado nas presentes
instrugées sao valores maximos de utilizagdo da maquina.
O uso de um elemento de corte nao balanceado, a velo-
cidade excessiva de movimento e a falta de manutencao
influenciam de maneira significativa as emissoes sonoras
e as vibragcées. Consequentemente, é necessdrio adotar
medidas preventivas capazes de eliminar possiveis danos
devidos a um ruido elevado e aos esfor¢os por vibracoes
Efetue a manutencao da maquina, use protetores de ouvi-
do antirruido e fagca pausas durante o trabalho.

Armazenamento

¢ Parareduzir o risco de incéndio, ndo deixe recipientes
com os materiais residuais dentro do local.

2.5 PROTEGCAO DO MEIO AMBIENTE

A protecdo do ambiente deve ser um aspecto importante

e prioritario no uso da maquina, para o beneficio da convi-

véncia civil e do ambiente no qual vivemos.

» Evite ser um elemento de incémodo para com a vizinhan-
¢a. Utilize a maquina somente em horarios razoaveis
(nem muito cedo pela manhé, nem tarde da noite quando
as pessoas poderao se sentirincomodadas).

* Siga rigorosamente as normas locais para a eliminagao
de embalagens, partes deterioradas ou qualquer ele-
mento de forte impacto ambiental estes residuos ndo
devem ser deitados no lixo, mas devem ser separados e
entregues nos centros de recolha apropriados, que pro-
videnciaréo a reciclagem dos materiais.

* Siga rigorosamente as normas locais para a eliminagao
dos materiais residuais.

¢ No momento da desativagéo, ndo abandone a maquina
no meio ambiente, mas contacte um centro de recolha,
em conformidade com as normas locais vigentes.

Nao jogue os aparelhos elétricos junto com

os lixos domésticos. Em conformidade com

a Diretiva Europeia 2012/19/UE sobre os lixos

de equipamentos elétricos e eletrénicos e a sua

execugdo conforme as normas nacionais, as apa-

relhagens elétricas usadas devem ser recolhidas
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separadamente, a fim de que sejam reutilizadas de modo
eco-compativel. Caso os equipamentos elétricos sejam
eliminados num aterro ou no solo, as substancias nocivas
podem alcancar a camada aquifera e entrar na cadeia
alimentar, danificando a sua saude e bem-estar. Para infor-
magdbes mais detalhadas sobre a eliminag&o deste produto,
contacte o Orgéo competente para a eliminacéo de lixos
domésticos ou o seu revendedor.

No término da sua vida dtil, elimine as bate-
rias com a devida aten¢do ao nosso ambien-
te. A bateria contém material que é perigoso para
nds e para o ambiente. Ela deve ser removida e
eliminada separadamente numa estrutura que
aceita as baterias de ions de litio.

A recolha diferenciada de produtos e em-
balagens usados permite a reciclagem dos
materiais e a reutilizacdo dos mesmos. A

%é reutilizag@o dos materiais reciclados ajuda a pre-
venir a poluicdo ambiental e reduz a demanda de
matérias-primas.

Li-ion

3. CONHECER A MAQUINA

3.1 DESCRICAO DA MAQUINA E USO PREVISTO

Esta maquina é um corta-relvas com condutor a pé.
A maquina é composta essencialmente por um motor, que
aciona um dispositivo de corte protegido por um carter,
equipado com rodas e um guiador.
O operador é capaz de conduzir a maquina e acionar os co-
mandos principais posicionando-se sempre atras do guiador
e, portanto, a distancia de segurancga do dispositivo de corte
rotativo.
Se o operador afasta-se da maquina, provoca a paragem do
motor e do dispositivo rotativo apos alguns segundos.

3.141 Uso previsto
Esta maquina foi projetada e fabricada para cortar (e reco-
Iher) arelva nos jardins e dreas com relva, com extensao
relacionada a capacidade de corte, efetuado com a presen-
c¢a dum operador apeado.
Em geral, esta maquina pode:
« cortar arelva e recolhé-la no saco de recolha.

3.1.2 Uso inadequado
Qualquer outro uso, diverso daqueles citados acima, pode
ser perigoso e provocar danos a pessoas e/ou objetos.
Séo considerados como uso inadequado (como, por exem-
plo, mas ndo somente):
transportar na maquina outras pessoas, criangas
ou animais, pois podem cair, ferir-se gravemente ou
prejudicar a conducéo segura;
ser transportado pela maquina;
usar a maquina para rebocar ou empurrar cargas;
acionar o dispositivo de corte no segmentos sem relva;
utilizar a maquina para a recolha de folhas ou detritos;
usar a maquina para aparar as sebes ou para cortar a
vegetagao que nao é do tipo relvado;
utilizar a maquina por mais de uma pessoa.
IMPORTANTE O uso inadequado da maquina impli-
ca na perda da garantia e exime o Fabricante de toda
e qualquer responsabilidade, passando ao utilizador
os onus decorrentes de danos ou lesées a si ou a ter-
ceiros.

3.1.3 Tipologia de utilizador
Esta maquina é destinada para ser usada pelos consumi-
dores, isto é, operadores n&o profissionais.
E destinada a hobby.

IMPORTANTE A maquina deve ser utilizada por um
unico operador.
3.2 SINALIZAGAO DE SEGURANCA

Na maquina estdo presentes varios simbolos (Fig.2.0). A
sua fungao é relembrar ao operador os comportamentos

que devem ser seguidos para utiliza-la com a atengao e a
cautela necessarias. Significado dos simbolos:

A\ O
A D=f

T em<
=V 7]

Atencao: Leia as instrucdes antes de utili-
zar a maquina.

Perigo! Risco de expulsao de objetos.
Durante o uso, mantenha as pessoas fora
da area de trabalho.

Preste atencéo no dispositivo de corte
afiado. O dispositivo de corte continua

a girar apos o desligamento do motor.
Remova o plugue da alimentag¢éo antes de
realizar a manutengao ou se o cabo estiver
danificado.

A @ Atencao. Mantenha o cabo de alimenta-
¢ao longe do dispositivo de corte.
IMPORTANTE As etiquetas adesivas danificadas ou
ilegiveis devem ser substituidas. Solicite as novas eti-
quetas ao seu centro de assisténcia autorizado.
3.3 ETIQUETA DE IDENTIFICAGAO

A etiqueta de identificagdo contém os seguintes dados
(Fig.1.0).

1. Nivel de poténcia acustica.

2. Marca de conformidade CE.

3. Anode fabrico.

4. Tipo de maquina.

5. Numero de matricula.

6. Nome e enderec¢o do Fabricante.

7. Coadigo do artigo.

8. Poténcia nominal e velocidade méaxima de funciona-
mento do motor.

9. Pesoemkg.

10. Tensé&o e frequéncia de alimentagao.
11. Grau de protecéao elétrica.

Transcreva os dados de identificagdo da maquina nos respeti-
vos espacos da etiqueta que fica no verso da capa.

IMPORTANTE Utilize os dados de identificagao con-
tidos na etiqueta de identificagdo do produto sempre
que contactar a oficina autorizada.

IMPORTANTE O exemplo da declaragdo de confor-
midade esta nas ultimas pdginas do manual.

3.4 COMPONENTES PRINCIPAIS(Fig. 1.0)

A. Motor.

Chassis.

Dispositivo de corte.
Protecao de descarga traseira.

Saco de recolha.

mmoow

Guiador.

G. Comando do interruptor.

A Respeite escrupulosamente as indicacées e as nor-
mas de seguranga descritas no cap. 2.

4. MONTAGEM

Alguns componentes da maquina ndo séo fornecidos
montados, mas devem ser montados apos a remogéo da
embalagem, seguindo as instru¢des abaixo.

A remocgao da embalagem e a montagem devem ser
efetuadas numa superficie plana e sdlida, com espaco
suficiente para a movimentagcao da maquina e das em-
balagens. Nao utilize a maquina antes de concluir as
indicacées da secdo "MONTAGEM".

41 REMOGAO DA EMBALAGEM (Fig.3.0)
1. Retire da caixa todos os componentes ndo montados.
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2. Removaamaquinae elimine a caixa e as embalagens
no respeito das normativas locais.
4.2 MONTAGEM DO GUIADOR
Monte as partes inferiores direita (Fig.4.A) e esquerda (Fi-
g.4.B). Fixe a parte superior do guiador (Fig.4.C) e aplique a
bragadeira (Fig.4.D).
4.3 MONTAGEM DO SACO (Fig.5.0)

5. COMANDOS DE CONTROLO

5.1 COMANDO DO INTERRUPTOR
O comando do interruptor liga/desliga o motor e simulta-
neamente engata/desengata o dispositivo de corte.
As posigdes indicadas correspondem a:

Movimento. Para o arranque, prima o botédo
de seguranga (Fig.6.A), puxe uma das duas
alavancas (Fig.6.B) e aguarde 2-3 segundos
antes do arranque do motor.

Paragem. O motor para automaticamente
quando as duas alavancas séo liberadas
(Fig.6.B).

O

)) A O arranque do motor provoca o en-
m gate simultaneo do dispositivo de corte.

5.2 REGULAGAO DA ALTURA DO CORTE

A Execute a operacdo com o dispositivo de corte
parado.

* Regulacéo (Veja Fig.7.A/B/C)

Nao incline o eixo das rodas durante esta opera-
cdo, de modo que ele entre simultaneamente em uma
das ranhuras previstas.

6. UTILIZAGAO DA MAQUINA

6.1 OPERACOES PRELIMINARES
Coloque a maquina na posigao horizontal e bem apoiada
no solo.
6.1.1 Predisposicao da maquina para o trabalho
a. Predisposicao para o corte e a recolha da relva no
saco de recolha:

1. Levante a protegéo de descarga traseira (Fig.8.A) e
encaixe corretamente o saco de recolha conforme
indicado na figura (Fig.8.B).

6.1.2 Regulacao da altura do corte
Regule a altura de corte como indicado no (par. 5.2).

6.2 CONTROLOS DE SEGURANCA

AEfetue sempre os controlos de seguranga antes de
usar.

6.2.1 Controlo de seguranga antes de cada utili-
zacéo
* Verifique a integridade e a montagem correta
de todos os componentes da maquina;
« certifique-se do aperto correto de todos
os dispositivos de fixagao;
¢ mantenha todas as superficies da maquina limpas e secas.

6.2.2 Teste de funcionamento da maquina

Acéao Resultado

Ligue a maquina (par. 6.3) | O dispositivo de corte deve

movimentar-se.

Solte as alavancas do co-
mando do interruptor

O motor deve desligar e o
dispositivo de corte deve
parar em alguns segundos.

Condugéao experimental Nenhuma vibragao anor-
mal.

Nenhum ruido anormal.

A Se qualquer um dos resultados diferir muito
daquilo que esta assinalado nas tabelas, ndo utilize
a maquina! Contate um centro de assisténcia para os
controlos necessdrios e para a reparacéo.

6.3 ARRANQUE

NOTA Efetue o arranque sobre uma superficie plana e
sem obstdculos ou relva alta.

1. Coloque corretamente o cabo de extensédo conforme
indicado (Fig.9.A).

2. Ligue PRIMEIRO a ficha do cabo de alimentacéo a
extensdo (Fig.9.B) e, POSTERIORMENTE, a extensao
atomada geral (Fig.9.C).

3. Paraligar o motor, prima o botdo de seguranca (Fi-
9.9.D) e puxe a alavanca (Fig.9.E) do interruptor.

6.4 TRABALHO

IMPORTANTE Caso o motor pare devido a superaque-
cimento durante o trabalho, € preciso esperar aproximada-
mente 5 minutos antes de reinicid-lo.

IMPORTANTE Durante o trabalho, mantenha sempre a
distancia de seguranga do dispositivo de corte, indicada
pelo comprimento do guiador.

6.4.1 Corte darelva

1. Comece o avango e o corte na zona com relva.

2. Adeque a altura de corte (par. 5.2) as condicdes do rel-
vado (altura, densidade e humidade da relva).

3. Eaconselhavel realizar os cortes sempre na mesma

altura em ambas as dire¢gdes (Fig.10.0) e ndo removen-

do mais que 1/3 da altura do relvado (Fig.11.0).

6.4.2 Esvaziamento do saco de recolha
° No caso de saco de recolha com dispositivo de
, sinalizacéao de contetdo:

1
"I\:] Levantado = vazio
P,

7/7/}_7/_/;) Abaixado = cheio

.
* Durante o trabalho, com o dispositivo de corte em
“ movimento, o sinalizador permanece levantado

: contanto que o saco de recolha possa receber a

« relva cortada; quando abaixa, significa que o saco
* de recolha foi preenchido e deve ser esvaziado.
e o e e s esee0seseeceseseesess

Para remover e esvaziar o saco de recolha:
1. Aguarde a paragem do dispositivo de corte (Fig.12.A);
2. remova o saco de recolha (Fig.12 B/C/D).

6.5 PARAGEM

AApés parar a maquina, sao necessdrios varios se-
gundos antes que o dispositivo de corte pare.

IMPORTANTE Pare sempre a maquina:

Para parar a maquina:

1. Solte a alavanca de comando do interruptor (Fig. 13.A).

2. Espere a paragem do dispositivo de corte;

3. Desligue a extensdo PRIMEIRO da tomada geral (Fi-
g.13.B) e POSTERIORMENTE do lado do corta-relva
(Fig.13.C).
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Pare sempre a maquina:

» Durante os deslocamentos entre areas de trabalho.
* Ao atravessar superficies sem relva.

* Sempre que for necessario superar um obstaculo.

¢ Antes de regular a altura de corte.

* Sempre que remover ou remontar o saco de recolha.

6.6 APOS A UTILIZAGCAO

1. Pare amaquina (par. 6.5).

2. Deixe o motor arrefecer antes de colocar a maquina
em qualquer ambiente.

3. Efetue alimpeza (par. 7.3).

4. Verifique se ndo ha componentes soltos ou danifica-
dos. Se necessario, substitua os componentes danifi-
cados e aperte os eventuais parafusos soltos.

7. MANUTENGAO
71  PARTE GERAL

A As normas de seguranca a seguir encontram-se
descritas no cap. 2. Respeite escrupulosamente tais in-
dicagcbes para ndo correr riscos graves ou perigos:

A Antes de efetuar qualquer controlo, limpeza ou inter-

vencdo de manutencdo/regulagdo na maquina:

¢ Pare a maquina.

* Certifique-se da paragem de cada componente em
movimento.

¢ Desligue a maquina da rede elétrica.

* Leia as respetivas instrugées.

* Use vestudrio adequado, luvas de trabalho e 6culos
de protecéo.

7.2 MANUTENGAO ORDINARIA

* As frequéncias e os tipos de intervencao foram relaciona-
dos na "Tabela de manutengdes” (cap. 10).
IMPORTANTE Todas as operagcbes de manutengéo e de

regulag&o néo descritas neste manual devem ser realizadas
pelo seu Revendedor ou por um Centro especializado.

7.3 LIMPEZA
Apds cada utilizagao, efetue a limpeza, seguindo as se-
guintes instrucoes.
7.3.1 Limpeza da maquina
* Verifigue sempre se as tomadas de ar estdo sem detritos.
* N&o use liquidos agressivos para a limpeza do chassis.
¢ Parareduzir o risco de incéndios, mantenha o motor
livre de residuos de relva, folhas ou excesso de massa
lubrificante.
¢ Lave a maquina com agua apos cada trabalho de corte.
¢ N&o use jatos de agua e evite molhar o motor e os com-
ponentes elétricos (Fig.14.0).
7.3.2 Limpeza do conjunto dispositivos de corte
* Remova os detritos de relva e a lama acumulados dentro
do chassis.
Para ter acesso a parte inferior, incline a maquina pelo lado
indicado no manual do motor, seguindo as instru¢des rela-
tivas, certificando-se da estabilidade da maquina antes de
realizar qualquer intervencéo.

Limpeza do saco (Fig.15.A/B)
Limpe o saco e deixe-o0 a secar.

7.4 MANUTENCAO EXTRAORDINARIA

7.41 Cabo de alimentacao
O cabo de alimentacdo da maquina, se estiver danificado,
deve ser substituido somente por uma peca sobressalente
original, pelo seu revendedor ou junto a um centro espe-
cializado.

7.4.2 Dispositivo de corte
A Nao toque no dispositivo de corte enquanto a ma-
quina ndo estiver desligada e o dispositivo de corte ndo
estiver completamente parado.

A Todas as operacgoées relativas aos dispositivos de
corte (desmontagem, afiacao, balanceamento, repara-
¢do, remontagem e/ou substituicao) devem ser realiza-
das num Centro Especializado.

AFaga substituir sempre o dispositivo de corte danifi-
cado, torto ou desgastado, juntamente com os parafu-
sos, para manter o equilibrio.

IMPORTANTE Utilize sempre dispositivos de corte ori-
ginais, que contenham o cddigo indicado na tabela "Dados
Técnicos".

8. ARMAZENAMENTO

Quando for necessario armazenar a maquina:
deixe o motor arrefecer;
limpe a maquina cuidadosamente (par. 7.3);
verifique a integridade da maquina;
armazene a maquina:

e num ambiente seco;

* ao abrigo das intempéries;
* num local inacessivel as criangas;

¢ assegurando-se de ter removido chaves ou
ferramentas usadas na manutencéo.

Se necessario, o guiador pode ser girado para frente para
reduzir o espaco total.
1. Afrouxe os manipulos (Fig.16.A) sem afrouxa-los com-

pletamente.
2. Gire o guiador para frente até apoia-lo no chassis,
tomando cuidado para ndo danificar o cabo de alimen-
tacéo.
Fixe os manipulos (Fig.16.A).
Afrouxe os manipulos (Fig.16.B) sem solta-los com-
pletamente.
Dobre o guiador sobre si mesmo, tomando cuidado
para nao danificar o cabo de alimentagé&o.
Fixe os manipulos (Fig.16.B).

8.1 ARMAZENAGEM VERTICAL

Em caso de necessidade, a maquina pode ser armazenada
verticalmente, pendurada em um gancho (Fig.17.0).

hops

o O ko

Certifique-se de que o gancho e o seu sistema
de fixacao sdo adequados e podem suportar o peso da
maquina; preste atencdo e monitore adequadamente
para que as criangas ou animais ndo se pendurem na
maquina, sobrecarregando a carga aplicada ao gancho.
Armazene a maquina de modo que o dispositivo de
corte permaneca orientado para uma parede ou devida-
mente coberto, para ndo constituir perigo em caso de
contacto, mesmo acidental ou fortuito, com pessoas,
criangas ou animais.
Para colocar a maquina na vertical, gire o guiador para a
frente como indicado no paragrafo (par. 8).

9. MOVIMENTACAO E TRANSPORTE

Sempre que for necessario movimentar, levantar, transportar

ou inclinar a maquina, é necessario:

* Pararamaquina (par. 6.5) até a paragem completa das
partes em movimento.

¢ Usarluvas de trabalho resistentes.

* Segurar a maquina nos pontos que oferecem uma pegada
segura, levando em consideragdo o peso e a sua distri-
buicao.
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e Usar um nimero de pessoas adequado ao peso da ma-
quina.

* Certificar-se de que a movimentagdo da maquina néo pro-
voque danos ou lesdes.

Quando transportar a maquina num veiculo ou reboque, é

necessario:

 Utilizar as rampas de acesso de resisténcia, largura e

¢ Carregar a maquina com o motor desligado, por impulséo,
utilizando um nimero adequado de pessoas.

* Posiciona-la de forma a nao constituir perigo para ninguém.

* Fixa-la firmemente ao meio de transporte por meio de cabos
ou correntes para evitar o basculamento com possivel dani-
ficagdo e vazamento de combustivel.

A Na&o transporte em posicao vertical as maquina com

comprimento adequados.

10. TABELA DE MANUTENCOES

possibilidade de armazenamento vertical.

ciona

Intervencéao Frequéncia Notas
MAQUINA
Controlo de todas as fixagdes; controlos de seguranca / verificagéo dos co- Antes do uso par.6.2.2
mandos; verificagdo das protecdes do escape traseiro; verificagdo do saco de
recolha; verificacdo do dispositivo de corte.
Limpeza geral e controlo; verificagdo de eventuais danos presentes nama- | No final de cada par. 7.3
quina. Se necessario, contacte o centro de isténcia autorizado. uso
Substituicao do dispositivo de corte. - par.7.4.2 ***
*** Operagéo que deve ser executada pelo seu Revendedor ou por um Centro especializado
11. IDENTIFICAGAO DOS PROBLEMAS

PROBLEMA CAUSA PROVAVEL SOLUCAO

1. Ocorta-relva elétrico ndo fun- Né&o chega corrente a maquina Verificar a ligagéo elétrica

2. Ocorta-relva elétrico faz a cor-
rente saltar

A amperagem da tomada de corrente
n&o é suficiente

Ligar a maquina a uma tomada de cor-
rente com amperagem suficiente

Ha outros aparelhos elétricos a fun-
cionar

N&o ligar outros equipamentos ao
mesmo tempo a mesma tomada

3. Arelvacortada ndo é mais reco-
Ihida no saco de recolha

O dispositivo de corte atingiu um corpo
estranho e sofreu um golpe

Verificar se ha algum dano e entrar
em contacto com um Centro de Assis-
téncia para a eventual substituicdo do
dispositivo de corte.

O interior do chassis esta sujo

Limpar o interior do chassis para faci-
litar a evacuacao da relva para o saco
de recolha

4. Corteirregular darelva

O dispositivo de corte ndo esta em
bom estado.

Contactar um centro de assisténcia
para a afiagé@o ou substituicdo do dis-
positivo de corte

5. Notam-se ruidos e/ou vibragdes
excessivas durante o trabalho

Dano ou partes soltas.

Parar a maquina e remova o cabo de
alimentagéo.

Verificar eventuais danos.

Verificar se ha partes soltas e aper-
ta-las.

Proceder com as verificagdes, substi-
tuicbes ou reparagbes junto a um cen-
tro de assisténcia autorizado.

Fixacéo do dispositivo de corte solto
ou dispositivo de corte danificado

Parar a maquina e remover o cabo de
alimentacéao

Contactar um Centro de Assisténcia
para verificagdes, substituicdes ou
reparos.
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1. VSEOBECNE INFORMACIE

11 AKoO CiTAT NAvoD
V ndvode sa nachadzaju niektoré mimoriadne délezité
odseky tykajluce sa bezpeénosti alebo funkénosti stroja,
stupen dolezitosti je ozna¢eny symbolmi s nasledujucim
vyznamom:

POZNAMKA ALEBO DOLEZITA INFORMACIA upres-
riuje alebo blizsie vysvetluje niektoré uz predtym uvedené
informdcie so zémerom vyhnut sa poskodeniu stroja a sp6so-
beniu $kéd.

CoNOORON =

DO DWW =

Symbol A poukazuje na nebezpecenstvo. Nedodrzanie
uvedeného varovania moéze sposobit poranenie obsluhy
alebo tretich oséb a/alebo kody na majetku.

* Odseky zvyraznené raméekom zo sivych

: bodiek oznacuiju volitelné funkcie, ktoré nie su

. su¢astou vsetkych modelov, zdokumentovanych

= vtomto navode. Skontrolujte, ¢i je konkrétna

- charaiteristika sicasfou pozadovaného modelu.

Vsetky vyrazy ,predny, ,zadny*, ,pravy“a lavy“su ponimané
z pohladu pracovnej pozicie obsluhy.

1.2 ODKAzY

1.21 Obrazky
Obrazky v tomto navode su ocislované 1, 2, 3 atd.
Casti uvedené na obrazkoch su oznac¢ené pismenami A, B,
Catd.
Odkaz na ¢ast C na obrazku 2 ma nasledovnu formu: ,,Pozri
obr. 2.C* alebo jednoducho ,(obr. 2.C)"
Uvedené obrazky su len orientacné. Skuto¢né diely sa mozu
lisit od zobrazenych.

1.2.2 Nazvy
Navod je rozdeleny do kapitol a odsekov. Nazov odseku
,2.1 Indtruktaz* je podnazvom (= podtitulom) kap. ,,2.
Bezpecnostné pokyny“. Odkazy na nazvy a odseky su uve-
dené prostrednictvom skratky kap. alebo ods. a prislusného
¢isla. Priklad: ,kap. 2" alebo ,ods. 2.1

2. BEZPECNOSTNE POKYNY
21 INSTRUKTAZ

A Oboznamte sa s ovladacimi prvkami stroja a so
sprdavnym spésobom jeho pouZitia. Naucte sa rychlo
zastavit motor. NedodrZanie varovani a pokynov méze
viest k vzniku poZiaru a/alebo vaZnemu zraneniu.

* Nikdy nedovolte, aby stroj pouzivali deti alebo osoby,
ktoré nie su dokonale oboznamené s pokynmi na jeho
pouzivanie. Miestne zakony mézu uréit minimalny vek
pouzivatela.

UPOZORNENIE: PRED POUZITiIM STROJA S| POZORNE PRECITAJTE TENTO NAVOD.
Uschovajte ho pre akékol'vek d'alSie pouzitie.

Stroj nesmiete nikdy pouzivat, ak ste unaveny, ak sa
necitite dobre, alebo v pripade, ak ste uzili lieky, drogy,
alkohol alebo iné latky znizujuce reflexy a pozornost.
Neprevazajte deti alebo iné osoby.

Majte na pamati, Ze obsluha alebo pouzivatel st zodpo-
vedni za nehody a nepredvidané udalosti vo¢i inym oso-
bam a ich majetku. Zhodnotenie moznych rizik pri praci
na zvolenom teréne patri do zodpovednosti pouzivatela,
ktory je tiez zodpovedny za prijatie vSetkych dostupnych
opatreni na zabezpecenie vlastnej bezpecnosti a tiez
bezpeénosti inych osdb, zvlast na svahoch, nerovnom,
klzkom a nestabilnom teréne.

V pripade, ak stroj postupite alebo pozi¢iate inym oso-
bam, uistite sa, Ze sa pouzivatel oboznamil s pokynmi na
pouzivanie uvedenymi v tomto navode.

2.2 PRIPRAVNE UKONY

Osobné ochranné prostriedky (OOP)

¢ Pouzivajte vhodny odev, odolnt pracovnu obuv s pro-
tiSmykovou podrazkou a dlhé nohavice. Nepracujte so
strojom bosi alebo v otvorenych sandaloch. Pouzivajte
chranice sluchu.

Pouzitie chraniov sluchu moze znizit schopnost zacut pripad-
né varovania (krik alebo alarm). Venujte maximalnu pozornost
dianiu v pracovnom priestore.

Vzdy, ked' existuje riziko poranenia ruk, pouzivajte pra-
covné rukavice.

Nenoste §aly, plaste, nahrdelniky, naramky, odev s volny-
mi ¢astami alebo odev so $nurkami alebo kravatou a akeé-
kol'vek visiace alebo volné doplnky véeobecne, pretoze
by sa mohli zachytit do stroja alebo do predmetov a ma-
terialov, ktoré sa nachadzaju na pracovisku.

DIhé vliasy vhodnym spésobom zopnite.

Pracovny priestor / Stroj

¢ Dokladne prezrite cell pracovnu plochu a odloZte z nej
vsetko, ¢o by mohlo byt vymrstené strojom, alebo by
mohlo poskodit kosiace zariadenie /ota¢ajuce sa sucasti
(kamene, vetvy, zelezné droty, kosti atd.).

2.3 POCAS POUZITIA

Pracovny priestor

* Nepouzivajte stroj v prostredi s rizikom vybuchu, v pro-
stredi s horlavymi kvapalinami, plynmi alebo prachom.
Ked je elektrické naradie v ¢innosti, tvoria sa iskry, ktoré
mozu zapalit prach alebo vypary.

Pracujte len pri dennom svetle alebo pri dobrom umelom
osvetleni.

Zabezpecte, aby sa v pracovnom priestore nenachadzali
osoby, deti a zvierata. Je potrebné, aby boli deti pod do-
hladom dospelej osoby.

Vyhybajte sa praci s mokrou travou, poéas dazda a ak
existuje nebezpecenstvo burky, hlavne s pravdepodob-
nostou bleskov.

Nevystavujte stroj dazdu, ani ho nenechavajte vo vihkom
prostredi. Voda, ktora vnikne do stroja, zvysuje riziko
zasahu elektrickym prudom.

Venujte mimoriadnu pozornost nerovnému terénu (hr-
bole, priekopy), svahom, skrytym nebezpecenstvam

a pripadnym prekazkam, ktoré by mohli obomedzovat
viditelnost.

Bud'te velmi pozorni v blizkosti zrazov, priekop alebo me-
dzi. Ked jedno z kolies prejde za okraj, alebo ked' okraj
poklesne, stroj sa mdze prevratit.

Na svahu koste v prie€nom smere a nikdy nie smerom
nahor/nadol. Venujte velku pozornost zmenam smeru,
skontrolujte miesto, o ktoré sa opierate a uistite sa, Ze ko-
lesa nenarazaju do prekazok (skaly, konare, korene atd'),
ktoré by mohli sposobit bocné poklznutie alebo stratu
kontroly nad strojom.
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* Pri pouZziti stroja blizko pri ceste, davajte pozor na pre-
mavku.

¢ Upozornenie: Vlhkost a elektrina nie su kompatibilné. Ma-
nipuldcia s elektrickymi kablami a ich zapajanie sa musia
vykonavat v suchom stave.

1. Zabrante akémukol'vek kontaktu elektrickej zasuvky
alebo kabla s mokrymi povrchmi (kaluz alebo vihka
trava).

2. | spojenia medzi kablami a zasuvkami musia byt
vodotesné. PouZivajte predizovacky s integralnymi
vodotesnymi homologizovanymi zasuvkami, ktoré
su dostupné v predajne;j sieti.

Pravidla spravania sa

* Bud'te opatrni pri pouziti spatného chodu alebo cuvani.

Pred spatnym chodom i poéas neho sa presvedcte, &i

v ceste nestoja Ziadne prekazky.

Nikdy nebehajte, ale kracajte.

Nedovolte, aby vas kosacka tahala.

UdrZzuijte ruky a chodidla neustéle v dostato¢nej vzdiale-

nosti od kosiaceho zariadenia, a to po¢as uvadzania do

¢innosti i po¢as pouzitia stroja.

Upozornenie: Kosiace zariadenie sa otac¢a este par se-

kund po jeho vyradeni alebo po vypnuti motora.

* Stdle sa zdrzujte v dostato¢nej vzdialenosti od vystupné-
ho otvoru.

A V pripade poskodenia alebo nehody poc¢as pracov-
nej ¢innosti okamZite zastavte motor a oddial’te stroj,
aby sa zabranilo d'al$im skodam; v pripade nehéd s ubli-
Zenim na zdravi tretich os6b okamZite poskytnite prvi
pomoc, najvhodnejsiu pre danu situdciu a obratte sa
na Zdravotné Stredisko ohl'adne potrebného osetrenia.
Odstrarite akékol'vek tlomky, ktoré by mohli spésobit
Skody a poranit osoby alebo zvieratd, ponechané bez
dozoru.

Nepouzivajte kabel nevhodnym spésobom. Nepouzivajte
kabel na premiestiiovanie a tahanie stroja alebo jeho
odpojenie od elektrickej siete. UdrZujte kabel daleko od
zdrojov tepla, od oleja, ostrych hran a od pohybujucich
sa Casti. Poskodeny alebo zauzleny kabel zvySuje riziko
zasahu elektrickym prudom.

Nedotykajte sa telom ukostrenych alebo uzemnenych
povrchov, ako su rurky, radiatory, sporaky, chladnicky.
Riziko zasahu elektrickym prudom sa zvySuje, ak je telo
ukostrené alebo uzemnené.

Obmedzenie pouzitia

Nikdy nepouzivajte stroj, ked st poskodené ochranné
kryty, ked chybaju alebo ked nie st spravne umiestnené
(zberny k68, ochranny kryt boéného vyhadzovania alebo
ochranny kryt zadného vyhadzovania).

Nepouzivajte stroj, ked' jeho prislu§enstvo/nastroje nie su
namontované na uréenych miestach.

Nevykonavajte neopravnené zasahy, nevypinajte, ne-
odstrafiujte bezpe¢nostné prvky/mikrospinace, aniich
nevyraduijte z ginnosti.

Nevystavujte stroj nadmernému naméahaniu, nevykona-
vajte s malym strojom naro¢né prace; pouzitie vhodného
stroja znizuje rizika a zlepSuje kvalitu prace.

Napajajte pristroj cez prudovy chrani¢ — diferencial (RCD
— Residual Current Device) s citlivostou nie vy§Sou ako
30 mA.

Zastréka stroja musi byt kompatibilna so zasuvkou na
elektricky prud. Nikdy zastr¢ku neupravujte. Pri strojoch
s uzemnenim nepouzivajte adaptéry. Zastrcky, ktoré

neboli nijako upravované a ktoré st vhodné pre danu za-
suvku, znizuju riziko zasahu elektrickym prudom.
Trvalé pripojenie akéhokol'vek elektrického zariadenia na
elektricku siet budovy musi byt vykonané kvalifikovanym
elektrikdrom a v sulade s platnymi normami. Nespravne
pripojenie mézZe spodsobit vazne zranenia osdb vratane
smrtelnych nasledkov.
Napajacie kdble musia zodpovedat kvalite nie niz8ej ako
typ HO5RN-F alebo HO5VV-F s minimalnym prierezom 1,5
mm? a maximalnou odporaéanou dizkou 25 m.
2.4 UDRZBA, GARAZOVANIE A PREPRAVA
Pri vykonavani pravidelnej udrzby a pri spravnom sklado-
vani zachovate bezpeénostnu Uroven stroja, ako aj jeho
vykon.
Udrzba
* Nikdy nepouzivajte stroj, ktory ma opotrebované alebo
poskodené Easti. Chybné alebo opotrebované ¢asti mu-
sia byt nahradené a nikdy nesmu byt opravované.
* Pocas nastavovania stroja si davajte pozor, aby vam
neuviazli prsty medzi pohybujlce sa kosiace zariadenie
a pevné Casti stroja.
AUrovne hluku a vibrécii uvedené v tomto ndavode
predstavuji maximalne hodnoty pocas pouZitia stroja.
NevyvazZeny kosiaci prvok, prilis vysoka rychlost pohybu
a nedostatocna udrzba vyrazne ovplyvriuju akustické emi-
sie a vibrécie. Preto je potrebné prijat preventivne opatre-
nia na odstranenie mozZnych skéd, spésobenych vysokym
hlukom a namahanim v désledku vibrécii; vykonavajte pra-
videlnd udrzbu stroja, pouZivajte chranice sluchu a popri
pracovnej ¢innosti si doprajte oddych.

Uskladnenie
* Kvoli zniZeniu rizika poZiaru nenechavajte nddoby s odpa-
dovymi materialmi vo vnutri miestnosti.

2.5 OCHRANA ZIVOTNEHO PROSTREDIA
Ochrana zivotného prostredia musi predstavovat vyznamny
a prioritny aspekt pouzitia stroja, v prospech civilného ob-
¢ianskeho spolunazivania a prostredia, v ktorom Zijeme.
* Dbajte na to, aby ste pri pouzivani stroja nerusili vasich
susedov. Stroj pouzivajte vo vhodnom ¢ase (nie skoro
rano alebo neskoro vecer, kedy by to mohlo rusit iné
osoby).
Dékladne dodrzujte miestne normy pre likvidaciu obalov,
opotrebovanych ¢asti alebo akychkolvek latok s vaznym
dopadom na Zivotné prostredie; tieto odpadky nesmu byt
odhodené do bezného odpadu, ale musia byt separova-
né a odovzdané do prislusnych zbernych stredisk, ktoré
zabezpecdia recyklaciu materialov.
Désledne dodrzujte miestne predpisy pre likvidaciu odpa-
dového materidlu.
Pri vyradovani stroja z prevadzky ho nenechavajte volne
v prirode, ale obratte sa na zberné stredisko v sulade

s platnymi miestnymi predpismi.

Nelikvidujte elektrické zariadenia spolu

s domovym odpadom. Podla Eurépskej smer-
nice 2012/19/UE o elektrickom a elektronickom
odpade a jej aplikacii vo forme narodnych noriem,
musia byt elektrické zariadenia po skon&eni svo-
I jej zivotnosti odovzdané do separovaného zberu
kvéliich ekologickému zlikvidovaniu. Ked sa elektrické za-
riadenia likviduju na smetisku alebo volne v prirode, $kod-
livé latky mozu preniknut do podzemnych vod a dostat sa
do potravinového retazca, ¢im mézu poskodit nase zdravie.
Pre ziskanie podrobnej$ich informécii o likvidacii tohto vy-
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robku sa obratte na kompetentnu organizaciu, zaoberajlcu
sa domovym odpadom alebo na vasho predajcu.

Po skonéeni Zivotnosti akumulatorov ich
zlikvidujte, pri€om venujte nalezitu pozornost
nasmu zivotnému prostrediu. Akumulator
obsahuje materidl, ktory je nebezpeény pre vas
aj pre zivotné prostredie. Je potrebné ho odpojit
a zlikvidovat samostatne v zbernom stredisku,
ktoré likviduje aj litiovo-iénové akumulatory.
Separovany zber pouzitych vyrobkov a oba-
lov umoznuje recyklaciu materialov a ich opa-

@ tovné pouzitie. Opatovné pouzitie recyklovanych

Li-ion

materidlov pomaha predchadzat znedisteniu
Zivotného prostredia a zniZuje dopyt po prvotnych
surovinach.

3. OBOZNAMENIE SA SO STROJOM

3.1 OPIS STROJA A URCENE POUZITIE

Tento stroj je kosacka na travu so stojacou obsluhou.
K hlavnym ¢astiam stroja patri motor, ktory uvadza do &in-
nosti kosiace zariadenie ulozené v ochrannom kryte, kolesa
a rukovat.

Obsluha je schopna obsluhovat stroj a pouzivat hlavné
ovladacie prvky tak, Ze sa bude vzdy zdrziavat za rukovéatou,
a tak bude vzdy v bezpecnej vzdialenosti od otaéajuceho sa
kosiaceho zariadenia.

Ak sa obsluha od stroja vzdiali, motor a kosiace zariadenie sa
zastavia priebehu niekolkych sekund.

3.11 Uréené pouzitie
Tento stroj je navrhnuty a vyrobeny na kosenie (a zber) tra-
vy v zdhradach a na travnatych plochach s rozlohou umer-
nou kosiacej kapacite, ktoré vykonava pesi pouzivatel.
Vo vSeobecnosti je stroj uréeny na:
* kosenie travy a zber do zberného ko$a.

3.1.2 Nevhodné pouzitie
Akékol'vek iné pouzitie, ako je uvedené vyssie, moze byt
nebezpeéné a méze spdsobit poranenie osbéb a/alebo sko-
dy na majetku.

Za nevhodné pouzitie sa povazuje (napriklad, ale nielen):

¢ vozenie inych ludi, deti alebo zvierat na stroji, pretoze by
mohli spadnut a sposobit si vaZzne zranenia alebo ohrozit
bezpeénost jazdy;

* prevazanie sa na stroji;

* pouzivanie stroja na tahanie alebo tla¢enie nakladov;

* uvedenie kosiaceho zariadenia do ¢innosti na miestach
bez trdvnatého porastu;

¢ pouzivanie stroja na zber listia lebo sutiny;

¢ pouzivanie stroja na upravu Zivych plotov alebo na kose-
nie netravnatych porastov;

* pouzivanie stroja viac ako jednou osobou.

DOLEZITA INFORMACIA Nevhodné pouZitie stroja
bude mat za ndsledok zrusenie zaruky a odmietnutie
akejkolvek zodpovednosti zo strany vyrobcu, pricom
vSetky nasledky za skody alebo za ubliZenie na zdravi
samotného pouZivatela alebo tretich os6b bude zndsat
pouZivatel.

3.1.3  Typy pouzivatelov
Tento stroj je uréeny pre spotrebitelov — neprofesiondinych
pouzivatelov.
Je uréeny pre ,domacich majstrov*.

DOLEZITA INFORMACIA Stroj smie byt pouZivany
len jednou osobou.
3.2 VYSTRAZNE SYMBOLY

Na stroji su uvedené r6zne symboly (obr. 2.0). Ich funkciou
je pripomenut obsluhe spravanie, ktoré je potrebné dodr-
Ziavat, aby ho pouzivala s potrebnou pozornostou a opatr-
nostou. Vyznam jednotlivych symbolov:

A
A D-f

Upozornenie. Pred pouzitim stroja si pre-
Citajte navod.

Nebezpecenstvo! Nebezpecenstvo
vymrstenia predmetov. Pocas pouziva-
nia zariadenia udrzujte nepovolané osoby
mimo jeho pracovného priestoru.

Pozor na ostré kosiace zariadenie. Ko-
siace zariadenie sa dalej ota¢a aj po vyp-
nuti motora. Pred vykonanim udrzby alebo
v pripade poskodenia kabla vytiahnite
zastréku zo zdroja elektrického pradu.
Upozornenie. Udrzujte napajaci kabel

v dostato¢nej vzdialenosti od kosiaceho
zariadenia.

T=) em
=V 7]

A g

DOLEZITA INFORMACIA Poskodené vystrazné
Stitky alebo vystrazné stitky, ktoré uz nie su Citatelné,
Je potrebné vymenit. PoZiadajte o noveé Stitky vo vasom
autorizovanom servisnom stredisku.

3.3 IDENTIFIKACNY STIiTOK
Na identifikaénom $titku s uvedené tieto Udaje (obr. 1.0).
Uroven akustického vykonu.
Oznacenie zhody ,,CE“ (ES).
Rok vyroby.
Typ stroja.
Vyrobné &islo.
Nazov a adresa Vyrobcu.
Kéd vyrobku.
Menovity vykon a max. rychlost funkéného motora.
. Hmotnost v kg.
10. Napajacie napatie a frekvencia.
11. Trieda elektrickej ochrany.

CONOmrLN

Identifikacné udaje stroja prepiste do prislusnych poli stitku,
uvedenom na zadnej strane obalu.

DOLEZITA INFORMACIA [dentifikacné tidaje uve-
dené na identifikacnom stitku vyrobku uvadzajte zakaz-
dym, ked' sa obratite na autorizovanu dielriu.

DOLEZITA INFORMACIA Priklad vyhldsenia o zho-
de sa nachadza na poslednych strandch navodu.

3.4 HLAVNE KOMPONENTY(obr. 1.0)

A. Motor.

Skrina.

Kosiace zariadenie.

Ochranny kryt zadného vyhadzovania.
Zberny kos.

Rukovat.

mmoo

G. Ovladanie vypinaéa.

A Désledne dodrziavajte instrukcie uvedené v ndvode
a bezpecnostné normy opisané v kap. 2.

4. MONTAZ

Niektoré komponenty stroja nie si dodavané v posklada-
nom stave, ale musia byt namontované po vybrati z obalu
podla nasledovnych pokynov.

A Rozbalenie a montaZ musia byt vykonané na rovnej
a pevnej ploche, s dostatocnym priestorom pre manipu-
ldciu so strojom a s obalmi. NepouZivajte stroj skér, ako
vykonéte vsetky tikony uvedené v odseku ,,MMONTAZ*.

41 ROZBALENIE(obr. 3.0)
1. Vyberte zo $katule vSetky nenamontované ¢asti.
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2. \Vyberte stroja Skatulu a obaly zlikvidujte v sulade
s miestnou legislativou.
4.2 MONTAZ RUKOVATI
Namontujte pravu spodnu ¢ast (obr. 4.A) a lavi spodnu
Cast (obr. 4.B). Pripevnite hornu ¢ast rukovéte (obr. 4.C)
a nasadte prichytku kabla (obr. 4.D).

4.3 MONTAZ KOSA (obr. 5.0)
5. OVLADACIE PRVKY

51 OVLADANIE VYPINACA

Ovladanie vypinaca Startuje/zastavuje motor a si¢asne
zaraduje/vyraduje kosiace zariadenie.
Oznaéené polohy zodpovedaju :

| Chod stroja. Pre nastartovanie stlacte bez-

pecnostné tlagidlo (obr. 6.A), zatiahnite jednu
z dvoch pak (obr. 6.B) a poc¢kajte 2 — 3 sekun-
Zastavenie. Motor sa automaticky zastavi
pri uvolneni oboch pak (obr. 6.B).

)\ A Nastartovanie motora spésobi su-

dy, nez motor nastartuje.
M .né zaradenie kosiaceho zariadenia.
5.2 NASTAVENIE VYSKY KOSENIA

A Vykonajte uvedeny ukon pri zastavenom kosiacom
zariadeni.

* Nastavenie (Pozri obr. 7.A/B/C)

Pocas tohto ukonu nenaklanajte napravu kolies
kvéli jej su¢asnému zapadnutiu do jednej z uréenych
drazok.

6. POUZITIE STROJA

6.1  PRIPRAVNE UKONY
Uved'te stroj do vodorovnej polohy tak, aby bol dobre oprety
o terén.

6.1.1 Priprava stroja pre pracovnu éinnost
a. Priprava na kosenie a zber travy do zberného kosa:

1. Zdvihnite ochranny kryt zadného vyhadzovania
(obr. 8.A) a pripojte spravnym spésobom zberny kés
(obr. 8.B) tak, ako je znazornené na obrazku.

6.1.2  Nastavenie vysky kosenia
Vysku kosenia nastavte podla pokynov (ods. 5.2).

6.2 BEZPECNOSTNE KONTROLY

ABezpeénostné kontroly vykonajte pred kazdym po-
uzitim.

6.2.1 Bezpeénostna kontrola pred kazdym pou-
zitim
* Preverte neporudeny stav a spravnu montaz

v8etkych komponentov stroja;

« uistite sa, Ze vietky upeviiovacie prvky su spravne dotiahnuté;
* povrchové Casti stroja udrzujte v ¢istote a suché.

6.2.2  Funkéna skuska stroja

Ukon Vysledok

Kosiace zariadenie sa musi
pohybovat.

Spustite stroj (ods. 6.3)

Uvolnite paky ovladania
vypinaca

Musi d6jst k vypnutiu moto-
ra a k zastaveniu kosiaceho
zariadenia v priebehu nie-
kol'kych sekund.

Skusobné riadenie Ziadna poruchové vibracia.

Ziadny neobvykly zvuk.

A Ked'’ sa ktorykol'vek z vysledkov odlisuje od in-
formécii uvedenych v nasledujtcich tabul’kach, stroj
nepouZivajte! Obratte sa na servisné stredisko kvéli
vykonaniu potrebnych kontrol a pripadnej opravy.

6.3 UVEDENIE DO CINNOSTI

POZNAMKA Kosacku uvadzajte do innosti na rovnej
ploche, bez prekdzZok a nie na vysokej trave.

1. Spravne zachytte predlzovaci kdbel znazornenym spo6-
sobom (obr. 9.A).

2. NAJSKOR pripojte zastr¢ku napajacieho kabla do
predlzovacieho kabla (obr. 9.B) a POTOM pripojte pre-
dlzovaci kdbel do hlavnej zasuvky (obr. 9.C).

3. Pre uvedenie motora do ¢innosti stlacte poistné tla-
¢idlo (obr. 9.D) a potiahnite paku (obr. 9.E) vypinaca.

6.4 PRACOVNA CINNOST

DOLEZITA INFORMACIA Ak pocas préce déjde k zasta-
veniu motora nasledkom prehriatia, je potrebné pred jeho
dalsim uvedenim do ¢innosti vyckat priblizne 5 minut.

DOLEZITA INFORMACIA Poéas préce dodrzujte bez-
pecnostnu vzdialenost od otacajuceho sa kosiaceho zaria-
denia, vymedzenu dlZzkou rukovati.

6.4.1 Kosenie travy

1. Spustite pohyb stroja a kosenie travnatého porastu.

2. Prisposobte vysku kosenia (ods. 5.2) podmienkam
travnika (vyska, hustota a vihkost travy).

3. Odporuca sa vykonavat kosenie vzdy v rovnakej vyske

a dvoch smeroch (obr. 10.0), pri¢om by jednym kose-

nim nemala byt odstranend viac nez 1/3 celkovej vysky

travnika (obr. 11.0).

6.4.2 Vyprazdnenie zberného kosa
°V pripade zberného kosa so signalizatorom obsahu:
Ay

4ty

V/M Znizena poloha = piny

Nadvihnuta poloha = prazdny

* Pocas prace pri pohybujucom sa kosiacom
° zariadeni ostava signalizator v zdvihnutej polohe,
: pokial ma zberny ko$ kapacitu prijimat pokosenu
« trdvu; ked sa spusti nadol, znamena to, Zze zberny
- k0§ sanaplni aje potrebné ho vyprézntt,

Pri vyberani a vyprazdfiovani zberného kosa:

1. Pockajte na zastavenie kosiaceho zariadenia (obr.
12.A);

2. vyberte zberny ké$ (obr. 12.B/C/D).

6.5 ZASTAVENIE

APO zastaveni stroja je potrebné pockat niekol'ko se-
kund na zastavenie kosiaceho zariadenia.
DOLEZITE Vzdy vypnite stroj:

Pre zastavenie stroja:

1. Uvolnite paku ovladania vypinaca (obr. 13.A).

2. Pockajte na zastavenie kosiaceho zariadenia;

3. Odpojte predizovaci kabel NAJSKOR z hlavnej zasuv-
ky (obr. 13.B) a NASLEDNE z vypinac¢a kosacky (obr.
13.C).

Zastavte stroj:

* Pocas presunov medzi jednotlivymi pracovnymi

priestormi.

¢ Pri prekonavani netravnatych povrchov.
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e Zakazdym, ked je potrebné prekonat prekazku.

¢ Pred nastavovanim vysky kosenia.

* Zakazdym pri vybrati a opatovnom namontovani zberné-
ho kosa.

6.6 PO POUZITI

. Zastavte stroj (ods. 6.5).

Pred umiestnenim stroja v akomkol'vek prostredi ne-
chajte vychladnut motor.

Vygistite ho (ods. 7.3).

Skontrolujte, ¢i ziadna ¢ast nie je uvolnena alebo
poskodena. V pripade potreby vymerite poskodené
komponenty a dotiahnite pripadne povolené skrutky
amatice.

-

poN

7. UDRZBA
71  VSEOBECNE INFORMACIE

A Bezpecénostné pokyny, ktoré je potrebné dodrzZiavat,
su opisané v kap. 2. Désledne dodrZiavajte uvedené
pokyny, aby ste sa vyhli vaZnym rizikam a nebezpecen-
stvu:
A Pred vykonanim akejkol'vek kontroly, ¢istenia alebo
udrzby/nastavenia stroja:
¢ Zastavte stroj.
* Uistite sa o tom, Ze sa kazdy pohyblivy komponent
zastavil.
* Odpojte stroj od elektrickej siete.
 Precitajte si prislusny navod.
* PouZivajte vhodny odev, pracovné rukavice
a ochranné okuliare.

7.2 RIADNA UDRZBA

* Intervaly udrzby a jednotlivé Ukony st zhrnuté v tabul'ke
,Tabulka udrzby“ (kap. 10).

DOLEZITA INFORMACIA Vsetky ukony UdrZby a nasta-
vovania, ktoré nie st opisané v tomto navode, musia byt vy-

konané vasim predajcom alebo Specializovanym strediskom.

7.3 CISTENIE
Po kazdom pouziti stroj vycistite podla nasledujucich po-
kynov.
7.3.1  Cistenie stroja
e Zakazdym sa uistite, Ze nasavacie otvory st volné a nie
su upchaté ulomkami.
Pri ¢isteni skrine nepouzivajte agresivne tekuté cistiace
prostriedky.
Na zniZenie rizika poziaru udrzujte motor v ¢istote zbave-
ny zvyskov travy, listia alebo prebytoéného mazacieho
tuku.
Po kazdom koseni umyte stroj vodou.
Nepouzivajte prud vody, aby ste nenamodili motor a elek-
trické komponenty (obr. 14.0).
7.3.2  Cistenie montazneho celku kosiaceho za-
riadenia
* Odstrante ulomky travy a blato nahromadené vnutri
skrine.
Pre pristup k spodnej ¢asti naklorite stroj na stranu oznace-
nu prislusnych instrukciach v Navode na obsluhu motora,
pred vykonanim kazdého Ukonu sa uistite o stabilite stroja.

Cistenie kosa(obr. 15.A/B)
vycistite ko a nechajte ho uschnut.

7.4 MIMORIADNA UDRZBA

7.41 Napdjaci kabel
Napajaci kabel stroja sa v pripade jeho poskodenia musi
vymenit vyhradne za originalny nahradny diel a vymenu
musi vykonat vas predajca alebo $pecializované servisné
stredisko.

7.4.2 Kosiace zariadenie

A Nedotykajte sa kosiaceho zariadenia, kym nie je
vypnuty stroj a kym kosiace zariadenie nie je upline za-
stavené.

A Vsetky ukony tykajuce sa kosiacich zariadeni (de-
montaz, brasenie, vyvaZenie, oprava, opdtovna montaz
a/alebo vymena) musia byt vykonané v $pecializovanom
servisnom stredisku.

A Kosiace zariadenie, ktoré je poskodené, ohnuté
alebo opotrebované, vymerite vZdy aj so skrutkami, aby
bolo zachované vyvaZenie.

DOLEZITA INFORMACIA Vidy pouzivajte origindine
kosiace zariadenia, ktorych kod je uvedeny aj v tabulke , Tech-
nické parametre”.

8. USKLADNENIE

Ked sa chystate stroj uskladnit:
nechajte motor vychladnut;
dokladne vycistite stroj (ods. 7.3);
skontrolujte, &i je stroj neporuseny;
stroj skladujte:

e v suchom prostredi;

e chraneny pred poveternostnymi vplyvmi;

¢ na mieste, ktoré nie je pristupné detom;

¢ Pred uskladnenim stroja sa uistite, Ze ste odlozili

kl'i¢e alebo naradie pouzité pri udrzbe.
V pripade potreby je mozné rukovat otocit dopredu kvoli
zmenseniu vonkajsich rozmerov.
1. Povolte matice s plastovou hlavou (obr. 16.A), ale ne-
odskrutkujte ich Upline.

2. Otocte rukovat dopredu, az po jej opretie o skrifu,
pri¢om davajte pozor, aby nedoslo k poskodeniu napa-
jacieho kabla.
Pripevnite matice s plastovou hlavou (obr. 16.A).
Povolte matice s plastovou hlavou (obr. 16.B) ale neod-
skrutkuijte ich uplne.
Preklopte rukovat cez seba, pricom davajte pozor, aby
nedoslo k poskodeniu napajacieho kabla.
Utiahnite plastovou hlavou (obr. 16.B).

8.1 VERTIKALNE USKLADNENIE
V pripade potreby moZze byt stroj uloZeny zvislo, zaveseny
na hak (obr. 17.0).

hops

o O ko

Uistite sa, Ze hak a prislusny upevriovaci systém
maju vhodnu nosnost' s ohl'adom na hmotnost stroja;
dohliadnite, aby sa deti, pripadne zvieratd, nesplhali na
stroj, a este viac tak nezataZovali hak.

Stroj zaveste tak, aby kosiace zariadenie smerovalo

k stene alebo bolo vhodne zakryté, aby v pripade kon-
taktu nepredstavovalo nebezpecenstvo, aj ked’ neimy-
selné alebo nahodné, pre osoby, deti alebo zvierata.

Pre ulozZeni stroja vo zvislej polohe otocte rukovéat dopredu,
podla opisu v odseku (ods. 8).

9. MANIPULACIA A PREPRAVA

Pri kazdej manipulacii so strojom, pri jeho dvihani, preprave

alebo naklanani:

e Zastavte stroj (ods. 6.5) az do upIného zastavenia véetkych
pohyblivych ¢asti.

* Pouzite hrubé pracovné rukavice.

 Uchopte stroj v bezpe¢nych miestach, pri¢om majte na pa-
mati jeho hmotnost a jej rozlozZenie.

* PoZiadajte o pomoc vhodny pocet 0s6b, Uimerny hmotnosti
stroja.

SK-5



* Zabezpecte, aby pri premiestriovani stroja nedoslo ku Sko-

dam ani k zraneniu.

Pri preprave stroja na kamiéne alebo privese je potrebné:
* Pouzit pristupové rampy, ktoré st odolné, dostato¢ne Siroké

adlhé.

¢ Riadne ho pripevnit k prepravnému prostriedku lanami ale-

bo retazami, aby sa zabranilo jeho prevrateniu a moznému

poskodeniu, spojenému s pripadnym tnikom paliva.
A Stroje s mozZnostou vertikalneho uskladnenia nepre-

pravujte vo vertikalnej polohe.

¢ Nalozit stroj s vypnutym motorom, s pomocou vhodného

poctu oséb.

¢ Umiestnit stroj tak, aby nepredstavoval pre nikoho nebez-

pecenstvo.

10. TABULKA UDRZBY

Ukon tdrzby Interval Note
STROJ
Kontrola vSetkych upevneni; bezpeénostné kontroly / kontrola ovliadacov; Pred pouzitim ods. 6.2.2
overenie ochrannych prvkov zadného vyhadzovania; kontrola zberného ko$a;
kontrola kosiaceho zariadenia.
Celkové vycistenie a kontrola; kontrola pripadného poskodenia stroja. Po kazdom ods. 7.3
V pripade potreby sa obratte na autorizované servisné stredisko. pouziti
Vymena kosiaceho zariadenia. - ods. 7.4.2 ***
*“** Ukon, ktory musi byt vykonany vasim predajcom alebo $pecializovanym strediskom
11. IDENTIFIKACIA PORUCH
PROBLEM PRAVDEPODOBNA PRICINA RIESENIE

1. Elektricka kosacka nefunguje

Do stroja nie je dodavany elektricky
prud

Preverte elektrické pripojenie

2. Elektricka kosac¢ka sposobuje
vypadky pradu

Intenzita pridu v zasuvke nie je dos-
tato¢na

Zapojte stroj do zasuvky s dostato¢nou
intenzitou pradu

Sucéasne su zapojené dalSie elektrické
pristroje

Nezapdjajte dalSie zariadenia v rovna-
kom €ase do tej istej zasuvky elektric-
kého prudu

3. Pokosena trava sa nezhromazdu-
je v zbernom kosi

Kosiace zariadenie narazilo do cudzie-
ho telesa alebo bolo samo zasiahnuté

Preverte pripadné poskodenia a kon-
taktujte servisné stredisko pre pripad-
nu vymenu kosiaceho zariadenia.

Vnutro skrine je znecistené

Vygistite vnutro skrine, aby ste ulahgili
vyprazdrovanie travy do zberného
kosa

4. Nerovnomerné kosenie travy

Kosiace zariadenie nie je v dobrom
stave.

Obratte sa na servisné stredisko kvoli
nabruseniu alebo vymene kosiaceho
zariadenia

5. Nadmerny hluk a/alebo vibracie
pocas pracovnej ¢innosti

Poskodené alebo uvolnené sucasti.

Zastavte stroj a odpojte napajaci
kabel.

Skontrolujte, ¢i sa vyskytuju pripadné
poskodenia.

Skontrolujte, ¢i niektoré sucasti nie
su uvolnené a podla potreby ich do-
tiahnite.

Zabezpecte potrebné vymeny alebo
opravy v autorizovanom servisnom
stredisku.

Kosiace zariadenie nie je dostato¢ne
upevnené alebo je poskodené

Zastavte stroj a odpojte napajaci kabel
Kontaktujte servisné stredisko a pozia-
dajte o kontrolu, vymenu alebo opravu.
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1. ALLMAN INFORMATION

11  HURDULASER HANDBOKEN
bruksanvisningens text sa finns det nagra paragrafer av
sarskild vikt ifraga om sakerhet eller funktion och har fram-
havts pa olika séatt enligt féljande kriterium:

ANMARKNING ELLER VIKTIGT féreskrifter eller annan
information till tidigare anvisningar och som syftar till att undvi-
ka skador pa maskinen eller andra skador.

Symbolen varnar om fara. Om denna varning inte
respekteras kan det leda till kroppsskador for dig eller andra
och/eller materialskador.

° Avsnitten som markeras med en ruta med en gra °
: kant anger alternativa egenskaper som inte finns :
- i alla modeller som finns i den har handboken. .
- Kontrollera om egenskapen finns pa din modell. - ;

Allaindikeringar for framre, bakre, héger och véanster utgar fran
anvandarens korstallning.

1.2 HANVISNINGAR

1.21 Figurer
Figurerna i bruksanvisningen &r numrerade 1,2, 30.s.v.
Delarna som visas i figurerna &r mérkta med bokstaverna A,
B,Co.s.v.
En hanvisning till komponenten C pa fig. 2 anges med texten:
"Se fig. 2.C" eller helt enkelt "(fig. 2.C)".
Figurerna ar végledande. Delar pa din maskin kan skilja sig
fran de visade.

1.2.2  Rubriker
Handboken ar indelad i kapitel eller avsnitt. Avsnittets rubrik
"2.1 Utbildning" &r en underrubrik till "2.
Sékerhetsforeskrifter". Hanvisningarna till rubriker eller
avsnitt signaleras med férkortningen kap. eller avs. och
motsvarande nummer. Exempel: "kap. 2” eller “avs. 2.1”

2. SAKERHETSFORESKRIFTER

21 TRANING

A Lér dig att kdnna igen reglagen och anvdand maski-
nen pé lampligt sétt. Lar dig att snabbt stinga av mo-
torn. En férsummelse att félja de hér anvisningarna och
instruktionerna kan leda till brand och/eller allvarliga
skador.

VARNING: LAS IGENOM HELA BRUKSANVISNINGEN NOGGRANT INNAN DU ANVANDER
MASKINEN. Bevara for framtida bruk.

Tillat aldrig att maskinen anvénds av barn eller av perso-
ner utan kunskap om instruktionerna. Lokala bestammel-
ser kan ange en aldersgréns for dess anvandning.
Anvénd aldrig maskinen om anvéndaren ar trétt eller mar
daligt, eller har tagit medicin, droger, alkohol eller andra
amnen som kan paverka omdémet och uppmarksam-
heten.

Transportera inte barn eller andra passagerare.

Kom ihag att operatéren eller anvandaren ansvarar for
oférutsedda olyckor som kan uppsta pa andra perso-

ner eller deras egendom. Det ligger pa ditt ansvar som
anvandare att bedéma vilka faror som kan uppsta i
samband med det aktuella arbetet. Du som anvandare ar
dessutom skyldig att vidta alla nédvéndiga férsiktighets-
atgarder for din egen och andras sakerhet, framfér allt vid
arbete i sluttningar, pa ojamn, hal eller instabil mark.

Om du vill dverldamna eller Iana ut maskinen till andra, se
till att anvédndaren laser igenom instruktionerna i denna
handbok.

2.2 FORBEREDELSER

Personliga skyddsutrustningar (PSU)

Bar lampliga klader, arbetsskor med halksékra sulor och
langbyxor. Satt inte p4 maskinen barfota eller med 6ppna
sandaler. Bér hérselskydd.

Anvandningen av hérselskydd kan leda till att du inte hoér even-
tuella varningar (rop eller larm). Var mycket uppmarksam med
vad som sker runt arbetsomradet.

Bar arbetshandskar i alla situationer dér handerna kan
utséattas for risk.

Bér inte skor, skjortor, halsband, armband, kladder med
fladdrande delar eller med snéren eller slipsar och hur
som helst hangande eller stora accessoarer som kan
fangas in i maskinen eller i féremal och material som
finns pa arbetsplatsen.

Samlaihop langt har.

Arbetsomrade/maskin

* Kontrollera arbetsplatsen noggrant och ta bort allt som
kan slungas ivéag av maskinen eller som kan skada skar-
systemet/roterande delar (stenar, staltrad, ben, m.m.).

2.3 UNDER ANVANDNING

Arbetsomrade

¢ Anvand inte maskinen i omraden med risk for explosion,
om det finns brandfarliga vatskor, gas eller damm. Elek-
trisk utrustning avger gnistor som kan sétta eld pa damm
eller angor.

Arbeta endast i dagsljus eller med ett bra konstgjort ljus
och med bra sikt.

Avlagsna personer, barn och djur fran arbetsomradet.
Barn maste 6vervakas av en vuxen.

Undvik att arbeta i bl6tt skap, under regn och med risk for
ovader, speciellt med aska.

Utsatt inte maskinen fér regn eller fukt. Vatten kan komma
in i utrustningen vilket kan 6ka risken for elstétar.

Var speciellt uppmérksam om marken ar ojamn (gupp,
rannor), fér sluttningar, dolda faror och eventuella hinder
som kan begransa sikten.

Var mycket uppmarksam i narheten av stup, hal eller val-
lar. Maskinen kan vélta om ett hjul gar éver en kant eller
om kanten rasar.
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* Arbeta tvdrgaende i sluttningar och aldrig upp och ner.
Var mycket forsiktig vid byte av riktning, kontrollera att du
star stadigt och att hjulen inte stéter emot hinder (stenar,
grenar, rotter osv.) som kan leda till att du glider at sidan
eller férlorar kontrollen dver maskinen.

* Se upp for trafik nar grasklipparen anvands nara en vég.

¢ Varning: Fukt och elektricitet passar inte ihop. Elsladdar
ska hanteras och anslutas i torrhet.

1. Anslut aldrig kontakten till ett eluttag eller en sladd i
ett vatt omrade (vattenpdl eller fuktigt grés).

2. Anslutningarna mellan sladdar och uttag maste
vara vattentata. Anvand férlangningssladd med
integrerade tata och typgodkanda uttag som finns
tillgangliga pa marknaden.

Beteenden

Var forsiktig nar du gar bakét eller backar. Titta bakat
innan och under backningen for att se till att det inte finns
nagra hinder.

Spring aldrig, utan ga.

Undvik att du dras av grasklipparen.

Hall alltid hander och fotter langt borta fran skarenheten,
bade nar motorn startas och under maskinens anvand-
ning.

Varning: skarenheten fortséatter att rotera under nagra
sekunder efter att den kopplats ur eller efter att motorn
stangts av.

Hall dig alltid borta fran tdmningséppningen.

A Vid skador eller olyckor under arbetet, sting ome-
delbart av motorn och avidgsna maskinen fér att inte
orsaka ytterligare skador; vid olyckor som medfér per-
sonskador, ge omedelbart forsta hjélpen och kontakta
sjukvard fér nédvéndig vard. Ta noggrant bort eventuella
rester som kan orsaka materialskador eller skador pa
maénniskor eller djur om de inte tas bort.

* Anvand inte sladden felaktigt. Anvand inte sladden for att
forflytta maskinen eller fér att dra kontakten ur eluttaget.
Hall sladden borta fran varme, olja, taggar eller rorliga
delar. En skadad eller insnarjd sladd 6kar risken fér
elstot.

Undvik att kroppen kommer i kontakt med ytor i krets eller
som &r jordade som t.ex. ror, kylare, kok, kylskap. Risk
for elstétar 6kar om kroppen kommer i kontakt med kret-
sar eller jordade enheter.

Begrénsad anvéndning

Anvéand aldrig maskinen med skadade skydd, skydd som
saknas eller sitter fel (uppsamlingspase, sidotdémningens
skydd, den bakre témningens skydd).

Anvand inte maskinen om tillbehdren/verktygen inte in-
stallerats i forutsedda punkter.

Koppla aldrig ur, inaktivera, ta bort eller mixtra med sa-
kerhetsanordningarna/mikrobrytarna.

Belasta inte maskinen fér mycket och anvand inte en liten
maskin fér harda arbeten; anvandning av en anpassad
maskin minskar riskerna och férbattrar arbetskvaliteten.
Anslut apparaten genom en jordfelsbrytare (RCD — Re-
sidual Current Device) med en mérkfelstrom som inte
Overstiger 30 mA.

Maskinens kontakt maste vara kompatibel med eluttaget.
Andra inte pa kontakten. Anvénd inte adaptrar till jordade

maskiner. Kontakter som inte har &ndrats och som pas-
sar till uttaget minskar risken for elstot.

¢ En permanent anslutning av en elektrisk apparat till en
byggnads elektriska natverk maste utféras av en behérig
elektriker i enlighet med géllande lagstiftning. En felaktig
utférd anslutning kan orsaka allvarliga personskador,
inklusive dédsfall.

¢ Natsladdarna far inte vara av samre kvalitet &n typen
HO5RN-F eller HO5VV-F med ett tvarsnitt pa4 minst 1,5
mm? och en rekommenderad maxlangd p& 25 m.

2.4 UNDERHALL, FORVARING OCH TRANSPORT

Ett regelbundet underhall och en korrekt férvaring bevarar
maskinens sakerhet och dess prestandaniva.

Underhall

¢ Anvand aldrig maskinen med utslitna eller skadade delar.
Trasiga eller slitna delar maste bytas ut och far aldrig
repareras.

¢ Var mycket uppmarksam vid reglering av maskinens
instéliningar for att undvika att fingrarna fastnar mellan
skérenheten i rérelse och maskinens fasta delar.

ALiud- och vibrationsnivdn som anges i de hér instruk-
tionerna &r maximivérden fér anvdndning av maskinen.
Anvéndningen av en obalanserad skdrenhet, en for hog
hastighet, uteblivet underhall, pdverkar ljud- och vibra-
tionsemissioner vésentligt. Ddrfér méaste du anvédnda skydd
mot mdjliga skador orsakas av en hég ljudniva och vibra-
tionspakanningar férutse ett underhall av maskinen, bar
hérselskydd och ta pauser under arbetet.

Férvaring
¢ FOr att minska risk for brand, lamna inte behallarna med
restmaterial inuti lokalen.

2.5 MILJOSKYDD
Miljéskyddet ska vara en betydande aspekt och prioritet vid
anvandningen av maskinen, till férdel fér den civila samlev-
naden och miljén i vilken vi lever.
¢ Undvik att stéra grannskapet. Anvand maskinen endast
under rimliga tider (inte tidigt pa morgonen eller sent pa
kvéllen nar det kan stéra personer).
Folj noggrant lokala bestammelser fér bortskaffande av
emballage, trasiga delar och andra enheter som kan
medfora kraftiga miljdeffekter avfallen far inte kastas i
soporna utan ska sorteras och éverlamnas till insam-
lingscentraler som atervinner materialen.
Fo6lj noggrant lokala bestdmmelser for bortskaffande av
material som finns kvar.
Nar maskinen tas ur drift, lamna inte maskinen i miljon,
utan kontakta en insamlingscentral enligt gallande lokala
férordningar.

Slang inte elektriska apparater i hushallsav-
fallet. Enligt det Europeiska direktivet 2012/19/
UE géllande bortskaffande av elektrisk och
elektronisk utrustning och dess genomférande

i enlighet med nationella normer, urladdade
elektriska apparater skall samlas upp separat for
att slutligen kunna ateranvéndas pa ett eko-kompatibelt
séatt. Om elektrisk utrustning sldngs pa soptippen eller pa
marken kan de giftiga @&mnena na vattennivan och pa sa vis
komma i kontakt med naringskedjan och skada din hélsa
och vélméende. Fér mer information gallande bortskaffan-

SV-2



de av produkten, kontakta kompetent myndighet gallande
hushallsavfall eller er aterforsaljare.

Bortskaffa batteriets nar dess livslangd ar

forbrukat pa ett miljovénligt satt. Batterier

innehaller material som kan vara farligt for dig och

for miljon. Det ska tas bort och deponeras separat
Li-ion  paen anlaggning som kan hantera litiumjonbat-
terier.

&

3. LARA KANNA MASKINEN

En separat insamling av begagnade produk-
ter och emballage tillater en atervinning av
materialen och en ateranvandning. Ateran-
vandningen av atervinningsmaterial forebygger
en miljéférorening och minskar ravarubehovet.

3.1 BESKRIVNING AV MASKINEN OCH AVSETT
BRUK

Den hdr maskinen &r en forarledd grasklippare.
Maskinen bestar huvudsakligen av en motor som aktiverar
en skarenheten som sitter i en kdpa med hjul och ett hand-
tag.
Anvéndaren ska alltid std bakom handtaget for att kéra ma-
skinen och aktivera huvudreglagen och darmed pa ett sakert
avstand fran den roterande skéarenheten.
Nar anvandaren lamnar maskinen stannar motorn och den
roterande enheten upp inom nagra sekunder.

3.11 Forutsedd anvandning
Denna maskin &r konstruerad och byggd for att anvandare
till fots ska klippa (och samla upp) gras i trddgardar och
grasomraden, vars storlek éverensstammer med klippka-
paciteten.

| allménhet kan den har maskinen:
 klippa gras och samla upp deti en uppsamlingspase.

3.1.2 Felaktig anvandning
Vilken som helst annan anvandning &n den som anges
anses som farlig och orsakar kroppsskador och/eller ma-
terialskador.
Féljande anses som felaktig anvandning (som exempel,
men inte endast):
transport av andra personer, barn eller djur pa maskinen
vilket kan leda till allvarliga skador vid fall eller paverka
en saker korning;
transportera sig sjalv pa maskinen;
anvanda maskinen for att slapa eller skjuta laster;
satta pa skarenheten i omraden utan grés;
anvanda maskinen for att samla in 16v eller skrép;
anvanda maskinen for att klippa buskar eller annan vege-
tation an gras;
att maskinen anvands av flera personer.

VIKTIGT En felaktig anvdndning av maskinen medfér
att garantin upphdr. | detta fall avsédger sig tillverkaren
allt ansvar och anvdndaren ska sta for utgifter som beror
pa egendomsskador eller kroppsskador (anvédndaren
eller andra personer).

3.1.3 Typ av anvéndare
Den har maskinen ar avsedd fér anvéndning av konsumen-
ter, det vill sdga for icke yrkesmassigt bruk.
Maskinen ar avsedd for "fritidsbruk".

VIKTIGT Maskinen ska anvdndas av en enda anvén-
dare.
3.2 VARNINGSSKYLTAR

P& maskinen finns olika symboler (Fig.2.0). De pamin-
ner anvandaren om de beteenden som ska féljas for att

maskinen ska anvandas pa ett sékert satt. Symbolernas
betydelse:

A\ D

Varning.Lé&s instruktionerna innan maski-
nens anvands.

Ag D«-’ﬁ‘ Fara! Risk for utslungande féremal.Hall
personer utanfér arbetsomradet under
anvandningen.
I/ ey v " -
ar uppmarksam pa skarsystemets
=V [#]

egg. Skarsystemet fortsatter att rulla efter
motorn har stangts av. Dra ur kontakten
fran stromférsorjningen innan underhall
eller om sladden ar skadad.

Var uppmaérksam. Hall matarledningen
langt borta fran skarenheten.

VIKTIGT Forstérda eller oldsliga etiketter méste bytas.
Bestéll nya etiketter hos din auktoriserade serviceverk-
stad.

3.3 PRODUKTIDENTIFIKATIONSETIKETT
P& produktidentifikationsetiketten star féljande uppgifter
(Fig.1.0).
1. Ljudeffektsniva.

2. EG-certifiering av 6verensstammelse.

3. Tillverkningsar.

4. Typav maskin.

5. Serienummer.

6. Tillverkarens namn och adress.

7. Artikelnummer.

8. Motorns nominella effekt och maximala drifthastighet.
9. Viktikg.

10. Utspanning och stromférsérjningsfrekvens.

11. Elektrisk skyddsklass.

Anteckna maskinens identifieringsuppgifter dar det avses pa
etiketten (se omslagets baksida).

VIKTIGT Anvénd identifieringsuppgifterna pa
produktens méarkplét varje gdng som du kontaktar en
serviceverkstad.

fVIKTIGT Ettexempel pa en forsékran om éverens-
stdmmelse finns pé de sista sidorna i handboken.
3.4 HUVUDKOMPONENTER (Fig.1.0)

A. Motor.

Chassi.

Skéarenhet.

Skydd for framre tomning.

Uppsamlingssack.

mmoow

Handtag.
G. Strombrytare.

A Félj noggrant anvisningarna och sdkerhetsforeskrif-
terna som beskrivits i kap. 2.

4. MONTERING

Vissa maskinkomponenter har inte fabriksmonterats, utan
de ska monteras efter att emballaget avlagsnats och i enlig-
het med instruktionerna.

AUppackningen och slutférandet av monteringen ska
utféras pa en plan och stabil yta, med utrymme som &r
tillrdckligt for att flytta maskinen och emballagen med
hjélp av ldmpliga utrustningar. Anvénd inte maskinen
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innan du har avslutat anvisningarna i avsnittet "MON-
TERING".
4.1  UPPACKNING (Fig.3.0)
1. Taupp alla omonterade delar ur ladan.
2. Tautmaskinen och tdm ladan och emballaget i enlig-
het med lokala bestammelser.
4.2 MONTERING AV HANDTAGET

Montera de nedre delarna till héger (bild 4.A) och vanster
(bild 4.B). Fast den 6versta delen av handtaget (bild 4.C)
och foga in kabelskon (bild 4.D).

4.3 MONTERING AV SACKEN (Fig.5.0)
5. STYRREGLAGE

5.1 BRYTARE

Brytaren startar/stanger av motorn och kopplar samtidigt in/
ur skérenheten.
Lagena som anges motsvarar:

| Drift. For att starta, tryck pa sékerhetsknap-

pen (Fig.6.A), drai en av spakarna (Fig.6.B)

och vanta i 2-3 sekunder innan motorn
startar.

O Stopp. Motorn stannar automatiskt nar bada

)) A Samtidigt som motorn startar kopp-

AR |.; skirenheten in.

spakarna slépps (Fig.6.B).

5.2 REGLERING AV KLIPPHOJDEN
A Utfor arbetet med stillastdende skérenhet.
* Reglering (Se bild 7.A/B/C)

Luta inte hjulaxlarna under detta utférande sa att
de kan ga in samtidigt i en av de foérutsedda skruvslit-
sarna.

6. ANVANDNING AV MASKINEN

6.1 FORBEREDELSER
Stall maskinen horisontellt och stabilt pa marken.

6.1.1 Instéllning av maskinen infér arbetet
a. Forberedelse infor klippning och uppsamling av
grés i uppsamlingspasen:
1. Hoj det bakre témningsskyddet (Fig.8.A) och satt
fast uppsamlingspasen som i bilden (bild 8.B).

6.1.2 Reglering av klipphéjden
Stall in klipphdjden enligt anvisningarnai (avs. 5.2).

6.2 SAKERHETSKONTROLLER

A Utfor alltid sékerhetskontroller innan anvédndning.

6.2.1 Sdkerhetskontroller innan varje anvand-

ningstillfalle

* Kontrollera skick och att alla maskinens
komponenter har monterats korrekt;

* sakerstall att alla fastelement &r korrekt atdragna;

* hall alla maskinens ytor rena och torra.

6.2.2 Test av maskinens funktion

Atgard Resultat

Skérenheten ska séttas i
rorelse.

Starta maskinen (avs. 6.3);

Slapp dragkraftsspaken Motorn ska stéangas av och
skarenheten ska stanna

inom nagra sekunder.

Provkérning Ingen onormal vibration.

Inget onormailt ljud.

A Om vilket som helst resultat skiljer sig fran de som
anges i tabeller kan maskinen inte anvdndas! Kontakta
en serviceverkstad for att kontrollera fallet och fér en
eventuell reparation.

6.3 START

OBS! Starta den pé en jdmn yta utan hinder eller hégt
gras.

1. Koppla férlangningsledningen korrekt enligt anvisning-
arna (bild 9.A).

2. Anslut FORST kontakten till férlangningsledningen
(bild 9.B) och SEDAN férlangningsledningen till huvud-
uttaget (bild 9.C).

3. For att starta motorn, tryck pa sékerhetsknappen (bild
9.D) och dra i strémbrytarspaken (bild 9.E).

6.4 ARBETE

VIKTIGT Om motorn stannar upp pd grund av éver-
hettning under arbetet, maste du védnta i ungefdr 5 minuter
innan den kan startas om.

VIKTIGT Hall alltid ett sdkerhetsavstand fran skédren-
heten under arbetet pa grund av handtagets langd.

6.4.1 Gréasklippning

1. Satt pa grasklipparen och bérja klippa gréset.

2. Anpassa kérhastigheten och klipphéjden (avsnitt 5.2)
till tillstandet pa graset (hur hogt, tjockt och fuktigt
graset ar).

3. Virekommenderar att alltid klippa till samma héjd i
bada riktningarna (bild 10.0) och inte avlagsna mer é&n
1/3 av grasmattans hojd (bild 11.0).

6.4.2 Tomning av uppsamlingspase
° Nel caso di sacco di raccolta con dispositivo
., segnalatore del contenuto:

EYN .
ﬂl"? Upphdjd = tom

%/2 Sénkt = full

» Under pagaende arbete, nar grasklipparen
° ror sig forblir indikeringen i det hdga laget

: sé lange som det finns plats for klippt grés i
« uppsamlingspasen Nar den sanks betyder det att
- uppsamlingspasen arfull och maste tommas. |

For att ta bort och tomma uppsamlingspasen:
1. Vantatills skarenheten har stannat (bild 12 A);
2. avlagsnauppsamlingssécken (Fig.12 B/C/D).

6.5 STOPP

ADel tar ndgra sekunder innan skérenheten stannar
upp efter att maskinen sténgts av.

VIKTIGT Stoppa alltid maskinen:

Foér att stdnga av maskinen:
1. Sléapp strémbrytarens styrspak (Fig. 13.A);.
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2. vantatills skarenheten har stannat;

3. Koppla FORST ur férlangningssladden fran huvudkon-
takten (Fig.13 B) och DAREFTER fran grasklipparens
strombrytarsida (Fig.13 C).

Stanna alltid maskinen:
 Vid forflyttning mellan arbetsplatser.
o Nar du kor pa mark utan grés.
* Varje gang som de maste undvika ett hinder.
¢ Innan klipphdéjden stélls in.
* Varje gang som uppsamlingspésen tas bort eller satts
tillbaka.

6.6 EFTER ANVANDNING
Stanna maskinen (avs. 6.5).
Lat motorn kallna innan maskinen stélls inomhus.
Gorrent (avs. 7.3).
Kontrollera att det inte finns |6sa eller skadade delar.
Byt skadade komponenter om det behévs och dra
eventuellt at I6sa skruva och bultar eller kontakta en
auktoriserad serviceverkstad;.

pPop=

7. UNDERHALL

71 ALLMAN INFORMATION

ASékerhetsféreskrifter som ska féljas beskrivs i kap.
2. Respektera noggrant dessa anvisningar for att inte
riskera allvarliga risker eller faror:

Alnnan du utfér ndgon som helst kontroll, rengéring

eller underhill/reglering av apparaten:

e Stanna maskinen.

* Sdkerstéll att samtliga komponenter i rérelse har
stannat av.

¢ Koppla ur maskinen fran elnétet.

s L&ds igenom instruktionerna.

e Barlampliga kldder, arbetshandskar och skydds-
glaségon.

7.2 LOPANDE UNDERHALL

* Intervallerna och typen av arbeten finns i "Underhéllsta-
bellen" (se kap. 10).

VIKTIGT Alla underhallsarbeten och regleringar som inte
beskrivs i den hdr handboken maste utféras av din aterférsél-
jare eller av ett specialiserat center.

7.3 RENGORING

Efter varje anvandning, gér rent enligt de féljande instruk-
tionerna.

7.31 Rengéring av maskinen
* Se alltid till att det inte finns skrép i luftéppningarna.
¢ Anvand inte fratande vétska for att rengéra chassit.
* For att reducera brandrisken hall motorn fri fran rester av
gras, blad eller dverskottsfett.
» Tvatta maskinen med vatten efter varje klippning.
¢ Anvénd inte vattenstralar och undvik att bléta ner motorn
och de elektriska komponenterna (Fig.14.0).
7.3.2 Rengoéring av skarenhetsgruppen
¢ Avlagsna ackumulerat grésskrap och lera inne i chassit.
For att fortsatta till den inre delen, luta maskinen fran den
sida som anges i bruksanvisningen fér motorn, félj instruk-
tionerna och sakerstall att maskinen star stabilt innan utfo-
randet paborjas.
Rengoring av pasen (bild 15.A/B)
Rengor pasen och lat den torka.

7.4  SARSKILT UNDERHALL

7.41 Ledningen
Om maskinens ledning skadas, maste den ersattas med en
ny originalreservdel fran en av vara aterférsaljare eller via
specialhandel.

7.4.2 Skarenhet

A Vidrér inte skdrenheten férrdn maskinen har
stdngts av och skdrenheten star helt still.

A All hantering som géiller skdrenheterna (avmonte-
ring, slipning, stabilisator, 4termontering o/e erséttning)
mdste utféras pa en sérskild anldggning.

A Byt alltid ut skadad, deformerad eller sliten sk&-
renhet tillsammans med skruvarna, fér att bibehélla
balansen.

VIKTIGT Anvénd alltid original skdrenheter med koden som
anges i tabellen "tekniska specifikationer".

8. FORVARING

Nar maskinen ska stéllas undan:
1. Latmotorn svalna
2. Reng6r maskinen noggrant (avs. 7.3)
3. kontrollera maskinens skick;
4. stalla undan maskinen:
* ien torr miljd
¢ skyddad mot véader och vind
¢ pa en plats utom rackhall for barn
* Se till att nycklar eller verktyg som anvants for
underhallsarbetet tagits bort.
Vid behov kan handtaget roteras fram for att minska syn-
faltet.
1. Lossavridknapparna (Fig.16.A) utan vrida upp dem
helt.
2. Rotera fram handtaget tills att det vilar pa chassit och
var uppmarksam sa att du inte skadar ledningen.

3. Fastvridknapparna (bild 16.A).

4. Lossa vridknapparna (Fig.16.B) utan vrida upp dem
helt.

5. Vikihop handtaget och var uppmérksam sa att du inte

skadar ledningen.
6. Fastvridknapparna (bild 16.B).

8.1 VERTIKAL FORVARING

Vid behov kan maskinen stéllas vertikalt, upphangd pa en
krok (bild 17.0).

Sékerstéll att kroken och féstsystemet passar
och kan bdra maskinens vikt; var uppmérksam och hall
Idmplig uppsikt sa att barn eller djur inte kléttrar upp pa
maskinen och belastar maskinen pa kroken.
Koppla maskinen sa att skdrsystemet é&r riktat mot en
végg eller lampligt skydd fér att inte utgdra en fara vid
kontakt, dven oavsiktlig eller slumpmdssig, for personer,
barn eller djur.

For att stélla maskinen vertikal, rotera fram handtaget enligt
anvisningarna i avsnittet (avs. 8).

9. HANTERING OCH TRANSPORT

Varje gang som maskinen behdvs forflyttas, lyftas, transporte-
ras eller lutas ska du:
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* Stanna maskinen (avs. 6.5) och avvakta tills samtliga delar i * Placera den sa att den inte kan skada nagon.

rorelse star stilla.
¢ Anvéand kraftiga arbetshandskar.

* Blockera riktigt till transportmedlet med hjalp av vajrar eller
kedjor for att undvika att den kan vélta och skadas och spilla

¢ Tatag i maskinenens kanter som ger ett sékert grepp med brénsle.

tanke pa vikten och dess férdelning.

A Transportera inte i vertikalt Idge de maskiner som

* Tahjalp av flera personer med tanke pa maskinens vikt. har méjlighet fér vertikal forvaring.
 Se till att maskinens rorelse inte leder till skador eller sar.

Nar maskinen transporteras med ett fordon eller slap ska du:

¢ Anvand ramper med lamplig barférmaga, bredd och langd.

» Skjut och lasta maskinen med slackt motor. Se till att flera

personer kommer till hjalp.

10. UNDERHALLSTABELL

Ingrepp Intervall Anmaérkningar

MASKIN

Kontroll av alla fasten sékerhetskontroller / kontroll av reglagen kontroll av skydd | Fére anvandning avs. 6.2.2
for bakre utslapp; kontroll av uppsamlingssack; kontroll av skérenheten;.

Allman rengdring och kontroll; kontroll av eventuella skador pa maskinen. Efter varje an- avs. 7.3
Kontakta en auktoriserad serviceverkstad vid behov. vandning
Byte av skérenhet. - avs.7.4.2*

*** Arbetet ska utforas av din aterforséljare eller ett specialiserat center

11. FELSOKNING

FEL

MOJLIG ORSAK ATGARD

1. Den elektriska grasklipparen
fungerar ej

Maskinen far ingen strém Kontroll av elanslutningen

2. Den elektriska grasklipparen orsa-
kar strémavbrott

Eluttagets strémstyrka ar inte tillracklig | Anslut maskinen till ett eluttag med
tillracklig stromstyrka

Andra elektriska apparater ar i drift Anslut inte andra apparater samtidigt
till samma eluttag

3. Detklippta gréaset samlas inte
langre upp i uppsamlingspasen

Skérenheten har traffat ett frammande | Kontrollera pa skada och kontakta ett
foremal och fatt en stot servicecenter for att eventuellt byta ut
skarenheten.

Chassiet ar smutsigt pa insidan Rengor insidan av chassiet for att
underlatta graset att na uppsamling-
spasen

4. Klippning av ojamnt gras

Skarenheten ar inte i gott skick. Kontakta ett servicecenter for att slipa
eller byta skarenheten

5. Overdrivna buller och/eller vibra-
tioner skapas under arbetet

Skada eller |6sa delar. Sténg av maskinen och dra ur natslad-
den.

Kontrollera om det finns skador.
Kontrollera om det finns I16sa delar och
dra at dem.

Utfér kontrollerna, byten eller repa-
rationer, pa en auktoriserad service-
verkstad.

Féast skarenheten som sitter 16st eller Sténg av maskinen och dra ur natslad-
sa kan skarenheten vara skadad den

Kontakta ett servicecenter for kontroll,
byten eller reparationer.
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BHUMAHME!: NPEXAE YEM NOJIb30BATbCA MALLUMHOW, BHUMATEJ/IbHO MPOYTUTE
AAHHOE PYHOBOACTBO MO 3KCMNJIYATALMWN. CoxpaHuTe ero ansa 6yayLiero Ucnosib3oBaHUs.

ABn EHME ° HMKOrﬂa He VICI'IOHbSyﬁTe MallnHy, ecnu nosb3oBaTesb

OBLLUME CBEAEHMSA ...
MPABW/IA BE3OMACHOCTM....
O3HAKOMJIEHME C MALLMHOWM
MOHTAM.......
CPE/ICTBA YIPAB/EHUA
MNCMONb30BAHWE MALLIMHBI
TEXHWYECHKOE OBC/YHUBAHUE
XPAHEHVE......
NEPEMELLEHME M TPAHCMIOPTHPOBKA.
10. TABJMLIA TEXHWYECHKOTO OBC/TYHUBAHMSA .
11, BbIABNEHWE HEMONAOK ......ooooooeeeeseeeeeeeeeeeeeeeoennen 6

©CONODO AN

OO A PWW—= =

1. OBLWUE CBEAEHUA

1.1 KAK CJIEAYET YUTATb 3TO PYKOBOACTBO
B TeKcTe aT0ro pyKoBoACTBa OTAe/bHble naparpadbl, Co-
Aepmalyme 0Co6eHHO BamHYy0 MHHOPMaLMIO O TEXHWUKE 6e3-
0OnacHOCTU UK NpuHUMNax paﬁOTbI yCTpOﬁCTBa, BblA€/IeHbI
cneayLWmMmM o6pasom:

NMPUMEYAHUE UM BAHKHO  cogepuT yTouHeHUs uam
APYryto paHee yrioMsaHy Ty MHGHOPMALMIO BO M36EHaHNE MOJIOMKU
MalLLMHbI M HAHECEeHUA yiyepba

Cumson A o0603HavaeT onacHocTb. HecobnoaeHne
[aHHOTO NpeAynpPEXAEHNS MOKET NPUBECTU B NMOJTYHEHUIO U
HaHEeCeHWIo TPaBM U/MNK HaHeceHuo ylepoa.

* MyHKTbI, 06pamneHHble Cepoit NyHKTUPHO PaMKOW, .
° COfiep¥arT onmncaHu1e onuMoHaNbHbIX XapaKTEPUCTHK, .
° He NPUCYLIMX BCEM MOAENAM, NPesCTaBNEHHbIM °
° B JaHHOM pyKoBoAcTBe. [lpoBepbTe, eCTb M ¢

N AaHHaA xapaKTepucTuKa B Bawewn MoAenu.
/e oo e eeeeoseeeeescececeossosceoeaos
Bce 0603HaveHNA «NepefHuii», «3afiHUA», «NpaBblii» U «N1eBbli»
YHa3bIBaKOTCA OTHOCUTE IbHO PABOYErO MOJIOKEHMS onepaTopa.

1.2 OBO3HAYEHHUA

1.241 PucyHkmn
PUCYHKM B JaHHOM PYKOBO/CTBE MO SKCMJlyaTali NpoHyMepoBa-
Hbl 1,2, 31 TaK fanee.
HOMMNOHEHTbI, MOKa3aHHbIE Ha PUCYHKaX, 0603HaueHbl GyKBamm
A, B, CuTak ganee.
Ccbl/iKa Ha KOMMOHEHT C Ha PUCYHKE 2 OCYLLLeCTBIAETCA NPy Mo-
mowm ¢pasbl: "Cum. puc. 2.C" nnm npocto "(Puc. 2.C)".
M306pareHnsa Ha pUCyHKax ABNAIOTCA NPUBAUBUTENbHBIMU. Pe-
afibHble AeTaNN MOTYT OT/IMYATLCA OT U30BPAMEHHbIX.

1.2.2 HasBaHua rnas
[laHHoe pyKOBOACTBO NOAPa3/AeNAeTCA Ha rMasbl U MYHKThI.
MyHKT nog Ha3BaHueM “2.1 O6yyeHne” ABNAETCA NOANYHKTOM
rnasbl “2.
Mpasuna 6e3onacHocTH". CCbIIKM Ha rNaBbl U MyHKTbl 060-
3HaYyaloTCA COKpaLLeHUeM 1. WU MyHKT U COOTBETCTBYIOLNUM
Homepowm. Mpumep: “rn. 2” uam “nap. 2.1”

2. TNPABWJIA BE3ONACHOCTH
241 OBYYEHUE

Ao

UCMO/Ib3C

eCb C Opr: ynp. M Hapgy LY
. Hayyntecb 6bICTPO OCTaHaB/IN-
BaTb gBurare/b. HecobrogeHne mep npefocTopoOHHOCTH U
PEHC i momer TMH wn/mnan cepbes-

P P

HbIM TpaBMam.

* Hu B KOoem cnyyae He paspeLuanTe Nosb30BaTbCA MaLIMHOM
AeTAM Uan amuam, HeoCTaTO4YHO XOPOLWO 3HaKOMbIM € npa-
BUNaMK 06paLLeHUs ¢ Heil. MeCTHOE 3aKOHOAATE/IbCTBO MO-
eT ycTaHaB/IMBaTb MUHUMa/IbHBIM BO3PACT No/b3oBaTens.

ycTan, naoxo ce6a 4yBCTBYeT UM HAXOAMTCA NoJ BO3AeN-
CTBUEM JieKapCTB, HAPKOTUKOB, a/1IKOroNA UM BELWeCTB,
CHUaIOLLMX CKOPOCTb PEPIEKCOB U YPOBEHb BHUMAHUA.

* He nepeBo3nTe Ha MalUMHE JETEN U APYTUX NACCAKUPOB.

. nOMHVITe, Y4YTO onepaTop UaM Nosib30BaTe/lb HECET OTBET-
CTBEHHOCTb 3a Hec4YacCTHble Caiy4an Uunm yu.LepG, HaHEeCEeHHbIN
APYTUM vuam Uan nx UMyLLLecTBy. Monb3oBaTtenb HeceT
OTBETCTBEHHOCTb 3a OL,eHKY NOTeHLanbHbIX PUCKOB Ha
y4acTKe, Ha KOTOPOM OH paboTaeT, KPOME TOro, OH AONIHEH
NPUHATbL BCE Mepbl NPElOCTOPOKHOCTH, YTOGLI 06ECNEYNTL
CBOI0 6€30MacHOCTb M 6€30MacHOCTb OKPYKAaLWMX, B 0CO-
6EeHHOCTU Ha CKJIOHax, HepOBHbIX, CKOJIb3KNUX UK HeyCTOﬁ-
YMBbIX MOBEPXHOCTAX.

e Ec/v Bbl HAMEPEHbI Nepe/aTh UK OA0MKNUTL MaLLMHY
APYrum amMuam, yaocToBepbTeChb, YTO OHWU O3HAKOMUJIUCH C
YKasaHuAMU No aKcnayaTaunm, M3/10lEHHbIMU B HACTOALLEM
PYKOBOACTBE.

2.2 noAroToOBUTEJIbHbIE ONEPALUU

CpepacTBa UHAMBUAYaNbHOW 3awuThl (CU3)

¢ HapeHbTe NOAXOAALLYI0 OfEHAY, NPOYHY paboyyto 06yBb Ha
HeCKOJb3sLLe NofoLBe U AJIMHHbIE GPloKK. He 3anyckainTe
MalUnHy 60CMKOM MW B OTKPbITLIX caHAanusax. HageHste
HayLWHWKK AN 3alMUThI OPraHoB cayxa.

Mcnonb3oBaHue 3almThl OPraHoB C/lyXa MOXET CHU3WTb Cro-
COGHOCTb C/IbILIATL NPEAYNPEXAEHUA (KPUKU UK aBapUiiHble
curHasbl). ByasTe 0060 BHUMATE bHbI K TOMY, YTO MPOUCXOAUT
BOKPYT paboyeit 30HbI.

Bo Bcex cuTyauusx, rae NnpucyTCTBYET PUCK AN PYK, Haje-
BaiTe 3alWMTHbIE NepYaTKu.

He HapgeBaiiTe wapdbl, xanatbl, Konbe, 6pacneTsbl, passesalo-
LLYIOCA OAEHAY, a TAKMKE OfleM Yy CO WHYPKaMU U FaNcTyKK, a
TaKe Nobble BUCAYUE MU LUIMPOKME aKCECCyapbl, KOTOpble
MOryT 3aCTPATb B MalUKHe WX B NpeAMeTax U Matepuanax,
HaxoAALMXCA Ha paboyem mecTe.

¢ [lonHbIM 06pa3om co6epuTe AMHHbIE BOOCHI.

Pa6ouuii yyacTok / MawnHa

* BHMMaTeNbHO OCMOTPUTE Paboumii yHacToK v ybepuTe BCe,
YTO MOKET 6bITb BbIGPOLIEHO MaLMHOW, TG0 NOBPEANUTL
pexyliee npucnoco6aeHre/BpallarLneca opraqbl (KaMHu,
BETKM, NPOBOJIOKY, KOCTU U T.A.).

23 BO BPEMA PABOTbI

Pa6ouunii yuacTok
He vcnonb3ayiiTe mMallmMHy BO B3pbiBOONACHOM cpee, No6/u-
30CTM OT FOPIOYNX HUAKOCTEMN, rasa uin nblanu. ONeKTpoo6o-
pyAoBaHWe reHepupyeT UCKPbI, KOTOPbIE MOTYT MPUBECTU K
BO3ropaHwio MblJv UK Napos.

Pa6oTaliTe TONbKO NPU JHEBHOM CBETE UM NPU XOPOLLEM UC-
KYCCTBEHHOM OCBELLEHNU, B YCIOBUAX XOPOLLEHN BUAUMOCTH.
Ha pa6oyem y4acTKe He AOMHKHO BbITb B3POC/bIX IIOAEN,
fieTel 1 MMBOTHbIX. Heo6xoaMMo, 4To6bI APYrov B3pOC/biii
Ye/IOBEK CMOTPEN 3a e TbMMU.

M3beraiiTe paboTbl Ha MOKPO TpaBe, NOJ AOKAEM UK eCU
6113NUTCA rPO3a, OCOBEHHO €C/IM BO3MOMHBI MOJTHUM.

He noggepravite MallvHy BO34EWCTBUIO AOXKAA MW BNAKHO-
cTu. Boga, npoHuKaioLas BHyTPb 060pyA0BaHusA, NoBbILAET
PWCK 97IEKTPUYECKOro yaapa.

O6palyarite 0c060€e BHUMaHWE Ha HEPOBHOCTM MOYBbI (KOY-
KM, KaHaBbl), Ha YKJIOH, Ha CKPbITble ONacHOCTU U Hannune
BO3MOMHbIX NPENATCTBUIA, KOTOPblE MOryT OFrPaHNynTb
BUMMOCTb.

CobntoaaiTe 0CTOPOXKHOCTb, paboTan pAAOM C 06pbIBaMu,
KaHaBaMu 1 6eperamMu BoA0eMoB. MallvHa MOKET ONpOKU-
HYTbCH, €C/IM OZIHO U3 KOJIeC NepeesieT Yepesa UX Kpai unu
ecnv Kpali o6BanuTes.

Ha HaKk/NIoHHbIX ra3doHax paboTaiTe B NonepeyHoM Hanpas-
JNIEHUW U HU B KOEM Cly4ae He BBEPX/BHU3, ByAbTe 0COBEHHO
BHMMaTE/IbHbI NPU U3MEHEHUW HanpaBeHUA U BCerga umen-
Te COGCTBEHHYI0 TOYKY OMOPbI, & TaKKe cneauTe, 4ToGbl
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Kosieca He CTOJIKHY/IMCb C NPenATCTBUAMU (KaMHM, BETHM,
KOPHU U T.A.), 4TO MOXET NPUBECTU K GOKOBOMY CKOJIbIKEHMIO
WM NoTepe KOHTPOIA Ha/, MaLLMHOM.

» Korpa Bbl paboTaeTe Ha MaluWHe PAZOM C NPOE3MeN YacTbio,
YUYUTbIBAWTE NOTEHLMANBHOE NPUCYTCTBUE TPAHCMOPTHbBIX
CcpeacTs.

* BHumaHwue: Boga v aneKkTpuyecTso - HecoBMmecTUMbl. O6pa-
wieHne C aN1eKTpU4eCKMMMN NpoBOAaMN U UX MOACOEeJUHEHNE
cneAyeT NPOBOAUTH B CYyXWX YCOBUAX.

1. HuKorpa He ycTaHaBMBanTe 3N1EKTPUHECKYIO PO-
3eTKy UK Kabesib BO BaXHbl YCIIOBUAX (BNarmHas
3emnA, yxa).

2. CoeMHEHNA MeX Y KabenaMn 1 PO3ETKaMM AONHKHbI
6bITb BbINO/HEHbI U3 0/10Ba. MCMONb3YiHTe YANMHUTENN
C UMELWMUMUCA B Npojame cepTUPULMPOBAHHBIMU
BOAOHENPOHULAEMbIMWU PO3ETHAMMU.

MNpaBuna noBepeHUs Bo BpemA pa6oTbl

BynbTe 0CTOPOXHBI NPY ABUKEHWUM 3a[JHUM XOA0M UK
Hasagj,. pu1 ABUKEHNUM 3aJHUM XOZL0M CMOTPUTE Ha3aj 0
1 BO BpeMsA ABUKEHUA, 4TOBbl y6eAUTLCA B OTCYTCTBUN
npenATCTBUNA.

Hukoraa He pa6oTaiiTe 6erom, TONIbKO LWarom.

WM36eraiiTe cuTyaLuii, KOraa ra3oHOKOCUKa TAHET 3a CO60M
onepartopa.

Bcerga AepsuTe pyKU 1 HOTM Ha pacCTOAHMM OT PEXYLLEro
npucnoco6eHns KaK BO BPEMSA 3arnycKa, Tak U BO Bpems
paboTbl Ha MaLUKHE.

BHuMaHKe: pexyLumnii 21eMeHT NpoAoIKaeT BpalaThca B
TeYeHWUEe HECKObKNX CeKYH/, NOC/1e ero BbIK/YEHNUA UK
nocJie BbIK/IOYEeHUA JBuraTens.

Bcerga aepHuTech Ha pacCTOAHUM OT OTBEPCTUA A1 Bbl-
6poca.

B csiy4ae no/IoMOK un aBapmii Bo BpeMs paboTbl He-
3amMen/INTe/IbHO BbIK/IIOYUTL ABHUraresib U y6parb MalinHy,
4TO6bI OHa He HaHec/1a elye 60/1bLUINI yiep6; ec/in NPou-
3o0LLes1 HecHacTHbIk C/y4ai U onepaTop UM TPeTbU IMLa
MONYyYU/IN TPABMbl, HE3AMEAJIUTE/IbHO MPUHATL MEPBI 10
rnomowyu nocTpagaBLnM, Hanbosiee NoAXoAALMUE B KOHKPET-
HOWi CUTYyaymum, u 06paTUTLCA B MEAML peH s
AN Heob6XxoaMMOro neveHuA. TiyaTe/IbHO yaanuTe matepm1ann,
KOTOPbII MOMET HaHeCTH yiLep6 NN TPaBMbl JIOAAM U HH-
BOTHbIM, KOTOPbIE MOTYT €ro He 3aMeTUTb.
¢ He ncnonb3yiTe Kabenb HeHaaNexalmm obpasom. He
MCI'IOJ'IbSyﬂTe Kabenb Ana 6yKCMpOBKM MaluHbl, HE TAHUTE
ee 1 He OTCOeAMHANTe OT po3eTKU. [lepkuTe Kabenb
BAAa/IM OT ICTOYHMKOB Tensa, Macna, OCTpbIX Kpaes Ui
[BUKYLMXCA YacTel. MoBPEKAEHHbIN UNK 3aKPYUEHHbIN
LWHYP yBEMYMBAET PUCK NOPAKEHUA 3NEKTPUHECKUM TOKOM.
WM36eraiTe CONPUKOCHOBEHUS TeNa C TaKUMU 3a3eMIEHHbIMU
NOBEPXHOCTAMM, KaK TPyObl, pagnaTopbl, KyXOHHbIE NIUTbI,
XONO4UNBbHUKN. Puck B/IEKTPUYEeCKOro yaapa nosbiliaeTca
npyv CONPUKOCHOBEHUM TeNa C 3a3eM/IEHNEM.

OrpaHuU4YeHu1A B NpUMEHEHUN

* HuKorga He UCMosib3yiiTe MaLUMHY C MOBPEKAEHHBIMU, OTCYT-
CTBYIOLWMMU MW HEMPaBWU/IBHO PACMOIOHEHHBIMU 3aLUTHbI-
MW Nprcnoco6aeHnAMK (TPaBOCBOPHMK, 3almUTa 60KOBOro
BbI6pOCa, 3aluTa 3afHero Bbi6poca).

He vcnonbayiTe MalumnHy, eCaun JONOAHUTEIbHOE 060PYA0-
BaHME/MHCTPYMEHT He YCTaHOB/IEHbI B MPEAYCMOTPEHHbIX
MecTax.

He oTkntoyaiTe, He BbIK/lOYaNTE, HE CHUMATe U He pasbu-
paiiTe UMeloLMecs 3alUTHbIE YCTPOMCTBA/MUKPOBbIK/IO-
yartenu.

He nozBepraite MalnHy Ype3MepHbIM Harpy3Kkam 1 He uc-
nosib3yiTe MaNeHbKYIO MaLLUHY A/1A BbINOJHEHUA TAKENON
paboTbl; UCMOb30BaHWE MOAXOAALLEN MALLMHBI CHUKaeT
PWCK 1 NOBbILIAET KA4YeCTBO PaboThl.

MopaBaiiTe NMTaHWe Ha YCTPOMCTBO Yepes AuddepeHunan
(Y30 - ycTpOWCTBO 3aLMTHOIO OTK/IOHYEHWS) C TOKOM OTKJIH0-
YeHus He Bbllwe 30 MA.

LLITekep mMalMHbI AOKEH GbITb COBMECTUM C PO3eTKOW. Hu-
Korga He MoAUDULMPYITE BUNKY KakMM-1n60 o6pasom. He
MCMONb3yiTe afanTepbl C 3a3eM/IEHHbIMU YCTPOIMCTBAMM.
Bunku, noaxoasiume K po3eTKe, CHUKAIOT PUCK NOPaeHns
3/1eKTPUYECKNUM TOKOM.

MocTosHHOE NOAK/OYEHNE I0GOr0 31EKTPUHECKOrO YCTPOA-
CTBa K 3/IEKTPUYECKOW CETU 3aHNA JO/IKHO BbINOJHATHCA
KBa/IMPULMPOBAHHbBIM 3/1EKTPUKOM B COOTBETCTBUM C TPE6O-
BaHWAMM AeViCTBYIOLEro 3aKoHoAaTeNbCcTBa. HenpasuabHoe
BbINOJIHEHHOE COEAMHEHNE MOMET NPUBECTU K KOPOTHOMY
3aMblKaHUIO, CEPbE3HOMY YLLEepOy 30POBbIO U Jae CMepPTH.
Cwunosble Kabenu AomxHbI cooTBeTcTBOBaTH TMIMYy HOSRN-F
nnv HO5VV-F nnu 6biTe aHaNorMyHbIM; MUHUMaJIbHOE ceye-
HWe AONMHKHO 6bITb 1,5 MM?, MaKCUMasbHas peKoMeHayemas
AnvHa - 25 M.
2.4 TEXHUYECHOE OBCJIYHHUBAHMUE, XPAHEHUE U
TPAHCMOPTUPOBKA
PerynapHoe TexHW4ecKoe 06CNyMBaHWE U MpaBU/IbHOE Xpa-
HeHuWe ABNAIOTCA 3a/10roM 6e30MacHOCTY MallkHbI M Noaaep-
HaHWA ee aKCMyaTalMOHHbIX Ka4ecTB.

TexHu obcny

Hu B Koem Ccny4ae He Ncnosib3oBaTb MalnHy C USBHOCUBLLN-
MUCS UAW NOBPEKAEHHBIMU YacTAMU. MOBPEMAEHHbIE 1
WU3HOCKBLUMECA AeTasiu BCcerga HSOGXOAVIMO 3aMeHATb, OHK
He NoA/siewar PEMOHTY.

Bo BpemMA HanagKkn MallnHbl HeO6XOp,VIMO paGOTaTb O4Y€eHb
BHUMATE/IbHO BO U3bemaHue nonagaHuA nanbues B Web
MEWAY ABUKYLMMCA PEXYLYMM NPUCMIOCOBEHUEM U HEMNOA-
BUKHbIMW y3/1aMU MaLLUUHBI.

3HaveHnA YpOoBHA LLyMa ¥ BUGPaLMK, yKa3aHHbIe B HAacTo-

AlemM pyHoBO/ACTBe, pa6o4nmmn
Hcrione. Hec6anaHcHpoBaHHOro

PeHyLero 3/IeMEeHTa, C/IMLLIKOM BbICOKAasA CKOPOCTb, OTCYT-
cTB1e oro o6c1y CYL4EeCTBEHHO B/IMAIOT
Ha ypoBeHb Lyma 1 Bubpauyuio. Cegosare/ibHO, HeO6X04MMO
MPUHATL NPOPUNAKTUHECKHE MEPbI /1A YCTPAHEHUA BO3MOMK-
Horo yljep6a, BbI3BaHHOIo BLICOKUM YPOBHEM LLYMa 1 BUGpa-
LHOHHBIMM Harpy3Kamu; BbIMOJIHATE 06C/TYHNBaHUE MALLNHBI,
HajeBaTb MPOTHUBOLLYMHbIE Hay Aenarb BO
Bpems paborsbl.

"PEF

XpaHeHue
o [1nA CHUMEHUSA PUCKa NoMXapa He OCTaBNATb KOHTEMHEPDI C
0TX04amMu B MOMELLEeHUN.

2.5 OXPAHA OKPYHAIOLWEN CPEAbI
OxpaHa OKpyatoLLel cpefbl JOMKHA ABNATLCA CYLLECTBEH-
HbIM M NepBooOYepeHbIM aCrneKToM Npu NoJib30BaHUK Ma-
LUMHOM, BO 61ar0 4eI0BE4ECKOro 06LLeCTBa U OKpYKarLen
cpefbl, B KOTOPOM Mbl JKMBEM.
¢ CTapaiiTecb He 6eCNOKOUTb OKpYHatoWwmx. MUcnonbayinte ma-
LUMHY TO/IbKO B pa3yMHOe BpPeMs (He paHO yTPOM U He No3p-
HO BEYEPOM, KOria Bbl MOMXETE NoMeLlaTb OKPYHatoLWmM).
CTporo co6ntoganTe MeCTHbIe HOPMbI MO yTUAM3aLUK
YNaKOBKW, NOBPEXAEeHHbIX yacTen Unm Nobbix 31EMEHTOB
CO 3HAYUTE/bHBLIM BIMAHWUEM Ha OKPYKaIOLLYI0 Cpeay; 3T
OTXOZbl HE [J0/THHbI BbIGPAChIBATLCA C GbITOBLIM MyCOPOM, &
cobupaTbCs OTAE/bHO U NepesaBaThCA B CneluanbHble LeH-
Tpbl c6opa 0TXOA0B, BbIMOJHALME UX NEPepadoTKy.
CTporo cobnogath AeicTByoLWMe HAa MECTHOM YPOBHe npa-
BWa No BbIBO3Y OTXOA0B.
Mocne 3aBepLIEHUA CPOKA CYHEbl MaLLMHbBI He BbIGpachI-
BaiTe ee ¢ 6bITOBLIM MyCOPOM, @ 06paTUTECH B LIEHTP c6opa
OTXO0B B COOTBETCTBUN C neﬁcnaylou.mm MECTHbIM 3aKOHO-
AaTe/IbCTBOM.

He BbiGpacbiBaiiTe 3/1eKTpoo6opyAoBaHUe BMe-
cTe ¢ 6bITOBbIMM OTXOAaMM. B cooTBETCTBUN C
EBponeiicKoit anpekTusoit 2012/19/UE oTHocHUTeNb-
HO BbIBE/IEHHOI 0 U3 SKCMJ/lyaTaUnn 3N1eKTPUHECKOro
1 3/1EKTPOHHOr0 060pY/10BaHNA 1 ee NPUMEHEHNEM
B o nacHo npaBuiam CTpaHbl 3KCNayaTaLmu, Bbise-
[lEHHOE W3 3KCMyaTaln 3/1eKTPO06OPyAOBaHUE AOHKHO OT-
npaBNATLCA Ha NepepaboTKy B COOTBETCTBUM C TPEGOBAHUAMM
N0 OXpaHe OKpYaloLLel cpefibl OTAE/IbHO OT APYrX OTXOA0B.
Ecnv anexTpoo6opysosaHue BbiGpackbiBaeTCca Ha CBasIKy Uau
3aKanbiBaeTCA B 3eMJ1t0, BPE/HbIE BELLLECTBA MOTY T NPOHUK-
HYTb B C/I0M NOA3EMHbIX BOZ, M NONACcTb B NULLEBbLIE NPOAYKThI,
YTO NPUBEAET K HAHECEHMUIO yiep6a BalleMy 3[,0pOBbio 1
XopollemMy camoHyBCTBUI0. 1A nonydeHns 6onee nogpo6HoOi
MHdopMaLumn No nepepaboTHe 3TOro najemna obpallanTecs B
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yuYpemAeH1e, OTBETCTBEHHOE 3a NepepaboTKy OTXOAO0B, MU K
Bawemy gucTpubblotopy.

Mo 3aBepLieHnmn cpoka cnyH6bl 6aTapeii o6e-
crne4ybTe UX YHUUTOHKEHUE, KOTOpOe He HaHeceT
Bpefa oKpyHatwuei cpepae. batapen coaepuT
maTtepuan, onacHblv A1 Bac U 4SS OKPYKaloLen
cpegbl. batapeto He06X0AMMO U3B/IEeYb U OTAENBHO
cAaTb B LEHTP NepepaboTKu 0TXOA0B, KOTOPbIN NpU-
HUMaET NTUIA-UOHHbIE 6aTapeV|.

Li-ion

PaspenbHblit c60p UCNONb30BaHHbIX U3fae-

N n YNnaKoOBOYHbIX MaTepuanoB no3sonfAeT

I'IepepasaTblBaTb U NOBTOPHO UCNOJZIb30BaTb
%é mMaTepuanbl. nOBTOpHOe ncnonb3oBaHWe BTOPUHHO

nepepaéoTaHHbIX MaTepUasioB NOMoraeT yMeHbLUTb

3arpA3HeHUE OKPyHaloLLer Cpeabl U CHUSUTb No-
TPEGHOCTb B NEPBUYHOM CbIpbe.

3. O3HAHOMJIEHMUE C MALUMHOW

3.1 OMNMUCAHUE MALLUUHbI U NTPEAYCMOTPEHHOE
NMPUMEHEHUE

[laHHaA malwuHa ABNAETCA ra30HOKOCUJIKOWM C
newexoaHbIM ynpaBseHUEM.

MatumHa COCTOUT U3 ABUraTens, KOTOpbIi NPUBOAUT B iei-
CTBWE peXYyLLEe NPUCMOCOBIEHNE, PACTIONIOKEHHOE B KOpNyCe,
Y MallWHbI UMEOTCA KoNleca M pyKosATKa.

Onepatop BefeT MaLUKHy 1 yNpaBJisieT ee OCHOBHbLIMU opra-
Hamu, Bceraa HaxoAsCh 3a PYKOSTKOM, MO3TOMY OH BCeraa
HaxoAMTCA Ha 6€30NacHOM PacCTOAHWM OT BpalLatoLerocs
PEMYLLEro NPUCMOCOGNEHUA.

Ecnum onepaTop 0TXOAMT OT MalUKHbI, TO ABUraTeslb 1 PEXyLIEe
NPUCMOCOBEHNE BbIK/OHAKOTCS B TEHEHWE HECKO/bKUX CEKYHA,

3.1.1 MpeaycmoTpeHHoe ucnonb3oBaHue
[aHHas malnHa npegHa3HaveHa v paspaboTaHa ANs CHalm-
BaHMA (M c6opa) TpaBsbl B Cajax v TPaBAHUCTbIX 30HaX, C pac-
LIMPeHNEM COOBPasHO peyLLeit CNOCOBHOCTH, BbINOIHAEMOro
B NPUCYTCTBWM ONepaTopa, CTOALLEro Ha Horax.

B 06wwmx YepTax, faHHaA MallMHa MOMXET:
* KOCUTb TPaBy 1 co6MUpaTh €e B TPaBOCGOPHUK.

3.1.2 HenpaBunbHoe ucnonb3soBaHue
Jlio6oe apyroe Mcnosb3oBaHue, OTIMYHOE OT BbILLEYNOMAHY-
TOro, MOXET CO3/aTb ONACHOCTb M MPUYUHUTB yLLep6 NtoaaM v/
WU UMY LLLECTBY.
BX0OAMT B NOHATHE HENPaBUJILHOTO UCMO/Ib30BaHKA (B Ka-
YecTBe NpvMMepa, HO He OrPaHNYNBAACH STUMM CIyHaAMM):
* BO3MTb Ha MaLUUHE APYrUX NIOAEN, AETEN UIN HUBOTHbIX,
MOTOMY YTO OHU MOTYT YNacTb U NONY4YUTb CEPbE3HbIE
TpaBMbl, & TaKe NOB/UATL Ha 6e30MacHOCTb yrpaBaeHus
MaLlMHOWM;
No/Ib30BaTbCA MaLUUHOW AJ1A COBCTBEHHOTO NEPeMELLEHNS;
MCMob30BaTh MalKHy ANA GYKCMPOBKU UM MOATaNKMBAHUA
rpy3os;
NPUBOAUTL B IENCTBUE PEXYLLEE NPUCTOCOBIEHNE Ha HETpa-
BAHUCTBIX y4acTKax;
MCMo/Ib30BaTh MalKHY A1A c60pa IMCTHEB UM OTXOA0B;
MCMob30BaTh MalKUHY A/1A NOAPaBHUBAHUSA HUBOM M3ropo-
LM UNW JNA CTPUKKMU HETPABAHUCTBIX PACTEHUIA;
Nob30BaHWe MaLUHON HECKOIbKUMU OnepaTopamu.

BAHHO HeHagnemalyee ncrnosib3oBaHUe MallHbl B/E-
4yeT 3a cobo yTpary c1ibel rapaHTun M1 CHUMaeT C U3roToBu-
TeJlA BCO OTBETCTBEHHOCTb, BO3/1arad Ha rosib3oBare/id oT-
BETCTBEHHOCTb 3@ U3/JEePIKM B C/ly4ae Mnopyu MMyl ecTsa,
0/ly4eHNA TPaBM UJIM HAHECEHUA yLepba TPETbUM MLaM.

3.1.3 Tvun nonb3osarens
ﬂ,aHHaﬂ MalnHa npegHasHavyeHa Ana WUpPoKoro FIOTpeGVITeﬂﬂ,
ANA HENPO(PEeCCUOHANbHOI0 NPUMEHEHUA.
OHa npefHasHa4eHa A/is I0BUTENbCKOro NPUMEHEHUA.

BAHHO MalmHot goseH ynpaB/iaTe TO/bKO O4MH
4€J/10BEHK.

3.2 3HAHM BE3OMNACHOCTH
Ha malwmHe nmetoTcs pasnnyHble cUMBObI (prc.2.0). OHK Npu-
3BaHbl HANOMUHATbL onepaTopy O HeOGXOAMMOCTVI BHUMATENb-
HOW n OCTOpO)KHOﬁ JKCnayaTauuu. 3HayeHe CUMBOOB:

BHumaHume. MNepep ncnonb3osaHnem ma-
LUMHbI NPOYUTaNTe yKa3aHuA.

OnacHocTb! PUCK BbiGpoca npegMeToB.
Ypanute noaein 3a npeaensl paboyeit 30Hb!
BO BpeMA nNoJib30BaHUA MallUHOM.

BHMMaHMe, ocTpanA pemyuan KpomKa. Pe-
Hylliee yCTPOMCTBO NPOAO/KAET BpawaTbca
flaxe nocne BbiK/oYeHUs aAsuratens. OT-
K/KOUMTE BUSIKY OT UCTOYHMKA NUTaHUA Nepes
BbINOJIHEHWEM TEXHUYECKOTO 06CNYKUBAHUA
WKW, eCNIN KaBeNb NOBPEKAEH.

&b
S TN

BHUMaHMe [lepuTe WHYp NUTaHWUA BAANN
OT PENYLLEro ycTpoicTBa.

>

BAXHO [loBpeaeHHble nam HeunTaemble HaK1eiKn
HY}[aroTcA B 3aMeHe. 3aKanTe HOBble HaK/1ekHKM B aBTO-
pH30BaHHOM CEPBHUCHOM LiEHTpE.

3.3 WAEHTUDGUKALMOHHbIN APJbIK
Ha ngeHtTndurKauMoHHoM ApnbiKe yKasaHa cneayowiasa MHpop-
mauusa (puc.1.0).
. YpoBeHb 3ByKOBOW MOLYHOCTH.
3Hak cooTBeTCTBUA AnpeKTuBe CE.
Foa usrotosneHus.
Twvn MaLwmHbI.
3aBoacKoi Homep.
HaunmeHoBaHWe 1 aapec UsroToBUTENA.
Kop uspenus.
HomWHanbHaA MOLWHOCTb M MaKCMMaibHaa CKOPOCTb Bpa-
LeHUsa ABUraTens.
9. BecBkr
10. HanpsmeHue n yacToTa NUTaHuA.
11. Hnacc 3aWmTbl 91€KTPUHECKON HacTU.

PNPO RN

BnuwuTte naeHTUdUKaLMOHHbIE AaHHble MallnHbl B Ceun-
asibHble NoJA Ha ApJIbIKe, MOMELLEHHOM Ha 06paTHOM CTOPO-
He 06/IOXKM.

BAHHO VYkasbiBaliTe ngeHTHdmKaymoHHbIe JaHHbIe,
YHa3aHHble Ha MAEHTUDHKALMOHHOM APJIbIKe, KaxAbli pa3
npv o6paLyeHnn B aBTOPHU30BaHHbIM CePBUCHbIH LEHTP.

BAHKKHO O6pasey gexnapaymm cooTBETCTBUA HAXO[MUT-
CA Ha Noc/eJHMX CTpaHULax pPyKoOBOACTBA.

3.4 OCHOBHbIE HOMMNOHEHTbI (puc. 1.0)

A. [Asuratensb.

LWaccu.

Pemyuiee npucnoco6neHue.
3awuTa 3agHero Bbi6poca.

TpaBoCGOPHUK.

mmoow

PyHoATHa.

G. [MMepeknouaTtenb ynpaBieHusa.

A CTporo co6noaaiite yrasaHuA v NpaBui1a TEXHUKH 6€3-
TH, NpUBeaE B 2.

4. MOHTAH

B cBA3M CO CKNAAMPOBaHUEM U TPAHCTIOPTUPOBKOM HEKOTOPbIE
cocTaBHble YaCTW MaLLMHbl He COBUPAIOTCA HEMOCPEACTBEHHO
Ha 3aBoAe, UX HEO6XOAMMO COBpaTh NOC/IE YAANEHUSA YNaKo-
BOYHOrO MaTtepuana, CornacHo CAesytoLmmM yKasaHusam.

P

F u MOHTaMa [O/IHHbI BbINOJI-
HATbLCA Ha TBepAOﬁ u pOBHOﬁ MOBepPXHOCTH, rge 4OCTaTto4YHO
mecTa /14 nepemMeLyjeHnA MalWnHbl U ee yrnakoBKH, Bcerga
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Mo/1b3yACb COOTBETCTBYIOWMMHU MHCTPYMeHTamu. lMepes
Ucrnosib3oBaHNeM mMaluuHbl Heodxo,qumo BbINOJ/IHUTb BCe
YKa3aHuA, n3/10eHHble B pasgene «MOHTAHL».

41 PACMAKOBHKA (puc. 3.0)
1. N3BnekuTe ua KOpOﬁKM BCe OTAe/IbHble KOMMNOHEHTbI.
2. BbIHbTE MaLKHY U3 YNAKOBKU U YTUAN3UPYIHTE KOPOBKY
W yNaKOBOYHble MaTepuasibl B COOTBETCTBUU C MECTHbLIM
3aKOHOAAaTe/IbCTBOM.

4.2 MOHTAH PYHKOATKHU
CobepuTe HMHHKUe YacTu cnpasa (Puc.4.A) v cnesa (Puc.4.B).
3aKpenuTe BEpXHIolo YacTb pyykM (Puc.4.C) n ycTaHoBUTE Ka-
6enbHbIi 3axum (Puc.4.D).

4.3 MOHTA TPABOCBEOPHUHKA (puc. 5.0)

5. CPEACTBA YMPABJIEHUA

5.1 NEPEK/IIOYATEIb YNPABJIEHUA
MepeksitoyaTtenb 3anycKaeT / oCTaHaBAWBAET ABUraTe b U
OfJHOBPEMEHHO BKJII04AET / BbIK/IIOYAET PEXYyLUEee NPUCMOCO-
6nexue.

YKasaHHbIe NONIOKEHNSA COOTBETCTBYIOT CIEAYIOLMM YCA0BU-
Am:

Xoga. Ana 3anycKa HaMuUTe NpefoxpaHnTeb-
HYI0 KHOMKY (puc. 6.A), NOTAHUTE OAWH U3 ABYX
pbiyaros (puc. 6.B) n nogoxanTe 2-3 ceKyHAbI,
npexae 4em ABuraTesib 3anycTUTCA.

OcTaHoB. [luUraTe b 0OCTaHaBNMBAETCA aB-
TOMaTHUYECKM NpK OTNYCKaHUM 060X Pbl4aros

(pwuc. 6.B).
)\ A 3anyck gBurarena Bbi3biBaeT o4HOBpe-
M 0400 BRIIOYEHME PEMYILErO MPUCIOCO6/E-
HHUA.

5.2 PErYJINPOBKA BbICOTbl CHALUMBAHUA TPABbI

A BbinosiHANKTe 3Ty onepayuio Npy BbIK/IIOYEHHOM PeHy-
wem np1crnoco6eH1H.
* PerynupoBaHue (Cm. puc. 7.A/B/C)

He HaKMOHAKTe OCb KoJleca BO BpeMA 3TOk onepaymy,
YT06bI OHA MOI/1a OHOBPEMEHHO BOWTHU B OB4UH M3 Na30B.

6. WUCNOJIb3OBAHUE MALLUUHbI

6.1 noAroToOBUTEJIbHbIE ONEPALUN
MocTasbTe MallMHY B FOPU3OHTANIbHOE NOJIOKEHUE TaK, YTOGbI
OHa NPOYHO OMMpanach Ha 3emto.

6.1.1 MoaroToBKa MalwKHbI K pa6oTe
a. [MoproToBKa K CKaluMBaHUIO co c60poM TpaBbl B
TPaBOCGOPHUK:

1. MNopgHumKTE 3ajHee 3alMUTHOE NpUCnocobneHne
(Pwc. 8.A) 1 3auenuTe TpaBoc6OpHUK (puc. 8.B),
KaK MOKa3aHo Ha PUCYHKe.
6.1.2 PerynvpoBKa BbICOTbI CHallMBaHWA TpaBbl
OTperynupyinTe BbICOTY CKallMBaeMOM TpaBbl, KaK yKa3aHo B
(NyHKT 5.2).

6.2 NPOBEPKU BE3ONACHOCTH

A Mpeae 4em npucTynuTb K pabote, BCerga npoBepsaiTe
6e30nacHOCTb MalUMHbI.
6.2.1 MpoBepKa 6e3onacHOCTH Nepea HavYasoMm pa-
60TbI
¢ [lpoBepbTe LEeNOCTHOCTb BCEX KOMMOHEHTOB
MalLLUMHbI U MPaBUIbHOCTb X MOHTaXa;
* NMPOBEPLTE NPABU/bHYIO 3aTAKKY BCEX KPENEKHbIX AeTanew;
* BCE NOBEPXHOCTU MaLLMHbI AO/KHbI
6bITb YACTBIMU U CYXUMMU.

6.2.2 Mp pKa pa6oTbi

AeictBue Pesynbrat

3anyctute MawuHy (MyHKT Pexyuiee npucnocobnenve
6.3) [ONIKHO ABUraTbCA.

OTnycTUTE pblyary ynpasne-
HUA nepeKayarenem

[lBuratenb AONKEH Bbl-
KIIOUUTLCS, a pexyllee
npucnocobneHne JONKHO
OCTaHOBUTbLCA B Te4EHUE
HECHKOJIbKUX CeKyHA.

Mpo6Hoe nepemeLyeHne AHomanbHas Bu6pauma oT-
cyTCTBYeT.
Mofo3puTenbHbIe Wymbl OT-

CyTCTBYHOT.

A Ecnun pesy T 1106041 orn4aetcs ot npu-
Be/jleHHOro B Tabaimue, no/1b30BaTbCA MalMHON Hesb3A! 06-
pau;aﬁrecb B cepBMCHblﬁ YeHTp A4/14 BbIMNOJ/IHeHNA NPOBEpPOK
M peMoHTa.

6.3 3ANYCH

NMPUMEYAHMUE BbinosHAviTe 3anycK Ha pOBHOM y4acTKe,
rAie HeT nNPenATCTBUI 1 BbICOKOM TpaBsbl.

1. TMpaBWabHO 3aKpenuTe yAAMHUTE bHbIN Kabenb, KaK no-
KasaHo Ha pUcyHKe (puc. 9.A).

2. [loacoeanHUTE BUKY WHYpa NUTaHUA K YAJIUHUTENIbHOMY
Kabento (puc. 9.B), a 3aTem yANMHUTENb K CETEBOW po3eT-
Ke (puc. 9.C).

3. YT06bI 3anycTUTL ABUraTesb, HAXMUTE KHOMKY 6e3onac-
HocTH (puc. 9.D) n noTaHuTe pbivar (puc. 9.E) nepekntio-
vyaTtens.

6.4 OMNUCAHUE PABOTbI

BAXHO Ecsm gBuratens octaHaBAMBaeTCA M3-3a neperpe-
Ba BO BpeMs paboTbl, HEOGXOAMMO NOAOKAATL NPUBINSUTE Tb-
HO 5 MMHYT nepe/ NoBTOPHbIM 3aryCKOM.

BAHHO Bo Bpems paboTsl Bcerga gepHuntech Ha 6e3onac-
HOM pacCTOSIHUM OT PEIKYLLErO NPUCTOCOB/IEHUS, HACKOIbKO
3TO M03BOJIAET 4/IMHA PYKOATKH.

6.4.1 CKalmnBaHUe TpaBbl

1. HayaTb npozBuKeHWe 1 KOLLeHWe TPaBAHOro NOKPoBa.

2. OtperynupyiiTe BbICOTY cpesa (MyHKT 5.2) B COOTBETCTBUMU
C COCTOAHWEM rasoHa (BbICOTa, MIOTHOCTb U BNAMHOCTb
Tpasbl).

3. PeKoMeHayeTCs CKallMBaTb TPaBy Ha OANHAKOBOM BbiCOTE

B 060M1x HanpasneHuaAx (pnc.10.0), cpesan He 6onee 1/3

BbICOTbI razoHa (puc. 11.0).

6.4.2 OnopoxHeHne TpaBoc6opHUKaA
L S AP
* Ecnv umeeTcA YyCTPOMNCTBO CUTHaNU3aLnmn
. Hano/IHeHMA TPaBOCGOPHUKA:

1 - -
A nOAHHTbIM =nycToun
w/‘//;

.
.
. .
. .
. .
. .
: 7/7&/7/2 OnylLueH = NONHbIN :
. .
» Bo Bpems paboTbl, KOraa HoX HaxoAUTCA B IBUKEHUH, .
* MHAMKATOP OCTaeTCA NOAHATLIM [0 TEX NOp, NOKa .
° TPaBOCGOPHMK MOMET NMPUHUMATL CPE3aHHY .
° TpaBy; €C/IM OH OMYCKAETCA, 3HAYUT TPABOCOOPHUK °
° nepenosiHeH U AONIKEH GblTb ONOPOKHEH. ¢
e 0o e0e00ceeeceeceeceooceseoeeeccsosos
Y706bI CHATb Y ONMOPOXKHUTL TPABOCOOPHMK:
1. [loxauTech 0CTaHOBA PEMYLIEro NPUCNOCO6NEHUA
(Puc.21.A);
2. CcHUMUTe TpaBoCGOpHUK (puc. 12.B/C/D).
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6.5 OCTAHOB

A loce BbIKIIOYEHNA MaLLMHBI PEHYLLEe Mprucrnocobie-
HHe ewé paboTaeT HECKO/IbKO CERYH/.

BAHHO Bcerga Bbik/to4arite MalmHy:

[inA ocTaHoBa MalUWHbI:

1. OTnycTuTe pblyar ynpas/ieHWUs NepekaoyaTenem (puc.
13.A).

[oxanTech ocTaHOBa PEMYLLEro NPUCNocobaeHns;
OTcoefnHUTE YANMHUTENBHBIM Kabenb PRIMA oT ceTeBoi
po3seTku (puc. 13.B), a BATEM c60Ky OT BbIK/Il04aTeNA
rasoHoKocuiku (Puc.13.C).

2.
3.

Bcerpaa BbiK/OYaNTE MaLLWHY:

* Bo BpeMs nepemeLLeHus OT OiHOM paboyei 30HbI K APYrow.

¢ [pun nepeceyeHnmn y4acTKoB 6€3 Tpasbl.

 [Npu npeoponeHUn NpenaTCTBUN.

 Mepea perynnMpoBKOM BbICOTbI CKALUMBAHWSA TPaBbl.

* Haablit pas, Korga MOHTUPYETCA U IeMOHTMPYeTCA TPaBoC-
BGOpPHUK.

6.6 MOCJ/IE 3KCNNYATALUN

BbiKAO4MTE MaLIWHY (MYHKT 6.5).

2. [laiiTe ocTbITb ABUraTeso Nepes nepemelleHMem MallnHbl
B KaKoe-160 nomelLeHue.

MpoBegunTe 04UCTRY (MYHKT 7.3).

MpoBepbTe, 4TO HET 0CNAGNEHHBIX MW NOBPEKAEHHbIX
KOMMOHeHTOB. Ecnn Heo6xoanMo, 3aMeHUTE NOBPEXAeH-
Hble KOMMOHEHTbI, a TaKMe 3aTAHUTE 0CNabaeHHbIe BUHTbI
1 BONThI.

-

bl o

7. TEXHWYECHKOE OBCJIYH{UBAHUE
71 OBLUME CBEAEHUA

A lMpaBuna TexHNKM 6e30MNaCHOCTH NPUBEAEHBI B V1. 2.
Crporo co6rogarite y A/1A NnpefoTBpaly ce-
Pbe3HbIX pPUCKOB U ONMNacHOCTH:

Mepeps N11060si NPOBEPHOK, OYUCTHOM, TEXHUYECKNM 06-
/ P .

54 PELYIINP M

¢ OcTtaHoBHUTE MaLinHy.

° .V6e,anecb B OCTaHOBHe BCeX ABUMYLUUXCA KOMIMOHEeH-
TOB.

o OTHAIOYNTE MALWMUHY OT UICTOYHUKA NUTAHHA.

* [lpoynTtalite COOTBETCTBYKL € PYHOBOACTBO.

e HageHbTe NogXoAAlyIo of4eHay, pabo4ue nepyaTin n
3alUTHbIe O4YKH.

7.2 NJIAHOBOE TEXOBC/TYHKUBAHUE

. nepMOp,W-IHOCTb unonucaHue onepau,mﬁ TexXHU4YeCKoro oﬁcny-
MBaHUA NpuBeAeHbl B "TabanLe TEXHUHECKOro 06CTy K-
BaHua" (rn. 10).

BAHHO Bce onepaymm no TeXHU4€CKOMY 06C/yHMBAHMIO U
PErynpoBKe, He onncaHHbIe B JaHHOM PYKOBOACTBE, JO/THHbI
ObITb BbIMNO/IHEHbI Yyepes BaLlero ,qm:rpmﬁbloropa nan B crneyma-
J/IN3MpoBaHHOM CePBUCHOM eHTpe.

7.3 OYUCTHA

Mocne KawAoro UCNOb30BaHUA YUCTUTE MaLLMHY COTNAacHO
NnpuBeAEHHbIM HUKE YKa3aHUAM.

7.31 OuuncTKa MallWHbI
* Bcerga npoBepsiTe, 4TO BEHTUNALMOHHbIE OTBEPCTUA HE
3a6UTbI OTXOAAMM.
* He “cnonb3ayiTe efjKnMe MUAKOCTH ASIA OYUCTHM LIACCH.
* YTOGbI CHU3WUTbL PUCK MOXKapa, ouuLLanTe ABUraTesb oT
OCTaTKOB TPaBbl, JIMCTLEB UM U3/IULLKOB CMa3KHK.
 Mocne KaAOro UCMoNb30BaHWE MOMTE MaLLMHY BOZOM.
¢ He ncnonb3yiTe CTpyun BoAbl U M3beraiTe nonagaHusa Boabl
Ha ABuUraTesib v 3NeKTpU4eckue yanbl (puc. 14.0).
7.3.2 O4MncTKa perylero yana
* YpanuTte ocTaTKu TpaBbl, CKOMMBLUMECHA BHYTPU pambl.
[nA BocTyna K HUKHEeW YacTu HaKIOHWTe MaLUMHY CO CTOPOHBI,
yKa3aHHOW B PyKOBOACTBE N0 SKCMJyaTauum jBuraTens, co-
6ntofasn NpUBEAEHHBIE UHCTPYKLUKW. Y6eaUTECH B yCTOMYMBO-
CTU MaLUWHbI, NPEXAE YEM BbINOHATL /It06ble AeMCTBUA.

OuuncTKa TpaBoc6opHUKa (puc. 15.A/B)
OuncTUTE TPABOCGOPHUK U OCTaBLTE €r0 COXHY Th.

74 BHEMJIAHOBOE TEXOBCJ1IYH{UBAHUE

7.4.1 Ha6enb nutanua
LLlHyp NUTaHUA MallnHbl, €C/1IM OH NOBPEeXAeH, [O/IKEeH 6bITb
3aMeHEH TO/IbKO OPUr1HasIbHOW 3an4acTbio, BalMM AWIEPOM
Wnuv B cneynasn3mpoBaHHOM LEeHTpe.

7.4.2 Pemyuiee npucnoco6nexHme

A He npuKacaiitechb K pemyljemy np1ucrnoco6/eHuto,
foKa malmHa He GYAleT BbIK/II0YEHa 1 PeyLLee NpUcrnoco-
6/1eH1e MO/IHOCTbIO HE OCTAHOBUTCA.

A Bce pa6ortbl, Ly PERYLMX NP Dco6IeHNI
(AeMoHTaH, 3aTo4Ka, 6a1aHCHPOBKA, PEMOHT, yCTaHOBKa 1
(M211) 3ameHa), AONIHHBI BbINOJIHATLCA B CNEyUaIn3npoBaH-
HOM LieHTpe.

Bcerga jfTe nc
M3HO oe pemyiee np
AnAa coxy 6a. P

/AeHHOe, /IeHHOE M/IN
/IeHue BMeCTe ¢ BUHTaMM,

BAHHO Bcerga 1crnonb3yiiTe opuriHa/ibHble pexyLyme npu-
Crocob/IeHNA, UMEIOLLME KOZ, YKa3aHHbIV B Tab/mLe «TexH14ecKme
XapaKTepUCTHHM».

8. XPAHEHUE

Mpexae 4em y6paTh MaLLIMHY Ha XpPaHEHKWe:
1. paTb ABUraTenio oCTbITh;
2. TWAaTenbHO O4YUCTUTE MALLMHY (MYHKT 7.3);
3. npoBsepbTe LesI0CTHOCTb MaLLKHbI;
4. XpaHWTe MalKHy:
® B CYXOM NOMeLleHnn,
*  3alyWLLEeHHOM OT NOroAHOro BO3AENCTBUA
* BHE JOCAraeMoCTu fleTew;
* y[OCTOBEPbTECH, YTO Bbl YOpasv Koun
1 UHCTPYMEHT, MCMO/Ib30BaBLMeca Ans
06CNyHMBaHMA.
Mpu HEO6XOAUMOCTHU PYKOATKY MOXHO NMOBEPHYTh Bepes, 4To-
6bl YMEHbLUWUTL raGapuThl.
1. Ocna6bte pyyku (Puc.16.A), He BbIKpy4MBasA UX NOHO-
CTbio.
2. T[loBopaunBaiiTe pyyKy Brepes, noKa oHa He ynpeTca B
KOpMyc, CTapancCh He NOBPEANTb LLHYP NMUTaHUA.

3. 3aKpenuTe pyyku (puc.16.A).

4. OcnabbTe py4ku (puc.16.B), He BbIKpy4MBas UX NOHO-
CTblO.

5. [loBepHWTe pyuKy Ha ce6s, cTapasach He NOBPeA1TL WHYP
nUTaHKA.

6. 3aKkpenuTe pyyku (puc.16.B).

8.1 BEPTUHAJIbHOE XPAHEHUE

Mpu HEOGXOAUMOCTM MALLMHY MOMHO XPaHUTb BEPTUKABHO,
noABeLnBasn K KplouKy (puc.17.0).

A Y6eauTech, 4TO KPIOK U €ro KpenexHasa cucrema
COOTBETCTBYIOT TPE6OBaHUAM M CIOCOGHbBI BblfepHarb BeC
MalUMHbI; BHUMATE/IbHO CIEAMTE 3a TEeM, YTOGbI AETU MU
HNBOTHbIE HE Jo INCb Ha y, yBen4nBas
npy 3TOM Harpy3Ky Ha KPIOK NOAbEMHOro MeXaHM3Ma.
YcraHoBUTe MaLLMHY TaK, 4TO6bI pexyuyee npucnocobaeHme
6b1/10 HanNpPaBJ/IEHO K CTEHE M/IU 3aKPbITO HaA/Iexallyum 06-
pa3om. OHO He [O/IHHO NPEACTaBAATL ONacCHOCTU AJ1A Jk0-
Aiek, AeTel U MUBOTHBIX, Aame Npu Cy4aiHoOM KacaHum.

YT06bl CHOBA NPUBECTU MALLUHY B BEPTUKA/IbHOE NOJIOKEHME,
NoBEepHUTE PY4KY BNepea, Kak yKasaHo B naparpade (nap. 8).

9. MNEPEMELLEHUE U TPAHCMOPTUPOBHA

Hampapivi pas, Korga TpebyeTca nepeaBrUHy Tb, NOAHATb, NepeBes-

T MM HAKNIOHUTb MaLLIMHY, CNEefyeT:

¢ OCTaHOBUTb MaLLKHY (M. 6.5) 40 NOJHOWM OCTAaHOBKM BCEX
[BUKYLMXCA YacTew.

° Ha,qub NAOTHblE paéoqme nepyaTku.
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. nO,qHMMaTb MalluHy, yXBaTMB €€ B TaKUX TOYKaXx, 4YTOGbI OHA He
BbICKO/Ib3HYNA, y4nTbiBaA ee BeC U 0CoB6eHHOCTH KOHCTPYKLMW.
 Mp1BAEYL KOMYECTBO IDAEN, COOTBETCTBYIOLLEE BECY Ma-

LUKMHbI.

. yﬂ,OCTOBepVITbCﬂ, 4YTO NpU NepemMeLLeHnn MallmHa He HaHeceT

yLep6 v TpaBMmbl.

an nepeBO3Ke MallkHbl Ha aBTOTpaHCnopTe Uan npuuene He-

06X04MMO:

* MMonb3oBaTbCs creuuranbHbIMKU naathopmMamu ¢
COOTBETCTBYIOLLEN FPY30MOABEMHOCTbIO, LUIMPUHOM U AJIMHOM.

CTBO /ltofew.

° 3arpy)+{aTb MallWHy C BbIK/IlO4EHHbIM ABUraTesieM, TOJIKan ee,
AnA4vero HeOGXO,CIMMO npuBaedb COOTBETCTBYOLLEe KO/In4e-

* PacnosioxuTb ee TaKUM 06pa3oM, YTOObI OHA HU AJ/1A KOTO He

npeacTas/issia OonacHOCTH.

¢ MMPOYHO NPUKPENUTL MaLLKMHY K TPAHCMIOPTHOMY CPEACTBY TPO-

camMun nnu uenamu, 4TO6bI M36EerKaTh ee OnNpoKuAblBaHUA, KOTO-

poe MOXeT Bbl3BaTb NOBPEHAEHUA N YyTeYKy TonmBea.

10. TABJIMLA TEXHUHECKOIO OECJ/1TYHUBAHUA

He nepemelyasite B BepTUHa/IbHOM MOJIOHEHUM MaLUMHbI
C BO3MOMHOCTbIO BEPTUKA/IbHOIO XpaHeHHSA.

Onepauusa NepuoanYHOCTb MpumeyaHuna
MALUUHA
MpoBepKa BCex KpenaeHuii; npoepKa 6e30nacHOCTM / NpoBEepKa OpraHoB ynpasie- Mepep Havanom NYHKT 6.2.2
HWA; NPOBEPKa 3alyMTbl OT 3aAHEr0 BbIGPOCA; NPOBEPKA TPABOCBOPHUKA; MPOBEPKA paéoThl
pexyLLero npucnocobaeHns.
O6Lasn 0uMCTKA M NPOBEPKA; NPOBEPKA HAIMYMA NOBPEIAEHUM HA MALLMHE. Hamabii pas nocne MYHKT 7.3
Ecnu He06X0AMMO, CBAKMTECH C aBTOPU30BAHHBIM CEPBHUCHbIM LLEHTPOM. paGoThl
3ameHa peryLero nprucnoco6aeHus. - n.74.2**

*** OnepaLus, KoTopas Jo/KHa GbITb BbINOJHEHA Y BaLLEro AMCTPUGLIOTOPA UK B CreLManM3npoBaHHOM CEPBUCHOM LieHTpe

11. BbIABJIEHUE HEMNOJIAAOK

HEMNOJIAQKA BO3MOHHAA MNPUYUHA YCTPAHEHUE
1. OneKTpuyecKas ra3oHOKOCWIKa He | Ha mMaluHy He nojaeTcsi SNeKTponu- MNpoBepbTe NOAKIIOYEHNE K 3NEKTPO-
pa6oTaeT. TaHue. ceTu.

2. OneKTpuyecKas razoHOKOCH/IKa
OTKJ/IIOYAET 3/IEKTPOCETb.

HW3KWit TOK CETEBOTO 3/1EKTPONUTAHUSA.

MopkntoyanTe MalnHY K ceTeBoW po3seT-
Ke C NpaBuU/IbHbIMU XapaKTepucTuKamm
TOKa.

OAHOBPEMEHHO paboTatoT APYrue a/1eK-
TpUYECKME NMPUBOPBI.

He nogkntovaiiTe gpyroe o6opygosaHune
K TOW }e po3eTKe.

3. CpesaHHas Tpasa 60/blue He CO6U-
paeTcA B TpPaBOCGOPHUKE

Yaap Hoxa ycTporcTsa 06 MHOPOAHOE
Teno.

MpoBepbTe, HET M MOBPEKAEHWUN, U B
cnyyae nx obHapyeHua obpaTtuTech B
CEPBUCHbIN LLEHTP A/1A 3aMeHbI pexyLie-
ro NpMcnoco6neHns.

BHYTpeHHAsA YacTb pamMbl 3arpsidHeHa.

OuucTtute BHYTPEHHIOK YacTb pambl,
4TO6bI 06/1Er4Y1Th NoAaYy Tpasbl B Tpa-
BOCGOPHUK.

4. CTpuKa HenpaBuW/bHOM TpaBsbl

Pexyluee npucnocobieHune B HeyaoBneT-
BOPUTEJIbHOM COCTOAHUN.

O6palyaniTecb B CEPBUCHbIN LEHTP ANA
3aTOYKM UM 3aMEeHbl PEeXYLLEero npmcno-
cobneHun.

5. Ha6ntopaeTca CAULWKOM CUbHbIN
LIYM W/Mnn BUGpaLms BO Bpema
paboTbl

MoBpEeKAEHHbIE N NNOXO 3aKPEn/eH-
Hble feTanu.

OcTaHoBUTE MaLLUHY U OTCOEANHUTE
LIHYP NMUTaHUA.

BbINoHUTE NPOBEPKY Ha NpeAMeT no-
BPEXAEHUN.

MpoBepbTe HaMuKMe 0CNaGAEHHbIX AeTa-
Neit v 3aKpenuTe ux.

O6paTtuTech B aBTOPU30BaHHbIN CEpBUC-
HbI LEHTP A1 BbINOJIHEHUA NPOBEPKHU,
3aMeHbl U PEeMOHTA.

KpenneHue pexyLiero npucnocobaeHnsa
ocnabneHo uamn pexyluiee npucnocobne-
HWe NnoBpeXaeHo.

OcTaHOBWUTE MaLLMHY ¥ OTCOEANHUTE
LUHYP AUTaHKUA.

O6paTtutech B CEPBUCHbIN LIGHTP ANA
NPOBEPKU, 3aMeHbl UM PEMOHTA.
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DICHIARAZIONE CE DI CONFORM'TA (Istruzioni Originali)
(Direttiva Macchine 2006/42/CE, Allegato I, parte A)

1. LaSocieta: ST. S.p.A. — Via del Lavoro, 6 — 31033 Castelfranco Veneto (TV) — Italy

2. Dichiara sotto la propria responsabilita, che la macchina: Tosaerba con conducente a piedi/ taglio erba

a) Tipo / Modello Base
b) Mese/Anno di costruzione

c) Matricola

d) Motore elettrico

3. E conforme alle specifiche delle direttive:
+ MD: 2006/42/EC
e) Ente Certificatore /
f) Esame CE del tipo: /
+ OND: 2000/14/EC, ANNEX VI - 2005/88/EC
+ D. Lgs. 262/2002, ANNEX VI, proc. 1 (ltaly)
e) Ente Certificatore: 94 nd Z ngs GmbH
adt 20
art sdorf, Germany
+ EMCD: 2014/30/EU
* RoHS II: 2011/65/EU - 201
4. Riferimento all i

EN 55014-1:2017
EN 55014-2:2015
EN 61000-3-2:2014
EN 61000-3-3:2013

otenza sonora misurato 86 dB(A)
o di potenza sonora garantito 87 dB(A)
i) Ampiezza di taglio 33 cm
n) Persona autorizzata a costituire il Fascicolo Tecnico: ST. S.p.A.

Via del Lavoro, 6
31033 Castelfranco Veneto (TV) - ltalia

o) Castelfranco V.to, 01.09.2019 CEO Stiga Group
Sean Robinson

171514095 _3



DICHIARAZIONE CE DI CONFORM'TA (Istruzioni Originali)
(Direttiva Macchine 2006/42/CE, Allegato Il, parte A)

1. LaSocieta: ST.S.p.A - Via del Lavoro, 6 — 31033 Castelfranco Veneto (TV) — ltaly
2.  Dichiara sotto la propria responsabilita, che la macchina: Tosaerba con conducente a piedi/ taglio erba
a) Tipo/ Modello Base

b) Mese/Anno di costruzione

c) Matricola

d) Motore elettrico

3. E conforme alle specifiche delle direttive:

e MD: 2006/42/EC
e) Ente Certificatore /
f) Esame CE del tipo: /

e OND: 2000/14/EC, ANNEX VI - 2005/88/EC
¢ D. Lgs. 262/2002, ANNEX VI, proc. 1 (ltaly)
e) Ente Certificatore: und Z rungs GmbH

* EMCD: 2014/30/EU
¢ RoHS II: 2011/65/EU - 201

EN 55014-1:2017
EN 55014-2:2015
EN 61000-3-2:2014
EN 61000-3-3:2013

otenza sonora misurato 89,7 dB(A)
h) Livello di potenza sonora garantito 91 dB(A)
i) Ampiezza di taglio 37 cm
n) Persona autorizzata a costituire il Fascicolo Tecnico: ST.S.p.A

Via del Lavoro, 6
31033 Castelfranco Veneto (TV) - Italia

o) Castelfranco V.to, 20.05.2020 CEO Stiga Group
Sean Robinson

Suese Mol

171514096_4
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